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Antrim Presbytery Book Collection Listing 

 

About the Collection 

Collection of theological, philosophical and literary works ranging from the 16th to 18th centuries, maintained and accumulated by the Presbyterian congregations in Belfast and Antrim, 1765-1873, for the purposes of local intellectuals and Presbyterian ministers.  

In addition to items on theology, philosophy and religion, the collection is notable for its material on the classics, civil and ecclesiastical history and politics. The majority of these titles date from before 1800. Items of later date (19th century) include mainly published sermons and addresses produced locally. 

Book Listing 

Shelfmark Person/ Organisation Title Edition Volume  Place of Publication Book Trader 
Year of 
Publication 

Physcial 
Description 

Language 
Note 

General Note Added Person Book Plate Inscription 

B.1.1.1 
Leland, John, 1691-
1766 

An answer to a late book intituled, Christianity as 
old as the Creation. Part I: In which that author's 
account of the law of nature is consider'd, and his 
scheme is shewn to be inconsistent with reason ... 

    Dublin 
Printed by S. Powell for 
Abraham Bradley 

1733 8vo English   Tindal, Matthew     

B.1.1.3-5 
Robertson, William, 
1721-1793 

The history of the reign of the emperor Charles V; 
with a view of the progress of society in Europe, 
from the subversion of the Roman Empire, to the 
beginning of the sixteenth century 

  
Volumes I, II, 
III 

Dublin 
Printed for W. and W. Smith 
et al 

1769 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.1.1.6-7 Baxter, Andrew 
An enquiry into the nature of the human soul; 
wherein the immateriality of the soul is evinced 
from the principles of reason and philosophy 

Edition 3   London 
Printed for A. Millar in the 
Strand 

1745 8vo in 2 volumes English     

Volume II has 
a book plate 
of The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.1.1.9 
Gregory, John, 1607-
1646 

The works of the Reverend and Learned Mr John 
Gregorie ... In two parts: the first containing notes 
and observations upon several passages in 
scripture; the second his posthuma, being divers 
learned tracts upon various subjects 

Edition 4 
corrected 

  London 
Printed by M. Clark for Rich. 
Royston, Benj. Tooke and 
Tho. Sawbridge 

1684 
4to [2 parts in 1 
volume] 

English 

Each part has a 
separate 
titlepage. Part 1 
bears imprint 
'Printed by M. 
Clark, for Rich. 
Royston, 1684'. 
Part 2  bears 
imprint 'Printed 
by M. Clark, for 
Benj. Tooke and 
Tho. Sawbridge, 
1683'. 

      

B.1.1.10 Taylor, John 
The scripture-doctrine of original sin proposed to 
free and candid examination 

    London 
Printed for the author by J. 
Wilson 

1740 
8vo [3 parts in 1 
volume] 

English   
Wesley, John, 1703-
1791 
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B.1.1.11 Grey, Ricardus [editor] 

Liber Jobi, in versiculos metrice divisus, cum 
versione Latina Alberti Schultens, notisque ex ejus 
commentario excerptis ... Edidit, atque 
annotationes suas, ad metrum præcipue 
spectantes, adjecit Ricardus Grey 

    Londini [London] G. Bowyer 1742 8vo 
Hebrew and 
Latin 

        

B.1.1.12 Harrison, Elizabeth 
Miscellanies on moral and religious subjects, in 
prose and verse 

    London Printed for the author 1756 8vo English         

B.1.1.13 Sharpe, Gregory 
An argument in defence of Christianity, taken from 
the concessions of the most antient adversaries, 
Jews and Pagans, philosophers and historians 

    London Printed for John Millan 1755 8vo 

English with 
some Latin 
and Greek 
passages 

        

B.1.1.14 Goguet, Antoine Yves 

The origin of laws, arts, and sciences, and their 
progress among the most ancient nations. 
Translated from the French of the President de 
Goguet 

  

Volume I: 
From the 
deluge to 
the death of 
Jacob 

Edinburgh 
Printed for George Robinson 
and Alexander Donaldson 

1775 8vo English         

B.1.1.17 
Jeffery, John, 
Archdeacon of 
Norwich 

Select discourses upon divers important subjects, 
viz. Concerning, the first transaction between God 
and Man; the dangerous efficacy of temptation; 
the proper security of innocency; the next and 
immediate cause of sin ... 

    London 
Printed by W.B. for James 
Knapton 

1710 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.1.1.18 
Stearne, Johanne 
[John] 

Animi medela, seu, de beatitudine et miseria; illius 
essentia, origine, et ad ipsam methodo: hujus 
natura, causis et remediis, tractatus 

    Dublini [Dublin] Typis Gulielmi Bladen 1658 8vo Latin         

B.1.1.19a Martinius, Petrus 
Petri Martinii navarri grammaticae hebraeae, libri 
duo. Ad othonem colignium cardinalem 
castilioneum 

    Parisiis [Paris] Apud Martinum Iuuenem 1584 8vo 
Latin and 
Hebrew 

B.1.1.19a and 
B.1.1.19b are 
bound together, 
with 19a 
running 
forwards from 
the beginning of 
the book and 
19b running 
backwards from 
the end of the 
book 
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B.1.1.19b Pagninus, Santes 
Hoc est, epitome thesauri linguae sanctae, auctore 
sante Pagnino Lucensi [compiled by F. 
Raphelengius] 

Edition 3   Antverpiae [Anvers] Christophori Plantini 1578 8vo 
Latin and 
Hebrew 

B.1.1.19a and 
B.1.1.19b are 
bound together, 
with 19a 
running 
forwards from 
the beginning of 
the book and 
19b running 
backwards from 
the end of the 
book 

      

B.1.1.20 
Sandys, Edwin, 
Archbishop of York 

Sermons of the most Reverend Father in God, 
Edwin Arch-bishop of Yorke, Primat and 
Metropolitane of England. Some whereof were 
preached in the parts beyond the Seas, in the time 
of his exile, in the raigne of Queene Marie 

    London 
Printed by Iohn Beale for 
Thomas Chard 

1616 4to English         

 
B.1.1.21 

Howe, John, 1630-
1705 

The blessedness of the righteous opened, and 
further recommended from the consideration of 
the vanity of this mortal life: in two treatises on 
Psal.17.15 and Psal.89.47 

    London 
Printed by A. Maxwell for Sa. 
Gellibrand 

1673 8vo English         

B.1.2.1a Rainoldus, I. 
Iohannis Rainoldi angli sex theses de sacra 
scriptura et ecclesia 

    Hanoviae [Hanau] Apud Guilielmun Antonium 1603 8vo Latin         

B.1.2.1b Rainoldus, I. 
Iohannis Rainoldi orationes duae: ex ijs quas habuit 
in Collegio Corporis Christi, quum linguam 
Graecam profiteretur 

    Oxoniae [Oxford] Iosephi Barnesij 1597 8vo Latin         

B.1.2.1c 
Eleutherius, Irenaeus 
[pseud. Hickman, 
Henry] 

Apologia pro ministris in Anglia (vulgo) Non-
Conformistis, Anno 1662, Aug. 24. Die 
Bartholomae dicto, ejectis. Adversus argutiolas, 
putidasque calumnias, Durelli, Ellisi, aliorumque 

Edition 2   Eleutheropoli [false] Anno Æræ Bartholomææ [1665] 8vo Latin         

B.1.2.1d 
Montanus, Reginaldus 
Gonsalvius 

Sanctae Inquisitionis Hispanicae artes aliquot 
detectae, ac palam traductae. Exempla aliquot, 
praeterea que suo ... Addidimus appendicis vice 
piorum quorumdam martyrum Christi elogia ... 
Reginaldo Gonsalvio Montano 

    Heidelbergae [Heidelberg]   1567 8vo Latin         

B.1.2.1e   
Mysteria patrum iesuitarum. Ex ipsorum scriptis, 
cum fide, eruta 

    Lampropoli Robertum Liberum 1631 8vo Latin         

B.1.2.2 
Gutbirius, Aegidius 
[Gutbirio, Aegidio] 

Novum domini nostri Jesu Christi testamentum 
Syriace, cum omnibus vocalibus, et versione latina 
Matthaei ita adornata, ut unico hoc Evangelista 
intellecto, reliqui totius Operis libri, fine interprete, 
facile intelligi possint 

    Hamburgi [Hamburg] Typis et sumptibus auctoris 1664 8vo 
Hebrew and 
Latin 
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B.1.2.3-4 Maresium, Samuelem 
Concordia discors et antichristus revelatus. Id est 
Ill. Viri Hugonis Grotii apologia pro Papa et 
Papismo: modeste refutata duobus libris 

Volumes I, II   Amstelodami [Amsterdam] 
Ioannem et 
Iodocumianssonios 

1642 8vo Latin         

B.1.2.5 Daillé, Jean, the Elder 

Vint sermons de Iean Daillé sur divers textes de 
l'Ecriture, prononcés à Charenton en des jours de 
Cene, et en quelques autres occasions 
extraordinaires 

    Geneve [Geneva] Pierre Chouët 1653 8vo French         

B.1.2.6 Daillé, Jean, the Elder 

Exposition de l'Institution de la S. Cene, rapportée 
par Saint Paul en sa I. Epitre aux Corinthiens, en 
XIX Sermons, prononcez a Charenton, par Iean 
Daillé 

    Geneve [Geneva] 
Iean Ant. & Samuel De 
Tournes 

1663 8vo French         

B.1.2.7 Daillé, Jean, the Elder 
Sermons de Iean Daillé sur l'Epistre de l'Apotre 
Saint Paul aux Colossiens 

Edition 2, 
reueuë & 
corrigée par 
l'auteur 

  Geneve [Geneva] Pierre Chouët 1662 
8vo [3 parts in 1 
volume] 

French 
 

        

B.1.2.8a   

Ἡ Παλαια Διαθηκη κατα τους Ἑβδομηκοντα. Vetus 
Testamentum Graecum ex versione Septuaginta 
interpretum, juxta exemplar Vaticanum Romae 
editum, accuratissime et ad amussim recusum 

    Londini [London] 
Excudebat Rogerus Daniel; 
Prostat venale apud Joannem 
Martin & Jacobum Allestrye 

1653 8vo Greek         

B.1.2.8b   
In sacra biblia Graeca ex versione LXX. Interpretum 
scholia; simul et interpretum caeterorum lectiones 
variantes 

    Londini [London] 
Excudebat Rogerus Daniel; 
Prostat venale apud Joannem 
Martin & Jacobum Allestrye 

1653 8vo Greek         

B.1.2.9 Alexandrus 
Alexandri ab Alexandro, iurisperiti neapolitani, 
genialium dierum libri sex, varia ac recondita 
eruditione referti 

    
Francofurti [Frankfurt-am-
Main] 

Andreae Wecheli heredes 1591 8vo Latin         

B.1.2.10 Baxter, Richard 

Certain disputations of right to sacraments, and 
the true nature of visible Christianity; defending 
them against several sorts of opponents, especially 
against the second assault of that pious, reverend 
and dear brother Mr Thomas Blake 

    London 
Printed by William Du-Gard 
for Thomas Johnson 

1657 8vo, pp. 541 English   Blake, Thomas     

B.1.2.12 
Hurd, Richard, 1720-
1808 

An introduction to the study of the Prophecies 
concerning the Christian Church; and, in particular, 
concerning the Church of Papal Rome: in twelve 
sermons, preached in Lincoln's-Inn-Chapel ... 

Edition 2   London 
Printed by W. Bowyer and J. 
Nicols for T.Cadell 

1772 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  



5 
 

Shelfmark Person/ Organisation Title Edition Volume  Place of Publication Book Trader 
Year of 
Publication 

Physcial 
Description 

Language 
Note 

General Note Added Person Book Plate Inscription 

B.1.2.13 
Buxtorfius, Johannes, 
the Elder 

Johannis Buxtorfii epitome grammaticae 
Hebraeae: breviter et methodice ad publicum ... 

    Londini [London] Rogeri Daniel 1653 8vo 
Latin and 
Hebrew 

        

B.1.2.14 Squire, Francis 

An answer to the Independent Whig; so far as it 
relates to the Church of England as by law 
established. In which her doctrines, creeds, liturgy, 
and establishment; her Clergy, with their rights, 
divine and humane, are modestly defended ... 

    Belfast 
Printed by and for Samuel 
Wilson and James Magee 

1742 12mo English 

Francis Squire, 
AM was Rector 
of Exford, and 
Vicar of 
Cutcombe and 
Luxborow, 
Somerset 

      

B.1.2.15 Anacreon 
Τα του Ἀνακρεοντος και Σαπφους μελη 
[Anacreontis et Sapphonis carmina] 

    Glasguae [Glasgow] Robertus Foulis 1744 12mo, pp. 108 
Greek and 
Latin 

        

B.1.2.16-17 
De Ulloa, Don George 
Juan & Don Antonio 

A voyage to South-America: describing at large the 
Spanish cities, towns, provinces, &c. on that 
extensive continent, the genius, customs, 
manners, and trade of the inhahbitants; together 
with the natural history of the country ... 

Edition 2, 
Volumes I, II 

  Dublin Printed for Alexander Ewing 1765 
8vo., illustrated 
with copper-plates 

English, 
translated 
from the 
original 
Spanish 

    

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.1.3.1 
Beattie, James, 1735-
1803 

An essay on the nature and immutability of truth; 
in opposition to sophistry and scepticism 

    Edinburgh 
Printed for A. Kincaid and J. 
Bell 

1770 8vo English         

B.1.3.2   

Memoirs of North-Britain; taken from authentick 
writings, as well manuscript as printed. In which it 
is prov'd, that the Scots nation have always been 
zealous in the defence of the Protestant religion 
and liberty 

    London 
Printed for J. Baker and J. 
Graves 

1715 8vo English         

B.1.3.3 
Sykes, Arthur Ashley, 
1683 or 4-1756 

A brief discourse concerning the credibility of 
Miracles and Revelation. To which is added, a 
postscript in answer to the Lord Bishop of 
Lichfield's charge to his clergy 

    London 
Printed for John and Paul 
Knapton 

1742 8vo English   

Smalbroke, Richard, 
successively Bishop 
of St David's and of 
Lichfield and 
Coventry 

    

B.1.3.4 
Chillingworth, 
William, 1602-1644 

The works of William Chillingworth, M.A. of the 
University of Oxford; containing his book, intituled, 
The religion of Protestants a safe way to salvation. 
Together with his nine sermons preached before 
the King, or upon eminent occasions ... 

Edition 11, 
Volume I 

  Dublin Printed for William Brien 1752 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 
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B.1.3.6 
Leydekkerus, 
Melchiorus 

Melchioris Leydekkeri fax veritatis, seu 
exercitationes ad nonnullas controversias quae 
hodie in Belgio potissimum moventur. Multa ex 
parte theologico-philosophicae 

    
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Felicem Lopez et Danielem à 
Gaesbeeck 

1677 4to Latin         

B.1.3.7 
Leydekkerus, 
Melchiorus 

Melchioris Leydekkeri vis veritatis, seu 
disquisitionum. Ad nonnullas controversias, quae 
hodie in Belgio potissijum moventur, de 
oeconomia foederum dei. Libri quinque. Sussixa 
est authoris oratio inauguralis. Ut et Johannis Voet 

    
Trajecti ad Rhenum 
[Utrecht] 

Franciscum Halma 1679 4to Latin         

B.1.3.8 De Mey, Johanne 

Commentaria physica, sive expositio aliquot 
locorum pentateuchi mosaici, in quibus agitur de 
rebus naturalibus, quorum indicem sequenti 
tabula exhibuimus 

    Medioburgi [Middelburg] Jacobum Fierensium 1651 4to Latin         

B.1.3.9 
Du Pin, Louis Ellies, 
1657-1719 

Nova bibliotheca auctorum ecclesiasticorum, 
eorum vitae historiam, operum catalogum, 
criticen, et chronologiam, complectens 
 
 

Volume I   Parisiis [Paris] Sumptibus Societatis 1692 4to Latin         

B.1.3.12-13   

Historiae augustae scriptores VI. Aelius Spartianus. 
Vulc. Gallicanus. Julius Capitolinus. Trebell. Pollio. 
Aelius Lampridius. Flavius Vopiscus. Cum integris 
notis Issaci Casauboni, Cl. Salmasii et Jani Gruteri 

Volumes I, II   
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Hackiana 1671 
8vo., with 
illustrated title page 

Latin         

B.1.3.14 
Arnoldo, Nicolao 
[Arnoldus, Nicolaus] 

Religio Sociniana, seu Catechesis Racoviana major 
publicis disputationibus (inserto ubique formali 
ipsius catecheseos contextu) refutata 

    Amstelodami [Amsterdam] Joannem Janssonium 1654 4to Latin   
Socinian Churches 
(Poland) 

    

B.1.3.15   
Acta et scripta synodalia dordracena ministrorum 
remonstrantium in foederato Belgio 

    Herder-wiici [Harderwijck] 
Ex officina typographi 
Synodalis 

1620 4to Latin         

B.1.3.16 Simon, Richard Histoire critique du Vieux Testament     Paris   1680 4to French 

Le R.P. Richard 
Simon, Prestre 
de la 
Congregation de 
l'Oratoire 

      

B.1.3.17 
Geier, Martin, 1614-
1680 

Proverbia regum sapientissimi salomonis, cum 
cura enucleata a Martino Geiero 

Editio altera 
paulo auctior 

  Lipsiae [Leipzig] Friderici Lanckisch 1669 4to Latin         

B.1.4.1 Broun, Joanne 
De causa dei contra antisabbatarios tractatus. 
Tomus primus: complectens libros tres priores ... 

Volume I   Roterodami [Rotterdam] Henricum Goddaeum 1674 8vo Latin         
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B.1.1.2 
Leland, John, 1691-
1766 

An answer to a late book intituled, Christianity as 
old as the creation. Part II: In which the authority 
and usefulness of the revelation contain'd in the 
sacred writings of the Old and New Testament, is 
asserted and vindicated ... 

    Dublin 
Printed by S. Powell for 
Abraham Bradley 

1733 8vo English   Tindal, Matthew     

B.1.1.8 Baxter, Andrew 

An appendix to the first part of the enquiry into 
the nature of the human soul, wherein the 
principles laid down there, are cleared from some 
objections; and the Government of the Deity in the 
material world is vindicated ... 

    London 
Printed for the author, and 
sold by A. Millar 

1750 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.1.4.3 
Descartes, René, 
1596-1650 

Geometria, à Renato Des Cartes anno 1637 gallicè 
edita; postea autem unà cum notis Florimondi de 
Beaune  ... gallicè conscriptis in latinam linguam 
versa, & commentariis illustrata, operâ atque 
studio Francisci à Schooten 

Edition 2   
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

Apud Ludovicum & Danielem 
Elzevirios 

1659 4to Latin         

B.1.4.4 
Bartholinus, Erasmio 
[editor] 

Principia matheseos universalis, seu introductio ad 
geometriae methodum Renati Des Cartes 

Edition 2, 
priore 
correctior 

  
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

Apud Ludovicum & Danielem 
Elzevirios 

1661 4to Latin   
Descartes, René, 
1596-1650 

    

B.1.4.5 Benoist, Elie 

The history of the famous edict of Nantes: 
containing an account of all the persecutions, that 
have been in France from its first publication to 
this present time 

Volume I   London John Dunton 1694 4to 

Printed first in 
French ... and 
now 
translated 
into English 

        

B.1.4.7 
Nicholson, William, 
1753-1815 

The first principles of chemistry     London 
Printed for G.G.J. And J. 
Robinson 

1790 8vo English         

B.1.4.8 Maclaurin, Colin 

A treatise of algebra, in three parts. Containing I. 
The fundamental rules and operations. II. The 
composition and resolution of  equations of all 
degrees, and the different affections of their roots. 
III. The application of algebra and geometry ... 

    London 
Printed for A. Millar and J. 
Nourse 

1748 8vo English         

B.1.4.9 
Knox, John, ca1514-
1572 

The history of the reformation of religion within 
the realm of Scotland ... Together with the life of 
the author, and several curious pieces wrote by 
him ... to which is added, an admonition to 
England and Scotland to call them to repentance ... 

    Glasgow 
Printed and sold by J. 
Galbraith and Co. 

1761 4to English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.1.4.10 
Bythneri, Victorini 
[Bythner] 

Lyra prophetica Davidis Regis sive analysis critico-
practica Psalmorum. In qua omnes et singulae 
voces Hebraeae in Psalterior contentae ... 

    Londini [London] 
Jacobi Flesher for Gul. 
Morden 

1664 4to 
Latin and 
Hebrew 
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B.1.4.11 Neal, Daniel 

The history of the Puritans, or, Protestant Non-
Conformists, from the Reformation to the 
Toleration Act of King William and Queen Mary. 
With an account of their principles ... 

Volume I   Dublin Printed for Brice Edmond 1755 8vo., in 4 volumes English         

B.1.4.15 
Bentley, Richard, 
1662-1742 

A dissertation upon the Epistles of Phalaris. With 
an answer to the objections of the Honourable 
Charles Boyle, Esquire 

    London 
Printed by J. H. for Henry 
Mortlock and John Hartley 

1699 8vo English 

Richard Bentley 
D.D., Chaplain in 
Ordinary and 
Library-keeper 
to His Majesty 

Boyle,  Charles Earl 
of Orrery, 1674-1731 

    

B.1.1.15 
 
 

Goguet, Antoine Yves 
 
 
 

The origin of laws, arts, and sciences, and their 
progress among the most ancient nations. 
Translated from the French of the President de 
Gogu 
 

 
Volume II: 
From the death 
of Jacob to the 
establishment 
of monarchy 
among the 
Israelite 
 

  

Edinburgh 
 
 
 
 

Printed for George Robinson 
and Alexander Donaldson 
 
 
 
 

1775 
 
 
 
 
 

8vo 
 
 
 
 

English 
 
 
 
 

    

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 
 
 

  

B.1.1.16 Goguet, Antoine Yves 

The origin of laws, arts, and sciences, and their 
progress among the most ancient nations. 
Translated from the French of the President de 
Goguet 

Volume III: 
From the 
establishment 
of monarchy 
among the 
Israelites, to 
their return 
from the 
Babylonish 
captivity 

  Edinburgh 
Printed for George Robinson 
and Alexander Donaldson 

1775 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.1.5.1 Chubb, Thomas 

The posthumous works of Mr Thomas Chubb:  
containing ... with an appendix, including a 
postscript to his four last dissertations ... to the 
whole is prefixed, some account of the author 
written by himself 

Volume I   London 
Printed for R. Baldwin; sold 
by E. Easton 

1748 8vo English         

B.1.5.3 
Vertot, abbé de, 1655-
1735 

The history of the revolutions that happened in the 
government of the Roman Republic. Written in 
French by the Abbot de Vertot, of the Royal 
Academy of Inscriptions. English'd by Mr Ozell 
from the original newly printed in Paris ... 

Edition 5, 
Volume I 

  Dublin 
Printed by R. Reilly, for Geo. 
Grierson and Geo. Ewing 

1736 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

Inscribed 'Belfast, 
James Ross, his 
Book' 

B.1.5.5 Ditton, Humphry 

A discourse concerning the resurrection of Jesus 
Christ. In three parts. Wherein ... Together with an 
appendix concerning the impossible production of 
thought, from matter and motion: the nature of 
human souls, and of brutes: the Anima Mundi ... 

Edition 2   London 
Printed by J. Darby; sold by 
Andr. Bell and B. Lintott 

1714 8vo English         
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B.1.5.6 Ditton, Humphry 

A discourse concerning the resurrection of Jesus 
Christ. In three parts. Wherein ... Together with an 
appendix concerning the impossible production of 
thought from matter and motion: the nature of 
human souls, and of brutes: the Anima Mundi ... 

Edition 3   London 
Printed by S. Palmer for J. 
Batley and T. Cox 

1722 8vo English         

B.1.5.7 
 
 

Hesiodus 
 
 

Hesiodi Ascraei quae exstant ex recensione Joannis 
Georgii Graevii ... Accedit Commentarious nunc 
primum editus Joannis Clerici, et Notae variorum, 
scilicet Josephi Scaligeri, Danielis Heinsii, Francisci 
Guieti, et Stephani Clerici ... 
 

    
Amstelodami [Amsterdam] 
 
 

Apud G. Gallet, Praefectum 
Typographie Huguetanorum 
 
 

1701 
 
 

8vo 
 
 

Latin 
 
 

      
Inscribed 'Edward 
Wilson, his book, 
1710' 

B.1.5.8 Sharpe, Gregory 
The origin and structure of the Greek tongue. In a 
series of letters addressed to a young nobleman. 

    London 
Printed by Richardson & 
Clark; sold by W. Sandby and 
J. Dodsley 

1767 8vo 
English and 
Greek 

Gregory Sharpe 
LLD, Master of 
the Temple, 
Chaplain in 
Ordinary to His 
Majesty, and 
Fellow of the 
Royal and 
Antiquarian 
Societies 

  

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.1.5.9 
Cumberland, Richard, 
1631-1718 

De legibus naturae disquisitio philosophica, in qua 
earum forma, summa capita, ordo, promulgatio, et 
obligatio e rerum natura investigantur; quinetiam 
elementa philosophiae hobbianae, cum moralis 
tum civilis, confiderantur et refutantur 

    Dublini [Dublin] 
Typis Jacobi Carson; prostant 
vero venales apud Josephum 
Leathley & Patricium Dugan 

1720 8vo Latin         

B.1.5.10 
Blackburne, Francis, 
Archdeacon of 
Cleveland 

The confessional; or, a full and free enquiry into 
the right, utility, edification, and success, of 
establishing systematical confessions of faith and 
doctrine in Protestant churches 

    London S. Bladon 1766 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

Inscribed on title 
page 'By 
Archdeacon 
Blackburn' 

B.1.5.11 
Voet, Gijsbert, 1589-
1676 

Gisberti Voetii theologiae in Academia Ultrajectina 
Professoris. Politicae ecclesiasticae. Partis primae. 
Libri duo priores. 

Part I, Volume I   Amstelodami [Amsterdam] Joannis à Waesberge 1663 
8vo [3 parts in 4 
volumes] 

Latin       

Inscribed 'Ex libris 
Johannis 
McBride, July 28, 
1709' 

B.1.5.15-16 
Mastricht, Petrus von, 
the Elder 

Theoretico-practica theologia, qua, per singula 
capita theologica, pars exegetica, dogmatica, 
elenchtica et practica, perpetua successione 
conjugantur. 

New edition, 
Volumes I, II 

  
Trajecti ad Rhenum 
[Utrecht] 

Thomae Appels 1699 4to Latin         
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B.1.5.17 
Blackwell, Thomas, 
1701-1757 

Letters concerning mythology     London [J. Oswald] 1748 8vo English 

Nineteen letters 
published 
anonymously 
but attributed 
to Thomas 
Blackwell 

  

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.1.5.18 
 
 
 
 

Pufendorf Freiherr 
von, Samuel, 1632-
1694 
 
 

S. Pufendorfii, de Officio hominis et civis, 
secundum legem naturalem, libro duo. Everardus 
Otto, jetus ... Accedunt Cl. Titii ad eosdem libros 
observationes. 
 

    

Trajecti ad Rhenum 
[Utrecht] 
 
 
 

Joannem Broedelet 
 
 
 
 

1740 
 
 
 
 

8vo 
 
 
 
 

Latin 
 
 
 
 

        

B.1.3.5 
Chillingworth, 
William, 1602-1644 

The works of William Chillingworth, M.A. of the 
University of Oxford; containing his book, intituled, 
The religion of Protestants a safe way to salvation. 
Together with his nine sermons preached before 
the King, or upon eminent occasions ... 

Edition 11, 
Volume II 

  Dublin Printed for William Brien 1752 8vo English         

B.1.3.10 
Du Pin, Louis Ellies, 
1657-1719 

Nova bibliotheca auctorum ecclesiasticorum, 
eorum vitae historiam, operum catalogum, 
criticen, et chronologiam, complectens 

Volume II   Parisiis [Paris] Sumptibus Societatis 1692 4to Latin         

B.1.3.11 
Du Pin, Louis Ellies, 
1657-1719 

Nova bibliotheca auctorum ecclesiasticorum, 
eorum vitae historiam, operum catalogum, 
criticen, et chronologiam, complectens 

Volume III   Parisiis [Paris] Sumptibus Societatis 1693 4to Latin         

B.1.4.2 Broun, Joanne 
De causa dei contra antisabbatarios tractatus. 
Tomus secundus: complectens libros tres 
posteriores ... 

Volume II   Roterodami [Rotterdam] Henricum Goddaeum 1676 8vo Latin         

B.1.4.6 
Benoist, Elie 1640-
1728 

The history of the famous edict of Nantes: 
containing an account of all the persecutions that 
have been in France during the reign of Lewis the 
XIII 

Volume II   London John Dunton 1694 4to 

Printed first in 
French ... And 
now 
translated 
into English 

    

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.1.4.12 
Neal, Daniel 1678-
1743 

The history of the Puritans, or, Protestant Non-
Conformists, from the death of Queen Elizabeth to 
the beginning of the civil war in the year 1642. 
With an account of their principles ... 

Volume II   Dublin Printed for Brice Edmond 1755 8vo., in 4 volumes English         

B.1.4.13 
Neal, Daniel 1678-
1743 

The history of the Puritans, or, Protestant Non-
Conformists, from the beginning of the civil war in 
the year 1642 to the death of King Charles I 1648. 
With an account of their principles ... 

Volume III   Dublin Printed for Brice Edmond 1755 8vo., in 4 volumes English         
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B.1.4.14 
Neal, Daniel 1678-
1743 

The history of the Puritans, or, Protestant Non-
Conformists, from the  death of King Charles I to 
the Act of Toleration by King William and Queen 
Mary, in the year 1689. With an account of their 
principles ... 

Volume IV   Dublin Printed for Brice Edmond 1755 8vo., in 4 volumes English         

B.1.6.1 
Buxtorf, Johann, 
1564-1629 

Johannis Buxtorfi Concordantiae Bibliorum 
Hebraicae, nova et artifisciosa methodo dispositae, 
in locis innumeris depravatis emendatae, 
deficientibus plurimis expletae ... 

    Basileae [Basel] Ludovici König 1632 Folio 
Latin and 
Hebrew 

        

B.1.6.2 
Seneca, Lucius 
Annaeus, ca 4 BC - 65 
AD 

L. Annaei Senecae philosophi opera quae exstant 
omnia: a iusto lipsio emendata et scholiis illustrata. 
Editio tertia atque ab ultima lipsi manu: aucta 
Liberti Fromondi scholiis ad quaestiones naturales, 
et Ludum de morte Claudii Caesaris 

Edition 3   Antverpiae [Anvers] 
Ex officina Plantiniana 
Balthasaris Moreti 

1632 Folio Latin     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.1.6.3 
Harrington, James, 
1611-1677 

The oceana of James Harrington, Esq; and his other 
works: with an account of his life prefix'd, by John 
Toland. To which is added, Plato Redivivus: or, a 
dialogue concerning government. 

    Dublin 
Printed by R. Reilly for J. 
Smith and W. Bruce 

1737 Folio English         

B.1.6.4 
Parker, Matthew, 
Archbishop of 
Canterbury 

Matthaei Parker Cantuariensis Archiepiscopi de 
Antiquitate Britannicae ecclesiae et privilegiis 
ecclesiae Cantuariensis cum Archiepiscopis 
ejusdem LXX.  E XXI exemplarium 1572 excusorum, 
sibique mutuo forte plane singulari ... 
accuranteque Samuele Drake 

    Londini [London] 
Typis Gulielmi Bowyer; 
prostant venales apud Chr. 
Bateman 

1729 
Folio, pp. 592, lxiv: 
plates; illus. 

Latin   Drake, Samuel   
Inscribed 'Ro. 
Maxwill' 

B.1.6.5 

Gataker, Thomas, 
1574-1654 ; Marcus 
Aurelius, Emperor of 
Rome, 121-180 ; 
Witsius, Herman, 
1636-1708 (ed.) 

Thomae Gatakeri opera critica. Dissertatio de n. 
Instrumenti stylo. Cinnus, sive adversaria 
miscellanea. Adversaria miscellanea posthuma. 
Marci Antonini imperatoris de rebus suis libri XII 
commentario perpetuo explicati. Opuscula varia. 

    
Trajecti ad Rhenum 
[Utrecht] 

Franciscum Halmam, 
Guilielmum vande Water, 
Antonium Schouten 

1698 4to Latin         

B.1.6.6 
Clark, Samuel, 
Minister of Grendon-
Underwood, Bucks. 

The Holy Bible, containing the Old Testament and 
the New: with annotations and parallel scriptures. 
To which is annex'd The harmony of the gospels: 
as also, The reduction of the Jewish weights, coins 
and measures, to our English standards ... 

    London 

J. Rawlins for Richard 
Chiswell & Jonathan 
Robinson, and Brabazon 
Aylmer 

[1690] 4to English       
Inscribed 'Jn. 
Parsons' 
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B.1.6.7 

Tertullianus, Quintus 
Septimius Florens, 
ca160 - ca220 ; 
d'Amiens, Georges 

Tertullianus redivivus, scholiis et observationibus 
illustratus. In quo utrivsque iuris forma ad 
originem suam recensetur. Et avitae pietatis 
amatoribus inquirendi norma preaescribitur. 

Volume I   Parisiis [Paris] 
Michaelem Soly, Matthaeum 
Guillemot, Georgium Iosse 

1646 Folio Latin       
Inscribed 'Ro. 
Maxwill' 

B.1.6.10 
Bernard, of Clairvaux, 
Saint, ca1090-1153 

Sancti Bernardi Claraevallensis abbatis primi 
religiosissimi ... Opera omnia:  
... accesserunt hac postrema editione S. Bernardi 
aliqout epistolae e bibliotheca S. Victoris 
Parisiensis nunquam editae & notae F. Io. Picardi ... 

    Parisiis [Paris]   1621 12mo Latin       
Inscribed 'Pat. 
Hamilton' 

B.1.5.2 
Chubb, Thomas 
1858?-1936 

The posthumous works of Mr Thomas Chubb:  
containing ... with an appendix, including a 
postscript to his four last dissertations ... to the 
whole is prefixed, some account of the author 
written by himself 

Volume II   London 
Printed for R. Baldwin; sold 
by E. Easton 

1748 8vo English         

B.1.5.12 
Voet, Gijsbert, 1589-
1676 

Gisberti Voetii theologiae in Academia Ultrajectina 
Professoris. Politicae ecclesiasticae. Partis primae. 
Libri duo posteriores. 

Part I, Volume 
II 

  Amstelodami [Amsterdam] 
Johannem Janssonium à 
Waesberge & Elizaeum 
Weyerstraet 

1666 
8vo [3 parts in 4 
volumes] 

Latin       

Inscribed 'Ex libris 
Johannis 
McBride, Sept 
14th, 1709' 

B.1.5.13 
Voet, Gijsbert, 1589-
1676 

Gisberti Voetii theologiae in Academia Ultrajectina 
Professoris. Politicae ecclesiasticae. Pars secunda. 
Quatuor libris adornata. 

Part II   Amstelodami [Amsterdam] 
Johannem Janssonium à 
Waesberge & viduam Elizaei 
Weyerstraet 

1669 
8vo [3 parts in 4 
volumes] 

Latin       
Inscribed 'Ex libris 
Jo. McBride' 

B.1.5.14 
Voet, Gijsbert, 1589-
1676 

Gisberti Voetii theologiae in Academia Ultrajectina 
Professoris. Politicae ecclesiasticae. Pars tertia et 
ultima. Quatuor libris adornata. 

Part III   Amstelodami [Amsterdam] 
Johannem Jansonium à 
Waesberge 

1676 
8vo [3 parts in 4 
volumes] 

Latin       
Inscribed 'Ex libris 
Jo. McBride' 

B.1.6.8 

Tertullianus, Quintus 
Septimius Florens, 
ca160 - ca220 ; 
d'Amiens, Georges 

Tertulliani redivivi opera scholiis et 
observationibus nunquam ante hac editis 
illustrata. Duobus tomis comprehensa. In quibus 
utrivsque iuris forma ad originem suam 
recensetur. Et avitae pietatis amatoribus 
inquirendi norma preaescribitur. 

Volume II   Parisiis [Paris] 
Michaelem Soly, Matthaeum 
Guillemot, Georgium Iosse 

1648 Folio Latin       
Inscribed 'Ro. 
Maxwill' 

B.1.6.9 

Tertullianus, Quintus 
Septimius Florens, 
ca160 - ca220 ; 
d'Amiens, Georges 

Tertullianus redivivus scholiis et observationibus, 
sermonibusque illustratus. In quo utrivsque iuris 
forma ad originem suam recensetur, et avitae 
pietatis amatoribus inquirendi ac dicendi norma 
preaescribitur. 

Volume III   Parisiis [Paris] 
Michaelem Soly, Matthaeum 
Guillemot, Georgium Iosse 

1650 Folio Latin       
Inscribed 'Ro. 
Maxwill' 
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B.1.7.1 Paris, Julien 

Nomasticon Cisterciense,  
seu antiquiores Ordinis Cisterciensis 
constitutiones:  a R.P.D. Iuliano Paris ... Collectae 
ac notis et observationibus adornatae 

    Parisiis [Paris] 
Apud viduam Gervasii Alliot 
& Aegidium Alliot 

1664 4to Latin         

B.1.7.2 
Cicéron ; Godefroy, 
Denys, 1549-1622 
(ed.) 

M. Tullii Ciceronis opera omnia quae exstant, in 
sectiones, apparatui Latinae locutionis 
respondentes, distincta, & à Dionysio Lambino ... 
emendata. Eiusdem D. Lambini & D. Gothofredi ... 
Annotationibus ad marginem adiectis, etc. 

Volumes I, II   
Coloniae Allobrogum 
[Geneva] 

Apud Petrum de la Rouiere 1616 
8vo. [2 volumes in 
1] 

Latin         

B.1.7.3 
Scaliger, Joseph Juste, 
1540-1609 

Iosephi Scaligeri Iuli Caesaris f. Opus de 
emendatione temporum:  
castigatius & multis partibus auctius, ut nouum 
videri possit. Item veterum Graecorum fragmenta 
selecta ... 

    
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Ex officina Plantiniana, 
Francisci Raphelengij 

1598 4to Latin         

B.1.7.4 
Piscator, Johannes, 
1546-1625 

Johan. Piscatoris Commentarii in omnes libros Novi 
Testamenti:  
antehac separatim editi: nunc verò in unum 
volumen collecti. Quibus continentur ... 
 

Edition 3, hinc 
inde 
locupletata 

  
Herbornae Nassoviorum 
[Herborn] 

[Christophorus Corvinus] 1638 12mo Latin         

B.1.7.5 
Fiddes, Richard, 1671-
1725 

Theologia speculativa or, the first part of a body of 
divinity under that title wherein are explain'd the 
principles of natural and reveal'd religion 

    Dublin 
Printed for John Hyde, 
George Grierson and Richard 
Gunne 

1718 Folio English         

B.1.7.6 

Philo, of Alexandria ; 
Gelenius, Sigismundus 
; Höschel, David ; 
Turnèbe, Adrien ; 
Rovière, Pierre de la, 
fl. 1599-1623 

Philonis Judaei omnia quae extant Opera. Ex 
accuratissima Sigismundi Gelenii, et aliorum 
interpretatione, partim ab Adriano Turnebo ... 
Partim a Davide Hoescelio ... Edita et illustrata ... 

    
Francofurti [Frankfurt-am-
Main] 

Jeremiam Schrey & Heinrici 
Joh. Meyeri 

1591 12mo 
Latin and 
Greek 

    

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 
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B.1.7.7 

Socrates Scholasticus ; 
Sozomenus 
Salaminius ; Valois, 
Henri de, 1603-1676 

Socratis Scholastici, historia ecclesiastica. Henrico 
Valesio interprete. Hermiae Sozomeni, 
ecclesiastica historia. Henrico Valesio interprete. 
Henrici Valesii annotationes in libros ecclesiasticae 
historiae Socratis Scholastici. 

        [ca1670s] Folio 

Latin and 
Greek in 
parallel 
columns 

Socrates and 
Sozomeni texts 
paginated 
together, 
pp.662. 
Annotations 
paginated 
separately at 
the end of the 
volume, pp.164. 
Volume 
concludes with 
'Index rerum 
memorabilium 
in ihstoria 
ecclesiastica 
Socratis & 
Sozomeni'. See 
also B.1.8.3. 

      

B.1.7.8 
 
 

Chemnitz, Martin, 
1522-158 
 

Examinis Concilii Tridentini, per D.D. Martinum 
Chemnicium scripti: opus integrum, quatuor 
partes, in quibus praecipuorum capitum totius 
doctrinae Papisticae firma et solida refutatio ... 
 

    
Francofurti [Frankfurt-am-
Main] 
 

Ex officina typographica 
Ioannis Saurii, impensus 
Francisci Nolai Rothii 
 

1609 
 

12mo 
 

Latin 
 

        

B.1.7.9 

Iosepos, Flabios, ca37-
ca100 ; Gelenius, 
Sigismundus, 1497-
1554 ; Ruffinus, 
Aquilejensis, ca345-
ca410 ; Erasmus, 
Desiderius, 1469-1536 

Flavii Iosephii Hierosolymitani sacerdotis opera 
quae extant, nempe Antiquitatum Iudaicarum Libri 
XX 

    
Aureliae Allobrogum 
[Geneva] 

Excudebat Petrus de la 
Rouiere 

1611 12mo 
Latin and 
Greek 

        

B.1.7.10 
Mill, John, 1645-1707 
; Kuster, Ludolf, 1670-
1716 

Novum Testamentum Graecum, cum lectionibus 
variantibus mss. Exemplarium, versionum, 
editionum, ss. Patrum et scriptorum 
ecclesiasticorum et in easdem notis ... 

    Roterodami [Rotterdam] 
Apud Casparum Fritsch et 
Michaelem Böhm 

1710 4to 
Greek and 
Latin 

        

B.1.7.11 
Aristoteles ; 
Lambinus, Dion. ; 
Zvingerus, Theod. 

Aristotelis ethicorum nicomachiorum libri decem: 
ex Dion. Lambini interpretatione Graecolatini 
Theod. Zvingeri Argumentis atq[ue] Scholiis, 
Tabvlis quinetiam Novis methodicè illustrati ... 

    Basileae [Basel] Episcopius 1582 4to Greek     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

Inscribed 'Ex libris 
Gus. Carmichaell, 
1723' 
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B.1.7.12 
Cave, William, 1637-
1713 

Apostolici: or, the history of the lives, acts, death, 
and martyrdoms of those who were contemporary 
with, or immediately succeeded the Apostles. As 
also the most eminent of the primitive fathers for 
the first three hundred years. To which is added ... 

Edition 4 
corrected 

  London 

Printed by W.D. for J. 
Walthoe, J. Nicholson, B. 
Tooke, D. Midwinter, and B. 
Cowse 

1716 4to English       

Inscribed 'This 
volume is a 
continuation of 
Antiquitates 
Apostolica by the 
same author - the 
3rd edition of 
which was 
printed Lond: 
1677' 

B.1.8.1 
Buxtorf, Johann, 
1599-1664 

Johannis Buxtorfii p. Lexicon chaldaicum, 
talmudicum et rabbinicum ... quamplurima 
denique Vet. et Nov. Test. loca ex antiquitate et 
historia Hebraica nove exponuntur et illustrantur 
... opus XXX. annorum ... in lucem editum a 
Johanne Buxtorfio Filio 

    Basileae [Basel] 
Sumptibus & typis Ludovici 
König 

1640 Folio 
Latin and 
Hebrew 

        

B.1.8.2 
Spanheim, Friedrich, 
1632-1701 

Friderici Spanhemii F.F. Professoris Batavi Primarii 
opera, quatenus complectuntur geographiam. 
Chronologiam, et historiam sacram atque 
ecclesiasticam utriusque temporis. 

    
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Apud Cornelium Boutestein, 
Jordanum Luchtmans, 
Johannem du Vivie cum 
Isaaco Severino 

1701 4to Latin       
Inscribed 'Tho. 
Wilson' 

B.1.8.3 

Eusebius Caesariensis 
; Socrates Scholasticus 
; Sozomenus 
Salaminius ; 
Philostorgius ; Valois, 
Henri de, 1603-1676 

Historia ecclesiastica Eusebii Pamphili, Soratis 
Scholastici, Hermiae Sozomeni, Thedoriti Episcopi 
Cyri, et Evagrii Scholastici, ab Henrico Valesio in 
linguam Latinam conversa ... 

    Parisiis [Paris] Typis Petri Le Petit 1677 Folio Latin       

Several 
inscriptions: the 
text of the first is 
unclear but it is 
dated '13 
November 1688', 
the second is the 
letters 'R.T.U.', 
and the third is 
'Belfast May 22, 
1760, Ja. Mackey' 

B.1.8.4 

Livius, Titus, v59-17 ; 
Glareanus, Henricus 
Loriti ; Modius, 
Franciscus ; Rhenanus, 
Beatus ; Sabellicus, 
Marcus Antonius 
Coccio ; Sigonio, 
Carlo, 1524-1584 

T. Livii Patavini ... libri omnes, quotquot ad nos 
pervenere.  
In Evndem Livivm Observationes, Emendationes, 
Animaduersiones, Annotationes denique variae 
variorum 

    
Francofurdi ad Moenum 
[Frankfurt-am-Main] 

Apud Ioannem Wechelum 
impensis Sigismundi 
Feyrabendii, Henrici Thack, et 
Petri Vischeri sociorum 

1588 12mo Latin 

Main title page 
missing. Title 
page for second 
part of volume 
'Chronologia in 
Titi Livii 
historiam'. 
Bibliographic 
details taken 
from WorldCat. 
Spine labelled 
'Livii Historia'. 
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B.1.8.5a 
Le Clerc, Jean, 1657-
1736 

Genesis sive Mosis prophetae liber primus. Ex 
translatione Joannis Clerici, cum ejusdem 
paraphrasi perpetua, commentario philologico, 
dissertationibus criticis quinque, et tabulis 
chronologicis. 

Edition 2, 
auctior et 
emendatior 

  Amstelodami [Amsterdam] Henricum Schelte 1710 4to Latin     

Book plate of 
'Alex. H. 
Haliday, 
1753' 

  

B.1.8.5b 
Le Clerc, Jean, 1657-
1736 

Mosis prophetae libri quatuor, Exodus, Leviticus, 
Numeri, et Deuteronomium, ex translatione 
Joannis Clerici. Cum ejusdem paraphrasi perpetua, 
commentario philologico, dissertationibus criticis 
... 

New edition, 
auctior et 
emendatior 

  Amstelodami [Amsterdam] Henricum Schelte 1710 4to Latin     

Book plate of 
'Alex. H. 
Haliday, 
1753' 

  

B.1.8.6 
 
 

Eusebius, of Caesarea, 
Bishop of Caesarea, 
ca260-ca340 ; Valois, 
Henri de, 1603-1676 
 

 
Eusebii Pamphili ecclesiasticae historiae libri 
decem. Eiusdem de vita imp. Constantini, libri IV. 
Quibus subjicitur Oratio Constantini ad sanctos, & 
Panegyricus Eusebii. Henricus Valesius, Graecum 
textum collatis IV mss. codicubus emendauit ... 
 

    

Parisiis [Paris] 
 
 
 

Excudebat Antonius Vitré, 
Regis et Cleri Gallicani 
Typographus 
 
 

1659 
 
 
 
 

4to 
 
 
 

Latin and 
Greek 
 
 

      

Inscribed 'Robert 
Paterson 1758' 
 
 

B.1.8.7 
Heylyn, Peter, 1600-
1662 

Cosmographie in foure bookes contayning the 
chorographie and historie of the whole world, and 
all the prinicpall kingdomes, provinces, seas, and 
isles, thereof 

    London Printed for Henry Seile 1652 12mo English 
Contains loose 
leaf maps 

    
Inscribed 'Robt. 
Elwes ...' 

B.1.8.8 
Murray, Thomas, Lord 
Glendoick, ca1630-
1684 

The laws and acts of parliament made by King 
James the First, Second, Third, Fourth, Fifth, Queen 
Mary, King James the Sixth, King Charles the First, 
King Charles the Second who now presently reigns, 
Kings and Queen of Scotland. 

    Edinburgh Printed by David Lindsay 1681 Folio English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.1.8.9 Waldron, George 
The compleat works, in verse and prose, of George 
Waldron, Gent. late of Queen's College, Oxon. 

      
Printed for the widow and 
orphans 

1731 4to   

Contains 54 
poems under 
the heading 
'Miscellany 
poems' and 5 
pieces of prose 
under the 
heading 'Tracts 
political and 
historical', 
collected by his 
wife Theodosia 
Waldron after 
his death 

      



17 
 

Shelfmark Person/ Organisation Title Edition Volume  Place of Publication Book Trader 
Year of 
Publication 

Physcial 
Description 

Language 
Note 

General Note Added Person Book Plate Inscription 

B.1.8.10 
Bates, William, 1625-
1699 

The works of the late reverend and learned 
William Bates, D.D. ... To which are added, two 
discourses never before published ... also some 
account of the author's life and character, in a 
funeral sermon preach'd by the Reverend Mr. 
Howe ... 

    London 
Printed for B. Aylmer and J. 
Robinson 

1700 4to English   
Howe, John, 1630-
1705 

  

Inscribed on end 
page 'Ex libri' but 
unable to make 
out the name. 
Inscribed on title 
page 'William 
Laird'. 

B.1.9.1 
 
 
 

Pichler, Vitus, 1670-
1736 
 
 
 
 

Theologia polemica in duas partes divisa, quarum 
prior generalia theologiæ controversisticæ 
fundamenta tradit ... posterior exhibet materias 
particulares, cum Protestantibus et modernis 
sectariis, maxime Lutheranis, controversas ... 
 
 

Editio sexta, et 
prima in hac 
forma 
 
 
 

  

Antwerpiæ  [Anvers] 
 
 
 
 

Plantiniana 
 
 
 
 

1746 
 
 
 
 

12mo 
 
 
 
 

Latin 
 
 
 

      

Inscribed 'Ex libris 
Joa. Kelly, ano 
1750, Rev. Petrus 
McGuire' 

B.1.9.2 

Photius I, Saint, 
Patriarch of 
Constantinople, 
ca820-ca891 ; 
Hoeschel, David, 
1556-1617 ; Schottus, 
Andreas, 1552-1629 

Photii Myriobiblon, sive bibliotheca librorum quos 
Photius  Patriarcha Constantinopolitanus legit et 
censuit. Graece edidit David Hoescheliis 
Augustanus, et notis illustravit. Latinè vero reddidit 
et scholijs auxit Andreas Schott Antverpianus 

    Genevae [Geneva] Oliva Pavli Stephani 1612 12mo 
Latin and 
Greek 

    

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

Inscribed 'Photii 
Bibliotheca' on 
endpage, plus 
'Geo. Walker' and 
'Pretiu 1-2' on 
title page 

B.1.9.3 
Eusebius, of Caesarea, 
Bishop of Caesarea, 
ca260-ca340 

Eusebii Pamphili euangelicae demonstrationis Lib 
X. Ex bibliotheca regia. 

    Lutetiae [Paris] 
In officina Rob. Stephani 
Typographi Regii 

1545 4to Greek       
Inscribed 'JC 
Yulsing' 

B.1.9.4 
Josephus, Flavius ; 
L'Estrange, Roger, Sir, 
1616-1704 

The works of Flavius Josephus. Viz. I. The 
antiquities of the Jews. II. Their wars with the 
Romans. III. The life of Josephus. IV. His book 
against Apion. V. The martyrdom of the 
Maccabees. VI. Philo's embassy from the Jews ... 

    London Printed for Richard Sare 1702 4to 

Translated 
into English 
by Sir Roger 
L'Estrange 
from the 
original Greek 

    

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.1.9.5 
Stebbing, Henry, D.D., 
d. 1763 

The works of Henry Stebbing, D.D. containing ...     London Printed for W. Warner 1737 4to. English       
Inscribed 'Robert 
Callwell' 

B.1.9.6 
Mornay, Philippe de, 
seigneur du Plessis-
Marly, 1549-1623 

Mysterium iniquitatis, sev, Historia papatus. 
Quibus gradibus ad id fastigii enisus sit, quamque 
acriter omni tempore ubique à piis contra 
intercessum ... authore Philippo Mornayo Plessiaci 
Marliani 

    Salmurii [Saumur] Thomam Portaeum 1611 12mo Latin       
Inscribed 'Geo. 
Walker' 
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B.1.9.7 

Wilson, Thomas, 
1563-1622 ; Bagwell, 
John ; Symson, 
Andrew 

A complete Christian dictionary: wherein the 
significations and several acceptations of all the 
words mentioned in the Holy Scriptures of the Old 
and New Testament, are fully opened, expressed, 
explained: ... 

Edition 8   London 

Printed for Thomas Williams 
and Mary Clark; sold by 
Richard Chiswell and Thomas 
Sawbridge 

1678 4to English 

Begun by 
Thomas Wilson, 
continued by 
John Bagwell, 
this edition 
enlarged by 
Andrew Simson. 

    
Inscribed 'Jo. 
McBride, 1698' 

B.1.9.8 
 
 
 
 

Demosthenes 
 
 
 
 
 

Demosthenous logoi, kai prooimia demegorika, kai 
epistolai:  
syn tais exegesesin ophelimotatais, tou Oulpianou 
rhetoros, te ton palaion antigraphon basilikon 
epikouria auxetheisais kai diorthothesais 
 
 

    

Lutetiae [Paris] 
 
 
 
 

Apud Iacobum Dupuys 
 
 
 
 
 

1570 
 
 
 
 

12mo 
 
 
 
 

Ancient Greek 
 
 
 
 

    

Book plate 
but without a 
name 
 
 
 
 

Inscription 
appears to be 'J. 
Birch' with 'E-O' 
beneath it and 
'Haliday' beneath 
that 
 

B.1.9.9 Philo, of Alexandria 
Philonis Iudaei in libros Mosis : De mundi opificio, 
Historicos, De legibus. Eiusdem libri singulares. Ex 
bibliotheca regia ... 

    Parisiis [Paris] Ex officina Adriani Turnebi 1552 8vo Ancient Greek     No 

Inscribed 'Ri. 
Heath' several 
pages in and 
'Geo. Walker' on 
title page 

B.1.9.10 
Clemens Alexandrinus 
; Heinsius, Daniel ; 
Sylburgius, Fridericus 

Clementis Alexandrini opera græce et latine quæ 
extant. Post accuratam D.V. Danielis Heinsii 
recensionem, et breves additas in fine 
emendationes, facta est non poeenitenda, imò 
necessaria prælectio ab eo, qui operis editioni 
præfuit ... 

Editio nova, 
juxta Parisinam 
Anni M.DC.XLI 

  Coloniae Schrey 1688 12mo 
Latin and 
Ancient Greek 

        

B.1.9.11 
Arias Montano, 
Benito, 1527-1598 

Novum Testamentum Graece: cum Vulgata 
interpretatione Latina Graeci contextus lineis 
inserta; opera Benedicti Ariae Montani, ad seqq. 
Apparatus regii sacri operis 

    Antverpiae [Anvers] 
Excudebat Christophorus 
Plantinus Regius 
prototypographus 

1572 12mo Ancient Greek         

B.1.9.12 

Malebranche, Nicolas, 
1638-1715 (aut) ; 
Taylor, Thomas, 1669 
or 70-1735 (trl) 

Father Malebranche his treatise concerning the 
search after truth  
the whole work complete. To which is added the 
author's Treatise of nature and grace: being a 
consequence of the principles contained in the 
search. Together with his answer ... 

Edition 2   London 
Printed by W. Bowyer for 
Thomas Bennet, and T. Leigh 
and W. Midwinter 

1700 Folio English         
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B.1.9.13 
Bochart, Samuel, 
1599-1667 

Hierozoicon sive bipertitum opus de animalibus S. 
Scripturae: cuius pars prior libris IV. De animalibus 
in genere & de quadrupedibus, viviparis & oviparis 
... Opera atque studio David Clodii 

    
Francofurti ad Moenum 
[Frankfurt-am-Main] 

Impensis Johannis Davidis 
Zunneri; typis Balthas. 
Christophori Wustii 

1675 4to 
Latin with 
some Hebrew 
and Greek 

  
Clodius, David, 1644-
1687 

    

B.2.1.1 
Berkeley, George, 
1685-1753 

Alciphron; or, The minute philosopher. In seven 
dialogues. Containing an apology for the Christian 
religion, against those who are called free-thinkers 

Volumes I, II   Dublin 
Printed for G. Risk, G. Ewing 
and W. Smith 

1732 
8vo. [2 volumes in 
1] 

English         

B.2.1.2-3 
Nicholls, William, 
1664-1712 

A conference with a theist: containing an answer 
to all the most usual objections of the infidels 
against the Christian religion, in five parts 

Edition 3, 
Volumes I, II 

  London 
Printed for J. Holland and J. 
Bowyer 

1723 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

Inscribed 'CMG 
Earle' 

B.2.1.4-5 
Varenius, Bernhardus, 
1622-1650 ; Shaw, 
Peter, 1694-1763 

A complete system of general geography ... 
originally written in Latin by Bernhard Varenius, 
M.D. Since improved and illustrated by Sir Isaac 
Newton and Dr Jurin; and now translated into 
English ... The whole revised and corrected by 
Peter Shaw 

Edition 4, 
Volumes I, II 

  London 
Printed for L. Hawes, W. 
Clarke, and R. Collins 

1765 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.2.1.6 
Bryson, James, 
ca.1730-1796 

Sermons on several important subjects     Belfast 
Printed by Henry & Robert 
Joy 

1778 8vo English         

B.2.1.7 
Cervantes Saavedra, 
Miguel de, 1547-1616 

Vida y hechos del ingenioso hidalgo Don Quixote 
de la Mancha 

Nueva edicion, 
parte primera 

  Amberes Por Juan Bautista Verdussen 1719 8vo. [in 2 volumes] Spanish       
Inscribed 'James 
Bark' 

B.2.1.9 
Phalaris, Tyrant of 
Agrigentum, 6th c. 
B.C. 

Phalaridis Agrigentinorum tyranni. Epistolae. Ex 
MSS recensuit, versione, annotationibus, et vita 
insuper authoris donavit Car. Boyle 

    Oxonii [Oxford] 
e typographeo 
Clarendoniano, impensis 
Stephani Fletcher 

1718 8vo 
Latin and 
Greek 

'Not in fact by 
Phalaris; the 
attribution is 
spurious' 
[WorldCat] 

      

B.2.1.10 
Derham, William, 
1657-1735 

Physico-theology: or, a demonstration of the being 
and attributes of God, from His works of creation. 
Being the substance of sixteen sermons preached 
in St. Mary-le-Bow-Church, London ... 

Edition 7   London Printed for W. and J. Innys 1727 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.2.1.11 

Pace, Giulio, 1550-
1635 [Julius Pacius a 
Beriga] ; Schotanus, 
Bernardus, 1598-1652 
; Wassenaer, Gerard 
van, ca1588-1664 

Julii Pacii a Beriga ... Analysis institutionum 
imperialium. Bernardi Schotani, J.C. ... Scholiis 
illustrata et nunc demum perpetuis notis et 
brevibus additamentis ... Aucta, correcta, et 
distincte edita, studio et opera Gerardi à 
Wassenaer 

    
Trajecti ad Rhenum 
[Utrecht] 

Ex officinâ Rudolphi à Zyll 1686 8vo Latin         
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B.2.1.12 
Prideaux, Humphrey, 
1648-1724 

The Old and New Testament connected in the 
history of the Jews and neighbouring nations, from 
the declension of the kingdoms of Israel and Judah 
to the time of Christ 

Part I   London 
Printed for R. Kanplock and J. 
Tonson 

1716 
8vo. [2 volumes in 
3] 

English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

Inscribed 'S. Park' 

B.2.1.15-16 
Daillé, Jean, 1594-
1670 

Exposition de l'Epitre deuxieme de Saint Paul a 
Timothée : en trente-cinq sermons prononcé à 
Charenton 

Volumes I, II   Geneve [Geneva] 
Pour Iean Ant. & Samuel De 
Tournes 

1659 8vo French       
Inscribed, either 
'J. Leger' or 'J. 
Legas' 

B.2.1.17 
Ostervald, Jean 
Frédéric, 1663-1747 

Traité contre l'impureté 
Edition 2, revue 
& corrigée 

  Neufchatel Jean Pistorius 1708 8vo French       

Inscribed 'A 
mademoiselle 
Aubry a la 
paroisee St. 
Anne'. There is a 
further Latin 
inscription 
opposite the title 
page. 

B.2.1.18 
Barberini, Francesco, 
1597-1679 ; Morin, 
Jean, 1591-1659 

Antiquitates ecclesiae orientalis, clarissimorum 
virorum Card. Barberini, L. Allatii, Luc. Holstenii, 
Joh. Morini, Abr. Ecchellensis, Nic. Peyrescii, Pet. À 
Valle, Tho. Comberi, Joh. Buxtorsii, H. Hottingeri, 
&c. : dissertationibus epistolicis enucleatæ 

Nunc ex ipsis 
autographis 
editae 

  Londini [London] Prostant apud Geo. Wells 1682 8vo Latin         

B.2.1.19 Brunaeus, Richardus 

S. Thomae Cantuariensis, et Henrici II. Illustris 
anglorum regis monomachia, de libertate 
ecclesiastica cum subiuncto eiusdem argumenti 
dialogo. Utrumque publicabat Richardus Brunaeus. 

    
Coloniae Agrippinae 
[Cologne] 

Apud Cornelium ab Egmundt 1626 8vo Latin 

Possibly 
fictitious 
imprint: 
Cornelius ab 
Egmond was a 
pseudonym 
used by the 
printers Blaeu in 
Amsterdam 
from the 1620s 
to ca. 1680 
[WorldCat] 

      

B.2.1.20 
Winterton, Ralph, 
1600-1636 

Poetae minores Graeci ... Quibus subjungitur, 
eorum potissimum quae ad philosophiam moralem 
pertinentm index utilis ... Accedunt etiam 
observationes Radulphi Wintertoni in Hesiodum 

    Cantabrigiae [Cambridge] Joann. Field 1667 8vo 

Latin and 
Greek on 
opposite 
pages 

    No   
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B.2.1.21 
Fiddes, Richard, 1671-
1725 

A general treatise of morality, form'd upon the 
principles of natural reason only. With a preface in 
answer to two essays lately published in the Fable 
of the Bees. And some incidental remarks upon an 
inquiry concerning virtue ... 

    London Printed for S. Billingsley 1724 8vo English   

Mandeville, Bernard, 
1670-1733 ; 
Shaftesbury, 
Anthony Ashley 
Cooper, Earl of, 
1671-1713 

    

B.2.1.22 
Burnet, Thomas, 
1635?-1715 

The faith and duties of Christians. A treatise in 
eight chapters ... Written originally in Latin by the 
late Rev. Dr. Thomas Burnet ... Translated into 
English by Mr Dennis 

    London 
Printed for A. Bettesworth 
and C. Hitch 

1733 8vo English         

B.2.2.1 
MacLaurin, Colin, 
1698-1746 ; Murdoch, 
Patrick, d. 1774 (ed.) 

An account of Sir Isaac Newton's philosophical 
discoveries,  
in four books 

Edition 2   London Printed for A. Millar 1750 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.2.2.2   
Corporis iuris civilis tomus primus, quo continentur 
institutionum libri quatuor, et digestorum sive 
pandectarum libri quinquaginta 

    
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

Apud Viduam Danielis 
Elsevirii 

1681 8vo Latin       

Inscription on 
frontispiece has 
been torn, only 
some words 
remain. Index 
tabs have been 
added to around 
twenty pages. 

B.2.2.3 
Calamy, Benjamin, 
1642-1686 ; Sherlock, 
William, 1641?-1707 

Sermons preached upon several occasions by 
Benjamin Calamy ... To which is added, a sermon 
preached at his funeral by William Sherlock. 

Edition 4 
corrected 

  London 
Printed for D. Brown, J. 
Nicholson and J. Sprint 

1704 8vo English         

B.2.2.4 
Butler, Joseph, 1692-
1752 

Fifteen sermons preached at the Rolls Chapel upon 
the following subjects. Upon humane nature ... 

    London 
Printed by W. Botham, for 
James and John Knapton 

1726 8vo English     
Damaged 
book plate 

Title page had 
been inscribed 
with 'Ex libris' 
and a name, but 
the name has 
been cut out of 
the page 

B.2.2.5 
Defoe, Daniel, 1661?-
1731 

Memoirs of the Church of Scotland  
in four periods ... with an appendix, of some 
transactions since the Union 

    London 
Printed for Eman. Matthews, 
and T. Warner 

1717 8vo English         

B.2.2.6 
Duchal, James, 1697-
1761 

Presumptive arguments for the truth and divine 
authority of the Christian religion in ten sermons: 
to which is added a sermon upon God's moral 
government 

    London Printed for A. Millar 1753 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

Inscribed on 
frontispiece 
'Duchal's 
presumptive 
evidency' 
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B.2.2.7 
Simon, Richard, 1638-
1712 

Disquisitiones criticæ de variis per diversa loca & 
tempora Bibliorum editionibus. Quibus accedunt 
castigationes theologi cujusdam parisiensis ad 
opusculum Isa. Vossii de Sibyllinis oraculis, et 
ejusdem responsionem ad objectiones nuperæ 
criticæ sacræ 

    Londini [London] 
Impensis Richardi Chiswel, ad 
insigne Rosæ coronatæ in 
Coemeterio paulino 

1684 8vo Latin         

B.2.2.8 Steuart, Walter 

Collections and observations methodiz'd: 
concerning the worship, discipline, and 
government of the Church of Scotland: in four 
books 

    Edinburgh 
Printed by the heirs and 
successors of Andrew 
Anderson 

1709 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

Inscribed 
'Christus ... Via 
vita et veritas, 
Thomas Lyle' 

B.2.2.9 
Foster, James, 1697-
1753 

The usefulness, truth, and excellency of the 
Christian revelation defended against the 
objections contain'd in a late book, intitled, 
Christianity as old as the creation, &c. 

Edition 2   London Printed for J. Noon 1731 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

Inscribed 'James 
Mackay' 

B.2.2.10 
Sykes, Arthur Ashley, 
1683 or 4-1756 

Principles and connexion of natural and revealed 
religion distinctly considered 

    London J. and P. Knapton 1740 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

Inscribed 'Tho. 
Wilson' 

B.2.2.11 
Bennet, Benjamin, 
1674-1726 

A memorial of the Reformation (chiefly in England) 
and of Britain's deliverances from popery and 
arbitrary-power, since that time, to the year, 1716 

    Edinburgh Printed by William Gray 1748 8vo English       
Inscribed 'Belfast, 
James Ross, his 
book' 

B.2.2.12 
Simon, Richard, 1638-
1712 

The history of the original and progress of 
ecclesiastical revenues  
wherein is handled according to the laws, both 
ancient and modern, whatsoever concerns matters 
beneficial, the regale, investitures, nominations, 
and other rights attributed to princes 

    London 
Printed for Henry Faithorne 
and John Kersey and Samuel 
Smith 

1685 8vo English         

B.2.2.13 
Hoadly, Benjamin, 
1676-1761 

The original and institution of civil government, 
discuss'd ... To which is added, A large answer to 
Dr. F. Atterbury's charge of rebellion: in which the 
substance of his late Latin sermon is produced, and 
fully examined 

Edition 2   London Printed for J. Knapton 1710 8vo English       
Inscribed 'Robt. 
McBride' 

B.2.2.14 

Adams, George, 1720-
1773 ; Trembley, 
Abraham, 1710-1784 ; 
Joblot, Louis, 1645-
1723 

Micrographia illustrata, or, The knowledge of the 
microscope explain'd: together with an account of 
a new invented universal, single or double 
microscope, either of which is capable of being 
applied to an improv'd solar apparatus ... 

Edition 2   London 
Printed for, and sold by the 
author, and by Samuel Birt 

1747 4to English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 
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B.2.2.15 
Vossius, Gerardus 
Joannes, 1577-1649 

Gerardi Ioannis Vossii De historicis græcis libri IV 

Editio altera, 
priori 
ememdatior, & 
multis partibus 
auctior 

  
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Ex officinâ Ioannis Maire 1651 4to Latin       

Inscribed 'Ex libris 
Joan. McBride' 
and also 'James 
Erwin, his book, 
1677' 

B.2.2.16 
Vossius, Gerardus 
Joannes, 1577-1649 

Gerardi Ioannis Vossii De historicis Latinis libri III 

Editio altera, 
priori 
emendatior, & 
duplo auctior 

  
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Ex officinâ Ioannis Maire 1651 4to Latin       

Inscribed 'Ex libris 
Joan. McBride' 
and also 'James 
Erwin, his book, 
1677' 

B.2.2.17 
Vossius, Gerardus 
Joannes, 1577-1649 

Gerardi Ioh. Vossii Theses theologicae et 
historicae, de variis doctrinae Christianae 
capitibus, quas olim disputandas proposuit in 
Academia Leidensi 

Editione hac 
tertia plurimis 
in locis ab ipso 
authore auctae 
& emendatae 

  
Hagae-Comitis 
[Gravenhage] 

Apud Adrianum Vlacq 1658 4to Latin       
Inscribed 
'Geo.Walker, July. 
20 1664' 

B.2.2.18 
 

Parker, Samuel, 1640-
1688 
 

Tentamina physico-theologica de Deo, sive, 
Theologia scholastica ad normam novae & 
reformatae philosophiae concinnata, & duobus 
libris comprehensa ... 
 

    
Londini [London] 
 

Typis A.M. venales apud Jo. 
Sherley & Sam. Thomson 
 

1665 
 

4to 
 

Latin 
 

      
Inscribed 'Hen. 
Livingstone' 
 

B.2.2.19   

Commercium litterarium ad rei medicae et 
scientiae naturalis incrementum institutum: quo 
quicquid novissime observatum agitatum scriptum 
vel peractum est succincte dilucideque exponitur 

    Norimbergae [Nürnberg] 
Sumptibus Societatis litteris 
Ioh. Ernesti Adelbulneri 

1731 4to Latin 

Series consists 
of 15 volumes 
published 
between 1731 
and 1745. This 
volume  refers 
to 'semestre 
prius', or the 
first half of the 
year, and 
contains 
sections headed 
Specimen I - 
Specimen LII. 

  

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 
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B.2.2.20 
 
 
 
 
 
 

  

Commercium litterarium ad rei medicae et 
scientiae naturalis incrementum institutum: quo 
quicquid novissime observatum agitatum scriptum 
vel peractum est succincte dilucideque exponitur 
 
 
 
 
 
 

    

Norimbergae [Nürnberg] 
 
 
 
 
 
 

Sumptibus Societatis litteris 
Ioh. Ernesti Adelbulneri 
 
 
 
 
 
 

1733 
 
 
 
 
 
 
 

4to 
 
 
 
 
 
 
 

Latin 
 
 
 
 
 
 
 

Series consists 
of 15 volumes 
published 
between 1731 
and 1745. This 
volume  refers 
to 'hebdomas 
prima', or the 
first week, and 
covers 
Hebdomas I - 
Hebdomas LII 
(each week of 
the year). 
 

      

B.2.2.21a 
Sharp, John, 1645-
1714 ; Jane, William, 
1645-1707 

Wicked people, of all perswasions, the most 
dangerous enemies to both church and state ... 
Plainly proved in two sermons preach'd about 40 
years since, on a publick fast, before the 
honourable House of Commons 

    London 
Printed and are to be sold by 
the booksellers of London 
and Westminster 

[ca1710-
1719] 

8vo English 

Publication date 
estimated from 
the date on 
which both 
sermons were 
preached, April 
11, 1679 
[WorldCat]. 
Author 
statement 
printed on slip 
pasted to t.p., 
underneath 
which is printed 
original author 
statement: 'By 
two dignify'd 
and very 
eminent 
doctors'. 
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B.2.2.21b 
Maynwaring, Roger, 
1590-1653 

Religion and allegiance: in two sermons, preach'd 
before the King's Majesty. The one, on the 4th of 
July, An. 1627, at Oatlands. The other, on the 29th 
of July, the same year, at Alderton. 

Edition 2   London 
Printed for Richard Badger, in 
the year 1627, and re-printed 
for John Baker 

1710 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 upside 
down on 
endpiece 

  

B.2.2.21c Scott, Alexander, M.A. 
Three sermons preach'd at Stockton in the county 
of Salop: the first, on Gal. V,22 -- the two last on 
Luke XI, 13 -- 

    London Printed for George Sawbridge 1711 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 upside 
down on 
endpiece 

  

B.2.2.21d 
 
 

Walker, John, 1674?-
1747 
 
 

Divine mercy the best security: a thanksgiving-
sermon preach'd in the parish-church of Ledbury in 
Herefordshire, Nov. The 5th, 1710 
 
 
 

    

London 
 
 
 

Printed for R. Knaplock 
 
 

1710 
 
 

8vo 
 
 

English 
 
 

    

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 upside 
down on 
endpiece 
 

  

B.2.2.21e 
Archer, Edmund, 
1674-1739 

A sermon preach'd in King Henry VII's Chapel at 
Westminster, January XXXth 1710 [i.e. 1711 n.s.] 
before the reverend clergy of the Lower House of 
Convocation: being the anniversary of the 
martyrdom of King Charles the Ist 

    London 
Printed by J. Leake for R. 
Wilkin 

1711 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 upside 
down on 
endpiece 

  

B.2.2.21f 
Stillingfleet, Edward, 
1635-1699 

The mischief of separation: a sermon preach'd at 
Guild-Hall chappel, May II. MDCLXXX. Being the 
first Sunday in Easter-term, before the Lord-
Mayor, &c. 

    London 
Printed and sold by H. Hills, 
for the benefit of the poor 

1709 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 upside 
down on 
endpiece 

  

B.2.2.21g 
Lewis, Henry, 1658?-
1722 

The methods, unreasonableness, and danger of 
sinners enticing others to sin. A sermon preach'd 
before the University of Oxford, at St. Mary's on 
Sunday morning, July IX, 1710, being Act-Sunday 

Edition 2   Oxford 

Printed at the Theater, for 
Edw. Whistler; and are to be 
sold by Rich. Wilkin, and Rob. 
Gosling 

1710 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 upside 
down on 
endpiece 
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B.2.2.21h Wise, Thomas 

The faithful stewards, or, The pastoral duty 
open'd: in a visitation-sermon preach'd at St. 
Margaret's Church in Canterbury, June the first, 
1710 

    London 
Printed for E. Curll and R. 
Gosling 

1710 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 upside 
down on 
endpiece 

  

B.2.2.21i 
Beveridge, William, 
1637-1708 

Good-Friday to be kept by all Christians, and the 
manner of keeping it. On Zech. XII. 10 

    London Printed for R. Smith 1709 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 upside 
down on 
endpiece 

  

B.2.2.21j 
Walker, John, 1650-
1730 

Not baal, but the lord: or the prophet's plea for 
truth. A sermon preach'd in the parish-church of 
Ledbury in Herefordshire, April the 23rd. 1710 

    London Printed for R. Knaplock 1710 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 upside 
down on 
endpiece 

  

B.2.2.21k 
Sharp, John, 1645-
1714 

A sermon preach'd before the Queen at St. James's 
Chapel, on Ashwednesday, Feb. 14. 1710/11 

    London 
Printed for W. Kettilby; and 
for W. Rogers: and sold 
there, and by R. Wilkin 

1711 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 upside 
down on 
endpiece 

  

B.2.2.21l 
Ward, Seth, 1617-
1689 

Against resistance of lawful powers: a sermon 
preached at White-Hall, Novemb. Vth, 1661 

    London 
Printed by Tho. Roycroft for 
John Martin, James Allestry, 
and Tho. Dicas 

1661 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 upside 
down on 
endpiece 

  

B.2.2.21m 
Trimnell, Charles, 
Bishop of Norwich, 
1663-1723 

A sermon preach'd before the honourable house 
of Commons,  
at the Church of St. Margaret, Westminister, on 
Wednesday, Jan. 14, 1707. Being the day 
appointed by Her Majesty for a general fast ... 

    London 
Printed by H. Hills, for the 
benefit of the poor 

1708 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 upside 
down on 
endpiece 

  

B.2.2.21n 
Williams, Daniel, 
1643?-1716 

Christian sincerity: described in a funeral sermon 
June the first, 1707. Occasion'd by the death of ... 
Mr. Thomas Doolittle, M.A. 

    London Printed and sold by H. Hills 1707 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 upside 
down on 
endpiece 
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B.2.2.21o 
Bradford, Samuel, 
1652-1731 

Unanimity and charity, the characters of 
Christians. A sermon preached in the parish-church 
of St. Sepulchre, June 16th, 1709 ... at the 
anniversary meeting of the children educated in 
the charity-schools ... 

    London 
Printed by Joseph Downing 
for John Wyat 

1709 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 upside 
down on 
endpiece 

  

B.2.2.21p 
Stoughton, William, d. 
1718 

A sermon preach'd before the state in Christ-
Church in Dublin, on Monday January 31, 1708/9 
by Mr. Stoughton, Prebendary of St. Patrick's ... 
Publish'd for his own vindication, against the many 
clamouts rais'd upon it. 

    Dublin 
Printed at Dublin, and 
reprinted at London for John 
Baker 

1709 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 upside 
down on 
endpiece 

  

B.2.2.21q 
Snape, Andrew, 1675-
1742 

A sermon preach'd before the Honourable House 
of Commons, on Wednesday the 28th of March, 
1711:  
being the day appointed by Her Majesty's royal 
proclamation for a general fast 

    London Printed for Jonah Bowyer 1711 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 upside 
down on 
endpiece 

  

B.2.1.8 
Cervantes Saavedra, 
Miguel de, 1547-1616 

Vida y hechos del ingenioso hidalgo Don Quixote 
de la Mancha 

Nueva edicion, 
parte segunda 

  Amberes Por Juan Bautista Verdussen 1719 8vo. [in 2 volumes] Spanish       
Inscribed 'James 
Bark' 

B.2.1.13 
Prideaux, Humphrey, 
1648-1724 

The Old and New Testament connected in the 
history of the Jews and neighbouring nations, from 
the declension of the kingdoms of Israel and Judah 
to the time of Christ 

Volume II, Part 
I 

  London 
Printed for R. Kanplock and J. 
Tonson 

1718 
8vo. [2 volumes in 
3] 

English         

B.2.1.14 
Prideaux, Humphrey, 
1648-1724 

The Old and New Testament connected in the 
history of the Jews and neighbouring nations, from 
the declension of the kingdoms of Israel and Judah 
to the time of Christ 

Volume II, Part 
II 

  London 
Printed for R. Kanplock and J. 
Tonson 

1718 
8vo. [2 volumes in 
3] 

English         

B.2.3.1 
Turrettini, François, 
1623-1687 ; Pictet, 
Benedict, 1655-1724 

Institutio theologiae Elencticae, in qua status 
controversiae perpicue exponitur, praecipua 
Orthodoxorum Argumenta proponuntur et 
vindicantur, et fontes solutionum apertiuntur. Pars 
prima. 

Editio nova 
recognita & 
multis locis 
aucta, 3 
volumes 

  
Lugduni Batavorum 
[Leiden] ; Trajecti ad 
Rhenum [Utrecht] 

Apud Fredericum Haring ;  
Ernestum Voskuyl 

1696 4to Latin       
Inscribed 'G. 
Kennedy, 
Glasgua, 1700' 

B.2.3.7 
Turrettini, François, 
1623-1687 

Francisci Turrettini V.D.M. & S. theologiae 
professoris De satisfactione Christi disputationes. 
Cum indicibus nesessariis. Adjectae sunt ejusdem 
duae disputationes; I. De circulo pontificio. II. De 
concordia Jacobi & Pauli in articulo justificationis 

    
Lugduni Batavorum 
[Leiden] ; Trajecti ad 
Rhenum [Utrecht] 

Apud Fredericum Haring ;  
Ernestum Voskuyl 

1696 4to Latin         
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B.2.3.8 
Turrettini, François, 
1623-1687 

Francisci Turrettini V.D.M. & S. theologiae 
professoris De satisfactione Christi disputationes. 
Cum indicibus nesessariis. Adjectae sunt ejusdem 
duae disputationes; I. De circulo pontificio. II. De 
concordia Jacobi & Pauli in articulo justificationis 

    
Lugduni Batavorum 
[Leiden] ; Trajecti ad 
Rhenum [Utrecht] 

Apud Fredericum Haring ;  
Ernestum Voskuyl 

1696 4to Latin         

B.2.3.9   

Commercium litterarium ad rei medicae et 
scientiae naturalis incrementum institutum: quo 
quicquid novissime observatum agitatum scriptum 
vel peractum est succincte dilucideque exponitur 

    Norimbergae [Nürnberg] 
Sumptibus Societatis litteris 
Ioh. Ernesti Adelbulneri 

1732 4to Latin 

Series consists 
of 15 volumes 
published 
between 1731 
and 1745. This 
volume  refers 
to 'Recensio 
synoptica', 
followed by 
'Hebdomas I-LIII' 
(weeks 1-53). 

  

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.2.3.11 

Mulgrave, 
Constantine John 
Phipps, Baron, 1744-
1792 

A voyage towards the North Pole: undertaken by 
His Majesty's command, 1773 

    Dublin 
Printed for Messrs. Sleater, 
Williams, Wilson, Husband, 
Walker, and Jenkin 

1775 8vo English 

Includes 'Chart 
shewing the 
track of His 
Majesty's sloops 
Racehorse and 
Carcass during 
the Expedition 
towards the 
North Pole, 
1773'. 

      

B.2.3.12 Erpenius, Thomas 
Novum D.N. Iesu Christi testamentum arabice. Ex 
bibliotheca Leidensi. Edente Thoma Erpenio.  

    Leidae 
In Typographia Erpeniana 
Linguarum Orientalium 

1615 8vo Arabic       

Inscribed 'Liber 
Willimi 
Sandbrook, ex 
dono Vivi 
Praclarissimi - 
Johannis 
Hampdoni, 
Hampdononsis, 
Armigeri'. 

B.2.3.13 
Euclid ; Clavius, 
Christoph, 1538-1612 

Euclidis Elementorum libri XV: Accessit liber XVI. 
De solidorum regularium cuiuslibet intra quodlibet 
comparatione ... Auctore Christophoro Clavio 

Nunc quartò 
editi, ac 
multarum 
rerum 
accessione post 
primam 
editionem 
locupletati 

  
Francofurti [Frankfurt-am-
Main] 

Sumptibus haeredum Jonae 
Rosae 

1654 8vo Latin         
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B.2.3.14 
Sleidanus, Johannes, 
1506-1556 

Ioannis Sleidani Commentariorum de statu 
religionis & reipublicae, Carolo Quinto Caesare, 
libri XXVI . Unà cum Apologia ab ipso authore 
conscripta, & indice locupletissimo 

    Argentorati [Strasbourg] 
Excudebat Theodosius 
Rihelius 

1565 8vo Latin         

B.2.4.1 Turnbull, George 

The principles of moral philosophy. An enquiry into 
the wise and good government of the moral world. 
In which the continuance of good administration, 
and of due care about virtue, for ever, is inferred 
from present order in all things ... 

    London 
Printed for J. Noon and A. 
Millar 

1740 8vo English         

B.2.4.2 
Gabriel Sionita, 1577-
1648 ; Scialac, 
Vittorio, d. 1635 

Liber psalmorum Davidis regis, et propetae. Ex 
Arabico idiomate in Latinum translatus. A Victorio 
Scialac accurensi, et Garbiele Sionita Edeniensi 
Maronitis, e monte libano, philosophiae, et sacrae 
theologiae professoribus 

    Romae 
Ex Typographia Sauariana, 
excudebat Stephanus 
Paulinus 

1614 or 1645 4to 
Latin and 
Arabic 

Date on title 
page is 1645 but 
date on end 
page is 1614. 
Records for this 
book on 
WorldCat list 
1614 as the 
date. 

    
Inscription in 
Greek dated 1672 

B.2.4.3 

Hawkesworth, John, 
1715?-1773 ; Byron, 
John, 1723-1786 ; 
Carteret, Philip, d. 
1796 ; Cook, James, 
1728-1779 ; Banks, 
Joseph, Sir, 1743-1820 
; Wallis, Samuel, 
1728-1795 ; Mulgrave, 
Constantine John 
Phipps, Baron, 1744-
1792 

An account of the voyages undertaken by the 
order of His present Majesty, for making 
discoveries in the southern hemisphere and 
successively performed by Commodore Byron, 
Captain Wallis, Captain Carteret, and Captain 
Cook, in the Dolphin, the Swallow ... 

Volume I   Dublin Printed for James Williams 1775 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.2.4.5 
Taylor, John, 1694-
1761 

A scheme of scripture-divinity,  
formed upon the plan of the divine dispensations. 
With a vindication of the sacred writings. 

    London 
Printed for J. Waugh and W. 
Fenner 

1762 8vo English         

B.2.4.6 

Philostorgius ; Photius 
I, Saint, Patriarch of 
Constantinople, 
ca820-ca891 ; 
Godefroy, Jacques, 
1587-1652 

Philostorgii Cappadocis, veteris sub Theodosio 
Iuniore scriptoris, Ecclesiasticae historiae, a 
Constantino M. Ariiq initiis ad sua usque tempora, 
libri XII. 

    Geneuae [Geneva] Sumptibus Iacobi Chouët 1643 4to Latin       
Inscribed 'April 
1703' 
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B.2.4.7 
Quintilian ; Gibson, 
Edmund, 1669-1748 

M. Fabii Quinctiliani De institutione oratoria libri 
duodecim. Juxta editionem, quae, ad fidem trium 
codicum MSS. & octo impressorum, prodiit è 
Theatro Sheldoniano, Oxonii, an. 1693 

Huic editioni 
accedunt notae 
maximè utiles 
[et] 
necessariae, è 
Turnebo, [et] 
aliis 

  Londini [London] 
Impensis J. Nicholson, R. 
Knaplock & W. Innys 

1716 8vo Latin         

B.2.4.8 
Saumaise, Claude, 
1588-1653 ; Clement, 
Anthony, 1620-1657 

Claudii Salmasii, viri maximi, epistolarum liber 
primus. Accedunt, De laudibus et vita ejusdem, 
prolegomena. Accurante Antonio Clementio. 

    
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Adriani Wyngaerden 1656 4to Latin       

Inscription on 
title page dated 
1696 and on 
opposite page 
1704 

B.2.4.9 
Pareus, David, 1548-
1622 

In Genesin Mosis commentarius. Quo praeter 
accuratam textus sacri analysin atque 
interpretationem theoricam & practicam, 
controversiae & dubia fidei plurima perspicuè 
explicantur ... Authore Davide Pareo 

    Genevae [Geneva] Apud Petrum Aubertum 1614 8vo Latin       

Inscribed 'Ex libris 
Gulolmi Ogilvie, 
November 23, 
1695' on 
frontispiece, and 
'William Ogilvie' 
on title page. 

B.2.4.10-11 

Nieuwentyt, Bernard, 
1654-1718 ; 
Chamberlayne, John, 
1666-1723 

The religious philosopher: or, The right use of 
contemplating the works of the Creator ... 
designed for the conviction of atheists and infidels 
... 

Edition 3, 2 
volumes 

  London 
Printed for J. Senex, E. Taylor, 
W. and J. Innys and J. 
Osborne 

1724 4to English         

B.2.4.12 
 

Cotton, Clement 
 
 

A complete concordance to the Bible of the last 
translation. By helpe whereof any passage of holy 
Scripture may bee readily turned unto. The whole 
reviewed, corrected, and much enlarged by 
Clement Cotton. And againe revieued and 
corrected by H.T. 
 

    

Amsterdam 
 
 
 
 

Printed by successors of G. 
Thorp 
 
 
 

1635 
 
 
 

4to 
 
 
 

English 
 
 
 

      

Inscribed and 
dated, name and 
month unclear 
but year is 1639 
 
 
 

B.2.4.13 
Hottinger, Johann 
Heinrich, 1620-1667 

Thesaurus philologicus, seu clavis scripturae: qua 
quicquid fere orientalium, Hebraeorum maximè, & 
Arabum, habent Monumenta de Religione, ejúsque 
variis speciebus ... 

    Tiguri [Zurich] Typis Joh. Jacobi Bodmeri 1649 4to Latin       
Inscribed 'Geo. 
Walker'. 

B.2.4.14 

Guicciardini, 
Francesco, 1483-1540 
; Remigio, Fiorentino ; 
Porcacchi, Tommaso 

La historia d'Italia di M. Francesco Guicciardini ... 
divisa in venti libri ... Con un Giudicio fatto dal 
medesimo, per discoprir tutte le bellezze di questa 
Historia ... Aggiuntaui la vita dell'auttore, scritta da 
M. Remigio Fiorentino. 

    Venetia [Venice] 
Appresso Pietro Maria 
Bertano 

1616 4to Italian       
Inscribed 'Wal. 
Murray, ex libris 
bibl CRM Edml' 
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B.2.4.15 
Martin, Gregory, d. 
1582 ; Allen, William, 
1532-1594 

The Holy Bible faithfully translated into English out 
of the authentical Latin, diligently conferred with 
the Hebrew, Greek, & other editions in divers 
languages ... for clearing some controversies in 
religion 

  Volume I Rouen Printed by Iohn Cousturier 1635 4to English 
Also referred to 
as the Douai or 
Douay Bible 

English Colledge of 
Dovvay 

    

B.2.5.1 
Reynolds, Edward, 
1599-1676 

A treatise of the passions and faculties of the soul 
of man. With the severall dignities and corruptions 
thereunto belonging. 

    London 
Printed by F.N. for Robert 
Bostock and George Badger 

1650 4to English       
Inscribed 'Will 
Adair', also 
'Rallways' 

B.2.5.2 
Sykes, Arthur Ashley, 
1683 or 4-1756 

The authority of the clergy and the liberties of the 
laity stated and vindicated. In answer to Mr. 
Rogers's discourse of the visible and invisible 
church of Christ 

    London Printed for James Knapton 1720 8vo English       

Frontispiece has 
been removed, 
the name 
'Robert' can be 
seen on the 
margin that 
remains. 
Inscribed ' L. 
Mairs'. 

B.2.5.3 
Shaftesbury, Anthony 
Ashley Cooper, Earl of, 
1671-1713 

Characteristicks of men, manners, opinions, times. 
Volume I: A letter concerning enthusiasm. Sensus 
communis: an essay on the freedom of wit and 
humour. Soliloquy, or advice to an author. 

Edition 5, 
corrected, in 3 
volumes 

Volume I London Printed by John Darby 1732 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.2.5.6 
Howe, John, 1630-
1705 

The living temple: or, a designed improvement of 
that notion that a good man is the temple of God. 
Part I: Concerning God's existence, and his 
conversableness with man. Against atheism, or the 
epicurean deism. 

  In 2 parts London 
Printed for RC and sold by 
John Lawrence 

1702 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

Inscribed 'Samuel 
Freeman Junior' 

B.2.5.8 
 
 
 

Potter, John, 1673 or 
4-1747 
 
 
 

Archaeologiae Graecae, or, The antiquities of 
Greece. Volume the first: containing I. The civil 
government of Athens. II. The religion of Greece. 
 

  

Volume I 
 
 
 

Oxford 
 
 
 

Printed at the Theater for 
Abel Swall 
 
 

1697 
 
 

8vo 
 
 

English 
 

        

B.2.5.10 

Reeves, William, 
1667-1726 ; Justin, 
Martyr, Saint ; 
Tertullian, ca160-
ca230 ; Minucius Felix, 
Marcus ; Vincent, of 
Lérins, Saint, d. Ca450 

The apologies of Justin Martyr, Tertullian, and 
Minutius Felix, in defence of the Christian religion, 
with the commonitory of Vincentius Lirinensis, 
concerning the primitive rule of faith, translated 
from their originals ... 

  Volume I London 
Printed by W.B. for A. & J. 
Churchill 

1709 8vo English     

Book plate 
has been 
partly 
removed 

Inscribed 'Joseph 
Finistor' 
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B.2.5.12 
Stuart, James, 1764-
1842 ; O'Connell, 
Daniel, 1775-1847 

The Protestant layman; or, The challenge issued by 
Daniel O'Connell, Esq., accepted: in a series of 
letters, in which various doctrines of the Church of 
Rome are discussed. With an appendix. 

Edition 2, 
greatly 
enlarged 

  Belfast 

Printed at the Guardian 
Office for Stuart & Gregg; 
and sold by Hurst, Chance & 
Co., London; W. Curry, Jun. & 
Co., and A. & W. Watson, 
Dubllin; M. Jellett, Belfast 

1828 8vo English       

Inscribed 
'Presented to the 
Library of the 
Presbytery of 
Antrim, August 
2nd, 1828 by the 
Author' 

B.2.5.13 
Gordon, Thomas, d. 
1750 

An inquiry into the powers of ecclesiastics, on the 
principles of scripture and reason 

    London Printed for J. Murray 1776 8vo English         

B.2.5.14 Hauchinus, Joannes 

Pastorale, canones et ritus ecclesiasticos, qui ad 
sacramentorum administrationem aliaque 
pastoralia officia rite obeunda pertinent, 
complectens ... Ioannis Hauchini ... 

    Antverpiae [Anvers] Christophori Plantini 1589 4to Latin       
Inscribed 'John 
McBride' 

B.2.5.15 

Johannes, 
Chrysostomus, 344-
407 ; Hervetus, 
Gentianus Aurelius 

D. Ioannis Chrysostomi Archiepiscopi 
Constantinopolitani Opera, quatenus in hunc diem 
latio donata noscuntur, omnia, cum ad collationem 
Latinorum codicum mirae antiquitatis ... 

    Venetiis [Venice]   1549 8vo Latin         

B.2.5.16 
Newton, Isaac, Sir, 
1642-1727 

De mundi systemate liber Isaaci Newtoni. Opus diu 
integris suis partibus desideratum. In usum 
juventutis academicae 

    Londini [London] 
Impensis J. Tonson, J. Osborn 
& T. Longman, T. Ward & E. 
Wicksteed, & F. Gyles 

1731 4to Latin         

B.2.5.17 
 
 
 

Clenard, Nicolas, 1493 
or 4-1542 
 
 
 
 

Institutiones ac Meditationes in Graecam linguam. 
Cum scholiis & praxi P. Antesignani Rapistagnensis 
... Omnia a Frid. Sylburgio Hesso recognita, locis 
propemodum innumeris emendata, notisq insuper 
illustrate 
 

    

Francofurti [Frankfurt-am-
Main] 
 
 
 
 

Apud A. Wechelum 
 
 
 
 
 

1580 
 
 
 
 

4to 
 
 
 
 

Latin 
 
 
 
 

        

B.2.5.18 
Longomontanus, 
Christen Sørensen, 
1562-1647 

Astronomia Danica, vigilis & opera Christiani S. 
Longomontani, elaborata & in duas partes tributa: 
quarum prior, doctrinam de diurna apparente 
siderum ... cum appendice de asscititiis coeli 
phænomenis, nempe, stellis novis et cometis 

    Amsterodami [Amsterdam] 
Ex officina typographica 
Guiljelmi I. Caesii 

1622 4to. [2 parts in 1] Latin         

B.2.5.19 
Locke, John, 1632-
1704 

A paraphrase and notes on the Epistles of St. Paul 
to the Galatians, I & II Corinthians, Romans, and 
Ephesians.  
To which is prefix'd, An essay for the 
understanding of St. Paul's Epistles, by consulting 
St. Paul himself. 

Edition 3   London 
Printed for A. Bettesworth 
and C. Hitch, J. Pemberton, 
and E. Symon 

1733 4to English         
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B.2.5.20 
Robertson, William, d. 
1686? ; Constantine, 
of Rhodes, 10th cent. 

Thesaurus, Graecae Linguae, in epitomen, sive, 
Compendium, redactus, et alphabetice, secundum 
Constantini methodum, et Schrevelii, referatus 

    Cantabrigiae [Cambridge] Excudebat Johannes Hayes 1676 4to Latin         

B.2.5.21 
Laurent, Gaspard, 
1556-1636 

Corpus et syntagma confessionum fidei: quae in 
diversis regnis et nationibus, ecclesiarum nomine 
fuerunt authenticè editae : in celeberrimis 
conventibus exhibitae, publicáque auctoritate 
comprobatae ... 

Editio nova   Genevae [Geneva] Sumptibus Petri Chouët 1654 4to Latin         

B.2.6.1 
Byfield, Nicholas, 
1579-1622 

An exposition upon the Epistle to the Colossians. 
Wherein, not onely the text is methodically 
analysed, and the sence of the words, by the help 
of writers, both ancient and modern, is explained 
... 

Edition 4, 
corrected and 
amended 

  London 
Printed by Miles Flesher, and 
are to be sold by Ralph Smith 

1649 4to English         

B.2.6.2 
Cudworth, Ralph, 
1617-1688 ; Birch, 
Thomas, 1705-1766 

The true intellectual system of the universe: the 
first part, wherein all the reason and philosophy of 
atheism is confuted and its impossibility 
demonstrated  ... 

Edition 2 Volume I London 
Printed for J. Walthoe [and 
21 others] 

1743 4to English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.2.6.4 
Johannes, 
Chrysostomus, 344-
407 ; Etzel, Balthasar 

S. Patris Nostri Ioannis Archiepiscopi 
Constantinopolitani Cognomento Chrysostomi 
liber, qui appellatur Flores siue Florilegia : In Qvo 
Continentur Homiliae XXXIII. Ex Variis & fermè 
omnibus D. Chrysostomi operibus ... excerptae ... 

    Mogvntiae Albinus 1603 4to Greek       
Inscribed 'Ex libris 
M.T. David 
Cuningham' 

B.2.6.5 
 
 
 
 

Baxter, Richard, 1615-
1691 
 
 
 
 

 
Church-history of the government of bishops and 
their councils abbreviated  
including the chief part of the government of 
Christian princes and popes, and a true account of 
the most troubling controversies and heresies till 
the reformation 
 

    

London 
 
 
 
 

Printed for Thomas Simmons 
 
 
 

1681 
 
 
 

4to 
 
 
 

English 
 
 
 

      

Inscribed 
'Claudius Gilbert' 
 
 
 
 

B.2.6.6 

Boccalini, Traiano, 
1556-1613 ; 
Monmouth, Henry 
Carey, Earl of, 1596-
1661 

I  raggvagli di Parnasso; or, Advertisements from 
Parnassus: in two centuries. With the Politick 
touchstone. 

Edition 2   London Printed for T. Dring 1669 4to English 

"Written 
originally in 
Italian, by that 
famous Roman, 
Trajano Bocalini. 
And now put 
into English by 
the Right 
Honourable, 
Henry, earl of 
Monmouth." 
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B.2.6.7a 
Cowley, Abraham, 
1618-1667 

The second part of the works of Mr. Abraham 
Cowley. Being what was written and published by 
himself in his yovnger years and now reprinted 
together. 

Edition 4   London 
Printed by Mary Clark for 
Charles Harper ... And Jacob 
Tonson 

1681 4to English         

B.2.6.7b 
Jonson, Ben, 1573?-
1637 

A tale of a tub. A comedy.     London   1640 4to   

"A fragment 
from the second 
volume of the 
1640 folio. So 
far as Jonson 
scholars know, 
there was no 
separate edition 
of the play." 
[WorldCat] 

      

B.2.6.7d 
Jonson, Ben, 1573?-
1637 

The magnetick lady: or Humors reconcil'd. A 
comedy. 

    London   1640 4to   

"A fragment 
from the second 
volume of the 
1640 folio. So 
far as Jonson 
scholars know, 
there was no 
separate edition 
of the play." 
[WorldCat] 

      

B.2.6.7c 
Jonson, Ben, 1573?-
1637 

The sad shepherd: or, A tale of Robin-hood.     London   1641 4to   

"A fragment 
from the second 
volume of the 
1640 folio. So 
far as Jonson 
scholars know, 
there was no 
separate edition 
of the play." 
[WorldCat] 

      

B.2.6.7e 
Orrery, Roger Boyle, 
Earl of, 1621-1679 

The history of Henry the Fifth; and, The tragedy of 
Mustapha, son of Solyman the Magnificent as they 
were acted at His Highness the Duke of York's 
Theater 

    London Printed for H. Herringman 1668 4to English         

B.2.6.8 
Leigh, Edward, 1602-
1671 

Critica sacra: or, Observations on all the radices, or 
primitive Hebrew words of the Old Testament in 
order alphabeticall 

Edition 2, 
corrected and 
much enl. By 
the authour 

  London 
Printed by A. Miller for 
Thomas Underhill 

1650 4to English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 
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B.2.6.9 
Leigh, Edward, 1602-
1671 

Critica sacra, in two parts: the first containing 
Observations on all the radices, or primitive 
hebrew words of the Old Testament ... The second, 
Philologicall and theologicall observations upon all 
the Greek words of the New Testament ... 

Edtion 3   London 
Printed by A. Miller and R. 
Daniel for T. Underhill 

1650 4to English         

B.2.6.10a Arboreus, Joannes 
Doctissimi et vberrimi commentarii Ioannis Arborei 
Laudunensis doctoris theologi Parisiensis in 
quatuor Domini Euangelistas 

    Parisiis [Paris] Apud Ioannem de Roigny 1551 4to Latin 
Bound with 
B.2.6.10b, as 
issued 

      

B.2.6.10b Arboreus, Joannes 
Commentarii Ioannis Arborei Laudunensis, doctoris 
theologi, in Proverbia Salomonis 

    Parisiis [Paris] 
Apud Ioannem de Roigny, via 
Iacobea sub insigni quatuor 
elementorum 

1549 4to Latin 
Bound with 
B.2.6.10a, as 
issued 

      

B.2.3.2 
 
 
 
 

Turrettini, François, 
1623-1687 ; Pictet, 
Benedict, 1655-1724 
 
 
 

Institutio theologiae Elencticae, in qua status 
controversiae perpicue exponitur, praecipua 
Orthodoxorum Argumenta proponuntur et 
vindicantur, et fontes solutionum apertiuntur. Pars 
secunda. 
 

Editio nova 
recognita & 
multis locis 
aucta, 3 
volumes 
 

  

Lugduni Batavorum 
[Leiden] ; Trajecti ad 
Rhenum [Utrecht] 
 
 
 

Apud Fredericum Haring ;  
Ernestum Voskuyl 
 
 
 
 

1696 
 
 
 
 

4to 
 
 
 
 

Latin 
 
 
 
 

      

Inscribed 'G. 
Kennedy' 
 
 
 

B.2.3.3 
Turrettini, François, 
1623-1687 ; Pictet, 
Benedict, 1655-1724 

Institutio theologiae Elencticae, in qua status 
controversiae perpicue exponitur, praecipua 
Orthodoxorum Argumenta proponuntur et 
vindicantur, et fontes solutionum apertiuntur. Pars 
tertia et ultima. 

Editio nova 
recognita & 
multis locis 
aucta, 3 
volumes 

  
Lugduni Batavorum 
[Leiden] ; Trajecti ad 
Rhenum [Utrecht] 

Apud Fredericum Haring ;  
Ernestum Voskuyl 

1696 4to Latin         

B.2.3.4 
Turrettini, François, 
1623-1687 ; Pictet, 
Benedict, 1655-1724 

Institutio theologiae Elencticae, in qua status 
controversiae perpicue exponitur, praecipua 
Orthodoxorum Argumenta proponuntur et 
vindicantur, et fontes solutionum apertiuntur. Pars 
prima. 

Editio nova 
recognita & 
multis locis 
aucta, 3 
volumes 

  
Lugduni Batavorum 
[Leiden] ; Trajecti ad 
Rhenum [Utrecht] 

Apud Fredericum Haring ;  
Ernestum Voskuyl 

1696 4to Latin       
Inscribed 
'Livingston, Feb. 
10, 1700' 

B.2.3.5 
Turrettini, François, 
1623-1687 ; Pictet, 
Benedict, 1655-1724 

Institutio theologiae Elencticae, in qua status 
controversiae perpicue exponitur, praecipua 
Orthodoxorum Argumenta proponuntur et 
vindicantur, et fontes solutionum apertiuntur. Pars 
secunda. 

Editio nova 
recognita & 
multis locis 
aucta, 3 
volumes 

  
Lugduni Batavorum 
[Leiden] ; Trajecti ad 
Rhenum [Utrecht] 

Apud Fredericum Haring ;  
Ernestum Voskuyl 

1696 4to Latin       
Inscribed 
'Patricius 
Maxwell' 
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B.2.3.6 
Turrettini, François, 
1623-1687 ; Pictet, 
Benedict, 1655-1724 

Institutio theologiae Elencticae, in qua status 
controversiae perpicue exponitur, praecipua 
Orthodoxorum Argumenta proponuntur et 
vindicantur, et fontes solutionum apertiuntur. Pars 
tertia et ultima. 

Editio nova 
recognita & 
multis locis 
aucta, 3 
volumes 

  
Lugduni Batavorum 
[Leiden] ; Trajecti ad 
Rhenum [Utrecht] 

Apud Fredericum Haring ;  
Ernestum Voskuyl 

1696 4to Latin         

B.2.4.4 

Hawkesworth, John, 
1715?-1773 ; Byron, 
John, 1723-1786 ; 
Carteret, Philip, d. 
1796 ; Cook, James, 
1728-1779 ; Banks, 
Joseph, Sir, 1743-1820 
; Wallis, Samuel, 
1728-1795 ; Mulgrave, 
Constantine John 
Phipps, Baron, 1744-
1792 

An account of the voyages undertaken by the 
order of His present Majesty, for making 
discoveries in the southern hemisphere and 
successively performed by Commodore Byron, 
Captain Wallis, Captain Carteret, and Captain 
Cook, in the Dolphin, the Swallow ... 

Volume II   Dublin Printed for James Williams 1775 8vo English         

B.2.6.11 Ireland 

Anno regni Caroli regis, Angliae, Scotiae, Franciae, 
et Hiberniae, decimo & undecimo: at the 
Parliament begun and holden at Dublin, the 14. 
day of July ... 

    Dublin Society of Stationers 1635 4to English         

B.2.6.12 
 
 
 

Calderwood, David, 
1575-1650 
 
 
 

The true history of the Church of Scotland, from 
the beginning of the reformation, unto the end of 
the reigne of King James VI: wherein besides some 
touches of the civil state and alteration of affaires 
... 
 

    

Edinburgh 
 
 
 

s.n. 
 
 
 

1678 
 
 
 

4to 
 
 
 

English 
 
 
 

        

B.2.6.13 Coccejus, Johannes 

Commentarius in librum Ijobi, synopticam rerum 
ac textus dispositionem, et expositionem 
verborum ac sententiarum ex Hebraismi 
proprietate ac emphasi usuque et anaogia 
Scripturae ... 

    Franekerae   1644 4to Latin         

B.2.6.14 
Hobbes, Thomas, 
1588-1679 

Leviathan, or, The matter, forme, and power of a 
common wealth, ecclesiasticall and civil 

    London Printed for Andrew Crooke 1651 4to English         

B.2.6.15 
Heath, James, 1629-
1664 ; Phillips, John, 
1631-1706 

A chronicle of the late intestine war in the three 
kingdoms of England, Scotland and Ireland: with 
the intervening affairs of treaties, and other 
occurrences relating thereunto ... 

Edition 2 to 
which is added 
a continuation 
to this present 
year 1675 

  London 
Printed by J.C. For Thomas 
Basset 

1676 4to English       

Title page has a 
lot of doodles 
and scribbles 
some possibly 
inscriptions 
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B.2.6.16 
Montagu, Richard, 
1577-1641 

Apparatus ad origines ecclesiasticas, collectore R. 
Montacutio 

    Oxoniae [Oxford] 
Excudebat Leonardus 
Lichfield, Academiæ 
typographus 

1635 4to Latin         

B.2.4.16 
Martin, Gregory, d. 
1582 ; Allen, William, 
1532-1594 

The second tome of the Holie Bible faithfully 
translated into English, out of the authentical 
Latin. Diligently conferred with the Hebrew, Greek, 
& other editions in divers languages ... for clearing 
controversies in religion 

  Volume II [Rouen] Printed by Iohn Cousturier 1635 4to English 
Also referred to 
as the Douai or 
Douay Bible 

English Colledge of 
Dovvay 

    

B.2.5.4 
Shaftesbury, Anthony 
Ashley Cooper, Earl of, 
1671-1713 

Characteristicks of men, manners, opinions, times. 
Volume II: An inquiry concerning virtue and merit. 
The moralists; a philosophical rhapsody. 

Edition 5, 
corrected, in 3 
volumes 

  London Printed by John Darby 1732 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.2.5.5 
Shaftesbury, Anthony 
Ashley Cooper, Earl of, 
1671-1713 

Characteristicks of men, manners, opinions, times. 
Volume III: Miscellaneous reflections on the said 
treatises, and other critical subjects. A notion of 
the historical draught, or tablature of the 
judgement of Hercules. With a letter concerning 
design. 

Edition 5 
corrected, in 3 
volumes 

  London Printed by John Darby 1732 8vo English       
Inscribed 'James 
Mackay' 

B.2.5.7 
Howe, John, 1630-
1705 

The living temple, Part II. Containing 
animadversions on spinosa, and a French writer 
pretending to confute him. With a recapitulation 
of the former part. And an account of the 
destitution and restitution of God's temple among 
men. 

In 2 parts   London 
Printed for Thomas Parkhurst 
and Jonathan Robinson 

1702 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

Inscribed 'Samuel 
Freeman Junior' 

B.2.5.9 
Potter, John, 1673 or 
4-1747 

Archaeologiae Graecae, or, The antiquities of 
Greece. Volume the second: containing I. The 
military affairs of the Grecians. II. Some of their 
miscellany customs. 

2 volumes   Oxford 
Printed at the Theater for 
Timothy Child and John Jones 

1699 8vo English       

Inscribed 'Ex libris 
Thoma Thomson, 
Edinburgi, Anno 
Domini 1738' 

B.2.5.11 

Reeves, William, 
1667-1726 ; Justin, 
Martyr, Saint ; 
Tertullian, ca160-
ca230 ; Minucius Felix, 
Marcus ; Vincent, of 
Lérins, Saint, d. Ca450 

The apologies of Justin Martyr, Tertullian, and 
Minutius Felix, in defence of the Christian religion, 
with the commonitory of Vincentius Lirinensis, 
concerning the primitive rule of faith, translated 
from their originals ... 

Volume II   London 
Printed by W.B. for A. and J. 
Churchill 

1709 8vo English       
Inscribed 'Joseph 
Finistor' 
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B.2.6.9 Leigh, Edward 

Critica sacra in two parts : the first containing 
observations on all the radices, or primitive 
Hebrew words of the Old Testament, in order 
alphabetical. . . 

Edition 3   London 
Printed by Abraham Miller 
and Roger Daniel for Thomas 
Underhill 

1650 4to English 

Query re: 
edition - contain 
title page (and 
contents?) of 
2nd (1650) and 
3rd editions and 
seems to be 
bound with 2 
other works by 
Leigh 
(Annotations on 
five poetical 
books of the Old 
Testament - 
1657 & 
Annotations on 
the New 
Testament - 
1650) 

      

B.2.6.10 Arboreus, Joannes 
Doctissimi et vberrimi commentarii Ioannis Arborei 
Laudunensis doctoris theologi Parisiensis in 
quatuor Domini Euangelistas 

    Parisiis [Paris] Apud Ioannem de Roigny 1551 4to. Latin   de Roigny, Jean     

B.2.6.10 Arboreus, Joannes 
Commentarii Ioannis Arborei Laudunensis, doctoris 
theologi,in Proverbia Salomonis 

    Parisiis [Paris] Apud Ioannem de Roigny 1549 4to Latin   de Roigny, Jean     

B.2.6.11 Ireland 
Anno regni Caroli regis, Angliæ, Scotiæ, Franciæ, et 
Hiberniæ, decimo & vndecimo at the Parliament 
begun and holden at Dublin 

    Dublin By the Society of Stationers 1635 4to Latin         

B.2.6.12 Calderwood, David, 
The true history of the Church of Scotland, from 
the beginning of the reformation, unto the end of 
the reigne of King James VI 

    Edinburgh?   1678 4to English         

B.2.6.13 Coccejus, Johannes 

Commentarius in librum Ijobi, synopticam rerum 
ac textus dispositionem, et expositionem 
verborum ac sententiarum ex Hebraismi 
proprietate ac emphasi usuque 

    Franekerae [Franeker]   1644 4to Latin         

B.2.6.14 Hobbes, Thomas 
Leviathan, or, The matter, forme, and power of a 
common wealth, ecclesiasticall and civil 

    London Andrew Crooke 1651 4to English   Crooke, Andrew     

B.2.6.15 Heath, James 

A chronicle of the late intestine war in the three 
kingdoms of England, Scotland and Ireland :  
With the intervening affairs of treaties, and other 
occurrences relating thereunto ; As also the 
several usurpations 

Edtion 2   London 
Printed by J.C. for Thomas 
Basset 

1676 4to English   
Phillips, John ; 
Cottrel, James 
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B.2.6.17 
Lactantius, Lucius 
Caecilius Firmianus 

L. Coelii Lactantii Firmiani Diuinarum institutionum 
Libri VII.  
De ira Dei Liber I De opificio Dei Liber I Epitome in 
libros suos, liber acephalos. Phoenix. Carmen de 
dominica resurrectione. Carmen de passione 
domini 

    Basileae [Basel] Cratander et Bebelius 1532 4to Latin         

B.2.7.1 Hopson, C.R. 

A general system of chemistry, Theoretical and 
practical. Digested and arranged, with a particular 
view to its application to the arts. Taken chiefly 
from the German of M. Wiegleb 

    London 
Printed for G.G.J. & J. 
Robinson 

1789 4to English   
Wiegleb, Johann 
Christian 

    

B.2.7.2. Meagher, Andrew 

The popish mass celebrated by heathen priests, for 
the living and the dead, for several ages before the 
birth of Christ: or a sermon, preached at Thurles, 
on ... 2d of August, 1767. To which is annexed, a 
dissertation on the conformity of Popery with... 

    Limerick Printed by T. Welsh 1771 8vo English         

B.2.7.3a Presbyterian Mode 

The Presbyterian mode of ordaining to the holy 
ministry. Exemplified in the ordination of the Revd. 
John Baird, in the congregation of Stratford, on 
Slaney, upon the 24th of September, 1811, by the 
Presbytery of Dublin. 

    Dublin Gilbert & Hodges 1812 8vo English   
Baird, John, Minister 
of Stratford on 
Slaney 

  
Patriot Club of 
the Co of Antrim 

B.2.7.3b Moody, James 
A sermon occasioned by the present rebellion in 
Scotland Preached at Newry October the sixth, 
1745 

    Belfast Printed by James Magee 1745 8vo English         

B.2.7.3c Choppin, Richard 

A funeral sermon occasion'd by the much 
lamented death of the Revd. Mr. Joseph Boyse : 
preach'd to the congregation of Wood-street on 
the 8th. of December 1728 ... 

    Dublin 
Printed by S. Powell, for 
George Ewing 

1798 8vo English         

B.2.7.3d Mears, John 

A sermon on occasion of the much lamented death 
of the Revd. Mr. John Abernethy Preach'd in 
Wood-Street, Dec. 7th. 1740. By John Mears, M.A. 
... 

    Dublin 
Printed by S. Powell, for J. 
Smith 

1741 8vo English         

B.2.7.3e Mackay, James 

The happiness of the righteous in a future state, 
explained and improved : a sermon preached in 
the Old Meeting-House in Belfast, February 28th, 
1768 on occasion of the death of the late Reverend 
Mr. Thomas Drennan, Pastor of that 
Congregation... 

    Belfast Printed by James Magee 1768 8vo English       
Inscribed 'Rev. W. 
Laird' 

B.2.7.3f 
Stephenson,Samuel 
Martin 

The declaration of faith approved of by the 
Reverend presbytery of Bangor,  
and read publickly before the dissenting 
congregation of Grayabby, by S. M. Stephenson 

    Belfast James Magee 1774 8vo English         
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B.2.7.3g 
Bryson, James, 
ca.1730-1796 

The obtaining of the divine approbation by dividing 
the word of truth aright, the supreme object of a 
Christian minister's pursuit. A sermon preached at 
the ordination of the Rev. James Caldwell 

    Belfast 
Printed by Henry & Robert 
Joy 

1772 8vo English         

B.2.7.3h   

Observations on the present state, of the widows, 
and orphans of the Protestant clergy of all 
denominations, in Great Britain and Ireland. With 
the outlines of a scheme for the relief of such of 
them as stand in need of 

    London Printed for C. Henderson 1762 8vo English         

B.2.7.3i Holmes, William 
Impartial reflections upon Mr. Duchal's remarks, 
upon an answer to a letter from a gentleman to a 
subscribing minister. 

    Belfast Printed by Robert Gardner 1732 8vo English         

B.2.7.3j Abernethy, John 

Persecution contrary to Christianity. A sermon 
preached in Wood-Street, Dublin, on the 23rd of 
October 1735. Being the Anniversary of the Irish 
Rebellion. 

    Dublin For J. Smith & W. Bruce 1735 8vo English         

B.2.7.3k Harwood, Edward 

A sermon occasioned by the death of the Rev. John 
Taylor, D.D. late of Norwich : Professor of Divinity 
and Morality in the Academy at Warrington, 
Lancashire : with some account of his character 
and writings 

    London 
Printed for J. Waugh ... and 
W. Fenner 

1761 8vo English         

B.2.7.3l 

Association for 
Discountenancing 
Vice, and Promoting 
Religion and Virtue 

Two reports of the Committee of Education : 
appointed by the Association for Discountenancing 
Vice, and Promoting Religion and Virtue, on the 
dioceses of Clogher and Kilmore. 

    Dublin   1800 8vo English         

B.2.7.3m 

Association for 
Discountenancing 
Vice, and Promoting 
Religion and Virtue 

Two Reports of the Committee of Education, 
appointed by the Association for Discountenancing 
Vice, and promoting Religion and Virtue, on the 
Dioceses of Armagh and Dromore. 

    Dublin   1800 8vo English         

B.2.7.3n 

Association for 
Discountenancing 
Vice, and Promoting 
Religion and Virtue 

Report of the Committee of Education: appointed 
by the Association for Discountenancing Vice, and 
Promoting the Knowledge and Practice of the 
Christian Religion, on the remaining dioceses from 
which parochial returns had been received by the 
Association. 

    Dublin   1803 8vo English         

B.2.7.3o Paine, Thomas 
Rights of man: being an answer to Mr. Burke's 
attack on the French Revolution. 

    Dublin 
Under the direction of The 
Whigs of the Capital 

1791 8vo English         
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B.2.7.3p 
Bruce, William, 1702-
1755 

Some facts and observations relative to the fate of 
the late linen bill, last session of Parliament in this 
kingdom 

Edition 3   Dublin A. Reilly 1753 8vo English         

B.2.7.3q 
Robinson, 
Christopher, Judge of 
King's Bench Ireland 

Remarks on a pamphlet intitled, Considerations on 
the late Bill for paying the national debt, &c. : 
number II. 

    Dublin   1754 8vo English         

B.2.7.3r 
Member of the Patriot 
Club of the County of 
Antrim. 

Remarks on a late pamphlet entitled, Advice to the 
Patriot Club of the county of Antrim in a letter 
from a member of that club to his friend in Dublin. 

    Dublin   1756 8vo English         

B.2.7.4 Balcanquhall, Walter 

A large declaration concerning the late tumults in 
Scotland, from their first originalls : together with 
a particular deduction of the seditious practices of 
the prime leaders of the Covenanters, collected 
out of their owne foule acts and writings 

    London Printed by Robert Young 1639 4to English         

B.2.7.5 Hyde, Thomas 
Veterum Persarum et Parthorum et Medorum 
religionis historia 

Edition 2   Oxonii [Oxford] 
E Typographeo 
Clarendoniano 

1760 4to Latin   

ibn Malikshah, 
Iranshah ; Hunt, 
Thomas ; Costard, 
George 

    

B.2.7.6 Mayer, John 

A commentary upon all the prophets both great 
and small : wherein the divers translations and 
expositions both literal and mystical of all the most 
famous commentators both ancient and modern 
are propounded, examined and censured, for the 
singular benefit 

    London 
Printed by Abraham Miller 
and Ellen Cotes 

1652 12mo English       

Inscribed 'Ex 
Libris [name 
unclear] Anno 
Domini 1714' 

B.2.7.7 
Hakewill, George, 
1578-1649 

An apologie or declaration of the power and 
providence of God in the government of the world. 
Consisting in an examination and censvre of the 
common errovr tovching natvres perpetuall and 
vniversall decay ... 

    London Printed for Robert Allott 1630         No 
Inscribed 'John 
McBride viii' on 
title page 

B.2.7.8 
[wwBX5067.P2/17] 

Cranmer, Thomas, 
1489-1556 

Miscellaneous writings and letters of Thomas 
Cranmer, Archbishop of Canterbury, martyr, 1556 

    Cambridge University Press 1846 8vo English   Cox, John Edmund     

B.2.7.9-10 
 
 
 
 

Leland, John, 1691-
1766 
 
 
 
 

 
The advantage and necessity of the Christian 
revelation, shewn from the state of religion in the 
ancient heathen world: especially with respect to 
the knowledge and worship of the one true God: a 
rule of moral duty: and a state of future rewards... 
 
 

  

Volumes I, II 
 
 
 
 

London 
 
 
 
 

Printed by W. Richardson and 
S. Clark, for R. and J. Dodsley 
and T. Longman 
 
 
 
 

1764 
 
 
 
 
 

4to 
 
 
 
 
 

English 
 
 
 
 
 

 
Portrait of John 
Leland D.D 
facing the title 
page of Volume 
I 
 
 

  

Book plate of 
the Belfast 
Library AD 
1765 
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B.2.7.11 Bacon, Francis 
The historie of the raigne of King Henry the 
Seuenth. Written by the Right Honourable, Francis, 
Lord Verulam, Viscount St. Alban. 

    London 
Printed by W. Stansby for 
Matthew Lownes, and 
William Barret 

1622 4to English 

Illustrated title 
page and 
portrait of John 
Payne opposite 

Payne, John     

B.2.7.12 MacKnight, James 
The truth of the Gospel history shewed in three 
books 

    London 

Printed for the author, and 
sold by A. Millar, R. Baldwin, 
R. Horsfield, W. Johnston, T. 
Longman, and C. Henderson 

1763 4to English         

B.2.7.13 Chubb, Thomas A collection of tracts, on various subjects     London Printed for T. Cox 1730 4to English         

B.2.7.14 
Clayton, Right 
Reverend Robert, Lord 
Bishop of Clogher 

The chronology of the Hebrew bible vindicated : 
the facts compared with other ancient histories, 
and the difficulties explained, from the flood to the 
death of Moses 

    London Printed for J. Brindley 1747 4to English     No   

B.2.7.15 Prynne, William 

Canterburies doome, or, The first part of a 
compleat history of the commitment, charge, 
tryall, condemnation, execution of William Laud, 
late Arch-bishop of Canterbury 

    London 
Printed by John Macock for 
Michael Spark, Senior 

1646 4to English         

B.2.7.16a   

Acts and statutes made in a Parliament, begun at 
Dublin the fifth day of October, Anno Dom. 1692 : 
in the fourth year of the reign of our most gracious 
sovereign Lord and Lady King William and Queen 
Mary 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
assignee of Benjamin Tooke 

1692 Folio English       
Thorn-Upton 
written on title 
page 

B.2.7.16b   

Acts and statutes made in a Parliament begun at 
Dublin the twenty seaventh day of August, anno 
Dom. 1695 in the seaventh year of the reign of our 
Most Gracious Soveraign Lord King William : 
before His Excellency, Henry Lord Capell, Lord 
deputy general... 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the King's most 
excellent Majesty 

1697 Folio English         

B.2.7.16c   
An act for the better securing the government by 
disarming papists 

    Dublin Printed by Andrew Crook ... 1695 Folio English         

B.2.7.16d 
 

  
An Act for the better setling of intestates estates 
 

          
Folio 
 

English 
 

Title page 
missing 
 

      

B.2.7.16e   
An act for the more effectual suppressing of 
prophane cursing and swearing 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the Kings Most 
Excellent Majesty 

1695 Folio English         
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B.2.7.16f   

Two acts : I. An act to take away damage clear. II. 
An act to take away the benefit of clergy from him 
that doth stabb another not having a weapon 
drawn. 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the King's Most 
Excellent Majesty 

1695 Folio English         

B.2.7.16g   An act for prevention of frauds and perjuries     Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the King's Most 
Excellent Majesty 

1695 Folio English         

B.2.8.1 Ainsworth, Henry 

Annotations vpon the five bookes of Moses, the 
booke of the Psalmes, and the Song of Songs, or 
Canticles :  
vvherein the Hebrevv vvords and sentences, are 
compared with 

    London 
Printed by M. Parsons for 
John Bellamie 

1639 12mo English         

B.2.8.2 Burnet, Thomas 

The theory of the earth  
containing an account of the original of the earth, 
and of all the general changes which it hath 
already undergone, or is to undergo till the 
consummation of all things 

Edition 3 
review'd by the 
author 

  London 
Printed by R.N. for Walter 
Kettilby 

1697 
4to; 4 Books in 1 
volume 

English         

B.2.7.16h   
An act for the more easy discharging of sheriffs 
upon their accounts: and from being justices of the 
peace. 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the Kings most 
excellent Majesty 

1695 Folio English         

B.2.7.16i   
An act declaring which days in the year shall be 
observed as holy-days 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the Kings Most 
Excellent Majesty 

1695 Folio English         

B.2.7.16j   
An act for the better observation of the Lord's day, 
commonly called Sunday 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the Kings most 
excellent Majesty 

1695 Folio English         

B.2.8.3 
Bacon, Francis, 1561-
1626 

Francisci de Verulamio, Summi Angliae Cancellarii, 
Instauratio magna , Londini : Apud [Bonham 
Norton and] Ioannem Billium typographum regium 

Edition 2     Apud Ioannem Billivm 1620 Folio           

B.2.7.16k   
An act for taking special bails in the country : upon 
actions and suits depending in the Courts of King's-
Bench, Common-Pleas, and Exchequer at Dublin. 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the Kings Most 
Excellent Majesty 

1695 Folio English         
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B.2.7.16l   
An act for granting tales on tryals : to be had in the 
court of the county palatine of Tipperary, before 
the seneschall. 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the Kings Most 
Excellent Majesty 

1695 Folio English         

B.2.7.16m   
An act concerning fines in the County Palatine of 
Tipperary 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the Kings Most 
Excellent Majesty 

1695 Folio English         

B.2.7.16n   
An act for the more speedy and effectual 
proceedings upon distresses and avovvries for rent 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the Kings most 
excellent Majesty 

1695 Folio English         

B.2.7.16o   
An act for the better suppressing Tories, robbers 
and rapparees; and for preventing robberies, 
burglaries, and other hainous crimes. 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the Kings most 
excellent Majesty 

1695             

B.2.7.16p   
An act for an additional duty of excise upon beer, 
ale, and other liquors 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the Kings Most 
Excellent Majesty 

1695 Folio English         

B.2.7.16q   
An act for the better regulating of measures in and 
throughout this kingdom 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the Kings Most 
Excellent Majesty 

1695 Folio English         

B.2.7.16r   
An act for the prevention of vexations and 
oppressions by arrests; and of delays in suits of law 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the Kings Most 
Excellent Majesty 

1695 Folio English         

B.2.8.4 Bacon, Francis 

Of the advancement and proficiencie of learning, 
or, The partitions of sciences written in Latin by 
the most eminent, illustrious and famous Lord 
Francis Bacon 

    London Printed for Thomas Williams 1674 Folio Latin   Wats, Gilbert     

B.2.8.5 
 

Estienne, Robert 
 

Tes Kaines Diathekes hapanta ... =  
Nouum Iesu Christi Dn. nostri Testamentum 
 

    
Francofurti [Frankfurt, 
Germany] 
 

Typis Wechelianis apud 
Claudium Marnium & 
heredes Ioannis Aubrij 
 

 
1601 
 

Folio 
 

Greek, 
Ancient [to 
1453] 
 

  
Stephanum, 
Robertum 
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B.2.8.6 

Bacon, Francis ; 
Dugdale, William ; 
Rawley, Sir William ; 
Selden, John 

Resvscitatio, or, Bringing into pvblick light several 
pieces of the works, civil, historical, philosophical, 
and theological, hitherto sleeping, of the Right 
Honourable Francis Bacon ...  
in two parts 

Edition 3, 
according to 
the best corr. 
Copies, 
together with 
his Lordships 
life / by William 
Rawley 

  London 
Printed by S.G. and B.G. for 
William Lee, 

1671 
566 p.in various 
pagings, [3] leaves 
of plates : 

English 

Other  Title : Life 
of the Right 
Honorable 
Francis Bacon.; 
Brief discourse 
touching the 
office of lord 
chancellor of 
England.; 
Resvscitatio.; 
Resuscitatio.; 
Bringing into 
publick light 
several pieces of 
the works 

      

B.2.8.7 Gwalther, Rudolf 
D. Lucas Evangelista : Rodolphi Gualtheri Tigurini in 
Evangelium Iesu Christi secundum Lucam homiliae 
CCXV 

    Tiguri [Zurich] Christophorus Froschoverus 157? 4to Latin         

B.2.7.16s   
An act for banishing all papists exercising any 
ecclesiastical jurisdiction, and all regulars of the 
popish clergy out of this kingdom 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the King's Most 
Excellent Majesty 

1697 Folio English         

B.2.7.16t   
An act for the confirmation of articles, made at the 
surrender of the city of Limerick 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the King's Most 
Excellent Majesty 

1697 Folio English         

B.2.7.16u 
 
 

  

An act to prevent Protestants inter-marrying with 
Papists 
 
 

    
Dublin 
 
 

Printed by Andrew Crook, 
printer to the King's Most 
Excellent Majesty 
 
 

1697 
 
 

Folio 
 
 

English 
 
 

        

B.2.7.16v   

An act for granting an additional duty on tobacco, 
and for continuing unto His Majesty, an aid, or 
additional custom on several goods and 
merchandizes. And also for continuing the 
additional duty on beer and ale, and other 
liquors... 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the King's most 
excellent Majesty 

1697 Folio English         
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B.2.8.8 
Helwig, Christopher ; 
Schupp, Johann 
Balthasar 

Christophori Helvici, V. C. Theatrum historicum et 
chronologicum :  
aequalibus denariorum, quinqvagenariorum & 
centenariorum intervallis, cum assignatione 
Imperiorum, Regnorum, Dynastiarum, Regum 
Alliorumque Virorum Celebrium 

    Marpurgi Cattorum 
Typis & sumptibus Nicolai 
Hampelii 

1639 4to Latin 

Two title pages; 
first one has 
interesting 
illustration, 
second one is in 
red and black 
print 

      

B.2.7.16w   

An act to hinder the reversal of several outlawries 
and attainders; and to prevent the return of 
subjects of this kingdom, who have gone into the 
dominions of the French King in Europe. 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the King's most 
excellent Majesty 

1697 Folio English         

B.2.7.16x   

An act for making the collectors receipts for quit-
rent, crown rent, and other rents due to the 
crown, full and legal discharges for the same; and 
for limitting their fees thereon. An act for taking 
away the benefit of clergy in some cases. 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the King's most 
excellent Majesty 

1697 Folio English         

B.2.8.9 
Baxter, Richard, 1615-
1691 

Methodus theologiæ Christianæ : 
1. naturæ rerum ; 2. Sacræ Scripturæ ; 3. praxi, 
congrua, conformis, adapta : plerumque 
(corrigenda tamen & perficienda.) ... 

    Londini [London] 
Typis M. White & T. 
Snowden, & prostant venales 
apud Nevil Simmons 

1681 fol Latin 

Portrait of 
Richard Baxter 
opposite title 
page 

      

B.2.8.10 
 
 

Whitby, Daniel 
 

A paraphrase and commentary on the New 
Testament : in two volumes. The first, containing 
the four Gospels, and the Acts of the Holy 
Apostles. The second, all the Epistles, with a 
discourse of the Millennium ; to which is added, 
 

  
Volume I 
 
 

London 
 
 

Printed by W. Bowyer, for 
Awnsham and John Churchill 
 
 

1703 
 
 

fol. 
 
 

English 
 
 

        

B.2.7.16y   
An Act for granting a supply to His Majesty, by 
raising money by way of a poll. 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the King's most 
excellent Majesty 

1697 Folio English         



47 
 

Shelfmark Person/ Organisation Title Edition Volume  Place of Publication Book Trader 
Year of 
Publication 

Physcial 
Description 

Language 
Note 

General Note Added Person Book Plate Inscription 

B.2.7.16z   

An act to supply the defects; and for the better 
execution of an act passed this present session of 
Parliament. Entituled, An act for the better 
suppressing Tories, and rapparees; and for 
preventing robberies, burglaries, and other 
hainous crimes. 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the King's most 
excellent Majesty 

1697 Folio English         

B.2.10.11   

A paraphrase and commentary on the New 
Testament : in two volumes. The first, containing 
the four Gospels, and the Acts of the Holy 
Apostles. The second, all the Epistles, with a 
discourse of the Millennium ; to which is added, 

  Volume II London 
Printed by W. Bowyer, for 
Awnsham and John Churchill 

1703 fol. English         

B.2.8.12 
 
 
 
 
 

Morland, Sir Samuel 
 
 
 
 
 

The History of the Evangelical churches of the 
valleys of Piemont  
containing a most exact geographical description 
of the place, and a faithfull account of the 
doctrine, life, and persecutions of the ancient 
inhabitants 
 

    

London 
 
 
 
 

Printed by Henry Hills, one of 
His Highness's printers, for 
Adoniram Byfield 
 
 

1658 
 
 
 
 

Fol 
 
 
 
 

English 
 
 
 

    

Book plate of  
The Belfast 
Library AD 
1765 
 

  

B.2.8.13-15 
Stackhouse, Rev. 
Thomas 

A history of the Holy Bible,  
from the beginning of the world to the 
establishment of Christianity ... 

  
Volumes I, II, 
III 

London 
Longman, Hurst, Rees, Orme 
& Brown 

1817 4to in 3 volumes English       

First volume 
inscribed 'To the 
Rev. John Porter 
with the best 
wishes of a 
sincere friend, 
Belfast July 19 
1831'. Inside 
each volume is 
inscribed 'From 
Charlotte Porter 
to the Antrim 
Library as a 
memento of her 
late husband Rev. 
John Porter ...'. 

B.2.8.16 Seldenus, Ioannes 
De iure naturali et gentium, iuxta disciplinam 
Ebræorum, libri 7 [in 1]. 

    Londini [London] 
Excudebat Richardus 
Bishopius 

1640 Folio Latin         
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B.2.9.1 Charnock, Stephen 

The works of the late learned divine Stephen 
Charnock, B.D. Being several discourses upon the 
existence and attributes of God, his discourse of 
divine providence, and a supplement of several 
discourses on various divine subjects 

Edition 3 
corrected 

Volume I London 

Printed for Ben. Griffin ..., 
John Lawrence ..., Eliz. Harris 
..., John Nicholson ..., and 
Tho. Cockerill ..., 

1699 Folio; in 2 volumes English         

B.2.9.2   
The works of the late learned divine, Stephen 
Charnock Volume II Being Several Discourses Upon 
Various Divine Subjects 

Edition 2 
Corrected 

Volume II London Griffin [u.a.] 1699 Folio; In 2 volumes English         

B.2.9.3   
Sancti patris nostri Epiphanii Constantiae ... Opera 
omnia in duos tomos distributa.Epiphanius, Saint 
Bp. Of Constantia in Cyprus. 

New edition   Coloniae J. Schrey & H.J. Meieri 1682 
Folio; 2 volumes in 
1 

Latin; Greek 
title at head 
of t.-p. 

        

B.2.9.4 
 
 

Eusebius, of Caesarea 
Bishop of Caesarea;  
Henri de Valois 
 

Eusebii Pamphili Ecclesiasticae historiae libri 
decemEiusdem De vita imp. Constantini, libri IV. 
Quibus subjicitur Oratio Constantini ad sanctos, & 
Panegyricus Eusebii. Henricus Valesius, Graecum 
textum collatis IV 
 

    
Parisiis [Paris] 
 
 

Excudebat Antonius Vitré 
 
 

1659 
 
 

Folio 
 
 

Latin 
 
 

      

Inscription in 
Latin on inside of 
front board 
 
 

B.2.7.16aa   

An act for the preventing frivolous, and vexatious 
law-sutes : and giving remedy to the parties 
grieved, to recover their costs at law, in certain 
cases, where heretofore no costs were given. 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the King's most 
excellent Majesty 

1697 Folio English         

B.2.7.16ab   

An act to prevent frauds by clandestine mortgages. 
An act for the more easy obtaining partitions of 
lands. In coparcenary joyn-tenancy, and tenancy in 
common, and bounding and mearing of lands. 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the King's most 
excellent Majesty 

1697 Folio English         

B.2.7.16ac   

An act for avoiding of vexatious delays, caused by 
removing actions and sutes out of inferior courts. 
An act for redress of certain abuses, in making 
pewter and brass. 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the King's most 
excellent Majesty 

1697 Folio English         

B.2.7.16ad   
An act for the more easy, and speedy securing, and 
recovery of small debts 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the King's most 
excellent Majesty 

1697 Folio English         
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B.2.9.5-6 
Basnage, Jaques (sieur 
de Beauval) 

Histoire de l'église : depuis Jesus-Christ jusqu'à 
présent, divisee en quatre parties 

  Volumes I, II Rotterdam Chez Reinier Leers 1699 4to French     

Book plate 
with motto 
'Virtute 
Parta' 

  

B.2.9.7 de Bèze, Théodore 

Theodori Bezae Vezelii, Volumen tractationum 
theologicarum : in quibus pleraque Christianae 
religionis dogmata aduersus haereses nostris 
temporibus renouatas solidè ex verbo Dei 
defenduntur... 

Edition 2   Geneuae [Geneva] Apud Eusthathium Vignon 1576 12mo Latin     o   

B.2.9.8 
Faber, Basilius (1520-
1576) 

Basilii Fabri, Sorani, Thesaurus eruditionis 
scholasticae ... Cum adjuncta in locis plerisque 
interpretatione Germanica; additis item 
dictionibus Graecis; syllabarum praetera indicata 
quantitate; Jam olim post aliorum operas per 
Augustum Buchnerum... 

    Lipsiae Apud Thomam Fritsch 1696 4to Latin   

Buchner, August ; 
Cellarius, Christoph ; 
Fritsch, Thomas ; Le 
Goux de la Berchère, 
Charles 

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.2.9.9 Stanley, Thomas 

The history of philosophy : containing the lives, 
opinions, actions and discourses of the 
philosophers of every sect. Illustrated with the 
effigies of divers of them. 

    London 

Printed for Thomas Bassett, 
at the George in Fleetstreet, 
Dorman Newman, at the 
Kings Arms, and Thomas 
Cockerill, at the Three Leggs 
in the Poultery 

1687 4to English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

Inscribed 'James 
Moody 1768'. 
Also 'September 
1778: I bequeath 
this volume to 
the Revd James 
Mackay for the 
life of the Belfast 
Library. Signed 
James Moody'. 

B.2.9.10 Plato 
Toy theioy Platōnos apanta ta sōzomena. Divini 
Platonis opera omnia qvae exstant. 

    Francofurti [Frankfurt] 
apud Claudium Marnium & 
haeredes Ioannis Aubrii 

1602 12mo 
Greek, 
Ancient [to 
1453] 

        

B.2.9.11 Stackhouse, Thomas 

A complete body of divinity. Consisting of five 
parts ... The whole extracted from the best ancient 
and modern writers, but chiefly form the works of 
such, as have been reputed the most able divines, 
and celebrated preachers amongst us. ... 

    London Printed for J. Batley & T. Cox 1729 Folio English         

B.2.10.1 Pearson, John 

Critici sacri, sive, Doctissimorum vivorum in ss. 
Biblia annotationes, & tractatus opus summâ curâ 
recognitum, & in novem tomos divisum, quid in 
hoc opere præstitum sit præfatio ad  lectorem 
ostendit. Annotatores in pentateuchum 

  Volume I 
Londini [London] ; Oxonii 
[Oxford] ; Cantabrigiae 
[Cambridge] 

Londini : Excudebat Jacobus 
Flesher : Prostant apud 
Cornelium Bee, Guilielmum 
Wells, Richardum Royston, 
Samuelum Thomson ; Oxonii 
: Thomam Robinson ; 
Cantabrigiæ : Guilielmum 
Morden, 

1660 Folio in 9 volumes Latin     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 
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B.2.10.2 
 
 
 
 

Pearson, John 
 
 
 
 

Annotata ad libros historicos Veteris Testamenti, 
sive, Criticorum sacrorum 
 
 
 
 

  

Volume II 
 
 
 
 
 

Londini [London] ; Oxonii 
[Oxford] ; Cantabrigiæ 
[Cambridge] 
 
 
 
 

Londini : Excudebat Jacobus 
Flesher : Prostant apud 
Cornelium Bee, Guilielmum 
Wells, Richardum Royston, 
Samuelum Thomson ; Oxonii 
: Thomam Robinson ; 
Cantabrigiæ : Guilielmum 
Morden 
 

1660 
 
 
 
 
 

Folio In 9 volumes 
 
 
 
 
 

Latin 
 
 
 
 
 

    

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 
 
 
 
 

  

B.2.10.3 Pearson, John 
Annotata ad libros hagiographos, sive, Criticorum 
sacrorum 

  Volume III 
Londini [London] ; Oxonii 
[Oxford] ; Cantabrigiæ 
[Cambridge] 

Londini : Excudebat Jacobus 
Flesher : Prostant apud 
Cornelium Bee, Guilielmum 
Wells, Richardum Royston, 
Samuelum Thomson ; Oxonii 
: Thomam Robinson ; 
Cantabrigiæ : Guilielmum 
Morden 

1660 Folio in 9 volumes Latin     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.2.10.4 Pearson, John 
Annotata ad libros propheticos Veteris Testamenti, 
sive, Criticorum sacrorum 

  Volume IV 
Londini [London] ; Oxonii 
[Oxford] ; Cantabrigiæ 
[Cambridge] 

Londini : Excudebat Jacobus 
Flesher : Prostant apud 
Cornelium Bee, Guilielmum 
Wells, Richardum Royston, 
Samuelum Thomson ; Oxonii 
: Thomam Robinson ; 
Cantabrigiæ : Guilielmum 
Morden 

1660 Folio In 9 volumes Latin     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.2.10.5 Pearson, John 

Annotata ad libros apocryphos  
item Joannis Pricæi Annotata nonnullos Novi 
Testamenti libros, & ad librum Psalmorum, sive, 
Criticorum sacrorum : tomus V. 

  Volume V 
Londini [London] ; Oxonii 
[Oxford] ; Cantabrigiæ 
[Cambridge] 

Londini : Excudebat Jacobus 
Flesher : Prostant apud 
Cornelium Bee, Guilielmum 
Wells, Richardum Royston, 
Samuelum Thomson ; Oxonii 
: Thomam Robinson ; 
Cantabrigiæ : Guilielmum 
Morden 

1660 Folio in 9 volumes Latin     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.2.10.6 Pearson, John 
Annotata ad ss. Euangelia, sive, Criticorum 
sacrorum 

  Volume VI 
Londini [London] ; Oxonii 
[Oxford] ; Cantabrigiæ 
[Cambridge] 

Londini : Excudebat Jacobus 
Flesher : Prostant apud 
Cornelium Bee, Guilielmum 
Wells, Richardum Royston, 
Samuelum Thomson ; Oxonii 
: Thomam Robinson ; 
Cantabrigiæ : Guilielmum 
Morden 

1660 Folio in 9 volumes Latin     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 
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B.2.10.7 Pearson, John 
Annotata ad Actus Apostolicos, epistolas & 
apocalypsin, sive, Criticorum sacrorum 

  Volume VII 
Londini [London] ; Oxonii 
[Oxford] ; Cantabrigiæ 
[Cambridge] 

Londini : Excudebat Jacobus 
Flesher : Prostant apud 
Cornelium Bee, Guilielmum 
Wells, Richardum Royston, 
Samuelum Thomson ; Oxonii 
: Thomam Robinson ; 
Cantabrigiæ : Guilielmum 
Morden 

1660 Folio in 9 volumes Latin     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.2.10.8 Pearson, John 
Tractatuum Biblicorum volumen prius, sive, 
Criticorum sacrorum 

  Volume VIII 
Londini [London] ; Oxonii 
[Oxford] ; Cantabrigiæ 
[Cambridge] 

Londini : Excudebat Jacobus 
Flesher : Prostant apud 
Cornelium Bee, Guilielmum 
Wells, Richardum Royston, 
Samuelum Thomson ; Oxonii 
: Thomam Robinson ; 
Cantabrigiæ : Guilielmum 
Morden 

1660 Folio in 9 volumes Latin     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.2.10.9 Pearson, John 
Tractatuum Biblicorum volumen posterius, sive, 
Criticorum sacrorum 

  Volume IX 
Londini [London] ; Oxonii 
[Oxford] ; Cantabrigiæ 
[Cambridge] 

Londini : Excudebat Jacobus 
Flesher : Prostant apud 
Cornelium Bee, Guilielmum 
Wells, Richardum Royston, 
Samuelum Thomson ; Oxonii 
: Thomam Robinson ; 
Cantabrigiæ : Guilielmum 
Morden 

1660 Folio In 9 volumes Latin     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.2.10.10 Stevens, John 

A new Spanish and English dictionary :  
collected from the best Spanish authors ... 
Containing several thousand words more than any 
other dictionary; with their etymology 

    London G. Sawbridge 1706 Folio English         

B.3.1.1 Buchananus, Georgius 

Paraphrasis Psalmorum Davidis poëtica, auctore 
Georgio Buchanano, Scoto, poëtarum nostri 
Saculifacile principe Advocata ubique diligenter 
carminum genera. Ejusdem Buchanani Tragaedia 
dua, Jephty et Baptistes 

    
Amstelreodami 
[Amsrerdam] 

Ex officina Henrici Laurentii 1618 12mo Latin         

B.3.1.2. DuMoulin, Pierre 

Petri Molinæi, S.S. Theologiæ Professoris, Enodatio 
Gravissimarum quæstionum De Providentia Dei, 
De Statv Innocentiæ, De Peccato Originali, De 
Libero Arbitrio, De Prædestinatione, De 
Perseverantia. 

    
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Elzevir 1632 8vo Latin         

B.3.1.3 Reland, Adrian 
Antiquitates Sacrae Veterum Hebraeorum breviter 
delineatae ab Hadriano Relando 

    
Trajecti Batavorum 
[Utrecht] 

  1708 8vo Latin         
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B.3.1.4 
Ostervald, Jean 
Frédéric 

Catechisme, ou, Instruction dans la religion 
chrétienne 

    Amsterdam Chez Thomas Lombrail 1704 16 cm French         

B.3.1.5 
Hoornbeeck, 
Johannes 

Socinianismi confutati tomus   Volume I Ultrajecti [Utrecht] Waesberge 1650 4to; in 2 volumes Latin         

B.3.1.6 
Hoornbeeck, 
Johannes 

Socinianismi confutati tomus secundus   Volume II Amstelodami [Amsterdam] Waesberge 1662 4to; in 2 vouimes Latin         

B.3.1.7 Crell, Johann 

J. Crellii Franci Ethica Aristotelica, ad sacrarum 
literarum normam emendata : ejusdem Ethica 
Christiana, seu Explicatio virtutum et vitiorum ... 
Huic editioni præter præfixam auctoris vitam, 
accedit Catechesis ecclesiarum polonicarum 

    Cosmopoli [Amsterdam] Per Eugenium Philalethem 1681 4to Latin         

B.3.1.8 Millar, David 

Useful and important answers freely given, to 
useful and important questions, concerning Jesus 
the Son of God, freely propos'd: or, A vindication 
of the co-essential sonship of the second person in 
the Trinity 

    London 
Printed for the author, and 
sold by R. Hett 

1751 8vo English       

Dedication 'To 
John Winter Esq. 
of Dartmouth 
Street, 
Westminster; 
These Useful and 
Important 
Answers, in 
Vindication of 
that fundamental 
article, The Co-
essential Sonship 
of Christ, Are 
most humbly 
dedicated, By his 
much obliged, 
and most ...' 

B.3.1.9 
Walch, Christian 
Wilhelm Franz 

A compendious history of the popes, from the 
foundation of the see of Rome to the present time. 
Translated and improved from the German original 
of C.W.F. Walch 

    London 

Printed for J. Rivington and J. 
Fletcher, G. Keith, P. Davey 
and B. Law, S. Crowder, T. 
Field [and 3 others in 
London], 

1759 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1795 

  

B.3.1.10 de Burigny, M. 

The life of the truly eminent and learned Hugo 
Grotius ... Together with a critical account of his 
works. Written originally in French. By M. de 
Burigny 

    London 
Printed for A. Millar; J. 
Whiston and B. White; and L. 
Davis 

1754 8vo English         

B.3.1.11 Leland, John 

A view of the principal deistical writers that have 
appeared in England in the last and present 
century  
with observations upon them, 

    London Printed for B. Dod 1754 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 
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B.3.1.12 Tyrrell, James 

A brief disquisition of the law of nature, according 
to the principles and method laid down in the Rev. 
Dr. Cumberland's ... Latin treatise on that subject.  
As also his confutations of Mr. Hobbes's principles, 
put into another method 

Edition 2 corr., 
and somewhat 
enl. ... With the 
... Rev. Author's 
approbation 

  London W. Rogers [etc.] 1701 8v0 English         

B.3.1.13 
Blackwell, Thomas, 
1701-1757 

An enquiry into the life and writings of Homer     London s.n. 1735 6vo English 

Frontispiece 
portrait of 
Homer by 
Gerard Van der 
Gucht; title 
vignette, tail-
pieces and 
illustrations 
engraved by 
Gérard Scotin 
the younger, 
Gerard Van der 
Gucht and 
Pierre 
Fourdrinier after 
H.F. Gravelot 

Gravelot, Hubert 
François (Illustrator) 

    

B.3.1.14 Bentley, Richard 
Eight sermons preach'd at the Honourable Robert 
Boyle's lecture  
in the first year, MDCXCII 

Edition 5, to 
which is now 
added a 
sermon 
preach'd .. July 
V. MDCXCVI 

  Cambridge 

Printed for Cornelius 
Crownfield; and are to be 
sold by James Knapton and 
Robert Knaplock, London 

1724 8vo English     

Book plate 
with motto 
'Virtute 
Parta' 

Inscribed 'From 
Mr Tam 
Fairbrother 
bookseller in 
Skerries Row 
Dublin Frbr. 
1728/9' 

B.3.1.15 Fraser, James 

The history of Nadir Shah formerly called Thamas 
Kuli Khan, the present Emperor of Persia. To which 
is prefix'd a short history of the Moghol emperors. 
At the end is inserted, a catalogue of about two 
hundred manuscripts 

Edition 2   London Printed for A. Millar 1742 8vo English 

The catalogue of 
manuscripts has 
a separate title 
page, pagination 
and register. 
Frontispiece is a 
pull out picture 
of Nasr o'din 
Mohammed 
Shah present 
Emperor of 
Hindostan. 
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B.3.1.16-18 Priestley, Joseph 

Experiments and observations on different kinds of 
air and other branches of natural philosophy, 
connected with the subject : in three volumes: 
being the former six volumes abridged and 
methodized, with many additions 

  
Volumes I, II, 
III 

Birmingham Printed by T. Pearson 1790 8vo English 

Volume I has a 
plate of 
apparatus for 
experiments 
facing the title 
page 

      

B.3.1.19 King, William 

The state of the Protestants of Ireland under the 
late King James's government : In which their 
carriage towards him is justified, and the absolute 
necessity of their endeavouring to be freed from 
his government, 

    Dublin 
Printed by S. Powell, for 
George Risk ... George Ewing 
... and William South 

1730 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.1.20 Rohault, Jacques 

Jacobi Rohaulti Physica Latinè vertit, recensuit, & 
uberioribus jam adnotationibus, ex illustrissimi 
Isaaci Newtoni Philosophiâ maximam partem 
haustis, amplificavit & ornavit Samuel Clarke 

    Londini [London] Impensis Jacobi Knapton 1702 8vo Latin         

B.3.1.21 Harris, William 

An historical and critical account of the life of 
Oliver Cromwell ... After the manner of Mr. Bayle. 
Drawn from original writers and state papers. To 
which is added, an appendix ... By William Harris. 

    London Printed for A. Millar 1762 8vo English         

B.3.2.1. Collins, Anthony 

The scheme of literal prophecy considered; in a 
view of the controversy occasioned by a late book, 
intitled, A discourse of the grounds and reasons of 
the Christian religion 

    London   1727 8 vo English     

Book plate 
with motto 
'Virtute 
Parta' 

  

B.3.2.2.2 Wotton, Sir Henry 

Reliquiae Wottonianae, or, A collection of lives, 
letters, poems, with characters of sundry 
personages : and other incomparable pieces of 
language and art  
also additional letters to several persons, not 
before printed 

Edition 4, with 
additions of 
several letters 
to the Lord 
Zouch, never 
before 
publish'd till 
now 

  London 
Printed for B. Tooke ... and T. 
Sawbridge 

1685 8 vo English         
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B.3.2.3 Patrick, Simon 

Jesus and the resurrection justified by witnesses in 
heaven and in earth. :  
In two parts. The first shewing, that Jesus is the 
son of God; the second, that in Him we have 
eternal life 

Edition 4   Dublin 
Printed by A. Rhames, for J. 
Hyde, R. Gunne, R. Owen, 
and E. Dobson 

1723 8vo English 

Each part has 
special t.p., 
reading: The 
witnesses to 
Christianity, or 
The certainty of 
our faith and 
hope.Frontispice 
:Effigies 
Reverendi in 
Christo Patris D 
Simonis Patrick 
Eliensis Episcopi 

      

B.3.2.4 Keill, F. 

An examination of Dr. Burnet's Theory of the 
earth, with some remarks on Mr. Whiston's New 
theory of the earth. Also an examination of the 
reflections on the Theory of the earth, and a 
defence of the remarks on Mr. Whiston's New 
theory. 

Edtion 2   Oxford Printed for H. Clements 1734 8vo English     

Partial book 
plate of The 
Belfast 
Library 

  

B.3.2.5 Macbride, David 

Experimental essays on medical and philosophical 
subjects : particularly, I. On the fermentation of 
alimentary mixtures, ... V. On the dissolvent power 
of quick-lime; ... The second edition, enlarged and 
corrected. Illustrated with copper-plates. 

Edtion 2   Dublin Printed for Thomas Ewing 1767 4to English     
Book plate of 
The Belfast 
Library 

  

B.3.2.6 Burnet, Thomas De fide & officiis Christianorum : liber posthumus     Londini [London] 
Typis S. Aris, impensis J. 
Hooke 

1728 8vo Latin         

B.3.2.7 Duport, James 
Dabidēs emmetros, sive, Metaphrasis libri 
psalmorum : græcis versibus contexta 

    Cantabrigiæ [Cambridge] Excudit Ioannes Field 1666 Folio Latin; Greek         

B.2.3.8 

Molinier, Étienne ; 
Epernon, Jean-Louis 
de Nogaret de La 
Valette 

A mirrovr for christian states: or, A table of politick 
vertues considerable amongst Christians : Divided, 
into three bookes. Reviewed, and augmented 

    London Printed by Thom. Harper 1635 4to English   Tyrwhit, William     

B.3.2.9 Sewel, W. 

A large dictionary English and Dutch : in two parts 
... : To which is added a grammar, for both 
languages = Groot woordenboek der Engelsche en 
Nederduitsche taalen : nevens eene spraakkonst 
derzelver. 

    Amsterdam 
By de weduwe van Steven 
Swart 

1708 4to English; Dutch       
Signed 'Daniel 
Mussenden' on  
title page 

B.3.2.10 
[wLB1025/TURN] 

Turnbull, George 

Observations upon liberal education, in all its 
branches : containing the substance of what hath 
been said upon that important subject by the best 
writers ancient or modern, with many new 
remarks interspersed, in three parts 

    London Printed for A. Millar 1742 8vo English         
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B.3.2.11-12 Moryson, Fynes 

An history of Ireland, from the year 1599, to 1603. 
With a short narration of the state of the kingdom 
from the year 1169. To which is added, A 
description of Ireland. By Fynes Moryson, ... In two 
volumes. . 

  Volumes I-II Dublin 
Printed by S. Powell, for 
George Ewing 

1735 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.2.13 Morgan, Thomas 
The moral philosopher : In a dialogue between 
Philalethes a Christian Deist, and Theophanes a 
Christian Jew 

Edition 2, 
corrected 

  London printed for the author 1738 8vo English         

B.3.2.14 Xenophon 
Xenophon's Memoirs of Socrates ;  
with The defence of Socrates, before his judges 

    Bath 
Printed by C. Pope and sold 
by A. Millar 

1762 8vo English 
Translated from 
the original 
Greek 

Fielding, Sarah (trl) 

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.2.15 Cartwright, Thomas 
Commentarii succincti & dilucidi in Proverbia 
Salomonis 

    
Amstelrodami 
[Amsterdam] 

Sumptibus Henrici Laurentii 1638 8vo Latin         

B.3.2.16 
Clarke, Samuel ; 
Clarke, John 

An exposition of the church-catechism By Samuel 
Clarke ... Published from the author's manuscript 

    Dublin 
Printed by S. Powell, for G. 
Risk, G. Ewing, and W. Smith 

1730 8vo English     
Book plate of 
The Belfast 
Library 

  

B.3.2.17 
 

Phillips, J.T. 
 

A compendious way of teaching ancient and 
modern languages 
 

    
London 
 

Printed for W. Meadows, at 
the Angel in Cornbill 
 

1750 
 

8vo 
 

English 
 

        

B.3.2.18 
Ostervald, Jean 
Frédéric 

A treatise concerning the causes of the present 
corruption of Christians, and the remedies thereof. 
In two parts ... 

Edition 3, 
corrected 

  London 

Printed for D. Midwinter at 
the Three Crowns, and B. 
Cowse at the Rose and 
Crown in St. Paul's Church-
yard 

1711 8vo English         

B.3.2.19 Ainsworth, Henry 

Annotations upon the first book of Moses, called 
Genesis : wherein the Hebrew words and 
sentences, are compared with, & explained by the 
ancient Greek and Chaldee versions, but chiefly, by 
conference with the Holy Scriptures 

    Amsterdam   1621 4to English       
Inscribed 'Geo: 
Walker, Jul 20 
1664' 

B.3.3.1 Carus, Titus Lucretius 
T. Lucretii Cari de rerum natura libros sex 
interpretatione et notis illustravit Thomas Creech, 
Collegii omnium animarum socius. 

    Londini [London] 

E typographæo Mariæ 
Matthews. Sumptibus T. 
Child; B. Tooke; H. Clements; 
W. Churchill; F. Gyles, & J. 
Browne 

1717 4to Latin       
Inscribed 'Jon. 
McMullan' [?] on 
front endpaper 
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B.3.3.2 
Cerri, Urbano ; Steele, 
Richard ; Hoadly, 
Benjamin 

An account of the state of the Roman-Catholick 
religion throughout the world Written for the use 
of Pope Innocent XI. by Monsignor Cerri ... With a 
large dedication to the present pope; ... By Sir 
Richard Steele. 

    London Printed for J. Roberts 1715 8vo English         

B.3.3.3 Hooker, Thomas 

A survey of the summe of church-discipline 
wherein the way of the churches of New-England 
is warranted out of the word, and all exceptions of 
weight, which are made against it, answered 

    London 
Printed by A.M. for John 
Bellamy 

1648 8vo English         

B.3.3.4. Bythner, Victorinus 

Lyra prophetica Davidis Regis, sive, Analysis critico-
practica Psalmorum  
in qua omnes & singulæ voces Hebrææ in Psalterio 
contentæ tam propriæ quàm appellativæ (nullâ 
exceptâ) ad regulas artis revocantur 

    Londini[London] 
Typis Jacobi Flesher prostat 
apud Cornelium Bee 

1653 4to Latin         

B.3.3.5 
Quenstedt, Johann 
Andreas 

Dialogus De Patriis Illustrium Doctrina Et Scriptis 
Virorum, Omnium Ordinum Ac Facultatum, Qvi 
[qui] ab initio Mundi per universum terrarum 
Orbem usq[ue] ad annum ... M.DC. claruerunt : 

Edition 2   Wittebergae [Wittenberg] Quenstedt 1691 4to Latin         

B.3.3.6 
 
 
 

Witsius, Herman 
 
 
 

Hermanni Witsii De oeconomia foederum Dei cum 
hominibus libri quatuor. 
 
 
 
 

Edition 3 
 
 
 

  

Trajecti ad Rhenum 
[Utrecht] 
 
 
 

Apud Franciscum Halmam, 
Gulielmum van de Water 
 
 
 

1694 
 
 
 

4to 
 
 
 

Latin 
 
 
 

        

B.3.3.7-8 Jennings, David 

Jewish antiquities, or, A course of lectures on the 
three first books of Godwin's Moses and Aaron : to 
which is annexed a dissertation on the Hebrew 
language. 

  Volumes I-II London 
Printed for J. Johnson and B. 
Davenport at the Globe 

1766 8vo English     
Book plate of 
The Belfast 
Library 

  

B.3.3.9 Kennicott, Benjamin 

The state of the printed Hebrew text of the Old 
Testament considered : a dissertation in two parts. 
Part the first compares I Chron. XI with 2 Sam. V 
and XXIII 

  Volume I Oxford 

Printed at the Theatre: and 
sold by Mr. Clements and Mr. 
Fletcher, in Oxford; Mr. Birt, 
Mess. Rivington and Mr. 
Dodsley, in London; Mr. 
Thurlbourn and Mr. Merril, in 
Cambridge; Mr. Leake, in 
Bath; and Mr. Score, in 
Exeter 

1753 8vo English     
Book plate of 
The Belfast 
Library 

  

B.3.3.11 Watson, Robert 
The history of the reign of Philip the Second, King 
of Spain 

  Volume I Dublin 
Printed for Messrs. Price, W. 
Watson, Whitestone, Sleater, 
Chamberlaine ... 

1777 8vo English     
Book plate of 
The Belfast 
Library 
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B.3.3.12 Watson, Robert 
The history of the reign of Philip the Second, King 
of Spain 

  Volume II Dublin 
Printed for Messrs. Price, W. 
Watson, Whitestone, Sleater, 
Chamberlaine ... 

1777 8vo English     
Book plate of 
The Belfast 
Library 

  

B.3.3.13 Clarke, Samuel 

A letter to Mr. Dodwell : wherein all the arguments 
in his epistolary discourse against the immortality 
of the soul are particularly answered, and the 
judgment of the fathers concerning that matter 
truly represented ... 

    London 
Printed for James and John 
Knapton 

1731 8vo English     
Book plate of 
The Belfast 
Library 

  

B.3.3.14 Whiston, William 

A new theory of the earth, from its original, to the 
consummation of all things : Wherein the creation 
of the world in six days ... Are shewn to be 
perfectly agreeable to reason and philosophy. 

Edition 3   London 
Printed for Benj. and Sam 
Tooke 

1722 8vo English       

Inside cover '5th 
edit: 1737 [?] 
best'. Signed on 
title page. 

B.3.3.15 Tindal, Matthew 

A defence of the rights of the Christian Church In 
two parts. Part I. Against Mr. Wotton's visitation 
sermon, ... Part II. Occasion'd by two late 
indictments against a bookseller and his servant, ... 

Edition 2   London   1709 8vo English         

B.3.3.16 Hallet, Joseph 
A free and impartial study of the Holy Scriptures 
recommended : being notes on some peculiar 
texts; with discourses and observations ... 

    London Printed for J. Noon 1729 8vo English       
Inscribed 'Sam 
Holt j/a' [?] on 
title page 

B.3.3.17 Campbell, John 

The present state of Europe  
explaining the interests, connections, political and 
commercial views of its several powers : 
comprehending also, a clear and concise history of 
each country, so far as to shew the nature of their 
present constitutions 

Edition 3 rev., 
corr., and 
continued by 
the author 

  London 
Printed for T. Longman, and 
C. Hitch ... [et al.], 

1752 8vo English         

B.3.3.18 Patrick, Simon 
The proverbs of Solomon paraphrased  
with the arguments of each chapter, which supply 
the place of a commentary 

    London 
Printed by M. Flesher for R. 
Royston 

1683 8vo English         

B.3.3.19 
Cadiere, Marie 
Catherine 

The case of Mrs. Mary Catharine Cadiere against 
the Jesuit Father John Baptist Girard. In a 
memorial presented to the Parliament of Aix. ... 
With a preface by the publisher, ... 

Edition 10 
corrected 

  London 

Printed for and sold by J. 
Roberts, and by most 
booksellers in town and 
country 

1732 
8vo ; 2 titles in 1 
volume 

English         

B.3.3.19a   

The Defence of Father John Bapist Giraud Jesuit 
and Rector of the Royal Seminary of Chaplains of 
the Navy in the City of Toulon; against the 
Accusation of Mary Catharine Cadiere Part 1 
Containing his State of Case 

Edition 3 Part I   J. Roberts 1732 
8vo; in three parts. 
2 titles in 1 volume 

English         
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B.3.3.19b   
The Defence of Father John Baptist Giraud, Part II 
Containing hids Refutation of the Charge 

Edition 3 Part II London J. Roberts 1731 
8vo in three parts. 2 
titles in 1 volume 

English         

B.3.3.19c   
The Defence of Father John Baptist. Part III 
Containing his Account of the Secret Springs and 
Motives of the Prosecution against him 

Edition 3 Part III London J. Roberts 1731 
In three parts. 2 
titles in 1 volume 

English         

B.3.3.20 Dodwell, William 

A full and final reply to Mr. Toll's defence of Dr. 
Middleton's Free inquiry : With an appendix, in 
answer to every particular in Dr. Middleton's 
vindication: and a preface, on the credibility of 
miracles 

    London Printed for S. Birt 1751 8vo English         

B.3.4.1-2 Beattie, James 

Essays on the nature and immutability of truth in 
opposition to sophistry and scepticism; on poetry 
and music, as they affect the mind; on laughter, 
and ludicrous composition; and, on the utility of 
classical learning. 

  Volumes I-II Dublin Printed for C. Jenkin 1778 8vo English         

B.3.4.3 Butler, Joseph 

The analogy of religion, natural and revealed, to 
the constitution and course of nature. To which 
are added two brief dissertations: I. Of personal 
identity. II. Of the nature of virtue 

    London, 
Printed for J., J., and P. 
Knapton 

1736   English         

B.3.4.4 Jones, John 

Free and candid disquisitions relating to the 
Church of England, and the means of advancing 
religion therein  
Addressed to the governing powers in church and 
state; and more immediately directed to the two 
Houses of Convocation 

    London Printed for A. Millar 1749 8vo English     
Book plate of 
The Belfast 
Library 1765 

  

B.3.4.5 Calamy, Edward 
Memoirs of the life of the late Revd. Mr. John 
Howe. Collected by Edmund Calamy D.D 

    London Printed for Sam. Chandler 1724 8vo English         

B.3.4.6 Calamy, Edward 
Memoirs of the life of the late Revd. Mr. John 
Howe. Collected by Edmund Calamy D.D 

    London Printed for Sam. Chandler 1724 8vo English         

B.3.4.7 Boyse, J. 

A clear account of the ancient episcopacy, proving 
it to have been parochial, and therefore 
inconsistent with the present model of diocesan 
episcopacy. Wherein the several pretensions for 
the divine right of the latter are fully examin'd 

    London 
Printed for John Lawrence, 
and Nath. Cliffe and Daniel 
Jackson 

1712 8vo English         

B.3.4.8 Clarke, Samuel 
An exposition of the church-catechism  
By Samuel Clarke ... Published from the author's 
manuscript. By John Clarke 

    Dublin 
Printed by S. Powell, for G. 
Risk, G. Ewing, and W. Smith 

1730 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 
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B.3.4.9 Owtram, William 

De sacrificiis libri duo  
quorum altero explicantur omnia Judæorum, 
nonnulla gentium profanarum sacrificia : altero 
sacrificium Christi : utroque ecclesiæ Catholicæ his 
de rebus sententia contra Faustum Socinum, 
ejúsque sectatores defenditur 

    Londini [London] 
Typis T. Roycroft, impensis 
Richardi Chiswell 

1677 4to Latin         

B.3.4.10 Laurent, Gaspard 

Corpus et syntagma confessionum fidei : quæ in 
diversis regnis et nationibus, ecclesiarum nomine 
fuerunt authenticè editæ : in celeberrimis 
conventibus exhibitæ, publicáque auctoritate 
comprobatæ 

New edition   Genevæ [Geneva] Sumptibus Petri Chouët 1654 4to Latin     

Book plate 
with motto 
'Virtute 
Parta' 

  

B.3.4.11 

Clarke, Samuel ; 
Leibniz, Gottfried 
Wilhelm ; Bulkeley, 
Richard 

A collection of papers, which passed between the 
late learned Mr. Leibnitz, and Dr. Clarke, in the 
years 1715 and 1716. Relating to the principles of 
natural philosophy and religion. With an 
appendix... 

    London Printed for J. Knapton 1717 8vo English     
Book plate of 
The Belfast 
Library 

  

B.3.4.12 Burnet, Gilbert 

Four discourses delivered to the clergy of ... Sarum, 
concerning I. The truth of the Christian religion. II. 
The divinity and death of Christ. III. The infallibility 
and authority of the church. IV. The obligations to 
continue in the communion of the ... 

    London Printed for Richard Chiswell 1694 8vo English       
J A Arbuckle 
[crossed out]. M: 
Bruee[?] 

B.3.4.13 Cudworth, Ralph 
A treatise concerning eternal and immutable 
morality By Ralph Cudworth ... With a preface by ... 
Edward Lord Bishop of Durham. 

    London 
Printed for James and John 
Knapton 

1731 8vo English         

B.3.4.14 Fleetwood, William An essay upon miracles, in two discourses     London Printed for Charles Harper 1701 8vo English       
Inscribed 'Ro. 
Maxwell' 

B.3.4.15 
 
 
 

Harris, William 
 
 
 
 

An historical and critical account of the life and 
writings of Charles I King of Great Britain. After the 
manner of Mr. Bayle. Drawn from original writers 
and state-papers. 
 
 
 
 

    

London 
 
 
 
 

Printed for R. Griffiths; T. 
Field; and C. Henderson 
 
 
 
 

1758 
 
 
 
 

8vo 
 
 
 
 

English 
 
 
 
 

    

Traces of a 
book plate 
that has been 
removed. 
Not 
identifiable. 
 
 

  

B.3.4.16-17 Henry, Paul 
The life and times of John Calvin, the great 
reformer 

  Volumes I-II London Whittaker & Co c 1849 8vo English   Stebbing, Henry (trl)   

Inscribed 'From 
Charlotte Porter 
to the Antrim 
Library as a 
memento of her 
late husband Rev. 
John Porter, 
Minister of 2nd 
Belfast 1874' 
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B.3.4.18 Porter, John Scott 

Principles of textual criticism : with their 
application to the Old and New Testaments; 
illustrated with plates and facsimiles of biblical 
documents 

    London Simms and M'Intyre 1848 8vo English         

B.3.4.19 Lardner, Nathaniel Sermons upon various subjects   Volume I London 
Sold by J. Noon, J. Waugh, J. 
Buckland, and J. Payne and J. 
Bouquet 

1751 8vo; in 2 volumes English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.4.20 Lardner, Nathaniel Sermons upon various subjects   Volume II London 
Sold by J. Sold by J. Buckland 
and W. Fenner, J. Noon, and 
J. Waugh 

1751 8vo; in 2 volumes English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.4.21 Jenkin, Robert 
The reasonableness and certainty of the Christian 
religion 

Edition 3, 
corrected, and 
very much 
enlarged 

Volume I London 
Printed by W. B. for Richard 
Sare 

1708 8vo in 2 volumes English         

B.3.4.22 Jenkin, Robert 
The reasonableness and certainty of the Christian 
religion 

Edition 2, 
corrected, and 
very much 
enlarged 

Volume II London 
Printed by W. B. for Richard 
Sare 

1708 8vo; in 2 volumes English         

B.3.4.23 Coch, Joannes 

Duo Tituli Thalmvdici Sanhedrin et Maccoth : 
Quorum ille agit de Synedriis, judiciis, suppliciis 
capitalibus Ebræorum ; Hic de poena falsi 
testimonii, exsilio & asylis, flagellatione 

    Amsterodami [Amsterdam] Janssonius 1629 8vo Latin         

B.3.5.1 

Spencer, William ; 
Gelen, Sigmund ; 
Tarin, Jean ; Ferrer, 
William 

Origenes Kata Kelsou en tomois 8 :  
tou autou Philokalia = Origenis Contra Celsum libri 
octo : ejusdem Philocalia 

    Cantabrigiae [Cambridge] 
Excudebat Joan. Field ... 
impensis Gulielmi Morden, 
bibliopolae 

1658 4to 
Greek, 
Ancient 

        

B.3.5.2 
 
 
 

Weemes, John 
 
 
 
 

The Christian synagogue : wherein contained the 
diverse reading, the right pointing, translation, and 
collation of scripture with scripture : with the 
customes of the Hebrews and proselytes, and of all 
those nations, with whom they were conversant 
 
 
 

Edition 3, 
corrected and 
amended 
 
 
 

  

London 
 
 
 

Printed by T. and R. Cotes for 
Iohn Bellamy 
 
 
 

1630 
 
 
 
 

4to 
 
 
 
 

English 
 
 
 
 

        

B.3.5.3 Sparrow, Anthony 

A collection of articles, injunctions, canons, orders, 
ordinances, and constitutions ecclesiastical  
with other publick records of the Church of 
England, chiefly in the times of K. Edward VI, Q. 
Elizabeth, K. James, & K. Charles I, 

Edition 3, with 
additions 

  London Printed for Robert Pawlet 1675 4to English         
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B.3.5.4 Scapula, Joannes 

Lexicon graecolatinum, seu Epitome thesauri 
graecae linguae ab Henrico Stephano constructi, 
quae nactenus sub nomine Joh. Scapulae prodiit... 
Accesserunt opuscula perquam necessaria, de 
dialectis 

    Genève [Geneva] Apud P. Balduinum 1611 8vo 
Greek, 
Ancient 

        

B.3.5.5. Clark, Samuel 

A survey of the Bible, or, An analytical account of 
the Holy Scriptures  
containing the division of every book and chapter, 
thereby shewing the frame and contexure of the 
whole ... : by way of supplement to the 
annotations on the Bible 

    London 
Printed by J.D. for Johnathan 
Robinson 

1693 21x 17 cm English         

B.3.5.6. Taylor, Thomas 
A commentarie vpon the Epistle of Saint Paul 
written to Titus 

    Cambridge 
Printed by Cantrell Legge, 
printer to the Vniuersitie of 
Cambridge 

1619 8vo English         

B.3.5.7 Calovius, Abraham 
Theologia naturalis et revelata secundum tenorem 
Augustanae Confessionis, quinque libris adserta: 
quorum 

    Lipsiae Hallervord & Joachimus Wild 1646   Latin   Crellius, Joh 

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.5.8 Spanheim, Friedrich 

Brevis introductio ad historiam sacram utriusque 
Testamenti : ac praecipuè Christianam, ad a. 
MDXVIII. Inchoatâ jam reformat. Accedunt 
orationes duae novissimae 

Volume I Editio 
ferè nova, 
omnium 
purgatissima 

  
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Apud Johannem Verbessel 1694 8vo; in 2 volumes Latin         

B.3.5.9 Spanheim, Friedrich 
Friderici Spanhemii ... Introductio ad 
chronologiam, et historiam sacram, ac præcipuè 
Christianam, ad tempora proxima Reformationi 

  Volume II 
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Apud Danielemà Gaesbeeck 1683 8vo in 2 volumes Latin         

B.3.5.11 Francklin, Thomas 
The epistles of Phalaris : translated from the Greek 
: to which are added some select epistles of the 
most eminent Greek writers 

    London Printed for R. Francklin 1749 8vo English       
Inscription on 
frontispiece 

B.3.5.10 
 
 
 
 
 
 

Du Pin, Louis Ellies 
 
 
 
 
 
 

Dissertation preliminaire ou prolegomenes sur la 
Bible.  
Pour servir de supplement a la bibliotheque des 
auteurs ecclesiatiques 
 
 
 

  

2 volumes in 
1 
 
 
 
 
 
 

Paris 
 
 
 
 
 
 
 

Chez Andre Pralard 
 
 
 
 
 
 

1701 
 
 
 
 
 
 

8vo 
 
 
 
 
 
 

French 
 
 
 
 
 
 

    

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 
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B.3.5.13 Derham, W. 

Physico-theology : or, a demonstration of the 
being and attributes of God, from his works of 
creation. Being the substance of XVI sermons ... By 
W. Derham, 

Edition 2, with 
additions 

  London Printed for W. Innys 1714 8vo English       

Inscribed 'From 
Charlotte Porter 
to the Antrim 
Library as a 
memento of her 
late husband Rev. 
John Porter, 
Minister of 2nd 
Belfast 1874' 

B.3.5.14 Lardner, Nathaniel Sermons upon various subjects     London 
Sold by J. Noon, J. Waugh, J. 
Buckland, and J. Payne and J. 
Bouquet 

1751 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.5.15 Moll 
The ancient and present state of the empire of 
Germany 

    London Printed for A.Roper 1702 8vo English       
Inscription on 
frontispiece 

B.3.5.16 Hebden, Samuel 

A vindication of the scripture-doctrine of original 
sin : from Mr. Taylor's free and candid examination 
of it : to which are added several discourses 
relative to the same subject 

    Dublin Re-printed by Edw. Bate 1747 8vo English         

B.3.6.1 Rosinus, Joannes 

Joannis Rosini Antiquitatum romanarum corpus 
absolutissimum cum notis... Thomae Dempsteri,... 
Huic postremae editioni accuratissimae 
accesserunt Pauli Manutii lib. II de legibus et de 
senatu, cum And. Schotti electis : 

    
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Apud Hackios parentem et 
filios 

1663 4to Latin   Schrevelius,Cornelius     

B.3.6.2 Littleton, Adam 

Linguae Latinae liber dictionarius quadripartitus : a 
Latin dictionary in four parts : wherein the Latin 
and English are adjusted with what care might be 
both as to stock of words and proprieties of 
speech 

    London 
Printed for T. Basset, J. 
Wright and R. Chiswell 

1684 4to Latin         

B.3.6.8 L'Hospital, marquis de 
Analyse des infiniment petits  
pour l'intelligence des lignes courbes 

    Paris De l'imprimerie Royale 1696 4to French     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.6.9 
Hutcheson, Francis, 
fl.1745-1773 

A system of moral philosophy, in three books   Volume I London Sold by A. Millar [etc.] 1755 4to in 2 volumes English   

Hutcheson, Francis, 
1694-1746 ; 
Leechman, William, 
1706-1785 

    

 
B.3.6.10 
 
 

 
Hutcheson, Francis, 
fl.1745-1773 
 

 
A system of moral philosophy, in three books 
 

  
 
Volume II 
 

 
London 
 

 
Sold by A. Millar [etc.] 
 

 
1755 
 

 
4to in 2 volumes 
 

 
English 
 

  

 
Hutcheson, Francis, 
1694-1746 ; 
Leechman, William, 
1706-1785 
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B.3.6.11-12 
Hutcheson, Francis, 
fl.1745-1773 

A system of moral philosophy, in three books   Volumes I-II London Sold by A. Millar [etc.] 1755 4to in 2 volumes English   

Hutcheson, Francis, 
1694-1746 ; 
Leechman, William, 
1706-1785 

    

B.3.6.13 Lardner, Nathaniel 

A large collection of ancient Jewish and heathen 
testimonies to the truth of the Christian religion : 
with notes and observations. Volume 1 containing 
the Jewish testamonies and the testamonies of 
heathen authors of the first century. 

  Volume I London 
Sold by J. Buckland, and T. 
Longman, and J. Waugh 

1764 4to; in 4 volumes English         

B.3.6.14 Lardner, Nathaniel 

A large collection of ancient Jewish and heathen 
testimonies to the truth of the Christian religion : 
with notes and observations. Volume 2 containing 
the testamonies of heathen writers of the second 
century.. 

  Volume II London 
Sold by J. Buckland, and T. 
Longman, and J. Waugh 

1765 4to; in 4 volumes English         

B.3.6.15 Lardner, Nathaniel 

A large collection of ancient Jewish and heathen 
testimonies to the truth of the Christian religion : 
with notes and observations. Volume 3 containing 
the testamonies of heathen writers of the third 
century and to the conversion of Constantine the 
first 

  Volume III London 
Sold by J. Buckland, and T. 
Longman, and J. Waugh 

1766 4to; in 4 volumes English         

B.3.6.16 Lardner, Nathaniel 

A large collection of ancient Jewish and heathen 
testimonies to the truth of the Christian religion : 
with notes and observations. Volume 4 containing 
the testamonies of heathen writers of the 
fourth,fifth and sixth centuries 

  Volume IV London 
Sold by J. Buckland, and T. 
Longman, and J. Waugh 

1767 4to; in 4 volumes English         

B.3.6.17 Chubb, Thomas A collection of tracts, on various subjects     London Printed for T. Cox 1730 4to English     

Augustine 
Earle of 
Heydon in 
the county of 
Norfolk Esq. 

  

B.3.6.18 Ritchie, James 

The peculiar doctrines of revelation  
relating to piacular sacrifices, redemption by Christ 
... And ... Illustrated, in two essays, ... To which are 
subjoined two dissertations, ... In two volumes. 

    Warrington Printed by William Eyres 1766 4to ; 2 volumes in 1 English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.7.1 Kircher, Conrad 
Concordantiae Veteris Testamenti Graecae, Ebrais 
Vocibvs Respondentes, polychresoi 

    Francofurti [Frankfurt] Marnius & Aubrius 1607 4to ; in 2 volumes 
Greek, 
Ancient [to 
1453] 
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B.3.7.2 Kircher, Conrad 
Concordantiae Veteris Testamenti Graecae, Ebrais 
Vocibvs Respondentes, polychresoi 

  Volume II Francofurti [Frankfurt] Marnius & Aubrius 1607 4to ; in 2 volumes 
Greek, 
Ancient [to 
1453] 

        

B.3.7.3. Cumberland, Richard A treatise of the laws of nature     London Printed by R. Phillips 1727 4to English   
Translated from 
Latin by 
Maxwell,John 

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.7.5 Blackall, Offspring 
Practical discourses upon our Saviour's sermon on 
the mount 

  Volume II London 
Printed by R. H. For Thomas 
Ward in the Inner-Temple 
Lane 

1717 8vo; in 8 volumes English         

B.3.7.6 Blackall, Offspring 
Practical discourses upon our Saviour's sermon on 
the mount 

  Volume III London 
Printed by W. H. for Thomas 
Ward 

1717 8vo; in 8 volumes English         

B.3.7.12 Chandler, Samuel 

A critical history of the life of David :  
in which the principal events are ranged in order of 
time; the chief objections of Mr. Bayle, and others, 
against the character of this prince, and the 
Scripture account of him, 

  Volume I London 
Printed by S. Chandler, for J. 
Buckland, and J. Coote 

1766 8vo; in 2 volumes English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.7.13 Chandler, Samuel 

A critical history of the life of David :  
in which the principal events are ranged in order of 
time; the chief objections of Mr. Bayle, and others, 
against the character of this prince, and the 
Scripture account of him, 

  Volume II London 
Printed by S. Chandler, for J. 
Buckland, and J. Coote 

1766 8vo in 2 volumes English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 (part 
missing) 

  

B.3.5.17a 
Porter, John Scott ; 
Bagot, Daniel 

Authentic report of the discussion on the Unitarian 
controversy : between the Rev. John Scott Porter 
and the Rev. Daniel Bagot : held on April 14, 1834, 
and three following days, in the Meeting House of 
the First Presbyterian Congregation, Belfast. 

    Belfast Simms & M'Intyre 1834 8vo English         

B.3.5.17b 

Porter, John Scott ; 
First Presbyterian 
Congregation 
(Belfast). Committee. 

Twelve lectures in illustration and defence of 
Christian Unitarianism: : delivered in the Meeting-
House of the First Presbyterian Congregation, 
Belfast. 

    Belfast 

Printed by Simms and 
M'Intyre. Sold by John 
Hodgson, High-Street. ; 
London: : Green Newgate-
Street; and Mardon, 
Farringdon-Street. ; Dublin: : 
Hodges and Smith 

1841 8vo English         

B.3.5.17c Porter, John Scott 
Lectures on the Doctrine of the Atonement, with 
an appendix 

    London; Belfast 
Edward T. Whitfield; H. 
Greer, High Street 

1860 8vo English         

B.3.5.17d Porter, John Scott 

Servetus and Calvin : three lectures on occasion of 
the three-hundreth anniversary of the death of 
Michael Servetus, who, on the 27th of October, 
1553, was burnt alive for heresy at the instigation 
of John Calvin 

    London Edward T. Whitfield 1854 8vo English         



66 
 

Shelfmark Person/ Organisation Title Edition Volume  Place of Publication Book Trader 
Year of 
Publication 

Physcial 
Description 

Language 
Note 

General Note Added Person Book Plate Inscription 

B.3.5.17e Porter, John Scott 
Letter to the rev. William D. Killen, on his Defence 
of John Calvin, in the case of Michael Servetus 

    London Edward T. Whitfield 1854 8vo English         

B.3.5.17f Porter, John Scott 

The Christian beatitudes : a discourse on the 
commencement of Christ's Sermon on the mount, 
preached in Carter-Lane Chapel, Doctors' 
Commons : and printed at the request of the 
congregation 

    London 
Sold by Hunter, and Teulon 
and Fox 

1829 8vo English         

B.3.5.17g Porter, John Scott 

The creed of the many and the faith of the few; a 
sermon preached in Glasgow, on Sunday 
afternoon, Sep. 29, 1833, at the anniversary of the 
Scottish Christian Unitarian Association, and 
published at the request of the Association 

    Belfast H. Greer 1833 8vo English         

B.3.5.17h Porter, John Scott 

The growth of the Gospel : a sermon, occasioned 
by the lamented death of the Rajah Rammohun 
Roy, preached on Sunday, Nov. 10th, 1833, in the 
meeting-house of the First Presbyterian 
Congregation, Belfast 

    Belfast H. Greer 1833 8vo English         

B.3.5.17i Porter, John Scott 

The Christian's hope in death : a discourse 
delivered in the meeting-house of the First 
Presbyterian congregation, Belfast, on Sunday, 
March 7, 1841, on occasion of the death of the 
Rev. William Bruce, D.D., senior pastor of the 
congregation... 

    Belfast J. Hodgson 1841 8vo English         

B.3.5.17j Porter, John Scott 
Christ's dominion over the Sabbath asserted : a 
discourse on Mark ii. 27, 28 

    Belfast ; London Henry Greer ; E. T. Whitfield 1856 8vo English         

B.3.6.3 
Église Reformée 
Neuchâteloise 

The liturgy used in the churches of the principality 
of Neufchatel: with a letter from the learned Dr. 
Jablonski, concerning the nature of liturgies: to 
which is added, the form of prayer lately 
introduced into the Church of Geneva 

    London 
Printed and sold by Joseph 
Downing 

1712 4to English 

The final two 
leaves contain 
'The contents of 
the Neufchatel 
liturgy' and 
advertisements 

      

B.3.6.4 
Turrettini, Jean 
Alphonse 

Johan. Alphonsi Turrettini De multiplici sacrarum 
antiquitatum usu ac præstantia oratio inauguralis 

    Genevae [Geneva] Societatis 1702 8vo Latin         

B.3.6.5. Eglise catholique 
Rituale seu manuale ecclesiae Boloniensis, olim 
Morinensis, editum auctoritate... D. Francisci 
Perrochel, Boloniensis episcopi 

    Parisiis [Paris] Apud A. Vitré 1647 4to Latin         

B.3.6.6. Bulkley, Charles 
The oeconomy of the Gospel  
in four books: by Charles Bulkley 

    London 
Printed by Henry Baldwin in 
White-Friars 

1764 4to English     

Book  plate 
of The Belfast 
Library AD 
1765 
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B.3.6.7 Newton, Isaac Sir 

The chronology of antient kingdoms amended. To 
which is prefix'd, a short chronicle from the first 
memory of things in Europe, to the conquest of 
Persia by Alexander the Great 

    London Printed for J. Tonson [etc.] 1728 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

Title within black 
line border; 
head-
piece/Dedication 
'To the queen' 
signed 'John 
Conduitt'. 

              

B.3.7.15 Doddridge, Philip 

A course of lectures on the principal subjects in 
pneumatology, ethics, and divinity; with 
references to the most considerable authors on 
each subject 

    London 
Printed by assignment from 
the author's widow, for J. 
Buckland, etc 

1763 4to English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.7.16 Macknight, James 

A harmony of the four gospels  
in which the natural order of each is preserved. 
With a paraphrase and notes. By James Macknight, 
... In two volumes. ... 

    London 

Printed for the author; and 
sold by A. Millar, and D. 
Wilson and T. Durham; R. 
And J. Dodsley 

1756 4to; 2 volumes in 1       

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.7.17 Sarpi, Paolo A treatise of matters beneficiary     London 

Printed by Thomas Hodgkin, 
and are to be sold by William 
Crook ... and Richard Bently 
..., 

1680 4to English         

B.3.7.18 Pulton, Fernando De Pace Regis Et Regni     London 
Printed for the Companie of 
Stationers. An Dom 

1609 4to English         

B.3.7.4 Blackall, Offspring 
Practical discourses upon our Saviour's sermon on 
the mount 

  Volume I London 
Printed by W. B. for Thomas 
Ward 

1717 8vo; in 8 volumes English         

B.3.7.7 Blackall, Offspring 
Practical discourses upon our Saviour's sermon on 
the mount 

  Volume IV London 
Printed by W. B. for Thomas 
Ward 

1717 8vo; in 8 volumes English         

B.3.7.8 Blackall, Offspring 
Practical discourses upon our Saviour's sermon on 
the mount 

  Volume V London 
Printed by W. B. for Thomas 
Ward 

1717 8vo; in 8 volumes English         

B.3.7.9 Blackall, Offspring 
Practical discourses upon our Saviour's sermon on 
the mount 

  Volume VI London 
Printed by W. B. for Thomas 
Ward 

1717 8vo; in 8 volumes English         

B.3.7.10 Blackall, Offspring 
Practical discourses upon our Saviour's sermon on 
the mount 

  Volume VII London 
Printed by W. B. for Thomas 
Ward 

1717 8vo; in 8 volumes English         

B.3.7.11 Blackall, Offspring 
Practical discourses upon our Saviour's sermon on 
the mount 

  Volume VIII London 
Printed by W. B. for Thomas 
Ward 

1717 8vo; in 8 volumes English         
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B.3.5.17k   
Young men exhorted to sobriety of mind ; a 
sermon preached in the First Presbyterian Church, 
Belfast, on Sunday, 5th February, 1871 

    Belfast 
Depository of the Unitarian 
Society for the Diffusion of 
Christian Knowledge 

1871 8vo English         

B.3.5.17l Porter, John Scott 

Bible revision: three lectures in reply to the Rev. 
Dr. Cumming ... on the Received Version of the 
Scriptures ... delivered in the meeting-house of the 
First Presbyterian Church, Belfast ... 10th, 11th, 
and 12th of February, 1857. 

    London; Belfast 
Sold by Edward T. Whitfield; 
Unitarian book and Tract 
Depository 

1857 8vo English         

B.3.5.17m Porter, John Scott 
The new theology. A lecture delivered in the 
church of the first Presbyterian congregation, 
Belfast on ... 8th February, 1863, with an appendix. 

    London; Belfast Whitfield; Greer 1863 8vo English         

B.3.5.17n Porter, John Scott 
Convocation and Bible-revision : a sermon 
preached in First Presbyterian Church, Belfast, on 
Sunday, 5th March, 1871 

    London; Belfast E.T. Whitfield; H. Greer 1871 8vo English         

B.3.5.17o Porter, John Scott 

The Athanasian creed examined; in a discourse 
delivered in the church of the First Presbyterian 
Congregation, Belfast, on Sunday, the 5th May, 
1872. 

    Belfast ; London W.H. Greer ; E.T. Whitfield 1872 8vo English         

B.3.5.17p Porter, John Scott 

Facts and extracts relating to Sir Isaac Newton's 
historical account of two notable corruptions of 
scripture, in a letter to the editor of the Christian 
Reformer 

    London 
Printed for the author by C. 
Green 

1845 8vo English   Newton, Isaac     

B.3.5.17q Porter, John Scott 
To the readers of the Eclectic review [Defending 
the author's Principles of textual criticism] 

    Belfast Mayne 1851   English         

B.3.8.1-6 
Mosheim, Johann 
Lorenz 

An ecclesiastical history, ancient and modern : 
from the birth of Christ, to the beginning of the 
eighteenth century 

  Volumes I-VI London 
Printed for W. Baynes and R. 
Baynes 

1825 8vo English   

Translated from the 
original Latin, and 
accompanied with 
notes and 
chronological tables, 
by  Maclaine, 
Archibald 

  

Each volume 
inscribed 'From 
Charlotte Porter 
to the Antrim 
Library as a 
memento of her 
late husband Rev. 
John Porter, 
Minister of 2nd 
Belfast 1874' 

B.3.8.7 
Marcus Aurelius, 
Emperor of Rome 

[Markoŭ Antoninoŭ toŭ autokratoros tōn eis 
heauton biblia XII (romanized form)] = Marci 
Antonini Imperatoris De rebus suis, sive de eis 
quae ad se pertinere censebat libri XII : locis haud 
paucis repurgati, suppleti, restituti versione 
insuper latina. 

    Londini [London] Impensis Edv. Millingtoni 1697 4to 
Multiple 
languages 

    

Book plate of 
William 
Oliver. 
M.D.A.P.C 
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B.3.8.8 
 

Bates, William 
 

The great duty of resignation to the divine will in 
afflictions : enforced from the example of our 
suffering Saviour 
 

    
London 
 

Printed by J.D. for Brabazon 
Aylmer ... 
 

1684 
 

8vo 
 

English 
 

      

Inscribed 'Ann 
Travis. The gift of 
the Rev'nd Mr 
Richard Cheppin, 
Aug 29th 1710' 
 

B.3.8.9 Marshall, Benjamin 

Three letters in farther vindication of the Late 
Bishop Lloyd's hypothesis of Daniel's prophecy of 
the seventy weeks. : One to the Reverend Mr. 
Lancaster... Another to Mr. Whiston... The third to 
the author of the Scheme of literal prophecy 
consider'd... 

    London 
Printed for James and John 
Knapton, at the Crown in St. 
Paul's Church-Yard 

1728 8vo English         

B.3.8.10 Harris, Robert 

The way to true happiness : deliuered in XXIV : 
sermons vpon the Beatitudes : also a treatise of 
the New Covenant : set forth sermon-wise on, on 
Ezechiel the XI ... 

    London J. Bartlet 1632 8vo English     No 

Inscribed 
'Susanna Cary' on 
endpaper and 
'Henry Ojoton' [?] 
on title page 

B.3.8.11 Calamy, Edmund 

An abridgement of Mr. Baxter's History of his life 
and times : with an account of many of those 
worthy ministers who were ejected after the 
restauration of King Charles II 

    London 
Printed by S. Bridge, for 
Thomas Parkhurst; John 
Robinson; John Lawrence 

1702 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.8.12 
Graevius, Joannes 
Georgius 

Syntagma variarum dissertationum rariorum, quas 
viri doctissimi superiore seculo elucubrarunt 

    Ultrajecti 
Apud Guilielmum vande 
Water 

1702 4to Latin   

Reinesius,Thomas ; 
Conring, Hermann ; 
Jonsius, Joannes ; 
Wandal, Hans ; 
Phaletranus, 
Georgius Ericus ; 
Daum, Christian ; 
Rivinus, Andreas ; 
Franckenstein, 
Christian Friedrich 

    

B.3.8.13 Cicero, Marcus Tullius 
M. Tullii Ciceronis De natura deorum libri tres. 
Accedunt Boherii, Davisii & aliorum insigniores 
lectiones variantes et conjecturae 

    Glasguae [Glasgow] 

Typis academicis. Cura & 
sumptibus Roberti Foulis; 
prostant Londini apud 
Andream Millar 

1741 8vo Latin         

B.3.8.14 Spanheim, Friedrich 
Friderici Spanhemii ... Historia imaginum restituta, 
praecipuè adversos [!] gallos scriptores nuperos 

    
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Apud Johannem Verbessel 1686 8vo Latin         

B.3.8.15 Stillingfleet, Edward 
Origines sacrae, or, A rational account of the 
grounds of Christian faith, as to the truth and 
divine authority of the scriptures ... 

    London 
Printed by R.W. for Henry 
Mortlock 

1663 8vo English         
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B.3.8.16 
 

Newton, Isaac, Sir 
 

Observations upon the prophecies of Daniel and 
the Apocalypse of St. John  
: in two parts 
 

    
London 
 

Printed by J. Darby and T. 
Browne 
 

1733 
 

4to 
 

English 
 

    

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 at back 
of book 
 

  

B.3.8.17 
Carré de Montgeron, 
L.B. 

La vérité des miracles opéres par l'intercession de 
M. de Paris, demontrée contre M. l'archivèque de 
Sens 

    Utrecht 
Chez les Libraires de la 
Compagnie 

1737 
4to [20] leaves of 
plates (some 
folded) 

French         

B.3.8.18 Jurieu, Pierre 

Histoire critique des dogmes et des cultes : bons & 
mauvais, qui ont été dans l'eglise depuis Adam 
jusqu'à Jesus-Christ : où l'on trouve l'origine de 
toutes les idolatries de l'ancien paganisme, 
expliquées par rapport a celles des juifs 

    Amsterdam 
Chez Francois L'Honoré, & 
Compagnie 

1704/05 
4to Engraved title 
vignette and half-
title 

French 

Supplement 'a 
L'Histoire 
Critique' bound 
in volume at 
end of first title 

      

B.3.8.19 
 
 
 

Lowman, Moses 
 
 
 
 

 
A paraphrase and notes on the Revelation of St. 
John 
 
 
 
 

Edition 2 
 
 
 

  
 
 

London 
 
 
 

Printed for John Noon 
 
 

1745 
 
 

4to 
 
 

English 
 
 

    

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.11.1 
Bryson, James, 
ca.1730-1796 

Bryson's sermons   Volume I       8vo in 13 volumes English 

Title page 
missing. Series 
of sermons 
bound together 

      

B.4.1.1 Calderwood 
Altare damascenum. Seu, Ecclesiæ anglicanæ 
politia, ecclesiæ scoticanæ obtrusa, à formalista 
quodam delineata 

Editio priori 
longe 
elegantior & 
emendatior 

  
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Apud Cornelium Boutesteyn 1708 4to Latin         

B.4.1.2 Peirce, James 

A paraphrase and notes on the Epistles of St. Paul 
to the Colossians, Philippians, and Hebrews :  
after the manner of Mr. Locke : to which are 
annexed several critical dissertations on particular 
texts of Scripture 

Edition 2  with 
a paraphrase 
and notes on 
the three last 
chapters of the 
Hebrews left 
unfinish'd by 
Mr. Peirce, and 
an essay to 
discover the 
author of the 
Epistle and 
language in 
which it was 
originally 
written, by 
Joseph Hallett 

  London Printed for J. Noon 1733 4to English   Hallet, Joseph 

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 
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B.4.1.10 Pagninus, Xantis 
Libri Iehosvah, Ivdicvm, Samvelis, et Regvm, 
Hebraicè 

  Volume II 
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Ex officina Plantiniana 
Raphelengii 

1611 8vo ; in 2 volumes Hebrew   
Arias Montanus, 
Benedictus 

    

 
B.4.1.9 
 

Arias Montano, Benito 
 

Biblia Hebraica 
 

  
Volume I 
 

Leiden 
 

Ex Officina Plantiniana 
Raphelengii 
 

1613 
 

8vo ; in 2 volumes 
 

Hebrew; Heb. 
& Lat 
 

  

Pagnini, Sante 
 
 
 
 

    

B.4.1.11 Pasor, George 

Lexicon graeco-latinum, in Novum domini nostri 
Jesu Christi Testamentum : ubi omnium 
vocabulorum, tam appellativorum themata, quàm 
nominum propriorum etyma, exquisitè indicantur, 
& grammaticè resolvuntur 

Editio quarta, 
prioribus 
plenior 

  Herborn 
Typis Georgii Corvini, & 
Johan-Georgii Muderspachii 

1632 4to Latin         

B.4.1.12 Peirce, James 

Fifteen sermons on several occasions  
eight of which were never before printed. To 
which is added a scripture-catechism: or, the 
principles of the Christian religion laid down in the 
words of the bible. 

    London 

Printed for John Clark and 
Richard Hett, James and John 
Knapton, John Noone, and 
John Gray 

1728 8vo English         

B.4.1.13a Whitby, Daniel 

A discourse, shewing that the expositions which 
the ante-Nicene Fathers have given of the texts 
alleged against the Reverend Dr Clarke by a 
learned layman, are more agreeable to the 
interpretations of Dr Clarke 

    London Printed for Ferd. Burleigh 1714 
8vo ; 5 parts in 1 
volume 

English         

B.4.1.14 Thucydides 
Thucydidis Atheniensis historiae de bello 
Peloponnesiaco, libro octo, è Graeco sermone in 
Latinam linguam conversi a Vito Winsemio patre 

Nunc denuo ... 
recusi 

  Witebergae [Wittenberg] Welack 1580 8vo Latin   Vitus Winsemius     

B.4.1.15 Bruce, William 
A treatise on the being and attributes of God: with 
an appendix on the immateriality of the soul 

    London 

Printed for Longman, 
London;A.Constable,  
Edinburgh; 
M.Keene,B.Dugdale,R.Miliken 
Dublin 

1818 8vo English       
Inscribed 'From 
the author to the 
Belfast Library' 

B.4.1.16 
Gregory, of Nazianzus, 
Saint 

Sancti Gregorii Nazianzeni In Ivlianvm invectivae 
dvae. Cum scholiis graecis nunc primùm editis, # 
ejusdem authoris nonullis aliis quorum syllabum 
sequens pag. Continet. Omnia 

  Volume I 
Etonae, in Collegio Regali 
[Eton] 

Excudebat Ioannes Norton, in 
Grecis, &c. Regius 
Typographus 

1610 2 volumes in 1; 8vo Latin   Montagu, Richard     

B.4.1.16 
Joannes, 
Metropolitanus 
Euchaitensis 

Ioannis Metropolitani Euchaitensis Versus Iambici 
In principalium festorum pictas in tabulis historias 
atq[ue] alia varia compositi; Nunc primùm in lucem 
editi cura Matthaei Busti Etonensis 

  Volume  II Etonæ [Eton] Norton 1610 8vo ; 2 volumes in 1 Latin   Bustus, Matthaeus     
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B.4.1.17 
Bellarmino,Roberto 
Francesco Romolo 
Saint 

Explanatio in Psalmos 

Noua editio, à 
mendis, quibus 
aliae scatebant, 
expurgata 

  Antverpiae [Antwerp] 
Apud Petrum & Ioannem 
Belleros 

1624 4to Latin         

B.4.2.1 Buxtorf, Johann 

Johannis BuxtorfI Lexicon Hebraicum et 
Chaldaicum: complectens omnes voces ... Quæ in 
Sacris Bibliis, Hebræâ, & ex parte Chaldæâ linguâ 
scriptis, extant 

Editio tertia ab 
authore 
recognita 

  Basileæ [Basel] Typis Ludovici König 1621 8vo Latin 
Hebrew title on 
verso of t.-p 

      

B.4.2.2 Reid, Thomas Essays on the intellectual powers of man   Volume I Dublin Printed for L. White 1786 8vo ; in 3 volumes English         

B.4.2.4 Reid, Thomas Essays on the intellectual powers of man   Volume III Dublin 
Printed for P. Byrne and J. 
Milliken 

1790 8vo ; in 3 volumes English         

B.4.2.5 
Hottinger, Johann 
Heinrich 

Joh. Henrich Hottingeri, D. Enneas dissertationum 
philologico-theologicarum Heidelbergensium ... 
quibus ejusdem programmata, & carmina ab 
eodem vel rectore vel decano facultatis 
theologicae conscripta 

    Tiguri [Zurich] 
Sumptibus Melchioris 
Stauffacheri 

1662 8vo Latin         

B.4.2.6 
Montagu, Edward 
Wortley 

Reflections on the rise and fall of the antient 
republicks : adapted to the present state of Great 
Britain 

    London Printed for A. Millar... 1760 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.4.2.7 Wilkins, John 
Sermons preach'd upon several occasions: by ... Dr. 
John Wilkins, Late Lord Bishop of Chester 

    London 
Printed for Ri. Chiswell, Will. 
Battersby, and Will. Rogers 

1701 8vo English       
Inscribed 'William 
Laird' 

B.4.2.8 Lewis, Thomas 
Origines Hebrææ : the antiquities of the Hebrew 
Republick in four books 

    Dublin 
Printed by Pressick Rider and 
Thomas Harbin ... 

1725 8vo ; 2 volumes in 1 English 

Titleleaf and 
contents of 
Vol.II are 
inserted 
between 
pp.[286] and 
[287] 

      

B.4.2.9 Whiston, William 

Astronomical principles of religion, natural and 
reveal'd. In nine parts: ... Together with a preface, 
of the temper of mind necessary for the discovery 
of divine truth; and of the degree of evidence that 
ought to be expected in divine matters 

    London 
Printed for J. Senex, and W. 
Taylor 

1717 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.4.2.10 
Forbes, William, 
Bishop of Edinburgh ; 
Fabricio, Ioanne 

Gulielmi Forbesii ... Considerationes modestae & 
pacificae controversiarum de iustificatione, 
purgatorio, invocatione sanctorum, Christo 
mediatore & eucharistia. 

Editio tertia & 
emendata 

  
Francofurti ad Moenum 
[Frankfurt am Main] 

  1707 8vo Latin         
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B.3.8.20 Camden, William 
Annales rerum anglicarum et hibernicarum 
regnante Elizabetha, ad annum salutis M.D. LXXXIX 

    London 

Typis Guilielmi Stansbij : 
Impensis Simonis Watersoni, 
ad insigne Coronae in 
Coemeterio Pavlino 

1615 4to 2 volumes in 1     
Stansby, William 
(ptr) ; Waterson, 
Simon (bsl) 

    

B.3.9.2 Pococke, Edward A commentary on the prophecy of Micah     Oxford Printed at the Theater 1677 4to English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.9.4 
 

Owen, John 
 

A continuation of the exposition of the Epistle of 
Paul the Apostle to the Hebrews viz, on the sixth, 
seventh, eight, ninth, and tenth chapters 
 

    
London 
 

Printed for Nathaniel Ponder 
 

1680 
 

4to 
 

English 
 

        

B.3.9.3 van Breen,Daniel 

Danielis Brenii Opera Theologica :  
Quorum Catalogum versa Pagina post 
Commonitionem, de tractatu D. Brenii, Operum 
Episcopii secundae parti inserto, exhibet 

    
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

Cuper 1666 4to Latin         

B.3.9.5 Owen, John 
A continuation of the exposition of the Epistle of 
Paul the Apostle to the Hebrews viz, on the sixth, 
seventh, eight, ninth, and tenth chapters 

    London Printed for Nathaniel Ponder 1680 4to English         

B.3.9.6 
Mézeray, François 
Eudes de 

Abbrégé chronologique ou extrait de l'histoire de 
France par le Sr de Mezeray. Tome premier 
commençant à Faramond, & finissant à la fin du 
règne de Saint Louys 

  Volume I Paris 

Chez Denys Thierry, rüe St 
Jacques, devant la rüe du 
Plâtre à la ville de Paris. Jean 
Guignard, à l'entrée de la 
Grand-Salle du Palais, à 
l'image Saint Jean. Et Claude 
Barbin, sur le second perron 
de la Saint Chapelle. 

1690 4to in 3 volumes French         

B.3.9.7 
Mézeray, François 
Eudes de 

Abbrégé chronologique ou extrait de l'histoire de 
France par le Sr de Mezeray. Tome second, 
commençant à Philippe III & finisant à François 
Premier 

  Volume II Paris 

Chez Denys Thierry, rüe St 
Jacques, devant la rüe du 
Plâtre à la ville de Paris. Jean 
Guignard, à l'entrée de la 
Grand-Salle du Palais, à 
l'image Saint Jean. Et Claude 
Barbin, sur le second perron 
de la Saint Chapelle 

1690 4to in 3 volumes French         

B.3.9.8 
Mézeray, François 
Eudes de 

Abbrégé chronologique ou extrait de l'histoire de 
France par le Sr de Mezeray. Tome troisième, 
commençant à Henry second, & finissant à la fin 
du règne de Henry IV 

  Volume III Paris 

Chez Denys Thierry, rüe St 
Jacques, devant la rüe du 
Plâtre à la ville de Paris. Jean 
Guignard, à l'entrée de la 
Grand-Salle du Palais, à 
l'image Saint Jean. Et Claude 
Barbin, sur le second perron 
de la Saint Chapelle 

1690 4to in 3 volumes French         
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B.3.5.12 Selden, John Historie of tithes     London   1618 8vo English         

B.3.7.14   
Nouveau Dictionaire des Langues Francoise et 
Flamande 

    [Holland]       
French and 
Dutch 

        

B.3.9.9. 
 

Pamphili, Eusebius 
 

Evsebii Pamphili Cæsariensis, uiri ut sanctissimi, ita 
multiuaria rerum & diuinarum, & humanarum 
cognitione clarissimi Opera, quæ magna hactenus 
doctoru uirorum industria 
 

    
Basileæ [Basel] 
 

Printed Henrichum Petri 
 

1549 
 

4to 
 

Latin 
 

        

B.3.9.1 Courcelles, Etienne de 
Stephani Curacellaei Opera theologica,uorum pars 
praecipua instituto religionis christianae.Cum 
indicius necessariis. 

    Amstelodami [Amsterdam] 
At the shop of Danielem 
Elsevirium 

1675 Folio Latin   

Philippus van 
Limborch (edt) with 
Arnoldi Poelenburgi 
Oratio funebris in 
obitum clarissimi viri 
D. Stephani 
Curcellaei 

    

B.3.9.10 Ireland 

A collection of all the statutes now in use with 
notes in the margin. And a continuation of the 
statutes made in the reign of the late King Charles 
the first of ever blessed memory 

    Dublin 
Printed by Benjamin Tooke, 
printer to the Kings most 
excellent Majesty 

1678 Folio English         

B.3.9.1 Sozzini, Fausto 
Fausti Socini Senensis Opera Omnia 1, Opera 
exegetica & didactica 

  Volume I Irenopoli [Amsterdam]   1656 Folio in 2 volumes Latin     

Book plate of 
The  Belfast 
Library AD 
1756 

  

B.3.9.12 Sozzini, Fausto 
Fausti Socini Senensis Opera Omnia 2, 2, Scripta 
polemica 

  Volume II Irenopoli [Amsterdam]   1656 Folio in 2 volumes Latin         

B.3.9.13 Cave, William 

Antiquitates apostolicæ, or, The history of the 
lives, acts and martyrdoms of the holy apostles of 
Our Saviour, and the two evangelists, SS. Mark and 
Luke 

    London 
Printed by R. Norton for R. 
Royston 

1677 Folio English   Taylor, Jeremy   
Inscription on 
frontispiece 

B.3.5.17r Porter, John Scott 

Memoir of the Rev. Henry Alexander : extracted 
from a sermon on 2 Thess. i.10, preached in the 
Remonstrant Church, Needham Place, Newry, on 
the occasion of his death 

    Belfast 
Depository of the Unitarian 
Society 

1868 8vo English         

B.3.5.17s Porter, William 
The mutual recognition of virtuous friends in a 
future state of existence: a discourse 

    Belfast Printed by F.D. Finlay 1840 8vo English   
Presbyterian Church 
in Ireland. Synod of 
Ulster [ 

    

B.3.5.17t Porter, John Scott 

Is the "national" or the "denominational" system 
of education the best suited to the circumstances 
of Ireland? : a plea for the united education of the 
youth of Ireland in national schools... 

    London ; Belfast 
Simpkin and Marshall ; Henry 
Greer 

1868 8vo English         
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B.3.5.17u Porter, John Scott 

A letter to the editor of the Journal of sacred 
literature, in reply to two articles by S. Davidson 
published in that periodical, and professing to 
criticise a book entitled Principles of Textual 
criticism. 

    London; Belfast Simms & M'Intyre 1849 8vo English         

B.3.5.17v Porter, John Scott To the readers of the Eclectic review     Belfast Mayne 1851   English         

B.3.5.17w Porter, John Scott 

Facts and extracts relating to Sir Isaac Newton's 
historical account of two notable corruptions of 
scripture, in a letter to the editor of the Christian 
Reformer 
 

    London 
Printed for the author by C. 
Green 

1845 8vo English         

B.3.10.1-3 Wallace, Robert 

Antitrinitarian biography, or Sketches of the lives 
and writings of distinguished antitrinitarians, 
exhibiting a view of the state of the unitarian 
doctrine and worship in the principal nations of 
Europe... 

  Volumes I-III London E. T. Whitfield 1850 8vo English       

Volume I 
inscribed 'To Rev 
Robert Wallace, 
20 London Place, 
Bath' 

B.3.10.4 Curtius Rufus, Quintus 
Q. Curtii Rufi Historia Alexandri Magni : cum notis 
selectiss. variorum, Raderi, Freinshemii, Loccenii, 
Blancardi, &c. 

Editio 
accuratissima 

  
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

At the shop of Iohannem 
Elsevirium 

1658 8vo Latin   

Schrevel, Cornelis ; 
Bruno, Christoph ; 
Freinsheim, Johann ; 
Elzevir, Jean 

    

B.3.10.5 Abernethy, John 

Discourses concerning the being and natural 
perfections of God : in which that first principle of 
religion, the existence of the Deity, is prov'd, from 
the frame of the material world 

    Dublin 
Printed by R. Reilly, for the 
author, and sold by John 
Smith 

1740 8vo English         

B.3.10.6 
Aurelius, Marcus, 
Emperor of Rome, 
121-180 

Markou Antoninou autokratopos ton eis heuton 
biblia 12 = Marci Antonini imperatoris eorum quae 
ad seipsum libri XII 

    Oxoniae [Oxford] E Theatro Sheldoniano 1704 8vo Latin   Ibbetson, Richard     

B.3.10.7 Arias Montano, Benito 

Davidis Regis ac Prophetae aliorumque sacrorum 
vatum Psalmi, ex Hebraica veritate in Latinum 
carmen à Bendicto aria Montano obseruantissimè 
conuersi 

    Antuerpiae [Antwerp] 
From the shop Christophori 
Plantini 

1574   Latin         

B.3.10.8 Butler, Joseph 

The analogy of religion, natural and revealed, to 
the constitution and course of nature : To which 
are added two brief dissertations: I. Of personal 
identity. II. Of the nature of virtue 

    Dublin 
Printed by J. Jones for George 
Ewing 

1736 8vo English         

B.3.10.9 

Galilei, Galileo ; 
Riccioli, Giovanni 
Battista ; Kepler, 
Johannes ; Foscarini, 
Paolo Antonio 

Galilæi Galilæi, Lyncei, Academiarum Pisanæ ac 
Patavinæ philosophi ac mathematici summi, 
Systema cosmicum. : In quo dialogis IV. de duobus 
maximis mundi systematibus... 

    
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Apud Fredericum Haaring, et 
Davidem Severinum. ... 

1699 4to         

Inscribed 'Ex 
Libris Robert 
Houart, Trajocti 
1700' 
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B.3.10.10 
Chasteigner de 
LaRoche-Pozay, Henri 
Louis 

Celebriorum Distinctionum Tum Philosophicarum 
Tum Theologicarum Synopsis: Authore Henr. 
Ludov. Costanæo ... Cum Samuelis Maresii Notis 
perpetuis, quibus singularum Distinctionum Usus 
vel Abusus in rebus Theologicis, breviter 
ostenditur. 

    
Groningæ Frisiorum 
[Groningen] 

Typis Johannis Cölleni[i] ..., 1658 4to Latin       
Inscribed, 
signature unclear 

B.3.10.11 Harmer, Thomas 

Observations on divers passages of Scripture ... In 
books of voyages and travels into the east: in two 
volumes. ... The second edition, corrected with 
care, and enlarged ... From some MS. Papers of the 
celebrated Sir John Chardin 

  Volume I London Printed for J. Johnson 1776 8vo ; in 2 volumes English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.10.12 Harmer, Thomas 

Observations on divers passages of Scripture ... In 
books of voyages and travels into the east: in two 
volumes. ... The second edition, corrected with 
care, and enlarged ... From some MS. Papers of the 
celebrated Sir John Chardin 

  Volume II London Printed for J. Johnson 1776 8vo; in 2 volumes English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.3.10.13 
Whitaker, Jeremiah ; 
Goodwin, Thomas 

The grand debate concerning Presbitery and 
independency by the Assembly of Divines 
convened at Westminster by authority of 
Parliament 

    London 

Printed for Anthony 
Williamson and are to be sold 
at the Queens-Armes neer 
the west-end of St. Pauls 
Church-Yard 

1652 4to English       

Inscribed 'Ex 
Libris David 
Cairns, Londini 18 
[?] 1680, 

B.3.10.14 
Boston, Thomas ; Mill, 
David 

Thomae Boston, Ecclesiae Atricensis apud Scotos 
pastoris : Tractatus stigmologicus, hebraeo-biblicus 
Quo accentuum hebraeorum doctrina traditur, 
variusque eorum, in explananda S. Scriptura, usus 
exponitur 

    
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

Apud J. Wetstenium & G.S. 
Smith 

1738 4to Latin       

Inscribed 
'Alexander 
Murray' on title 
page with Latin 
inscription 
opposite 

B.1.5.4 
Vertot, abbé de, 1655-
1735 

The history of the revolutions that happened in the 
government of the Roman Republic. Written in 
French by the Abbot de Vertot, of the Royal 
Academy of Inscriptions. English'd by Mr Ozell 
from the original newly printed in Paris ... 

Edition 5 Volume II Dublin 
Printed by Theo. Jones, for 
Geo. Grierson and Geo. 
Ewing 

1736 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

Inscribed 'Belfast, 
James Ross, his 
Book' 

B.3.10.15 le Sueur, Jean 

Histoire de l'église et de l'empire, ou depuis la 
naissance de Jesus Christ jusques à l'an 326 : L'on 
void dans chaque année, l'an de Nostre Seigneur, 
de l'Empereur, des Consuls, et du Siege des 
Euesques de Rome : 1-6 Partie. 

  Volumes I Geneve [Geneva] Pour Iean Herman Widerhold 1674 4to in 6 volumes French     
Book plate of 
Theophilus 
Desbrisay 

Inscribed 'Th: 
Desbrisay' 

B.4.1.5 Estienne, Charles 
Dictionarium historicum, geographicum, poeticum, 
auctore Carlo Stephano ... Postrema hac editione 
auctius... Redditum, mendisque... Repurgatum 

    Gaii Apud B. Abbatem 1610 4to Latin         
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B.4.1.6 
 
 
 
 

Arnoldi, Nicolaus 
 
 
 
 
 

Nicolai Arnoldi SS. Th. Doct. & profess. Lux in 
tenebris :  
seu brevis & succincta vindicatio simul & 
conciliatio locorum Vet. & Novi Testamenti, qvibus 
omnium sectarum adversarii ad stabiliendos 
errores suos abutuntur 
 

Editio qvarta 
 
 
 
 

  

Francofurti & Lipsiæ 
[Frankfurt & Leipzig] 
 
 
 
 
 

Sumptibus Martini Theodori 
Heybey : Imprimebat 
Immanuel Titius 
 
 
 
 

1698 
 
 
 
 

4to 
 
 
 
 

Latin 
 
 
 

        

B.4.1.7 
Borelli, Giovanni 
Alfonso 

Joh. Alphonsi Borelli, Neapolitani matheseos 
professoris, De motu animalium pars prima. [-
secunda.]. 

Edition 2, 
correctior & 
emendatior 

Part I: De 
externis 
animalium 
motionibus 
earumque 
viribus ; Part 
II : De 
internis 
animalium 
motionibus 
earumque 
immeditatis 
caufis 

Lugduni in Batavis 

Apud Cornelium Boutesteyn, 
Danielem à Gaesbeeck, 
Johannem de Vivie & Petrum 
vander Aa., 

1685 
4to, 2 volumes, 
XVIII folded leaves 
of plates 

Latin 
Woodcut title 
vignette 

Boutesteyn, Cornelis 
(Printer) ; Gaasbeeck 
van , Daniel (Printer) 
; Vivié, Johannes du 
(Printer) ; Aa, Pieter 
van der 

Bookplate of 
the Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.4.1.8 
Myricaeus, Joh 
Gasbaris 

Ioh. Gasbaris Myricæi Themarensis Hennenbergico 
Franci Grammaticæ Syro-Chaldææ Libri Dvo :  
Quorum Primvs voces simplices: Secvndvs vero 
conjunctas considerat ; Interseritur sparsim 
Rabbinico-Talmudicæ dialecti Variatio 

    Genf [Geneva] La Rouiere 1619 4to Latin 
Vignette on title 
page 

Sagerus, Albertus 
Manuel 

    

B.4.1.3 
Sale, George 
(Translator) 

Koran, commonly called the Alcoran of 
Mohammed, tr. Into English immediately from the 
original Arabic; with explanatory notes, taken from 
the most approved commentators. To which is 
prefixed a preliminary discourse 

    London 
Printed by C. Ackers for J. 
Wilcox 

1734 4to English 
Title page in red 
and black 

  

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.4.1.4 Chillingworth, William 

The religion of Protestants a safe way to salvation. 
Or, An answer to a booke entitvled, Mercy and 
trvth, or Charitie maintain'd by Catholiques : which 
pretends to prove the contrary 

Edition 2   London 

Printed [by Miles Flesher] for 
Iohn Clark, and are to be sold 
at his shop under S. Peters 
church in Cornhill, 

1638 Folio English   Knott, Edward     

B.4.1.13b 
Wells, Edward, 1667-
1727 

Remarks on Dr Clarke's introduction to his 
Scripture-doctrin of the Trinity 

    Oxford 

Printed at the Theatre, for 
Anthony Peisley, and are to 
be sold by James Knapton, 
Henry Clements, William 
Taylor, and John Morphew in 
London 

1713 
8vo 5 parts in 1 
volume 

English         
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B.4.1.13c 
 

 
Clarke, Samuel 
 
 

A letter to the Reverend Dr Wells, Rector of 
Cotesbach in Leicestershire. In answer to his 
remarks, &c. 
 

    

 
London 
 
 

 
Printed for James Knapto 
 

 
1714 
 

 
8vo 5 parts in 1 
volume 
 

English 
 

        

B.4.1.13d Wells, Edward 

A letter to the Reverend Dr Clarke  
... in answer to his letter to Dr Wells. By Edward 
Wells ... N.B. In page 13, 14. of this letter now 
printed, is set before the reader, as in a glass, a 
lively and exact picture of Dr Clarke, in the words 
of… 

    Oxford 

Printed for Anthony Peisley; 
and are to be sold by James 
Knapton, Henry Clements, 
William Taylor, and John 
Morphew, in London 

1713 
8vo, 5 parts in 1 
volume 

English         

B.4.1.13e Wells, Edward 

A second letter to the Reverend Dr. Clarke ... Being 
an answer to the close of his reply to Mr. Nelson: 
together with part of two letters from Mr. Nelson, 
... There is also added, a postscript, ... By Edward 
Wells 

    London Printed for Richard Smith, 1715 
8vo, 5 parts in 1 
volume 

English         

B.4.2.11 Panciroli, Guido 

Nova reperta; sive, rerum memorabilium recens 
inventarum & veteribus incognitarum Guidonis 
Pancirolli ...  
Liber secundus. 

Edition 3   Francofurti [Fankfurt] Apud C. Vetterum 1617 8vo Latin   Salmuth, Henricus     

B.4.2.12 Clarke, John 
An essay upon the education of youth in grammar-
schools ... To which is added, An essay upon study 
... 

    Dublin 
Printed by S. Powell for 
Edward Exshaw 

1736 12mo English         

B.4.2.13 Ray, John 

Three physico-theological discourses  
concerning I. The primitive chaos, ... II. The general 
deluge, ... III. The dissolution of the world, ... By 
John Ray 

Edition 4 
corrected 

  London Printed for William Innys 1732 8vo English 

Portrait of John 
Ray of the Royal 
Society opposite 
the title page 

    

Inscribed 'From 
Charlotte Porter 
to the Antrim 
Library as a 
memento of her 
late husband Rev. 
John Porter, 
Minister of 2nd 
Belfast 1874' 

B.4.2.14 Piscator, Johannes 

In Prophetam Danielem Commentarius : In Quo 
Praeter Novam Versionem, Ordine Et distincte 
proponuntur I. Analysis Logica singulorum capitum 
II. Scholia in singula capita III. Observationes 
locorum doctrinae e singulis capitibus depromtae 

    
Herbornae Nassoviorum 
[Herborn] 

C. Raben 1614 8vo Latin         

B.4.2.16 Hammond, Henry 
An answer to the animadversions on the 
dissertations touching Ignativs's Epistles : and the 
episcopacie in them asserted 

    London Richard Royston 1654 4to English       
Inscribed 'Geo. 
Walker' 
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B.4.2.17 Vossius, Isaac De poematum cantu et viribus rythmi     
Oxonii [Oxford] ; Londini 
[London] 

E Theatro Sheldoniano; Apud 
Rob. Scot 

1673 4to Latin         

B.4.2.18 Toland, John 

Anglia libera: or, The limitation and succession of 
the crown of England explain'd and asserted : as 
grounded on His Majesty's speech; the procedings 
in Parlament; the desires of the people ... 

    London Printed for B. Lintott 1701 4to English       
Inscribed 'Ro. 
Maxwell' 

B.4.2.19 Buchanan, George 
Rerum Scoticarum Historia ... Accessit De jure 
regni apud Scotos dialogus 

    Ultrajecti [Utrecht] Apud P. Elzevirium 1668 8vo Latin       

Inscribed 'Es libris 
Gulietini B...[?] b. 
Ante Gal Apulis 
[?] 1776' 

B.4.2.20 Lenfant, Jacques Sermons sur divers textes de l'Écriture Sainte     Amsterdam P. Humbert 1728 8vo French       
Printer's mark on 
title page; head 
and tail-pieces 

B.4.2.21 King, William 

A short account of Dr. Bentley's humanity and 
justice, to those authors who have written before 
him  
with an honest vindication of Tho. Stanley, Esquire 

    London Printed for Thomas Bennet 1699 8vo English         

B.4.2.21 Piggott, John 

Eleven sermons preach'd upon special occasions, 
by the late Reverend Mr. John Piggott, ... Being all 
that were printed in his life-time. Together with 
Mr. Pilkington's recantation of the errors of the 
Romish Church, ... To which is added 

    London 
Printed by John Darby, for 
Nath. Cliff and Dan. Jackson, 
and Jonas Browne 

1714 8vo English 
Portrait of John 
Piggott opposite 
title page 

  

Book plate of 
the Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.4.2.23 Collins, Anthony 

A discourse of the grounds and reasons of the 
Christian religion,  
in two parts ... to which is prefix'd an Apology for 
free debate and liberty of writing 

    London s.n. 1724 8vo English         

B.4.3.1-2 Marck, Johannes à 
Johannis Marckii In Haggaeum, Zecharjam, & 
Malachiam, commentarius : seu analysis exegetica 

  Volumes I-II 
Amstelaedami[Amsterdam 
(Netherlands)] 

Excudit Gerardus Borstius 1701 4to Latin 
Title page in red 
and black 

      

B.4.3.3. Conybeare, John Sermons   Volume I London Printed by S. Richardson 1757 8vo ; in 2 volumes English         

B.4.3.3. Conybeare, John Sermons   Volume II London Printed by S. Richardson 1757 8vo ; in 2 volumes English         

B.4.3.5 Pearsonius, Joannes 

Joannis Pearsonii Episcopi Cestriensis Expositio 
symboli apostolici, Juxta editionem Anglicanam 
Quintam, In linguam Latinam translata :  
Cum indice triplici 

    
Francofurti ad Viadrum 
[Frankfurt an der Oder] 

Schrey & H.J. Meyer 1691 4to Latin 
Title page in red 
and black; title 
vignette 

    
Head and 
tailpieces, initials 
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B.4.3.6 Piscator, Johannes 

Johan. Piscatoris Commentarii in omnes libros Novi 
Testamenti :  
antehac separatim editi : nunc verò in unum 
volumen collecti 

    Herbornæ Nassoviorum s.n. 1613 4to Latin     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.4.3.7 Pareus, David 

Davidis Parei In divinam Ad Romanos S. Pavli 
Apostoli Epistolam Commentarius : Quo praeter 
accuratam textus sacri Analysin atque 
interpretationem, de quaestionibus controversis 
Dubia CLXXIX. 
 

    
Francofurti [Frankfurt an 
der Oder] 

Rosa, Lancellotus 1613 4to Latin 
Title page in red 
and black with 
small vignette 

      

B.4.3.8 Usserius, Jacobus 

Jacobi Usserii Armachani Chronologia Sacra : Seu 
Annorum [et] Paidopoiías Patriarcharum, paroikías 
Israëlitarum in Ægypto, Annorum etiam Judicum, 
Regum Judæ [et] Israëlis Apódeixis Chronologica. 
Opus posthumum hucusque 

Edition 
accurante 
Thoma Barlow 

  Oxoniae [Oxford] Hall 1660 4to Latin   Barlow, Thomas     

B.4.3.9 Sprat, Thomas 
The history of the Royal-Society of London, for the 
improving of natural knowledge 

    1667 
Printed by T. R. for J. Martyn 
and J. Allestry 

London 4to English         

B.4.3.10 Daillé, Jean 
Traicté de l'employ des saincts Peres pour le 
iugement des differends qui sont aujourd'huy en la 
religion 

    Genevae [Geneva] Imprimé par Pierre Aubert 1632 8vo French 
Small vignette 
on title page 

      

B.4.3.11 Selden, John 
Ioannis Seldeni De synedriis & praefecturis iuridicis 
veterum Ebraeorum : liber primus 

  Volume 1 Londini [London] Typis Jacobi Flesher 1650 4to in 3 volumes Latin       
Inscribed 'Thos. 
Nevin' 

B.4.3.14   

Belfast politics: or, A collection of the debates, 
resolutions, and other proceedings of that town, in 
the years M, DCC, XCII and M, DCC, XCIII. With 
strictures on the test of certain of the societies of 
United Irishmen: also ... 

    Belfast Printed by H. Joy & Co 1794 8vo English         

B.4.3.15 Hieron, Samuel 
Davids penitentiall psalme opened : in thirtie 
seuerall lectures thereon 

    Cambridge 
Printed by Cantrell Legge, 
printer to the Vniuersitie of 
Cambridge 

1617 8vo English       
Inscribed 
'Urbanus Digory 
[?]' 

B.4.3.16 Bernard, Richard 

A threefold treatise of the Sabbath : distinctly 
divided into the patriarchall, mosaicall, Christian 
sabbath: for the better clearing and manifestation 
of the truth in this controversie concerning the 
weekly Sabbath. 

    London 

Printed by Richard Bishop for 
Edward Blackmore, and are 
to bee sold at the signe of 
the Angel in S. Pauls Church-
yard 

1641 4to English         

B.4.3.17 Pliny, The Younger 

C. Plinii Panegyricus : Trajano dictus. 
Interpretatione & notis illustravit Jacobus de la 
Baune .... Huic editioni adduntur quædam notæ 
selectiores Lipsii, Livineii, Catanæi, Rayani, Baudii, 
Rittershusii, & aliorum... 

    Londini [London] 
Typis Gul. Bowyer, impensis 
Hen. Clements 

1716 8vo Latin         
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B.4.4.1 
 
 

Alexander, William 
 
 
 
 

The history of women, from the earliest antiquity, 
to the present time; giving some account of almost 
every interesting particular concerning that sex, 
among all Nations, ancient and modern 
 
 

Volume 1 [All 
mentions of 
volume number 
have been 
erased] 
 

  

Dublin 
 
 
 

Printed by J.A. Husband, for 
Messrs. S. Price, R. Cross, J. 
Potts, L. Flin [and 6 others in 
Dublin] 
 
 

177 
 
 

8vo 
 
 

English 
 

        

B.4.4.2 Sigonio, Carlo 

Caroli Sigonii De republica Hebraeorum libri VII : 
variis annotationibus & antiquitatibus Veteris & 
Novi Testamenti in theologia maximè necessariis 
illustrati & duplo ferè auctiores redditi, nec non ab 
erroribus ... Purgati 

In lucem altera 
vice editi 

  
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Apud Cornelium Boutestein 1701 4to Latin         

B.4.4.3 Maimonides, Moses 

Rabbi Mosis Majemonidis liberi [Hebrew phrase] 
Doctor perplexorum:  
ad dubia & obscuriora Scripturæ loca rectiùs 
intelligenda veluti clavem continens, prout in 
praefatione, in quâ de authoris vitâ, & operis totius 
ratione agitur, pleniùs explicatur 

    Basileæ 
Sumptibus & impensis 
Ludovici König, excudebat J.J. 
Genath 

1629 4to Latin   
Buxtorf, Johann ; 
Samuel ben Judah 
ibn Tibbon 

    

B.4.4.4. Wollaston, William The religion of nature delineated     Dublin 
Printed by and for George 
Grierson, and for George 
Ewing 

1726 4to English         

B.4.4.5 Thomassin, Louis 
La methode d'étudier et d'enseigner 
chrêtiennement & solidement. La philosophie par 
rapport a la religion chrestienne & aux ecritures 

    Paris François Muguet 1685 8vo French         

B.4.4.6 Petau, Denis 

D. Petavii Aurelianensis e Societate Iesu 
Rationarium temporum  
in partes duas, libros tredecim, distributum. In quo 
aetatum omnium sacra profanaque historia 
chronologicis probationibus munita summatim 
traditur 

Editio 
novissima, cui 
accedit 
supplementum 

  
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Apud Petrum vander Aa 1710 8vo Latin 

Added title 
page, engraved. 
Title in red and 
black; title 
vignette. 

      

B.4.4.7a Whiston, William 

Primitive infant-baptism reviv'd  
or, an account of the doctrine and practice of the 
two first centuries, concerning the baptism of 
infants ; in the words of the sacred and primitive 
writers themselves 

    London 
Printed for the author; and 
sold by the booksellers of 
London and Westminster 

1712 
8vo, 2 titles in one 
volume 

English         

B.4.4.7b Whiston, William 

Primitive Christianity reviv'd  
in four parts. Containing, Part I. The larger epistles 
of Ignatius. ... Part IV. An account of the primitive 
faith concerning the Trinity and Incarnation. 

    London 

printed for the author; and 
are to be sold by the 
booksellers of London and 
Westminster 

1712 
8vo; 2 titles in one 
volume 

English         
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B.4.4.8 Arminius, Jacobus 
Iacobi Arminii ... Disputationes magnam partem s. 
theologiæ complectentes, publicæ & privatæ 

        [1610] 4to           

B.4.4.9 Leighton, Alexander 

An appeal to the parliament : or, Sions plea against 
the prelacy : The summe whereof is delivered in a 
decade of positions : In the handling whereof, the 
Lord Bishops, and their appurtenances are 
manifestly proved, both by divine and humane 
lawes 

Edition 2   s.l. s.n. n.d. 4to English   Layton, Dr.     

B.4.4.11 Fowler, Edward 
The design of Christianity, or, A plain 
demonstration and improvement of this 
proposition 

Edition 3, 
revised and 
corrected 

  London 
Printed for J.H. for Luke 
Meredith 

1699 8vo English         

B.4.4.12 Erpenius, Thomas 

Thomæ Erpenii Grammatica Arabica. Ab autore 
emendata & aucta. Cui accederunt Locmanni 
fabulæ, et adaga quædam Arabum. Ab eodem 
autore cum Latina versione pridem edita; et nunc 
vocalibus & notis orthographicis illustrata 

    
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Apud Ioannem Maire 1636 4to Latin 
Small vignette 
on tite page 

Erpenius, Thomas, 
1584-1624 
Erpenius, Thomas, 
1584-1624 ; 
printer;Locman. ; 
Fables.; 
Arabic;Maire, 
Joannes, ; printer 

    

B.4.4.13 Johnson, Samuel 

Julian the Apostate : being a short account of his 
life, the sense of the primitive Christians about his 
succession, and their behaviour towards him : 
together with a comparison of popery and 
paganism 

    London Printed for Langley Curtis 1682 8vo English         

B.4.4.14 Colden, Cadwallader 

The history of the Five Indian nations of Canada, 
which are the barrier between the English and 
French in that part of the world. With particular 
accounts of their religion, manners 

Edition 2   London Printed for J. Whiston [etc.] 1750 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.4.4.16 Wollaston, William The religion of nature delineated     Dublin 

Printed by and for George 
Grierson, and for George 
Ewingprinted by and for 
George Grierson, and for 
George Ewing 

1726 4to English         

B.4.4.17 Nettleton, Thomas A treatise on virtue and happiness Edition 2   London 
Printed by T. W. For J. Batley 
and J. Wood 

1736 8vo English         

B.4.4.18a Tillotson, John 
A Persuasive To Frequent Communion In The Holy 
Sacrament Of The Lord's Supper 

Edition 15   London Hills n.d. 8vo English         

B.4.4.18b Tillotson, John 

A conscience void of offence,  
towards God and men. In a sermon preach'd 
before Queen Mary at White-hall, February 27. 
1690/1. By John late Lord Archbishop of 
Canterbury 

Edition 3   London Hills 1707 8vo English         
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B.4.4.18c Tillotson, John 

A sermon preach'd before the Queen at White-
Hall; April the 9th, 1693  
Concerning the sacrifice and satisfaction of Christ. 
By John Lord Archbishop of Canterbury 

Edition 3   London Hills 1707 8vo English         

B.4.4.18d Tillotson, John 
Of forgiveness of injuries, and against revenge. A 
sermon preach'd before Queen Mary at White-
Hall, March 8. 1698/9 ... 

Edition 3   London Hills 1707 8vo English         

B.4.4.18e 
 
 
 
 

Downes, Henry 
 
 

The necessity and usefullness of laws and the 
excellency of our own. A sermon preach'd at 
Northampton ... At the assizes held there July the 
13th 1708. By Henry Downes 
 

    
London 
 
 

Printed and sold by H. Hills, 
for the benefit of the poor 
 
 

1708 
 
 
 

8vo 
 
 

English 
 
 
 

        

B.4.4.18f Sprat, Thomas 
A sermon preached before the king at White-Hall, 
December the 22. 1678 

    London Printed by H. Hills 1708 8vo English 

Thomas Sprat 
D.D., Chaplain in 
ordinary to His 
Majesty. 
Published by His 
Majesties 
special 
command. 

      

B.4.4.18g Adams, John 
A sermon preach'd before the Queen, at Windsor, 
September 14. 1707 

Edition 2   London Printed and sold by H. Hills 1707 8vo English         

B.4.4.18h Manningham, Thomas 
A sermon preach'd before the Queen at St. 
James's, on Thursday the 17th of February 

    London Printed and sold by H. Hills 1709 8vo English         

B.4.4.18i Sharp, John 
A sermon preach'd June 28. 1691 :  
at Saint Giles's in the Fields 

Edition 3   London Printed and sold by H. Hills 1707 8vo English         

B.4.4.18j Moss, Robert 

The providential division of men into rich and poor 
and the respective duties thence arising, briefly 
consider'd in a sermon preach'd in the parish-
church of St. Sepulchres, May the 27th, 1708 

    London 
Printed by Henry Hills. For 
the benefit of the poor 

[1708] 8vo English         

B.4.4.18k Tillotson, John 
God the only happiness of man  
A sermon preach'd before the Queen at White-
Hall, March the 20th. 1691/2 

    London printed by H. Hills 1708 8vo English         

B.4.4.19a Bulkley, Charles 
Notes on the philosophical writings of Lord 
Bolingbroke. In three parts. 

    London 
Printed for J. Noon ; J. Waugh 
and W. Fenner 

1755 8vo English       
Inscribed 'Belfast, 
Ja[?] Mackay, 
April 23 175?' 
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B.4.4.18l Lucas, Richard 

The influence of conversation  
with the regulation thereof; being a sermon 
preach'd at Saint Clement Dane. To a religious 
society 

    London 
Printed and sold by H. Hills, 
for the benefit of the poor 

1708 8vo English         

B.4.4.18m Tillotson, John 

The parable of the ten virgins  
In a sermon preach'd before Her Royal Highness 
the Princess Anne of Denmark, at Tunbridge-Wells, 
Sept. 2. 1688. By John late Lord Archbishop of 
Canterbury 

Edition 3   London 
Printed and sold by H. Hills, 
for the benefit of the poor 

1707 8vo English         

B.4.4.18n Adams, John 
A sermon preach'd before the Queen, at Windsor, 
September 9, 1705 

Edition 2   London Printed and sold by H. Hills 1707 8vo English         

B.4.4.18o Dawes, William, Sir 

The nature and necessity of a Christian 
conversation. A sermon preach'd before the 
Queen, at Her Royal Chapel at St. James's, on 
Sunday November 19. 1704. 

Edition 3   London Printed and sold by H. Hills 1707 8vo English         

B.4.4.19b Bulkley, Charles 

Observations upon natural religion and 
Christianity, candidly proposed : in a review of the 
discourses lately published by the Lord Bishop of 
London in three volumes. 

    London 

Printed for J. Noon, at the 
White-Hart, near Mercers-
Chapel, Cheapside, and J. 
Payne at Pope's Head, in 
Pater-noster-Row 

1757 8vo English         

B.4.4.19c Bulkley, Charles 
A vindication of My Lord Shaftesbury on the 
subject of ridicule : being remarks upon a book 
intitled, Essays on the Characteristics. 

    London 
Printed for John Noon, at the 
White-Hart, in Cheapside, 
near the Poultry 

1751 8vo English         

B.4.4.19d Bulkley, Charles 

A vindication of my Lord Shaftesbury, on the 
subjects of morality and religion. : Being farther 
remarks on a book intitled, essays on the 
characteristics. 

    London 

Printed for John Noon, at the 
White Hart, near the Poultry, 
in Cheapside; and R. Baldwin, 
at the Rose in Paternoster-
Row 

1752 8vo English         

B.4.4.20 Spanheim, Friedrich 
Dubiorum evangelicorum... Pars prima... Pars 
secunda 

    Genevae [Geneva] Sumptibus Iacobi Chouët 1639 4to. 

Latin [with 
some sections 
in Hebrew 
and Greek] 

      
Inscribed 'Jo. 
McBride' 

B.4.4.18p Adams, Rice 

The excellency, wisdom, and usefulness of an 
upright and sincere conversation, recommended in 
a sermon preach'd in the cathedral church of 
Sarum, at the triennial visitation there, on April the 
20th, 1708 

    London Printed and sold by H. Hills 1708 8vo English         

B.4.4.18q Tillotson, John 
The happiness of a heavenly conversation : a 
sermon preach'd before King Charles the Second at 
White-Hall 

    London Printed by H. Hills 1708 8vo English         
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B.4.4.18r Fleetwood, William 
A sermon preach'd on the death of the Duke of 
Gloucester at St. Dunstan's in the West. August the 
4th 1700 

    London Printed by H. Hills 1708 8vo English         

B.4.4.18s Blackall, Offspring 

The lawfulness and the right manner of keeping 
Christmass and other festivals a sermon preach'd 
at the parish church of St. Dunstan in the West, 
upon Christmass-Day, 1704 

    London 
Printed and sold by H. Hills, 
for the benefit of the poor 

1708 8vo English         

B.4.4.18t Blackall, Offspring 
The way of trying prophets : A sermon preach'd 
before the Queen at Saint James's, November 9, 
1707. 

Edition 3   London Printed and sold by H. Hills 1707 8vo English         

B.4.4.18u 
 
 
 
 

Blackall, Offspring 
 
 
 
 

A sermon preach'd before the Right Honourable 
the Lord Mayor, aldermen and citizens of London 
at the cathedral church of Saint Paul, January the 
19th 1703/4. 
 

    

London 
 
 
 
 

Printed and sold by H. Hills. 
For the benefit of the poor 
 
 
 

1708 
 
 
 
 
 

8vo 
 
 
 
 
 

English 
 
 
 
 
 

        

B.4.4.18v Blackall, Offspring 

The subjects duty : A sermon preach'd at the 
parish-church of St. Dunstan in the West, on 
Thursday, March the 8th 1704/5. being the 
anniversary day of Her Majesty's happy accession 
to the throne 

Edition 2   London 
Printed and sold by H. Hills. 
For the benefit of the poor 

1708 8vo English         

B.4.4.18w Blackall, Offspring 
A sermon preach'd at Brentwood in Essex October 
the 7th. 1693. At the visitation of ... Henry Lord 
Bishop of London 

Edition 4   London Printed and sold by H. Hills 1707 8vo English         

B.4.4.18x Blackall, Offspring 

The divine institution of magistracy, and the 
gracious design of its institution. A sermon 
preach'd before the Queen, at St. James's, on 
Tuesday, March 8. 1708. being the anniversary of 
Her Majesty's happy accession to the throne. 

    London 
Printed and sold by H. Hills, 
for the benefit of the poor 

1709 8vo English         

B.4.4.18y Blackall, Offspring 
A sermon preach'd before the Honourable House 
of Commons, at St. Margarets Westminster, 
January the 30th. 1698/9 

    London 
Printed by H. Hills, for the 
benefit of the poor 

1708 8vo English         

B.4.4.18z Blackall, Offspring 

St. Paul and St. James reconcil'd  
A sermon preach'd before the University of 
Cambridge, at St. Mary's Church, on 
commencement-Sunday in the afternoon, June 30. 
1700 

Edition 5   London 
Printed and sold by H. Hills, 
for the benefit of the poor 

1708 8vo English         

B.4.4.18aa Blackall, Offspring 
The blessedness of the poor in spirit  
A sermon preach'd before the queen, at St. 
James's, Novemb. 17. 1706. 

Edition 4   London 

Printed and sold by H. Hills, in 
Black-fryars, near the water-
side. For the benefit of the 
poor 

1708 8vo English         
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B.4.4.18ab Moss, Robert 

The Christian's overthrow prevented, and 
conquest gain'd. A sermon preach'd before the 
Queen at Saint James's Chappel, on Sunday, April. 
22. 1705 

Edition 3   London 
Printed and sold by H. Hills. 
For the benefit of the poor 

1707 8vo English         

B.4.4.18ac Manningham, Thomas 
A sermon preach'd before the Queen at Windsor 
on Sunday, August 4. 1706 

Edition 3   London Printed and sold by H. Hills [1706] 8vo English 
Final page 
misnumbered 

      

B.4.4.18ad Moss, Robert 

A sermon preach'd before the Right Honourable 
the Lord Mayor of London, the court of aldermen, 
and the governors of the several hospitals of the 
city, at the parish church of St. Sepulchre, on 
Wednesday in Easter-Week 

    London 
Printed by H. Hills. For the 
benefit of the poor, 

1708 8vo English   
Hills, Henry, d.1713 
(prt) 

    

B.4.4.18ae Smalridge, George 

A sermon preach'd before the Right Worshipful the 
Court of Aldermen  
at the Cathedral Church of St Paul, London; on 
Monday, January 31. 1708/9 
 
 

    London 
Printed by G. J. For Jonah 
Bowyer 

1709 8vo English         

B.4.4.18af Sharp, John 
The government of the thoughts:  
a sermon preach'd before the King and Queen at 
White-Hall, March the 4th, ... 1693/4. 

Edition 7   London 
Printed and sold by H. Hills, 
for the benefit of the poor 

1707 8vo English         

B.4.4.18ag Nicholls, William 

Afflictions, the lot of God's children  
being a sermon preach'd at the parish-church of St. 
James's Clerkenwell. October the 31st 1708. upon 
the death of Her Majesty's royal consort, Prince 
George of Denmark 

    London Printed for W. Taylor 1709 8vo English 

In this edition 
imposed on an 
octavo format 
the "h" of 
"death" is above 
the "ns" of 
"consort". 

      

B.4.4.21 Wells, Edward 

An historical geography of the New Testament: in 
two parts. Part I. The journeyings of our Lord and 
Saviour Jesus Christ. Part II. The travels and 
voyages of St. Paul, ... Illustrated and adorned with 
maps, and several copper-plates; ... 

    London 
Printed for James, John and 
Paul Knapton 

1734 
8vo [2 parts in 1 
volume] 

English       
Inscribed on title 
page, very faded 

B.4.5.1 Orr, John 

The theory of religion : in its absolute internal 
state: in three parts .... With a conclusion, in 
relation to the persons, who disbelieve, or doubt 
of the truth of religion 

    London Printed for A. Millar 1762 8vo English         

B.4.5.2 Thomassin, Louis 

La Méthode d'étudier et d'enseigner 
chrétiennement et solidement les Lettres 
humaines par rapport aux Lettres divines et aux 
Écritures. 

  Volumes 1 Paris Chez Francois Muguet 1681 8vo in 3 volumes French         
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B.4.5.5 Harris, James 
Hermes or a philosophical inqviry concerning 
vniversal grammar 

Edition 2   London 
Printed for Iohn Novrse and 
Pavl Vaillant 

1765 8vo English     
Book plate of 
The Belfast 
Library 

  

B.4.5.6 Shuckford, Samuel 

The Sacred and profane history of the world 
connected from the creation of the world to the 
dissolution of the Assyrian Empire at the death of 
Sardanapalus, and to the declension of the 
kingdoms of Judah and Israel 

Edition 2 Volume I London Printed for R. Knaplock 1731 8vo English     
Bookplate 
has been 
removed 

  

B.4.5.7 Shuckford, Samuel 

The Sacred and profane history of the world 
connected from the creation of the world to the 
dissolution of the Assyrian Empire at the death of 
Sardanapalus, and to the declension of the 
kingdoms of Judah and Israel 

Edition 2 Volume II London Printed for R. Knaplock 1731 8vo English     
Book plate 
has been 
removed 

  

B.4.5.8 Shuckford, Samuel 

The Sacred and profane history of the world 
connected from the creation of the world to the 
dissolution of the Assyrian Empire at the death of 
Sardanapalus, and to the declension of the 
kingdoms of Judah and Israel 

Edition 2 Volume III London Printed for R. Knaplock 1740 8vo English     

Book plate 
with motto 
'Contra 
Audentior 
Ito' 

  

B.4.5.9 
Bryson, James, 
ca.1730-1796 

Sermons on several important subjects     Belfast 
Printed by Henry & Robert 
Joy 

1778 8vo English         

B.4.5.10 
Molyneux, Thomas, 
Sir bart 

A discourse concerning the Danish mounts, forts, 
and towers in Ireland : never before published 

    Dublin 
Printed by and for G. 
Grierson 

1725 4to English         

B.4.4.10 Whitby, Daniel 

A discourse of the love of God : shewing that it is 
well consistent with some love or desire of the 
creature and answering all the arguments of Mr. 
Norris in his sermon on Matth. 22. 37. and of the 
letters philosophical and divine to the contrary 

    London 
Printed for Awnsham and 
John Churchhill, at the Black 
Swan in Pater-Noster Row 

1697 8vo English         

B.4.5.11-12 
Cicero, M. Tullius; 
Lambinus, Dionysius 

M. Tullii Ciceronis Opera omnia quae extant Edition 1   Lugduni [Lyon] Huguetan 1616 8vo [2 volumes] Latin       

Inscribed 
'Johannes 
Newensham, His 
books 1697' 

B.4.5.13 Cudworth, Ralph 
A treatise concerning eternal and immutable 
immortality 

    London 
Printed for James and John 
Knapton, at the Crown in St. 
Paul's Church-yard 

1731 8vo English         

B.4.5.16-17 Leland, John 
An answer to a late book intituled, Christianity as 
old as the creation  
In two parts 

  Volumes I-II Dublin 
Printed by S. Powell, for 
Abraham Bradley 

1733 8vo English         
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B.4.5.19 Iamblichus 

Iamblixou Chalkideos tes koiles Surias: Logoi duo. 
Iamblichi Chalcidensis ex Syria coele. De vita 
Pythagorae, & Protrepticæ orationes ad 
philosophiam lib II. 

    s.l. In Bibliopolio Commeliniano 1598 4to 

Greek, 
Ancient [to 
1453] and 
Latin in 
parallel 
columns 

  
Arcerius, Johannes 
Theodoretus 

    

B.4.6.1 Buchanan, George 

Rerum Scoticarum historia, auctore Georgio 
Buchanano Scoto Ad Jacobum VI. Scotorum regem. 
Accessit de jure regni apud Scotos dialogus, codem 
Georgio Buchanano auctore 

    Ultrajecti Apud Petrum Elzevirium 1668 8vo Latin 

'De jure regni' 
has a divisional 
title page, 
separate 
pagination and 
register 

      

B.4.6.2 Raleigh, Walter, Sir 

An abridgment of Sir Walter Raleigh's History of 
the world, in five books. His Premonition to 
princes: also some genuine remans of that learned 
knight,viz1.Of the invention of shipping.IIA relation 
of the action at Cadiz.IIIA dialogue betwenn a 
Jesuit .. 

Edition 3   London 
Printed by W. Ongley, for 
Ralph Smith 

1702 8vo English   
Echard, Lawrence ; 
Raleigh, Philip 

    

B.4.6.4 
 
 
 

Rous, Francis 
 
 
 
 

Archaeologiae Atticae libri tres =  
Three bookes of the Attick antiquities, containing 
the description of the citties glory, government, 
division of the people, and townes within the 
Athenian territories 
 

    

Oxford 
 
 
 
 

Printed by L. Lichfield, for E. 
Forrest 
 
 
 

1637 
 
 
 
 

8vo 
 
 
 
 

English 
 
 
 
 

        

B.4.6.5 Ussher, James 

Gravissimae quaestionis, de Christianarum 
ecclesiarum, in Occidentis praesertim partibus, ab 
apostolicis temporibus, ad nostram usq, aetatem, 
continuâ successione & statu, historica explicatio 

    Londini [London] 
Excudebat Bonham Norton 
[printer] 

1613 8vo Latin   

Benson, Christopher 
; Cleburne, William ; 
Hampton, 
Christopher 

    

B.4.6.6 Pasor, George 

Lexicon graeco-latinum, in Novum domini nostri 
Jesu Christi Testamentum : ubi omnium 
vocabulorum, tam appellativorum themata, quàm 
nominum propriorum etyma, exquisitè indicantur, 
& grammaticè resolvuntur 

Edition 4   
Herbornae Nassoviorum 
[Herborn] 

Typis Georgii Corvini, & 
Johan-Georgii Muderspachii 

1632 8vo Latin         

B.4.6.7 Smith, Thomas 

An account of the Greek Church :  
as to its doctrines and rites of worship : with 
several historicall remarks interspersed, relating 
thereunto. : to which is added, an account of the 
state of the Greek Church 

    London 
Printed by Miles Flesher for 
Richard Davis in Oxford 

1680 8vo English     

Book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.4.6.8 Cradock, Samuel 

Knovvledge & practice, or, a plain discourse of the 
chief things necessary to be known, believ'd, and 
practised in order to salvation.  
Drawn up, and principally intended for the use and 
benefit of North-Cadbury in Somersetshire 

    London 
Printed by J. Hayes, for John 
Rothwell at the Fountain in 
Goldsmiths-row in Cheapside 

1659 8vo English         
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B.4.6.3 Aristoteles 
Aristotelis Ethicorum, Sive De Moribus, Ad 
Nicomachum Libri Decem 

Edition 2, 
emendatior & 
Notis auctior ex 
ipsius Bergii 
recognitione 

  Hanoviae Marnius Hanau 1611 8vo 
Greek, 
Ancient [to 
1453] 

  
Berg, Matthias ; 
Lambin, Denis ; 
Volckamer, Georg 

    

B.4.6.9 
Gordon, James, Pastor 
of Banchory-Devenick 

The reformed bishop desiring union, or, XIX articles 
humbly proposed by a well-wisher of the peace of 
the church  
in order to the further establishment thereof 

    London Printed for Edward Poole 1689 8vo English         

B.4.6.10 Walker, William 

A treatise of English particles  
shewing much of the variety of their significations 
and uses in English and how to render them into 
Latine according to the propriety and elegancy of 
that language : with a praxis upon the same 

Edition 10   London 
Printed by J.H. for George 
Pawlett 

1691 8vo English         

B.4.6.11 More 
Divine dialogues, containing disquisitions 
concerning the attributes and providence of God 

    Glasgow 
Printed by R. Foulis, and sold 
by him 

1743     
Paged 
continuously 

      

B.4.6.12 Locke, John Some thoughts concerning education Edition 9   Dublin 
Printed by S. Powell, for 
George Risk, George Ewing, 
and William Smith 

1728 12mo English     

Small part of 
book plate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.4.6.13 Johnson, Thomas 
Novus græcorum epigrammatum & poemation 
delectus cum nova versione et notis. Operâ 
Thomæ Johnson, A M. In usum Scholæ Etonensis 

Edition 3, 
auctior & 
emendatior 

  Londini [London] 
Typis J. Barber, impensis Sam 
Smith & Benj. Walford 

1706 8vo Latin         

B.4.5.14-15   
The old whig: or, the consistent Protestant. In two 
volumes. 

  Volumes I-II London 
Printed for W. Wilkins, A. 
Ward, R. Hett, A. Millar, and 
J. Gray 

1739 8vo in 2 volumes English 
With a list of 
subscribers to 
Volume I 

      

B.4.6.14 Euripides 
Ho tou Euripidou Orestes = Euripidis Orestes. 
Adjecta est ad finem versio Latina, ex editione J. 
Barnes 

    Glasguae [Glasgow] 
In aedibus academicis 
excudebant Robertus et 
Andreas Foulis 

1753 8vo Latin         

B.4.6.15 Hutcheson, Francis 
A short introduction to moral philosophy, in three 
books; containing the elements of ethicks and the 
law of nature 

    Glasgow R. Foulis 1747 12mo English         

B.4.6.16 Hobbes, Thomas 
Elementorum philosophiæ sectio prima De corpore 
authore Thoma Hobbes Malmesburiensi 

    Londini [London] 
Excusum sumptibus Andreæ 
Crook sub signo Draconis 
viridis in Coemeterio B. Pauli 

1655 8vo Latin         
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B.4.6.17 Grey, Richard 

Historia Josephi patriarchæ, literis tam Romanis 
quam Hebraicis excusa, cum versione interlineari 
S. Pagnini, et vocum indice analytico. Præmittitur 
Nova methodus 

    Londini [London] 
Typis Gul. Bowyer: impensis 
J. Stagg 

1739 8vo Latin 

With an errata 
leaf followed by 
a final 
advertisement 
leaf 

      

B.4.6.18 Walker, Obadiah 
Of education. Especially of young gentlemen. In 
two parts. 

    London 

Printed by H. Gellibrand, for 
Richard Wellington at the 
Lute in St. Paul's Church-yard 
: And are to be sold by 
Francis Hicks, Bookseller in 
Cambridge 

1699 
12mo [2 parts in 1 
volume] 

English       
Inscribed 
'Thomas 
Crawford' 

B.4.6.19 
La Bruyère, Jean de ; 
Theophrastus 

Les caracteres de Theophraste : traduits du grec, 
avec Les caracteres, ou, Les moeurs de ce siecle 

  Volume I Paris Estienne Michallet 1700 12mo in 2 volumes French       

Inscribed 'Ro: 
Maxwell, prof tt s 
d 0:2:4 [?]' before 
title page 

B.4.6.20 
La Bruyère, Jean de ; 
Theophrastus 

Les caracteres de Theophraste : traduits du grec, 
avec Les caracteres, ou, Les moeurs de ce siecle 

  Volume II Paris Estienne Michallet 1700 12mo in 2 volumes French       

Inscribed 'Ro: 
Maxwell, prof tt s 
d 0:2:4 [?]' before 
title page 

B.4.6.21 Cicero [Epistolarum AD T. Pomponium Atticum]           8vo Latin       
Inscription in 
Latin above title 

B.4.6.22 
 

Stanhope, George 
 

Epictetus his morals, with Simplicius his comment. 
Made English from the Greek 
 

    
London 
 

Printed for R. Sare 
 

1694 
 

8vo 
 

English 
 

    

Book plate of 
The Belfast 
Library 
 

Inscription 
covered by book 
plate 
 

B.4.6.23 Grotius, Hugo 

The truth of the Christian religion : In six books by 
Hugo Grotius. Corrected and illustrated with notes, 
by Mr. Le Clerc. To which is added a seventh book 
concerning this question, what Christian church we 
ought to join our selves to... 

Edition 2, with 
additions 

  London Printed for J. Knapton 1719 12mo English       
Inscribed 'Jo. 
Maxwell  1724' 

B.4.6.24 
Nicole, Pierre ; 
Lancelot, Claude 

Epigrammatum delectus ex omnibus tum 
veteribus, tum recentioribus poetis accuratè 
decerptus : cum dissertatione 

    Londini [London] 
Typis T. Wood, impensis Gul. 
Innys & Ric. Manby ... 

1732 12mo Latin         

B.4.6.25 Smith, Thomas 

Epistolæ quatuor : quarum duæ de moribus ac 
institutis Turcarum agunt, duæ septem Asie 
ecclesiarum et Constantinopoleos notitiam 
continent 

    Oxonii [Oxford] 
Excudebat H.H. Academiæ 
Typographus impensis Ric. 
Davis 

1674 8vo Latin     

Belfast 
Library book 
plate has 
been 
removed 

Inscribed 'L.P. 
Dalton' and 
'Smith de moril - 
Juirum' in a 
different hand 
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B.4.6.26 
John Chrysostom, 
Saint ; Harmar, John 

D. Ioannis Chrysostomi Archiepiscopi 
Constatinopolitani Homiliae ad populum 
Antiochenum : cum presbyter esset Antiochiae, 
habitae, duae & viginti ... 

    Londini [London] 
Excudebant Georgius Bishop 
& Rudolphus Newberie., 
Anno salutis humanae 

1590 8vo 
Latin and 
Greek 

        

B.4.6.27 
Diogenes Laertius ; 
Casaubon, Isaac 

Diogenous Laertiou Peri biōn, dogmatōn kai 
apophthegmatōn tōn philosophia 
eudokimēsantōn, biblia 10 = Diogenes Laertivs, De 
vitis, dogmat. & apopht. clarorum philosophorum 
libri X. 

    [Geneva] Apud Iacobvm Stoer 1615 8vo Greek; Latin       
Inscribed 'Ex 
Libris Johannis 
McBride 1712' 

B.4.7.1 Robertson, William 

Thesaurus linguæ sanctæ compendiosè scil. 
contractus, planè tamen reseratus, pleneque 
explicatus, sive, Concordantiale lexicon Hebræo-
Latino-Biblicum... 

    Londini [London] 
Excudebat Samuel Roycroft 
... Impensis Georgij 
Sawbridge ... 

1680 4to Latin     
James 
Mackay 

Belfast. James 
Mackay April 23. 
1759 [before title 
page] 

B.2.6.3 
Cudworth, Ralph, 
1617-1688 ; Birch, 
Thomas, 1705-1766 

The true intellectual system of the universe: the 
first part, wherein all the reason and philosophy of 
atheism is confuted and its impossibility 
demonstrated  ... 

Edition 2 Volume II London 
Printed for J. Walthoe [and 
21 others] 

1743 4to English         

B.4.2.3 Reid, Thomas Essays on the intellectual powers of man   Volume II Dublin Printed for L. White 1786 8vo ; in 3 volumes English         

B.4.3.13 Selden, John 
Ioannis Seldeni De synedriis & præfecturis iuridicis 
veterum Ebræorum liber tertius & ultimus 

  Volume 3 Londini [London] Typis Jacobi Flesher 1655 4to in 3 volumes Latin       
Inscribed 'Thos. 
Nevin' 

B.4.5.3 Thomassin, Louis 

La Méthode d'étudier et d'enseigner 
chrétiennement et solidement les Lettres 
humaines par rapport aux Lettres divines et aux 
Écritures. 

  Volume 2 Paris F. Muguet, imprimeur 1682 8vo in 3 volumes French       
Inscribed "Iae 
Blaez" 

B.4.5.4 Thomassin, Louis 

La Méthode d'étudier et d'enseigner 
chrétiennement et solidement les Lettres 
humaines par rapport aux Lettres divines et aux 
Écritures. 

  Volume 3 Paris F. Muguet, imprimeur 1682 8vo in 3 volumes French         

B.4.7.2 
Wettstein, Johann 
Jakob 

Prolegomena ad Novi Testamenti Graeci editionem 
accuratissimam : e vetustissimis codd. MSS. denuo 
procurandam; in quibus agitur de codd. MSS. N. 
Testamenti, scriptoribus Graecis qui N. Testamento 
usi sunt, versionibus veteribus... 

    
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

Apud R. & J. Wetstenios & G. 
Smith 

1730 4to Latin 
Title page in red 
and black 
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B.4.7.3 

Vergilius Maro, 
Publius ; Foggini, 
Pietro Francesco ; 
Turcius, Rufius 

P. Vergilii Maronis Codex antiquissimus : a Rufio 
Turcio Aproniano ... distinctus et emendatus qui 
nunc Florentiae in Bibliotheca Mediceo-
Laurentiana adservatur 

    Florentiae [ Firenze] Mannian 1741 4to Latin 
Title page in red 
and black. Title 
vignette 

    

In 3 different 
hands: "B. Yates" 
; "...in 
Bibliotecam 
Johannis Porter 
... MDCCCXXIX" ; 
"From Charlotte 
Porter to the 
Antrim Library as 
a memento of 
her late husband 
Theo John Porter. 
Ministry of 
Belfast 1874" 

B.3.10.16 le Sueur, Jean 

Histoire de l'église et de l'empire, ou depuis la 
naissance de Jesus Christ jusques à l'an 326 : L'on 
void dans chaque année, l'an de Nostre Seigneur, 
de l'Empereur, des Consuls, et du Siege des 
Euesques de Rome : 1-6 Partie. 

  Volume 2 Geneve [Geneva] Pour Iean Herman Widerhold   4to in 6 volumes French 
No publication 
details on title 
page 

    
Inscribed 'Th: 
Desbrisay' 

B.3.10.17 le Sueur, Jean 

Histoire de l'église et de l'empire, ou depuis la 
naissance de Jesus Christ jusques à l'an 326 : L'on 
void dans chaque année, l'an de Nostre Seigneur, 
de l'Empereur, des Consuls, et du Siege des 
Euesques de Rome : 1-6 Partie. 

  Volume 3 Geneve [Geneva] Pour Iean Herman Widerhold 1676 4to in 6 volumes French     
Book plate of 
Theophilus 
Desbrisay 

Inscribed 
'Theophilus 
Desbrisay' and 
'Mr. De Thouavp' 
[?] 

B.3.10.18 le Sueur, Jean 

Histoire de l'église et de l'empire, ou depuis la 
naissance de Jesus Christ jusques à l'an 326 : L'on 
void dans chaque année, l'an de Nostre Seigneur, 
de l'Empereur, des Consuls, et du Siege des 
Euesques de Rome : 1-6 Partie. 

  Volume 4 Geneve [Geneva] Pour Iean Herman Widerhold   4to in 6 volumes French 
No publication 
details on title 
page 

  
Book plate of 
Theophilus 
Desbrisay 

Inscribed 
'Theophilus 
Desbrisay' and 
'Mr. De Thouavp' 
[?] 

B.3.10.19 
 
 

le Sueur, Jean 
 
 

Histoire de l'église et de l'empire, ou depuis la 
naissance de Jesus Christ jusques à l'an 326 : L'on 
void dans chaque année, l'an de Nostre Seigneur, 
de l'Empereur, des Consuls, et du Siege des 
Euesques de Rome : 1-6 Partie. 
 

  
Volume 5 
 
 

Geneve [Geneva] 
 
 
 
 

Pour Iean Herman Widerhold 
 
 
 

1679 
 
 
 

4to in 6 volumes 
 
 
 

French 
 
 
 

    

Book plate of 
Theophilus 
Desbrisay 
 

  

B.3.10.20 le Sueur, Jean 

Histoire de l'église et de l'empire, ou depuis la 
naissance de Jesus Christ jusques à l'an 326 : L'on 
void dans chaque année, l'an de Nostre Seigneur, 
de l'Empereur, des Consuls, et du Siege des 
Euesques de Rome : 1-6 Partie. 

  Volume 6 Geneve [Geneva] Pour Iean Herman Widerhold 1679 4to in 6 volumes French     
Book plate of 
Theophilus 
Desbrisay 

Inscribed ' and 
'Mr. De Thouavp' 
[?] 

B.3.11.2 
Bryson, James, 
ca.1730-1796 

Bryson's sermons   Volume 2       8vo in 13 volumes English 

Title page 
missing;series of 
sermons bound 
together 
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B.3.11.3 
Bryson, James, 
ca.1730-1796 

Bryson's sermons   Volume 3     1765 8vo in 13 volumes English 

Title page 
missing-series of 
sermons 
beginning Jan.26 
1765 

    

Feb.9th.27th 
N.II.III "It is 
appointed onto 
men once to 
die"Deut:3 29th 
"Others they 
were wise that 
understood this 
that they would 
consider their 
latter end" 

B.3.11.4 
Bryson, James, 
ca.1730-1796 

Bryson's sermons   Volume 4     1765 8vo in 13 volumes English 

Title page 
missing-series of 
sermons 
beginning 
Aug.24th 1765 

    

"Eph: IVth 29th 
No1 "Let no 
corrupt 
communication 
proceed ut of 
your 
mouth"Aug.24th 
1765 

B.3.11.5 
Bryson, James, 
ca.1730-1796 

Bryson's sermons   Volume 5       8vo in 13 volumes English 

Title page 
missing-series of 
sermons bound 
together. 

      

B.3.11.6 
Bryson, James, 
ca.1730-1796 

Bryson's sermons   Volume 6       8vo in 13 volumes English 

Title page 
missing-series of 
sermons 
beginning 
Sep.12th 1767 

    

Prov.Ixth 12th "If 
thou be wise, 
thou shall be 
wise for thyself" 
Bryson Sep.12th 
1767 T.Hall. 

B.3.11.7 
 

Bryson, James, 
ca.1730-1796 
 

 
Bryson's sermons 
 
 

  
Volume 7 
 

      
8vo in 13 volumes 
 

English 
 

Title page 
missing-series of 
sermons bound 
togethe 
 

      

B.3.11.8 
Bryson, James, 
ca.1730-1796 

Bryson's sermons   Volume 8       8vo in 13 volumes English 

Title page 
missing-series of 
sermons 
beginning 
Aug.31st:Sept 
7th 1776 

    

Ephes:Ivth 25th 
"Wherupon 
laying aside lying 
speak every man 
Truth to... Bryson 
Belfast 1776 Gala 
?:24th: And they 
that are Christ's 
...? 



94 
 

Shelfmark Person/ Organisation Title Edition Volume  Place of Publication Book Trader 
Year of 
Publication 

Physcial 
Description 

Language 
Note 

General Note Added Person Book Plate Inscription 

B.3.11.10 
Bryson, James, 
ca.1730-1796 

Bryson's sermons   Volume 10       8vo in 13 volumes English 

Title page 
missing-series of 
sermons 
beginning 
December 1768 

    

John Vth :39th" 
first class Search 
the Scritures 
Bryson 
{December 
3rd:1768 
}transcribed from 
my own original 
papers by 
myself..... July 
29th 1779" 

B.3.11.11 
Bryson, James, 
ca.1730-1796 

Bryson's sermons   Volume 11       8vo in 13 volumes English 

Title page 
missing-series of 
bound sermons 
March 1766 

    
Faded text. 
Bryson Lisburn 
March 9th 1766 

B.3.11.12 
Bryson, James, 
ca.1730-1796 

Bryson's sermons   Volume 12       8vo in 13 volumes English 

Title page 
missing-series of 
bound sermons. 
1780 

    

Rom VIIth:24th 
first clause" For 
we are saved by 
Hope" 

B.3.11.13 
Bryson, James, 
ca.1730-1796 

Bryson's sermons   Volume 13       8vo in 13 volumes English 
Title page 
missing-series of 
bound sermons 

      

B.4.7.4 
Grabe, Joannes 
Ernestus ; Breitinger, 
Johann Jakob 

Vetus Testamentum ex versione septuaginta 
interpretum 

  Volume I Tiguri Helvetiorum [Zurich] 
ex officina Joannis Heideggeri 
& soc 

1730 Folio [in 4 volumes] Latin 

Title page in red 
and black. 
Engraved title 
page. 

      

B.4.7.5 
Grabe, Joannes 
Ernestus ; Breitinger, 
Johann Jakob 

Vetus Testamentum ex versione septuaginta 
interpretum 

  Volume II Tiguri Helvetiorum [Zurich] 
ex officina Joannis Heideggeri 
& soc 

1731 Folio [in 4 volumes] Latin         

B.4.7.6 
Grabe, Joannes 
Ernestus ; Breitinger, 
Johann Jakob 

Vetus Testamentum ex versione septuaginta 
interpretum 

  Volume III Tiguri Helvetiorum [Zurich] 
ex officina Joannis Heideggeri 
& soc 

1732 Folio [in 4 volumes] Latin 

Title page in red 
and black. 
Engraved title 
page 

      

B.4.7.7 
 

Grabe, Joannes 
Ernestus ; Breitinger, 
Johann Jakob 

Vetus Testamentum ex versione septuaginta 
interpretum 
 

  
VolumeIV 
 

Tiguri Helvetiorum [Zurich] 
 

ex officina Joannis Heideggeri 
& soc 
 

1730 
 

Folio [in 4 volumes] 
 

Latin 
 

        

B.4.7.8 Beausobre, Isaac de 
Remarques historiques, critiques et philologiques,  
sur le Nouveau Testament 

    A La Haye Chez P. de Hondt 1742 4to 2 volumes in 1 French 
title page in red 
and black; illus. 
(coat of arms.) 

La Chapelle, Armand 
Boisbeleau de 

    

B.4.7.9a Du Pin, Louis Ellies Nouvelle bibliotheque des auteurs ecclesiastiques 
Edition 3 revuë 
et corrigée 

Volume I Paris André Pralard 1693 4to in 2 volumes French Title vignettes       

B.4.7.9b Du Pin, Louis Ellies 
Nouvelle bibliothèque des auteurs ecclésiastiques/  
2, des auteurs du qautrième siécle de l' eglise. 

Edition 3 revue 
& corrigée 

Volume II Paris Pralard 1693 4to 2 volumes in 1 French Title vignette       
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B.4.7.10a Du Pin, Louis Ellies Nouvelle bibliotheque des auteurs ecclesiastiques 
Edition 3 revue 
& corrigée 

Volume III Paris André Pralard 1693 4to [in 2 parts] French 

Title page in red 
and black. 
Additional 
engraved title 
page 

  
The Belfast 
Library 1765 

Inscribed "Ro: 
Maxwell" 

B.4.7.10b Du Pin, Louis Ellies Nouvelle bibliotheque des auteurs ecclesiastiques 

Derniere 
edition revûë, 
corrigée & 
augmentée. 

Volume III, 
part 2 

A Mons Aux dépens des Huguetan 1691 4to French 

Title page in red 
and black. 
Additional 
engraved title 
page 

  
The Belfast 
Library 1765 

Inscribed "Ro: 
Maxwell" 

B.4.7.11a Du Pin, Louis Ellies Nouvelle bibliotheque des auteurs ecclesiastiques 
Derniere 
edition revûë & 
corrigée 

Volume V A Mons Aux dépens des Huguetan 1691 4to [2 volumes in 1] French 

Title page in red 
and black. 
Additional 
engraved title 
page 

  
The Belfast 
Library 1765 

Inscribed "Ro: 
Maxwell" 

B.4.7.11b Du Pin, Louis Ellies Nouvelle bibliotheque des auteurs ecclesiastiques 
Derniere 
edition revûë & 
corrigée 

Volume VI A Mons Aux dépens des Huguetan 1692 4to [2 volumes in 1] French 

Title page in red 
and black. 
Additional 
engraved title 
page 

  
The Belfast 
Library 1765 

Inscribed "Ro: 
Maxwell" 

B.4.7.12a Du Pin, Louis Ellies Nouvelle bibliotheque des auteurs ecclesiastiques 
Edition 2 
[revûë, corrigée 
& augmentée.] 

Volume VII Paris André Pralard 1696 4to [2 volumes in 1] French 

Title page in red 
and black. 
Additional 
engraved title 
page 

  

The Belfast 
Library 
bookplate 
has been 
partially 
removed 

Inscribed "Ro: 
Maxwell" 

B.4.7.12b 
 

Du Pin, Louis Ellies 
 

Nouvelle bibliotheque des auteurs ecclesiastiques 
 

Edition 2 
[revûë, corrigée 
& augmentée.] 
 

Volume VIII 
 

Paris 
 

André Pralard 
 

1697 
 

4to [2 volumes in 1] 
 

French 
 

Title page in red 
and black. 
Additional 
engraved title 
page 
 

  

The Belfast 
Library 
bookplate 
has been 
partially 
removed 
 

Inscribed "Ro: 
Maxwell" 
 

B.4.7.13a Du Pin, Louis Ellies Nouvelle bibliotheque des auteurs ecclesiastiques 
Edition 2 
[revûë, corrigée 
& augmentée.] 

Volume VIII Paris André Pralard 1697 4to [2 volumes in 1] French 

Title page in red 
and black. 
Additional 
engraved title 
page 

  

The Belfast 
Library 
bookplate 
has been 
partially 
removed 

Inscribed "Ro: 
Maxwell" 

B.4.7.13b Du Pin, Louis Ellies Nouvelle bibliotheque des auteurs ecclesiastiques 
Edition 2 
[revûë, corrigée 
& augmentée.] 

Volume X Paris André Pralard 1700 4to [2 volumes in 1] French 

Title page in red 
and black. 
Additional 
engraved title 
page 

  

The Belfast 
Library 
bookplate 
has been 
partially 
removed 

Inscribed "Ro: 
Maxwell" 
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B.4.7.14a-b Du Pin, Louis Ellies Nouvelle bibliotheque des auteurs ecclesiastiques 
Edition 2 
[revûë, corrigée 
& augmentée.] 

Volume XI-
XII 

Paris André Pralard 1700 4to [2 volumes in 1] French 

Title page in red 
and black. 
Additional 
engraved title 
page 

      

B.4.7.15a Du Pin, Louis Ellies Nouvelle bibliotheque des auteurs ecclesiastiques 
Edition 2 
[revûë, corrigée 
& augmentée.] 

Volume 13 Paris André Pralard 1703 4to [2 volumes in 1] French 

Title page in red 
and black. 
Additional 
engraved title 
page 

  
The Belfast 
Library 1765 

Inscribed "Ro: 
Maxwell" 

B.4.7.15b Du Pin, Louis Ellies Nouvelle bibliotheque des auteurs ecclesiastiques 
Edition 2 
[revûë, corrigée 
& augmentée.] 

Volume 14 Paris André Pralard 1703 4to [2 volumes in 1] French 
Title page in red 
and black. 

  
The Belfast 
Library 1765 

Inscribed "Ro: 
Maxwell" 

B.4.8.1a 
Plato ; Sydenham, 
Floyer 

The greater Hippias; a dialogue of Plato concerning 
the beautifull. 

    London Printed by H. Woodfall 1759 4to English         

B.4.8.1b 
Plato ; Sydenham, 
Floyer 

Io, a dialogue of Plato, concerning poetry.     London Printed by H. Woodfall 1759 4to English         

B.4.8.1c Denton, Thomas The house of superstition. A poem.     London Printed for J. Hinxman 1762 4to English         

B.4.8.1d Bower, Archibald 
Appendix: containing a summary view of the 
controversy between the Papists and the author 

    London Printed for the author 1761 4to English 

Originally 
appended to 
volume V of The 
history of the 
popes, from the 
foundation of 
the see of Rome 
to the present 
time ... 

    
Inscribed 
"Archibald 
Bower" 

B.4.8.2 
 

Chandler, Edward 
 

A vindication of the Defence of Christianity from 
the prophecies of the Old Testament : in answer to 
the scheme of literal prophecy considered 
 

  
Volume I 
 

London 
 

Printed for James and John 
Knapton 
 

1728 
 

8vo [in 2 volumes] 
 

English 
 

    
The Belfast 
Library 
 

  

B.4.8.3 Chandler, Edward 
A vindication of the Defence of Christianity from 
the prophecies of the Old Testament : in answer to 
the scheme of literal prophecy considered 

  Volume II London 
Printed for James and John 
Knapton 

1728 8vo [in 2 volumes] English     
The Belfast 
Library 

  

B.4.8.4 Bennet, Benjamin 
The Christian Oratory: or, the Devotion of the 
closet, display'd. 

Edition 3   London Printed for John Gray 1732 8vo English       

Inscribed on 
Preface: "Grisel 
Thompsin her 
Book" 

B.4.8.5 Marshall, Benjamin 

A chronological treatise upon the seventy weeks of 
Daniel : wherein is evidently shewn the 
accomplishment of the predicted events ... with 
chronological tables suited to the whole 

    London Printed for James Knapton 1725 8vo English     
The Belfast 
Library 
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B.4.8.6 Owen, John 

An enquiry into the original, nature, institution, 
power, order and communion of evangelical 
churches· The first part. With an answer to the 
discourse of the unreasonableness of separation 
written by Dr. Edward Stillingfleet, Dean of Pauls... 

    London 
Printed by J. Richardson, for 
Nath. Ponder ; and Sam. Lee 

1681 4to English       

Inscription reads 
"Gilbert Kennedy 
1704" on title 
page 

B.4.8.7 
Origen ; Bellamy, 
James 

Origen against Celsus     London 
Printed by B. Mills and sold 
by J. Robinson 

[No date] 8vo [2 volumes in 1] English         

B.4.8.8 
Dionysius ; Wells, 
Edward 

Tēs palai kai tēs nyn oikoumenēs periēgēsis : Sive 
Dionysii geographia emendata & locupletata, 
additione scil. geographiæ hodiernæ Græco 
carmine pariter donatæ: cum 16 tabulis 
geographicis. Ab Edv. Wells, .... 

    Londini [London] 
e typographæo Mariæ 
Matthews. Impensis W. 
Churchill 

1718 8vo Greek ; Latin 
Maps 
throughout 

    

The Gift of Daniel 
Cormier to 
William Bruce 
August 25th 1771 

B.4.8.9 Boyer, Pierre 

A parallel of the doctrine of the pagans, with the 
doctrine of the Jesuits; and that of the Constitution 
Unigenitus issued by Pope Clement XI ... Translated 
from the original printed in France 

    London printed for J. Pemberton 1726 
8vo  2 parts in 
1volume 

English 

Translator's 
dedication 
signed: Stephen 
Whatley 

Whatley, Stephen     

B.4.8.11a Gale, Theophilus 

The court of the gentiles, or, A discourse touching 
the original of human literature, both philologie 
and philosophie, from the Scriptures & Jewish 
church. Part 1,  Of Philologie 

Edition 2 
revised and 
enlarged 

  Oxon [Oxford] 
Printed by H. Hall, for Tho. 
Gilbert 

1672 
4to 2 parts in 1 
volume 

English         

B.4.8.11b Gale, Theophilus 

The court of the gentiles, or, A discourse touching 
the traduction of philosophie from the Scriptures 
and Jewish church.Part II, Of barbaric and Grecanic 
philosophie 

Edition 2 
revised and 
enlarged 

  Oxon [Oxford] 
Printed by H. Hall, for Tho. 
Gilbert 

1672 
4to 2 parts in 1 
volume 

English         

B.4.8.10 Browne, Simon 

A defence of the Scripture as the only standard of 
faith : in answer to a preface first publish'd at 
Edinburgh, before a collection of confessions, and 
since publish'd by it self at London... 

    London Printed for Eman. Matthews 1721 8vo English         

B.4.8.12a Gale, Theophilus 
The court of gentiles; Part III. The vanity of pagan 
philosophy 

    London 
Printed by A. Maxwell ad R. 
Roberts for T. Cockeril 

1677 
4to [2 parts in 1 
volume] 

English         

B.4.8.12b Gale, Theophilus 

The court of the gentiles, Part IV, Of reformed 
philosophy, Book III, Of divine predetermination : 
wherein the nature of divine predetermination is 
fully explicated and demonstrated... 

    London 
Printed for John Hill , and 
Samuel Tidmarsh 

1678 
4to [2 parts in 1 
volume] 

English         
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B.4.8.13 Patrick, Simon The book of Job paraphras'd     London 
Printed by J. Heptinstall, for 
L. Meredith 

1697 8vo English       

Inscription "John 
Meares" has 
been crossed out. 
Also signed "M. 
Bruce" [on title 
page] 

B.4.8.14 Descartes, René 

Renati Des Cartes Meditationes de prima 
philosophia ... Adiunctæ sunt variæ objectiones 
doctorum virorum ... Cum responsionibus auctoris. 
Editio ultima prioribus auctior & emendatior 

    Amstelodami [Amsterdam] Apud Danielem Elzevirium 1670 4to Latin 
Illustrated title 
page 

  

Plate 
inscribed 
"Presented 
to the Library 
of Queen's 
College by 
the First 
Presbyterian 
Church, 
Belfast." 

Inscribed " Jo: 
McBrod[?] 30th 
July 1689. 
Further 
inscriptions on 
the title page 
have been inked 
out apart from 
the datd 1680 

B.4.8.15 Sleidanus, Johannes 
De statu religionis & reipublicæ, Carolo Quinto, 
Caesare, commentarij 

      Ex officina Simonis à Bosco 1556   Latin       
Inscribed "Ex 
Libris Jo: 
McBride" 

B.4.8.16 
Epictetus ; Simplicius, 
of Cilicia ;  Arrian ; 
Wolf, Hieronymus 

Epicteti stoici philosophi Enchiridion : unà cum 
Cebetis Thebani Tabula, quibus adjiciuntur hac 
editione simplicii commentarius in Enchiridion 
Epicteti item Arriani Commentariorum de Epicteti 
disputationibus, Lib. IV 

    Londini [London] 
Typis Jacobi Flesher : 
prostant apud Guilielmum 
Morden 

1670 8vo Latin       
Inscribed "Ex 
Libris [?] Clark 
1752. N. Loo" 

B.4.8.17 Mestrezat, Jean 
Sermons Sur Les Deux Premiers Chapitres De 
L'Epistre aux Hebreux. 

    [Paris] 
Se Vendent à Charenton Par 
Melchior Mondiere 

1639 8vo French         

B.4.8.18 Mestrezat, Jean 
Vingt sermons sur divers textes de l'Escriture 
sainte, : prononcés en divers temps à Charenton 
les-Paris. 

    Geneve [Geneva] Pour Samuel Chouët 1657 8vo French         

B.4.9.1. Coccejus, Johannes 
[To Dodekapropheton] :  
sive Prophetæ duodecim Minores 

    Lvgdvni Batavorvm [Leiden] 
Apud Johannem & Danielem 
Elsevier 

1652 4to Latin   
Elzevir, Jean; Elzevir, 
Daniel 

    

B.4.9.2a Schlichting, Jonasz 
Commentaria posthuma, in plerosque Novi 
Testamenti libros :  
cuncta hactenus inedita : in duos tomos distincta 

    Irenopoli [no translation] Sumptibus Irenici Philalethii 1656 Folio 2 volumes in 1 Latin     
The Belfast 
Library 
A.D.1765 

  

B.4.9.2b Schlichting, Jonasz 
Jonae Schlichtingii de Bukowiec Commentaria 
posthuma in plerosque Novi Testamenti libros 

    Irenopoli [no translation] Sumptibus Irenici Philalethii 1656 Folio 2 volumes in 1 Latin     
The Belfast 
Library 
A.D.1765 
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B.4.9.3. Crell, Johann 
Johannis Crellii Franci Opera omnia, exegetica, 
didactica, et polemica :  
magnam partem hactenus inedita 

  1 

Eleutheropoli [Fictitious 
imprint. Actual location 
varies.  
Known locations include 
Amsterdam, 
Basel, and London] 

sumtibus Irenaei Philalethii 1656 Folio 4 volumes in 3 Latin         

B.4.9.4 Crell, Johann 
Johannis Crellii Franci Opera omnia, exegetica, 
didactica, et polemica :  
Tomus Secundus 

  2 

Eleutheropoli [Fictitious 
imprint. Actual location 
varies.  
Known locations include 
Amsterdam, 
Basel, and London] 

sumtibus Irenaei Philalethii 1656 Folio 4 volumes in 3 Latin 
Vol. 2 has half-
title only 

      

B.4.9.5a Crell, Johann 
Johannis Crellii Franci operum tomus quartus 
scripta ejusdem didactica & polemica complectens. 
Accesserunt nonnulla antehac inedita, nempe 

  3 Irenopoli [no translation] sumtibus Irenaei Philalethii 1656 
Folio 4 volumes in 
3;volumes 3 & 4 
bound together 

Latin 
Vols. 3-4 have 
imprint: 
Irenopoli 

  
The Belfast 
Library 
A.D.1765 

  

B.4.9.5b Crell, Johann 
De uno Deo Patre libri duo. In quibus multa etiam 
de Filii Dei et Spiritus Sancti natura disseruntur. 

  4 Irenopoli [no translation] sumtibus Irenaei Philalethii 1656 
Folio 4 volumes in 
3; volumes 3& 4 
bound together 

Latin 
Vols. 3-4 have 
imprint: 
Irenopoli 

  
The Belfast 
Library 
A.D.1765 

  

B.4.9.6 Spencer, John 
De legibus Hebraeorum ritualibus et earum 
rationibus : libri tres 

    Cantabrigiae [Cambridge] Richardi Chiswel 1685 Folio Latin         

B.4.9.7 Sarpi, Paolo 

The historie of the Councel of Trent : conteining 
eight bookes : in which (besides the ordinarie actes 
of the Councell) are declared many notable 
occurrences, which happened in Christendome, 
during the space of fourtie yeeres and more... 

    Londini [London] 
Printed by Bonham Norton 
and John Bill 

1629 Folio   
Illustrated initial 
for each chapter 

Brent, Nathaniel 
[translator] 

  
Inscribed "Tho. 
Handcock" on 
title page. 

B.4.9.8 Josephus, Flavius Flavii Josephi antiquitatum Iudaicarum           Folio Latin No title page       

B.4.9.9 Petrie, Alexander 

A compendious history of the Catholick church, 
from the year 600 untill the year 1600. Together 
with the rise, reign, rage, and beginfall of the 
Roman Antichrist. With many other profitable 
instructions... 

    Hague Printed by A. Vlack 1662 Folio   
Title page in red 
and black 

      

B.4.9.10 Martinius, Matthias 

Lexicon philologicon, praecipue etymologicum, in 
quo Latinae et a Latinis auctoribus usurpatae tum 
purae Barbarae voces et originibus declarantur, 
comparatione linguarum... 

    Bremae [Bremen] Typis Villerianis 1623 Folio Latin 
Title page in red 
and black 
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B.4.9.11 Stillingfleet, Edward 
Fifty sermons preached upon several occasions. By 
the Right Reverend Father in God, Edward 
Stillingfleet 

    London 
printed by J. Heptinstall, for 
Henry Mortlock 

1707 Folio   

Together with 
an index of 
divers texts of 
Scripture 
incidentally 
insisted upon 
and explained, 
and an 
alphabetical 
table of the 
principal 
matters 
contained in 
them.The life 
and character of 
.. Dr Edw. 
Stillingfleet' has 
its own 
pagination and 
register 

      

B.4.9.12 
Calvin, Jean, 1509-
1564 

Mosis libri V, cum Iohannis Caluini commentariis : 
Genesis seorsum, reliqui quatuor in formam 
harmoniae digesti ... 

    Genevae Excud. Henr. Stephanus 1563 Folio Latin 
Title page 
imperfect-part 
missing 

      

B.4.11.15 Farmer, Hugh 

A dissertation on miracles, designed to shew, that 
they are arguments of a divine interposition, and 
absolute proofs of the mission and doctrine of a 
prophet. 

    London 

printed for T. Cadell, 
(successor to Mr. Millar) in 
the Strand ; and J. Buckland, 
in Pater-Noster-Row 

1771 
[4],xxiii,[1],555,[1]p. 
;  8⁰. 

English         

B.4.10.1 Newton, Isaac Philosophiae Naturalis Principia Mathematica 
Edition 2 
[Auctior et 
Emendatior] 

  Cantabrigiae [Cambridge]   1713 4to Latin 
Illustrated title 
page 

      

B.4.10.2-3 Schultens, Albert 
Liber Jobi cum nova versione ad Hebræum fontem 
et commentario perpetuo 

  Volume I-II 
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

Apud Johannem Luzac 1737 4to 
Latin ; 
Hebrew 

Illustrated title 
page in red and 
black 

      

B.4.10.4 Malebranche, P 

De inquirenda veritate libri sex, in quibus mentis 
humanae natura disquiritur, & quomodo variis 
illius facultatibus, ut in scientiis error vitetur, 
utendum sit, demonstrator 

    Genevae Typis & Sumptibus 1691 4to Latin       

Inscribed "W 
Smith" on title 
page. Also wax 
seal on title page 

B.4.10.5a Lowth, Robert 

[De sacra poesi Hebræorum. Prælectiones 
academicæ Oxonii habitæ a Roberto Lowth A. M. 
Collegii Novi Nuper Socio, Et Poeticae Publico 
Praelectore. Subjicitur Metricae Harianae Brevis 
Confutatio: Et Oratio Crewiana.] 

    Oxford   1753 [20]; 4° Latin 

Last section of 
work only 
"Supplementum 
ad primam 
praelectionum 
editionem: 
contentens 
correctiones et 
additamenta 
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editionis 
secundae" 

B.4.10.6 Hall,Joseph 
Contemplations on the historical passages of the 
Old and New Testament 

  Volume 1 Edinburgh 
Printed by R. Fleming, for the 
publisher A. Donaldson 

1749 8vo., in 3 volumes English 
Title page in red 
and black 

      

B.4.10.7 Hall,Joseph 
Contemplations on the historical passages of the 
Old and New Testament 

  Volume 2 Edinburgh 
Printed by R. Fleming, for the 
publisher A. Donaldson 

1749 8vo., in 3 volumes English 
Title page in red 
and black 

      

B.4.10.8 Hall,Joseph 
Contemplations on the historical passages of the 
Old and New Testament 

  Volume 3 Edinburgh 
Printed by R. Fleming, for the 
publisher A. Donaldson 

1749 8vo., in 3 volumes English 
Title page in red 
and black 

      

B.4.10.5b Dawson, Abraham 
A new English translation, from the original 
Hebrew, of the three first chapters of Genesis  
with marginal illustrations, and notes 

    London Sold by T. Field 1763 4to; 6 volumes in 1 English         

B.4.10.5c Chandler, Samuel 
A paraphrase and critical commentary on the 
prophecy of Joel 

    London 
Printed for J. Noon; R. Hett; 
and J. Gray 

1735 4to; 6 volumes in 1 English         

B.4.10.5d Lardner, Nathaniel 
Observations upon Dr. Macknight's harmony of the 
four gospels:so far as it relates to the history of our 
Savior's resurrection in a letter to the author 

    London 
Sold by J. Buckland and C. 
Henderson 

1764 4to; 6 volumes in 1 English         

B.4.10.5e Parry, Richard 
Harmony of the four Gospels, so far as relateth to 
the history of our Saviour's resurrection. 

    London 
Printed for J. Whiston and & 
White; L. Davis and C. 
Reymers 

1765 4to; 6 volumes in 1 English 
Title page in red 
and black 

      

B.4.10.5f Alexander, john 
A paraphrase upon the fifteenth chapter of the 
First Epistle to the Corinthians; with critical notes 
... and a preliminary dissertation 

    London 

Printed for Printed for J. 
Buckland, Johnson, B. 
Davenport; T. Becket , P.A. 
De Hondt, N. Young 

1766 4to; 6 volumes in 1 English 
Title page in red 
and black 

      

B.4.10.9 Vincent,Nathanael 

The morning-exercise against popery. Or, The 
principal errors of the church of Rome detected 
and confuted, in a morning-lecture preached lately 
in Sovthwark: by several ministers of the Gospel in 
or near London ... 

    London. 
Printed by A. Maxwell for 
Tho:Parkhurst 

1675 4to English         
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B.4.10.10 Jansenius, Cornelius 
Cornelii Jansenii Hulstenis, Lovanii ... Paraphrases 
in omnes psalmos Davidicos, cum argumentis 
eorum, et annotationibus ... : 

New edition   
Bruxellis [Brussels 
(Belgium)] 

At the shop of Joannem de 
Grieck 

1692 4to Latin 
Title page in red 
and black 

      

B.4.10.11 Heereboord, Adrianus 

Adriani Heereboord ... Meletemata philosphica  
in quibus pleræqueres metaphysicæ ventilantur, 
tota ethica ... explicatur, universa physica per 
theoremata & commentarios exponitur, summa 
rerum logicarum per disputationes traditur. 

Editio nova   Amstelædami [Amsterdam] 
Henrici Wetstenii at the shop 
of Abelem Swalle 

1680 4to Latin 

Portrait of 
Adrianus 
Heereboord 
facing title page 

      

B.4.10.12 Glass, Salomon 

Philogiæ sacræ,  
qua totius sacrasanctæ, Veteris et Novi testamenti, 
scripturæ, tum stylus et literatura, tum sensus et 
genuinæ interpretationis ratio expenditur; libri 
quinque, quorum I. II. 

Edition 2   
Hamburgi [Hamburg 
(Germany)] 

Hertelius 1651 4to Latin         

B.4.10.13 Steuart, Walter 
Collection and observations Methodized :  
concerning the worship, discipline, and 
government of the Church of Scotland. 

    Edinburgh Andrew Anderson 1709 4to English         

B.4.10.14 Clüver, Philipp 
Philippi Cluveri Introductionis in universam 
geographiam tam veterem quam novam. Libri VI, 
Tabulis æneis illustrati ... 

    Amstelædami [Amsterdam] Apud Janssonio-Waesbergios 1682 4to Latin 
Title in red and 
black. Title 
vignette 

    
"Ex Libris Joannis 
Mackey 1759" on 
title page 

B.4.10.15 Delany, Patrick 

Revelation examined with candour Or, a fair 
enquiry into the sense and use of the several 
revelations expresly declared, or sufficiently 
implied, ... By a professed friend to an honest 
freedom of thought in religious enquiries. 

  Volume I-II Dublin 

Printed by S. Powell, for 
George Grierson, George 
Risk, George Ewing, and 
William Smith 

1732 8vo [2 volumes in 1] English         

B.4.10.16 Delany, Patrick 

Revelation examined with candour Or, a fair 
enquiry into the sense and use of the several 
revelations expresly declared, or sufficiently 
implied, ... By a professed friend to an honest 
freedom of thought in religious enquiries. 

  Volume III London Printed for W. Johnston 1763 8vo English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.4.10.17-18 

Cronstedt, Axel 
Fredrik ; Engeström, 
Gustav von ; 
Magalhães, João 
Jacinto de 

An essay towards a system of mineralogy Edition 2 Volume I-II London Charles Dilly 1788 8vo [in 2 volumes] English         

B.4.11.1-2 Harris, William 

An historical and critical account of the life of 
Charles the Second, King of Great Britain : after the 
the manner of Mr. Bayle ; drawn from original 
writers and state papers ; to which is added, an 
appendix of original papers 

  Volume I-II London Printed for A. Millar 1766 8vo [In 2 volumes] English     
The Belfast 
Lbrary 1765 

  



103 
 

Shelfmark Person/ Organisation Title Edition Volume  Place of Publication Book Trader 
Year of 
Publication 

Physcial 
Description 

Language 
Note 

General Note Added Person Book Plate Inscription 

B.4.11.3 Lardner, Nathaniel 

Memoirs of the life and writings of the late 
Reverend Nathaniel Lardner, D.D. Containing a 
catalogue of his works, with several letters relating 
to them, and other original papers. Also eight 
sermons upon various subjects. 

    London 

Printed for J. Buckland, T. 
Longman, and Johnson and 
Payne in Pater-noster Row 
and T. Cadell in the Strand 

1769 8vo English   
Jennings, Joseph 
[Edited by] 

The Belfast 
Library 1765 

  

B.4.11.4 
 

Bernard, Nicholas ; 
Walker, George 
 

The whole proceedings of the Siege of Drogheda. 
To which is added, A true account of the Siege of 
Londonderry 
 

    
Dublin 
 

Printed by R. Reilly on Cork-
Hill for S. Hyde Bookseller in 
Dame's-street 
 

1736 
 

4to 
 

English 
 

Each work has 
its own title 
page 
 

  
The Belfast 
Library 1765 
 

Inscribed "John 
Campbell" on 
title page 
 

B.4.11.5 Price, Richard 

A review of the principal questions and difficulties 
in morals : particularly those relating to the 
original of our ideas of virtue, its nature, 
foundation, reference to the Deity, obligation, 
subject-matter, and sanctions. 

    London Printed for A. Millar 1758 4to English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.4.11.6 
Ramsey, Andrew 
Michael 

The Philosophical Principles of Natural and 
Revealed Religion unfolded in a geometrical order 

  Volume I Glasgow 
Printed and sold by Robert 
and Andrew Foulis 

  4to English     
The Belfast 
Library 1765 

Inscribed "R 
Chester" on title 
page 

B.4.11.7 
Ramsey, Andrew 
Michael 

The Philosophical Principles of Natural and 
Revealed Religion. Part second 

  Volume II Glasgow 
Printed and sold by Robert 
and Andrew Foulis 

1749 4to English     
The Belfast 
Library 1765 

Inscribed "R 
Chester" on title 
page 

B.4.11.8a 
Hoadly, Benjamin ; 
Nicolson, William 

A collection of papers scatter'd lately about the 
town in the Daily-Courant, St. James's-Post, &c. : 
With some remarks upon them. : In a letter from 
the Bishop of Carlile to the Bishop of Bangor. 

    London 
Printed for B. Barker and C. 
King 

1717 8vo English       

Inscribed 
"Collection of 
tracts" inside 
cover 

B.4.11.8b   
A letter to the Bishop of Bangor : occasion'd by His 
Lordship's sermon preach'd before the King at S. 
James's, March 31st, 1717. 

    London Printed for Jonah Bowyer 1717 8vo English       

Inscribed 
"Collection of 
tracts" inside 
cover 

B.4.11.8c Sherlock, Thomas 
An answer to the Lord Bishop of Bangor's late book 
: entituled, The Common Rights of Subjects 
defended, &c. 

    London Printed for John Pemberton 1719 8vo         

Inscribed 
"Collection of 
tracts" inside 
cover 

B.4.11.8d Collins, Charles 

Howell and Hoadly, or, the Church of England 
crucify'd between two : being an account of the 
fatal effects of religious differences in all ages; 
with some thoughts of what may be the 
consequences to the Church of England, from the 
present dispute. 

    London Printed for S. Baker 1717 8vo English       

Inscribed 
"Collection of 
tracts" inside 
cover 
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B.4.11.8e 
 

Boyer, Abel 
 
 
 

The Political state of Great Britain Volume XIII 
containing the months of January, February, 
March, April, May, and June MDCCXVII. [contains 
June only] 
 

  
Volume XIII 
 

London 
 

Printed for the author 
 
 

1717 
 

8vo 
 

English 
 

June only. 
Contains 
Contents pages 
for the entire 
volume 
 

    

Inscribed 
"Collection of 
tracts" inside 
cover 
 

B.4.11.8f Wells, Edward 
A letter to the Reverend Dr Clarke, Rector of St 
James's Westminster, in answer to his letter to Dr 
Wells. 

    Oxford 

Printed for Anthony Peisley; 
and are to be sold by James 
Knapton, Henry Clements, 
William Taylor, and John 
Morphew, Booksellers in 
London 

1713 8vo English       

Inscribed 
"Collection of 
tracts" inside 
cover 

B.4.11.8g Clarke, Samuel 
A letter to the Reverend Dr. Wells, rector of 
Cotesbach in Leicestershire : in answer to his 
remarks, &c 

    London Printed by James Knapton 1714 8vo English       

Inscribed 
"Collection of 
tracts" inside 
cover 

B.4.11.8h 
Barrington, John 
Shute Barrington 

The layman's second letter to the Bishop of Bangor 
: or, an examination of His Lordship's sermon 
before the King. And of Dr. Snape's letter to his 
Lordship. 

    London 
Printed, and sold by J. 
Roberts; J. Graves; and A. 
Dodd 

1717 8vo English       

Inscribed 
"Collection of 
tracts" inside 
cover 

B.4.11.9 Fulke, William 
A defence of the sincere and true translations of 
the Holy Scriptures into the English tongue, against 
the cavils of Gregory Martin 

    Oxford 
Printed at the University 
Press 

1843 8vo English   
Hartshorne, Charles 
Henry [Edited by] 

  

Inscribed "Library 
of the Presbytery 
of Antrim Oct. 
60" inside cover 

B.4.11.10 Werenfelsius, Samuel Opuscula theologica, philosophica et philologica.     
Basileae [Basel 
(Switzerland)] 

Joh. Ludovici Koenig 1718 4to Layin 

Title page in red 
and black. 
Portrait of 
author facing 
title page 

      

B.4.11.11-12 

United States. 
Deptartment of State ; 
Seward, William 
Henry 

Papers relating to foreign affairs : accompanying 
the annual message of the President to the first 
session of the thirty-eighth Congress. 

  Volume I-II Washington Government printing Office 1864 8vo [in 2 parts] English       

Inscribed: "From 
Charlotte Porter 
as a memento of 
her late husband 
Rev John Porter 
Minister of 2nd 
Belfast 1874" 
Volume I is also 
inscribed: "John 
Porter - from Dr 
Young. American 
Consul. Belfast, 
Sep 1864." 
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B.4.11.13 Quincy, John 
Pharmacopoia officinalis & extemporanea. Or, a 
complete English dispensatory, in four parts. 

Fifth   London 

printed for E. Bell at the 
Cross-Keys and Bible in 
Cornhill, W. Taylor at the 
Ship in Paternoster-Row, and 
J. Obsorn at the Oxford-Arms 
in Lombard-Street 

1724 8vo English 

Has a partial 
leather clasp 
attached.  Title 
page and final 2 
pages missing. 

      

B.4.11.14 
Sigonio, Carlo ; 
Nicolai, Johann 

Caroli Sigonii De republica Hebraeorum libri VII : 
variis annot. & antiquitatibus Veteris & Novi 
testamenti in theologia maxime necessariis 

    
Lugduni Batavorum [Leiden 
(Netherlands)] 

Apud Cornelium Boutestein 1701 4to Latin 
Title page in red 
and black 

      

B.4.11.15 Farmer, Hugh 

A dissertation on miracles, designed to show that 
they are arguments of a divine interposition, and 
absolute proofs of the mission and doctrine of a 
prophet. 

    London 
Printed for T. Cadell and J. 
Buckland 

1771 8vo English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.4.11.15   
Moses and Aaron : Civill and ecclesiastical rites, 
used by the ancient Hebrews 

Edition 8   London 
Printed by S. Griffin, for 
Andrew Crook, and John 
Williams 

1662 4to English     
TheBelfast 
Library 1765 

Inscribed "Ex 
libris H..[?] 
Taylor" 

B.4.11.17 Prynne, William 

The antipathie of the English lordly prelacie, both 
to regall monarchy, and civill unity: or, An 
historicall collection of the severall execrable 
treasons, conspiracies... 

    London 
Printed by authority for 
Michael Sparke senior 

1641 4to English 

2 parts bound 
together. (Part 1 
pp.1-337. Part 2 
pp.201-531 

    

Inscribed 
"Johanes 
Johnston" on title 
page 

B.5.1.1 Whiston, William 
Sermons and Essays upon several subjects. ... To 
which is added, Incerti auctoris De regula veritatis, 
sive fidei; vulgo, Novatiani De Trinitate liber. 

    London Printed for Benjamin Took 1709 8vo English       

Inscribed "John 
Mears Dublin 
1719". There is 
also a pencil 
inscription that 
has been partially 
erased 

B.5.1.2 Temple, William An introduction to the history of England     London 
Printed for Richard Simpson, 
and Ralph Simpson 

1699 8vo English     

Bookplate 
has been 
removed 
with damage 
to the page 

  

B.5.1.3 
 
 
 

Barclay, Robert 
 
 

An apology for the true Christian divinity, as the 
same is held forth, and preached, by the people 
called, in scorn, Quakers: being a full explanation 
and vindication of their principles and doctrines, 
by many arguments... 
 

    

London 
 
 
 

Printed and sold by T. Sowle 
 
 
 

1701 
 
 
 

8vo 
 
 
 

English 
 
 

      

Inscribed "James 
Moore" on title 
page. There is a 
second name but 
it is unclear 
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B.5.1.4 

Scheele, Carl Wilhelm 
; Bergman, Torbern ; 
Forster, J. R. ; Kirwan, 
Richard ; Priestley, 
Joseph 

Chemical observations and experiments on air and 
fire 

    London Printed for J. Johnson 1780 8vo English 
Contains 
frontispiece 

      

B.5.1.5-6 Hartley, David 
Observations on man, his frame, his duty, and his 
expectations : in two parts 

    London 

Printed by S. Richardson for 
James Leake and Wm. 
Frederick, booksellers in Bath 
and sold by Charles Hitch and 
Stephen Austen, booksellers 
in London 

1749 8vo [in 2 parts] English     
The Belfast 
Library 1765 

Inscribed "H 
Fforde[?]" on 
flyleaf 

B.3.3.10 Kennicott, Benjamin 

The state of the printed Hebrew Text of the Old 
Testament considered : a dissertation in two parts. 
Part the second contains observations on seventy 
Hebrew mss, with an extract of mistakes 

  Volume II Oxford 

Printed at the Theatre: and 
Sold by Messrs Fletcher and 
Prince, in Oxford; John 
Rivington, Dodsley, Rivington 
and Fletcher, and Griffiths, in 
London 

1759 8⁰ English     
Book plate of 
The Belfast 
Library 

  

B.5.1.7a Toland, John 
Nazarenus: or, Jewish, gentile, and Mahometan 
Christianity ... The second edition revised. 

2   London 
Printed, and sold by J. 
Brotherton ;  J. Roberts ; A. 
Dodd 

1718 8vo English 
Title page in red 
and black 

      

B.5.1.7b Mangey, Thomas 

Remarks upon Nazarenus; wherein the falsity of 
Mr. Toland's Mahometan gospel, and his 
misrepresentation of Mahometan sentiments, in 
respect of Christianity, are set forth ... 

2   London 
Printed for William and John 
Innys 

1719 8vo English         

B.4.2.15   [Bible. New Testament]     Cambridge Tho: Buck 1632 [2], 648, [2] p. ;  8⁰ Greek 
Title page 
missing 

      

B.5.1.8a Maimonides, Moses 

Fasciculus sextus opusculorum quae ad historiam 
ac philologiam sacram spectant : in quo 
continentur de cultu divino ex R. Majmonidae 
secundae legis ... 

    Rotterodami [Rotterdam] Apud Petrum van der Slaart 1696 8vo Latin 
Several fold-out 
plates 

    
Inscribed "G. 
Kennedy July 6. 
1697" 

B.5.1.8b Maimonides, Moses 
Fasciculus septimus opusculorum : quae ad 
historiam ac philogiam sacram spectant 

    Rotterodami [Rotterdam] Apud Petrum van der Slaart 1696 8vo Latin       
Inscribed "G. 
Kennedy July 6. 
1697" 

B.5.1.9 
 
 
 

Hutcheson, Francis 
 
 

Logicae compendium. Praefixa est dissertatio de 
philosophiae origine, ejusque inventoribus aut 
excultoribus praecipuis. 
 
 

    
Glasguae [Glasgow] 
 
 

In Aedibus academicis 
excudebant Robertus et 
Andreas Foulis Academiae 
typographi 
 
 

1759 
 
 

8vo 
 

Latin 
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B.5.1.10 S.W. 

Medela medicorum: or, An enquiry into the 
reasons & grounds of the contempt of physicians, 
and their noble art· With proposals to reduce them 
to their wonted repute... 

    London 
Printed by T[homas]. 
M[ilbourn]. For Dorman 
Newman 

1678 12mo English         

B.5.1.11 Lavaterus, Ludovicus De ritibus et institutis ecclesiae Tigurinae     Tiguri [Zurich (Switzerland)] David Gessner 1702 12mo Latin         

B.5.1.12 Gregory, David Catoptricae et dioptricae sphaericae elementa     Edinburgi [Edinburgh] 
Excudebat Jacobus Watson; 
impensis Davidis Scot 

1713 12mo Latin 
Contains fold-
out plates 

      

B.5.1.13a Boyse, Joseph [Sacramental Hymns etc]     Dublin   1693 12mo English 

No title page. 
Title is 
handwritten in 
pencil. 

    
Inscribed "Belfast 
Library" 

B.5.1.13b Boyse, Joseph 

Family hymns for morning and evening worship : 
with some for the Lord's-Days, and others for 
several particular occasions : all taken out of the 
Psalms of David 

    Dublin 
Printed at the back of Dick's 
Coffee-House and sold by 
Sold by Matth. Gunne 

1701 12mo English       
Inscribed "Belfast 
Library" 

B.5.1.14 Burgess, Daniel 

Foolish talking and jesting described and 
condemned : In a discourse on Ephes. 5.4. neither 
foolish talking, nor jesting, which are not 
convenient. 

    London 
Printed for Andrew Bell and 
Jonas Lumley 

1694 12mo English       
Insribed "Char[?] 
per Rynd[?]" 

B.5.1.15 Gent, I.B. 

Heroick education, or, Choice maximes and 
instructions for the most sure and facile training 
up of youth in the ways of eminent learning and 
vertues : a treatise very necessary for all men... 

    London 

Printed for William Hope, at 
the blew Anchor, behind the 
Old Exchange, and Henry 
Herringman, at the blew 
Anchor in the lower walk in 
the New Exchange 

1657 12mo English       
Inscribed "Joseph 
Marriot prof[?] 
XIII" 

B.5.1.16-20 Corneille, Thomas Le Theatre De T. Corneille.     Amsterdam Chez Henry Desbordes 1701 12mo French 
Title page in red 
and black 

  
The Belfast 
Library 1765 

Inscribed "Ro. 
Maxwell" 

B.5.1.21   
Confessio fidei, in conventu theologorum 
authoritate parliamenti Anglicani indicto, 
elaborata ... 

    Edinburgi [Edinburgh] 
Apud Andreæ Anderson 
hæredes & successores 

1694 12mo Latin         

B.5.1.22 More, Henry 
Enchiridion ethicum, praecipua moralis 
philosophiae rudimenta complectens. 

    
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

Apud Joannem Paullium 1695 12mo Latin         

B.5.1.23 Barclaius, Jo Io. Barclaii Argenis. New edition   Amstelodami [Amsterdam] 
ex officina Elizei 
Weyerstraeten 

1664 12mo Latin 

Illustrated title 
page. Editio 
novissima cum 
clave hoc est, 
nominum 
propriorum 
elucidatione 
hactenus 
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B.5.1.24 Barton, W The Psalms of David in metre [No title page]             English No title page       

B.5.1.25   

Index expurgatorius librorum, qui hoc seculo 
prodierunt, juxta concilii tridentini decretum 
Philippi IIde jussu, atque Albani ducis consilio in 
Belgia concinnatus anno 1571... 

      Impensis Luzari Zetzneri 1599 12mo Latin         

B.5.1.26   Historia ecclesiastica [No title page]           12mo Latin         

B.5.1.27 Hulsius, Antonius 
Seu, Compendium lexici Hebraici : compendio 
Biblico Leusdano subjunctum ... 

3 [Editio tertia]   Ultrajecti Apud Gulielmum à Walcherin 1674 12mo Hebrew ;         

B.5.2.1 Ferguson, Adam An essay on the history of civil society     Dublin 
Printed by Boulter Grierson, 
Printer to the King's most 
Excellent Majesty 

1767 8vo English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.5.2.2 Ferguson, Adam An essay on the history of civil society     Dublin 
Printed by Boulter Grierson, 
Printer to the King's most 
Excellent Majesty 

1767 8vo English         

B.5.2.3 Maillet, Benoît de 
Telliamed. English; Telliamed, or, Discourses 
between an Indian philosopher and a French 
missionary 

    London Printed for T. Osborne 1750 8vo English 
Dedicated to 
Cyrano de 
Bergerac 

  
The Belfast 
Library 1765 

  

B.5.2.4 Delany, Patrick 

Observations upon Lord Orrery's Remarks on the 
life and writings of Dr. Jonathan Swift : containing 
several singular anecdotes relating to the 
character and conduct of that great genius... 

    London 
Printed and sold by W. Reeve 
and A. Linde 

1754 8vo English       
Inscribed 
"Glasgow April 17 
1765[?]" 

B.5.2.5 Lightfoot, John 
Some genuine remains of the late pious and 
learned John Lightfoot, D.D. consisting of three 
tracts... 

    London 
Printed by R.J. For J. 
Robinson ; and J. Wyat 

1700 8vo English       

Inscribed "Philip 
Mairs 1705"and 
"Anne Wirling[?] 
1726" 

B.5.2.6 Blackburne, Francis 

Considerations on the present state of the 
controversy between the Protestants and the 
Papists of Great Britain and Ireland; particularly on 
the question how far the latter are entitled to a 
toleration upon Protestant principles ... 

    Dublin 
Printed by Boulter Grierson, 
Printer to the King's most 
Excellent Majesty 

1768 8vo English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.5.2.7 Harris, James 
Three treatises : the first concerning art, the 
second concerning music, painting, and poetry, the 
third concerning happiness 

    London 
Printed for John Nourse and 
Paul Vaillant 

1765 8vo English 
Frontispiece 
engraved by 
Isaac Basire 

Basire, Isaac 
[Frontispiece] 

    

B.5.2.8 
 
 
 
 

Foster, James 
 
 
 
 

The usefulness, truth, and excellency of the 
Christian revelation defended against the 
objections contain'd in a late book, intitled, 
Christianity as old as creation, &c. 
 

3 
 
 
 

  

London 
 
 
 

Printed for J. Noon 
 
 
 

1734 
 
 
 

8vo 
 
 
 

English 
 
 
 

    

Belfast 
Library 
(partially 
removed) 
 

Inscribed "Arthur 
Navin[?]" 
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B.5.2.9 Forster, Nathaniel Platonis dialogi V 2   Oxonii [Oxford] 
e Typographeo 
Clarendoniano : impensis Jac. 
Fletcher, bibliopolae 

1752 8vo Latin ; Greek 
Illustrated title 
page 

    

Inscription 
"Patrick Simpson" 
on title page has 
been crossed out 
and replaced 
with "James 
Crombie". "James 
Crombie 1757" 
also appears 
inside the back 
cover 

B.5.2.10 Kirwan, Richard 
An essay on phlogiston, and the constitution of 
acids. 

    London Printed for J. Johnson 1789 8vo English         

B.5.2.11a   

The tryal of Dr. Henry Sacheverell, before the 
House of Peers, for high crimes and misdemeanors 
: upon an impeachment by the knights, citizens 
and burgesses in Parliament assembled, in the 
name of themselves, and of all the Commons of 
Great Britain 

    London Printed for Jacob Tonson 1710 8vo English         

B.5.2.11b   

Bishop of Salisbury's and the Bishop of Oxford's 
speeches in the House of lords on the first article 
of impeachment of Dr. Henry Sacheverell; and 
also, the Bishop of Lincoln's and Bishop of 
Norwich's speeches ... 

    London 
Printed and sold by John 
Morphew 

1710 8vo English         

B.5.2.12   

A copious Englisg [sic] and Netherduytch 
dictionarie, composed out of our best English 
authours. With an appendix of the names of all 
kind of beasts, fowles, birds, fishes, hunting, and 
hawking... 

    Tot Rotterdam gedruckt by Arnout Leers 1660 4to 
English ; 
Dutch 

        

B.5.2.13 
 
 

  

[Two treatises of government : in the former, the 
false principles and foundation of Sir R. Filmer, and 
his followers, are detected and overthrown : The 
latter is an essay concerning the true original, 
extent and end of civil-government] 
 

    

[London] 
 
 
 

  
[1698] 
 
 

8vo 
 
 

  

No title page. A 
typed page with 
publication 
details has been 
inserted before 
the preface 
 

    

"A treatise on 
Government by 
John Locke" 
handwritten on 
fly-leaf 
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B.5.2.14 Hutcheson, Francis 
An essay on the nature and conduct of the 
passions and affections : with illustrations on the 
moral sense 

    London 

Printed by J. Darby and T. 
Browne for John Smith and 
William Bruce, Booksellers in 
Dublin; and sold by J. Osborn 
and T. Longman, and S. 
Chandler 

1728 8vo English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.5.2.15 Hutcheson, Francis 
An inquiry into the original of our ideas of beauty 
and virtue in two treatises. 

      

printed by J. Darby, for Will. 
and John Smith in Dublin; 
and sold by W. and J. Innys, J. 
Osborn and T. Longman, and 
S. Chandler 

1725 8vo English       

Inscribed with a 
name on fly-leaf: 
"Josie Clugston[?] 
for 4s - 4d" 

B.5.2.16 Hutcheson, Francis 
An essay on the nature and conduct of the 
passions and affections : with illustrations on the 
moral sense 

    London 

Printed by J. Darby and T. 
Browne for John Smith and 
William Bruce, Booksellers in 
Dublin; and sold by J. Osborn 
and T. Longman, and S. 
Chandler 

1728 8vo English       

Inscribed: "James 
Mackie" on title 
page. Author's 
name 
handwritten on 
the title page 

B.5.2.17   

A critical and historical discourse upon the method 
of the principal authors who wrote for, and against 
Christianity from its beginning. : Translated from 
the French of M. L'Abbé Houtteville. 

    London Printed for A. Millar 1739 8vo English         

B.5.2.18 Le Clerc, Jean 

Parrhasiana: or, Thoughts upon several subjects; 
as, criticism, history, morality, and politics. By 
Monsieur Le Clerk, under the feigned name of 
Theodorus Parrhasi. Done into English by **** 

    London Printed for A. and J. Churchil 1700 8vo English         

B.5.2.19 Sherlock, Thomas 

The use and intent of prophecy, in the several ages 
of the world : in six discourses, delivered at the 
Temple Church, in April and May, 1724. ... To 
which are added, three dissertations. ... The 
second edition corrected. By Tho. Sherlock, ... 

Edition 2   London Printed for J. Pemberton 1726 8vo English         

B.5.2.20 
Moxon, Joseph ; 
Hood, Thomas 

A tutor to astronomie and geographie, or, An easie 
and speedy way to know the use of both the 
globes, cœlestial and terrestrial : in six books ... : 
with an appendix shewing the use of the 
Ptolomaick sphere ... 

Edition 2   London 
Printed by Joseph Moxon and 
sold at his shop 

1670 8vo English       
Initialed on title 
page. "F.R[?]" 
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B.5.2.21 Collins, Anthony 

An historical and critical essay on the thirty nine 
articles of the Church of England : wherein it is 
demonstrated, that this clause, The Church has 
power to decree rites and ceremonies, and 
autority in controversies of faith... 

    London Printed for R. Francklin 1724 8vo English     

Bookplate of 
The Belfast 
Library AD 
1765 

  

B.5.2.22 Jurieu, Pierre 

The accomplishment of the Scripture prophecies, 
or, The approaching deliverance of the church : 
proving that the papacy is the antichristian 
kingdom ... 

  Volumes I, II London   1687 
8vo [2 parts in 1 
volume] 

English       

Inscribed 
"George Sk...[?]" 
on the title page 
and "The gift of 
Mr Margetson 
Landers[?] to 
John Mears 
1734" 

B.5.2.23 Jurieu, Pierre 
Traitee de la Devotion. Quinzième ... Édition, 
reveuë, corrigée, et augmentée ... Par l'autheur de 
Deux Sermons sur les Devoirs de la Perseverance. 

    Rotterdam Chez Renier Leers 1682 12mo French         

B.5.2.24 Nicholsius, Gulielmus 
Defensio ecclesiae Anglicanae : In qua vindicantur 
omnia, quae ab adversariis in doctrina, cultu et 
disciplina ejus, improbantur ... 

    
Londini [London] ; 
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

Typis G. Sayes [London] ; 
Apud R. & G. Wetstenios. 
H.F.F [Amsterdam] 

1708 8vo Latin       

Name inscribed 
on inside cover is 
illegible. There is 
also a name 
inscribed on the 
flyleaf, also 
illegible. 

B.5.2.25 

Bos, Lambert ; 
Schöttgen, Christian ; 
Bernhold, Johann 
Georg Samuel ; 
Leissner, Johann 
Friedrich 

Ellipses graecae; sive, De vocibus quae in sermone 
graeco supprimuntur. 

Edition 7   
Lugduni Batavorum 
[Leiden] 

apud Cornelium Haak 1750 8vo Latin     
Book plate of 
"The Belfast 
Libarry 1765" 

  

B.5.2.26 
Hierocles [of 
Alexandria] ; 
Curterius, Joannes 

Hieroclis philosophi commentarius in aurea 
Pythagoreorum carmina. 

    Parisiis [ Paris] Apud Nicolaum Nivellium 1583 12mo Ancient Greek         

B.5.3.1 
Sandius, Christoph. 
Christophori 

Christoph. Christophori Sandii Nucleus historiæ 
ecclesiasticæ, exhibitus in historia Arianorum, 
tribus libris comprehensa: quibus praefixus est 
tractatus de veteribus scriptoribus ecclesiasticis. 

    Coloniæ [Koln] Apud Joannem Nicolai 1676 4to Latin         

B.5.3.2 Ray, John 
The wisdom of God manifested in the works of the 
creation 

Edition 5 
[corrected and 
very much 
enlarged] 

  London 
Printed by J.B. For Benj. 
Walford 

1709 4to English 
Portrait of John 
Ray facing the 
title page 

  
Book plate of 
"The Belfast 
Libarry 1765" 
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B.5.3.3   

The history of non-conformity : as it was argued 
and stated by Commissioners on both sides, 
appointed by His Majesty King Charles II. in the 
year 1661 

Edition 2   London Printed and sold by J. How 1708 8vo English         

B.5.3.4 Chandler, Samuel 

A vindication of the Christian religion. : In two 
parts. I.A discourse of the nature and use of 
miracles. II. An answer to a late book entitled, A 
discourse of the grounds and reasons of the 
Christian religion. 

    London Printed for Samuel Chandler 1725 8vo English         

B.5.3.5 Chandler, Samuel 

A vindication of the antiquity and authority of 
Daniel's prophecies : and their application to Jesus 
Christ : in answer to the objections of the author of 
the Scheme of literal prophecy consider'd 

    London Printed for John Gray 1728 8vo English       

Inscribed: "May 
23 1760 Ja 
Mackay." An 
earlier inscription 
has been crossed 
out and is 
illegible apart 
from the date: 
1728 

B.5.3.6 Blackwell, Thomas An enquiry into the life and writings of Homer. Edition 2   London   1736 8vo English 
Contains a fold-
out map and 
illustrations 

      

B.5.3.7 Sykes, Arthur Ashley 

An examination of Mr. Warburton's Account of the 
conduct of the antient legislators, of the Double 
Doctrine of the Old Philosophers, the theocracy of 
the Jews, and of Sir Isaac Newton's Chronology. 

    London Printed for J. And P. Knapton 1744 8vo English         

B.5.3.8 Philalethes 

Dissertations on the following subjects : viz. 1. The 
Mosaick account of the creation and fall of man. 2. 
On Original Sin. 3. The Divinity and Satisfaction of 
Christ. 4. Justification by Faith. 5. And the sin 
against the Holy Ghost... 

    London Printed for John Whiston 1750 8vo English     
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.5.3.9 

Tacitus, Cornelius ; 
[Dryden, John ; 
HIGDEN, William ; 
AMELOT DE LA 
HOUSSAYE, Abraham 
Nicolas ; La Mothe Le 
Vayer, François de] 

The Annals and History of Cornelius Tacitus: his 
account of the antient Germans; and the Life of 
Agricola. Made English by several hands 

  Volume I London 
Printed for Matthew 
Gillyflower 

1698 8vo in 3 volumes English       
Inscribed "H 
Henry" on title 
page 

B.5.3.10-11 

Tacitus, Cornelius ; 
[Dryden, John ; 
HIGDEN, William ; 
AMELOT DE LA 
HOUSSAYE, Abraham 
Nicolas ; La Mothe Le 
Vayer, François de] 

The Annals and History of Cornelius Tacitus: his 
account of the antient Germans; and the Life of 
Agricola. Made English by several hands 

  
Volumes II, 
III 

London 
Printed for Matthew 
Gillyflower 

1698 8vo in 3 volumes English       
Inscribed "H 
Henry" on title 
page 



113 
 

Shelfmark Person/ Organisation Title Edition Volume  Place of Publication Book Trader 
Year of 
Publication 

Physcial 
Description 

Language 
Note 

General Note Added Person Book Plate Inscription 

B.5.3.12 Sclater, William 

An original draught of the primitive church : in 
answer to a discourse, entituled, An enquiry into 
constitution, discipline, unity, and worship, of the 
primitive church ... 

    Dublin Re-printed by A. Rhames 1723 8vo English         

B.5.3.14a Peirce, James 
The evil and cure of divisions : a sermon preach'd 
at Exon, at the opening of a new meeting-house, 
March 15, 1718-9 ... 

    London Printed for John Clark 1719 8vo English 
Some 
illustrations 
throughout 

      

B.5.3.14b Peirce, James 

A defence of The case of the ministers ejected at 
Exon : being an answer to a pamphlet, intitled, An 
account of the reasons why many citizens of Exon 
have withdrawn &c. 

    London Printed for John Clark 1719 8vo English         

B.5.3.14c Sykes, Arthur Ashley 

The External peace of the church, only attainable 
by a zeal for Scripture in its just latitude, and by 
mutual charity, not by a pretense of uniformity of 
opinions : in a letter to - by a lover of truth and 
peace. 

    London Printed for J. Baker 1716 8vo English         

B.5.3.14d Whiston, William 
Mr. Whiston's Account of Dr. Sacheverell's 
proceedings in order to exclude him from St. 
Andrew's Church in Holburn. 

    London 
Printed for J. Senex and W. 
Taylor, and sold by J. Roberts 

1719 8vo English         

B.5.3.14e Hare, Francis 
The difficulties and discouragements which attend 
the study of the scriptures In the Way of Private 
Judgment ... In a Letter to a Young Clergyman 

Edition 6   London Printed for John Baker 1715 8vo English         

B.5.3.14f 
Owen, Charles, d. 
1746 

Plain-dealing: or, separation without schism, and 
schism without separation : Exemplify'd in the case 
of Protestant-Dissenters and church-men. 

    London 
Printed for Eman. Matthews; 
and sold by J. Harrison, and 
A. Dodd 

1715 8vo English       
Inscribed "[?] 
Upton" on the 
title page 

B.5.3.14g 
Reynolds, Thomas, 
1667?-1727 

Browne's letter to Mr. Thomas Reynolds, 
containing I. The state of the case between Mr. 
Browne and the author. .... 

    London 
Printed for John and Barham 
Clark 

1723 8vo English       
Inscribed "Mx[?] 
McCrackan" on 
the title page 

B.5.3.14h 
Boyse, J. (Joseph) 
1660-1728 

A sermon on the occasion of the death of the late 
Sir Arth. Langford : Bar. preach'd at Woodstreet, 
Dublin, April the 8th, 1716. 

    London Printed for R. Ford 1717 8vo English         

B.5.3.14i 
Boyse, J. (Joseph) 
1660-1728 

A sermon on occasion of the death of Dr. D. 
Cumyng ... 

    Dublin Printed by George Grierson 1724 8vo English         

B.5.3.15 
Sykes, Arthur Ashley, 
1683 or 4-1756 

An essay on the nature, design, and origin, of 
sacrifices 

    London Printed for J. And P. Knapton 1748 8vo English       
Inscribed "James 
Mackay" on fly-
leaf. 
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B.5.3.16 Chandler, Samuel 

A vindication of the Christian religion. : In two 
parts. I.A discourse of the nature and use of 
miracles. II. An answer to a late book entitled, A 
discourse of the grounds and reasons of the 
Christian religion. 

    London Printed for Samuel Chandler 1725 8vo English         

B.5.3.17-18 
 

Brandt, Geeraert, 
1626-1685 ; La Roche, 
Michel de 
 

An abridgement of Gerard Brandt's History of the 
Reformation in the Low-Countries : containing all 
that is curious in that most valuable work. 
 

  
Volumes I, II 
 

London 
 

Sold by R. Knaplock and W. 
and J. Innys. 
 

1725 
 

8vo 
 

English 
 

In 2 volumes 
 

  

The Belfast 
Library A.D. 
1765 
 

  

B.5.3.19 

Holberg, Ludvig baron 
1684-1754  
; Sharpe, Gregory, 
1713-1771 

An Introduction to universal history, translated 
from the Latin of baron Holberg, with notes 
historical, chronological and critical, by Gregory 
Sharpe,... 

Edition 2   London Printed for A. Millar 1758 8vo English 
Some 
illustrations and 
fold-out maps 

      

B.5.3.20 
Struther, William, 
1578-1633 

A looking glasse for princes and people : delivered 
in a sermon of thankesgiving for the birth of ... 
Prince Charles ... together with a vindication of 
princes, &c. 

    Edinburgh 
Printed by the heires of 
Andro Hart 

1632 4ti English 
Illustrated title-
page marred by 
black tape 

    

Inscribed "John 
Dunlop" on the 
reverse of the 
title page. 

B.5.3.21 
Peirce, James, 1673-
1726 

Fifteen sermons on several occasions     London 

Printed for John Clark and 
Richard Hett, James and John 
Knapton, John Noone, and 
John Gray 

1728 8vo English       
Inscription "Caleb 
Hevett" has been 
inked out. 

B.5.3.22   

The Independent Whig: or, A defence of primitive 
Christianity, and of our ecclesiastical 
establishment, against the encroachments of 
fanatical and disaffected clergymen. 

Edition 4   London 
Printed by W. Wilkins, for J. 
Peele 

1728 8vo English         

B.5.3.23 
Harris, William, 1720-
1770 

An historical and critical account of the life and 
writings of James the First : King of Great Britain. 

    London Printed for James Waugh 1753 8vo English     
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.5.3.24 
Werenfels, Samuel, 
1657-1740 

A discourse of logomachys, or controversys about 
words, so common among learned men. 

    London 
Printed for W. Taylor and E. 
Sanger 

1711 8vo English       
Inscribed: "N. 
Dudley[?]" 

B.5.3.25 
More, Henry, 1614-
1687 

Divine dialogues, containing sundry disquisitions 
and instructions concerning the attributes of God 
and his providence in the world 

Edition 2   London Printed by Joseph Downing 1713 8vo English         

B.5.3.26 
King, Peter King Lord, 
1669-1734 

The history of the Apostles Creed : with critical 
observations on its several articles. 

Edition 3   London 
Printed by W.B. for Jonathan 
Robinson ; and John Wyat 

1711 8vo English         
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B.5.3.17 
 
 

Wilson, Thomas, 
1663-1755 
 
 

 
The principles and duties of Christianity: being a 
further instruction for such as have learned the 
church catechism. For the use of the Diocese of 
Man. In English and Manks. Together with short 
and plain directions and prayers. 
 

    
London 
 
 

Printed by Benj. Motte 
 

1707 
 

8vo 
 

English 
 

    

Partial 
bookplate for 
The Belfast 
Library 
 

Inscribed: "The 
gift of the Rtt. 
Revrd Father in 
Gog Thomas Lord 
Bpp of Soder and 
Man to Willm 
Murrey." 
 

B.5.4.1 
Bochart, Samuel, 
1599-1667 

Samuelis Bocharti Geographia sacra, : cuius pars 
prior Phalag de dispersione gentium & terrarum 
divisione facta in ædificatione turris Babel; pars 
posterior Chanaan de coloniis & sermone 
Phœnicum agit; 

    
Francofurti ad Moenum 
[Frankfurt am Main 
(Germany)] 

Johannis Davidis Zunneri, : 
Typis Balthasaris Christophori 
Wustii 

1681 4to Latin 

Title page in red 
and black. 
Portrait of 
Samuel 
Bochartis facing. 
Contains several 
fold-out maps. 

  
The Belfast 
Library 1765 

  

B.5.4.2 
Ward, John, ca. 1679-
1758. 

Dissertations upon several passages of the sacred 
scriptures 

    London 
Printed for W. Johnston in  
Ludgate Street 

1761 8vo English 

With a half-title 
and final 
advertisement 
leaf 

  
The Belfast 
Library 1765 

  

B.5.4.3 Ray, John, 1627-1705 
Three physico-theological discourses  
concerning I. The primitive chaos ... II. The general 
deluge ... III. The dissolution of the world 

Edition 4   London 
Printed for William and John 
Innys 

1721 8vo English         

B.5.4.4a 
Asgill, John, 1659-
1738. 

The metamorphosis of man 
by the death and resurrection of Christ from the 
dead. 

  Part I. London Printed for T. Warner 1727 8vo English         

B.5.4.4b 
Chandler, Samuel, 
1693-1766. 

The witnesses of the resurrection of Jesus Christ re 
examined and their testimony 

    London 
Printed for J. Noon; and R. 
Hett, 

1744 8vo English         

B.5.4.4c 
Brekell, John, 1697-
1769. 

The divine oracles  
Or the sufficiency of the holy scriptures, as a rule 
of religion, asserted ... In answer to a book intitled 
A full, true and comprehensive view of Christianity, 
&c. 

    London 

Printed and sold by J. Waugh; 
J. Noon; J. Robinson; and by 
the Booksellers of 
Manchester and Liverpool 

1749 8vo English         

B.5.4.4d   A philosophical inquiry concerning human liberty           8vo English 
Title page 
missing 

      

B.5.4.5 
Nye, Stephen, 1648?-
1719. 

A discourse concerning natural and revealed 
religionevidencing the truth and certainty of both, 
by considerations (for the most part) not yet 
touched by any 

    London 
Printed by T.W. for Jonathan 
Robinson 

1696 8vo English         
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B.5.4.6 
Courtilz de Sandras, 
Gatien, 1644-1712. 

The political last testament of Monsieur John 
Baptist Colbert, late minister and secretary of state 
to Lewis XIV 

    London Printed for Charles Brome 1695   English 

Alternative title: 
Testament 
politique de 
Messire Jean 
Baptiste Colbert. 
English 

Bernard,  John 
Augustine 

    

B.5.4.7 
Wake, William, 1657-
1737. , 

The genuine epistles of the apostolical fathers  
St. Barnabas, St. Ignatius, St. Clement, St. Polycarp 
... Translated and publish'd, with a large 
preliminary discourse ... By ... William, Lord 
Archbishop of Canterbury 

Edition 3   London 
Printed by W.B. for Richard 
Sare 

1719 8vo English 
Title page in red 
and black 

  
The Belfast 
Library 1765 

  

B.5.3.13 Buxtorfius, Johannes. 

Johannis Bvxtorfi[i] Thesavrvs Grammaticvs Lingvæ 
Sanctæ Hebrææ :  
Dubus libris methodice propositus Qvorvm Prior 
Vocvm singularum natutam & proprietates, alter 
vocum coniunctarum rationem & elegantiam 
vniuersam, accuratissime explicat 

Edition 2   Basilea Rex 1615 8vo Latin 
Two volumes in 
1 

    
Ex libris robert 
Mc Bride in black 
ink 

B.5.4.8a 
Elder, John, 1692-
1779. 

A letter to the Reverend Mr. Robert Mc-Bride  
Occasion'd by his pretending to defend Mr. Elder's 
suspension, and by divers injurious reflections cast 
upon Mr. Elder, in his late pamphlet 

    Belfast Printed by James Blow 1727 8vo English         

B.5.4.8b 
Higinbothom, Robert, 
d. 1770. 

Reasons against the Overtures 
which were referred to the consideration of the 
several presbyterys by the last General Synod, 
which met at Dungannon in June, 1725. In a letter 
to a friend. 

    Belfast Printed by James Blow 1726 8vo English         

B.5.4.8c 
Bruce, William, 1757-
1841. 

The Christian soldier :  
a sermon, preached before the Belfast Merchants' 
Infantry, September 25, 1803 

    Belfast Printed by James Blair 1803 8vo English         

B.5.4.8d   
Hints from a minister to his curate for the 
management of his parish 

Edition 3   Dublin Printed by W. Watson 1800 8vo English         

B.5.4.8e 
McKay, Thomas, 1754 
or 5-1821 

Addresses proper for sacramental occasions     Belfast Printed by James Magee 1786 8vo English         

B.5.4.8f Believer of the Gospel 
An answer to the Appeal to serious and candid 
professors of Christianity. : Extracted from several 
epistles to a young lady. .. 

    Dublin 
Printed for Robert Smith, 
bookseller, in Belfast 

1772 8vo English         
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B.5.4.8g   

Letters of importance: wherin are contained some 
serious queries upon several very interesting 
points; most humbly and resectfully directed to 
the ensuing venerable Synod of Ulster: craving that 
they may be read, and seriously considered 

    Belfast 
Printed for Robert Smith 
bookseller 

1775   English 

With an 
appendix 
containing an 
address to the 
Protestant 
dissenters in 
northern Ireland 
by Pistophilos 
Philecclesia 

      

B.5.4.8h Radcliff, Ebenezer 
Two letters, addressed to the Right Rev. Prelates, 
who a second time rejected the dissenters' bill 

    Belfast Reprinted; by James Magee 1774 8vo English         

B.5.4.8i Abernethy, John 

A letter to the Reverend Mr. John Malcome ; 
Occasion'd by his late pamphlet, Entituled, The 
Dangerous Principles of the Sectarians of the Last 
Age... 

    Belfast Printed by James Blow 1727 8vo English         

B.5.4.8j 
Crombie, James 1730-
1790 

An essay on church consecration : Containing a 
history of its origen [sic], progress and effects. In 
answer to a letter, from a friend in the North, 
giving an account of a late consecration sermon. 

    Dublin 

Printed by Daniel 
Graiseberry, and to be sold, 
by his appointment, by the 
Booksellers in town and 
country 

1777 8vo English         

B.5.4.8k   

Popular ballads. Written in the middle of the last, 
and the commencement of the present century. 
Preserved in memory of a departed friend, by 
whom they were formerly sung: and as examples 
of the fugitive songs 

    Belfast   1795 8vo English         

B.5.4.8l 
Black, Robert, 1752-
1817. 

Substance of two speeches, delivered in the 
General Synod of Ulster at its annual meeting in 
1812 

    Dublin Printed by Stewart & Hopes 1812 8vo English 

With an abstract 
of the 
proceedings of 
the Synod 
relative to the 
Rev. Dr. 
Dickson. 

      

B.5.4.8m   

A review of the evils that have prevailed in the 
linen manufacture of Ireland : 
arising from a neglect of the original laws. Part II. 
Being a continuation of the narrative of what has 
been done 

    Belfast 
Printed by Henry and Robert 
Joy, 

1762 8vo English         

B.5.4.9 

Robertson, James, 
professeur de langues 
orientales. Robertson, 
James, professeur de 
langues orientales. 

Clavis Pentateuchi, sive Analysis omnium vocum 
hebraïcarum suo ordine in Pentateucho Moseos 
occurentium, una cum versione latina et anglica, 
notis criticis et philogicis adjectis... cui 
praemittuntur dissertationes duae 

    Edinburgi [Edinburgh] R. Fleming et P. et A. Neill, 1770 8vo Latin 
Three parts in 
one volume 

  

Remnants of  
a bookplate 
The Belfast 
Library 1765 
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B.5.4.10 
Hutchinson, John, 
1674-1737. 

Moses's principia. : 
of the invisible parts of matter; of motion: of 
visible forms; and of their dissolution, and 
reformation. With notes. 

Edition 2   London Printed by H. Woodfall, 1736   English         

B.5.4.11 
Middleton, Conyers, 
1683-1750. 

A free inquiry into the miraculous powers which 
are supposed to have subsisted in the Christian 
church from the earliest ages through several 
successive centuries : 
by which it is shewn that we have no sufficient 
reason to believe 

    Dublin 
Printed for William 
Williamson 

1759 8vo English         

B.5.4.12-16 
Williams, Daniel,; 
1643?-1716. 

Practical discourses on several important subjects. 
In two volumes. By ... Daniel Williams, D.D. 
Published singly by himself, and now collected by 
the appointment of his will. To which is prefixed, 
some account of his life and character 

  5 volumes London Printed by John Wilson, 1738-1750   English     
The Belfast 
Library 1765 
volume 2 

  

B.5.4.17 
Fabricius, Johann 
Albert 1668-1736 

Joh. Alberti Fabricii Bibliotheca Latina, sive, Notitia 
autorum veterum Latinorum quorumcunque 
scripta ad nos pervenerunt : accessit duplex 
appendix ... 

    London 
Impensis T. Leigh & D. 
Midwinter 

1703 8vo Latin 
Illustrated title 
page 

    
Inscribed: "Ro. 
Maxwell" 

B.5.4.18 
Collins, Anthony 1676-
1729 

The scheme of literal prophecy considered; in a 
view of the controversy occasioned by a late book, 
intitled, A discourse of the grounds and reasons of 
the Christian religion. 

    London   1727 8vo English 
Decorated 
chapter 
headings 

      

B.5.4.19   
A collection of the Occasional Papers for the year 
1716 : with a preface. 

    London 
Printed for J. Knapton ; J. 
Harrison ; A. Dodd 

1716 8vo English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.5.4.20 
Twisse, William 
1578?-1646 

A discovery of D. Iacksons vanitie, or, A perspective 
glasse, wherby the admirers of D. Iacksons 
profound discourses, may see the vanitie and 
weaknesse of them ... 

        1631 4to English         

B.5.4.21 Herport, Buat 

An essay on truths of importance to the happiness 
of mankind : wherein the doctrine of oaths, as 
relative to religious and civil government, is 
impartially considered 

    London 
S. Baker and G. Leigh ; and E. 
and C. Dilly 

1768 8vo English         

B.5.4.22 
Barrington, John 
Shute Barrington 
Viscount 1678-1734 

An essay on the several dispensations of God to 
mankind in the order in which they lie in the Bible, 
or, A short system of the religion of nature and 
Scripture ... 

Edition 2   London Printed for John Gray 1732 
8vo [2 parts in 1 
volume] 

English 

The 2nd ed. 
corrected, with 
large notes and 
dissertations 

  

Partial 
bookplate 
foe The 
Belfast 
Library 1765 
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B.5.5.1a Godwin, Thomas 

Romanæ  historiæ anthologia recognita et aucta. 
An english exposition of the Roman antiquities, 
wherein many Roman and English offices are 
paralleld, and divers obscure phrases explained 
[sic]For the use of Abingdon schoole. 

    London 
Printed by R. White, for H. 
Cripps 

1648 4to English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.5.5.1b Godwin, Thomas 
Moses and Aaron, Civil and ecclesiastical rites used 
by the ancient Hebrewes 

Edition 6   London 
Printed by E.G., and are to be 
sold by John Williams 

1641 4to English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.5.5.1c Rous, Francis b. 1615 

Archæologiæ atticæ libri septem. = Seaven books 
of the attick antiquities. : Containing the desription 
of the cities glory, government, division of the 
people, and townes within the Athenian territories 
... 

Edition 3   Oxford 
Printed by L.L. for John 
Williams 

1652 4to English 
The third edition 
much enlarged 

  
The Belfast 
Library 1765 

  

B.5.5.2a 
Des-Cartes, Renatus 
1596-1650. 

Renati Des-Cartes Principia Philosophiæ. 

Edition: Ultima 
Editio cum 
optima collata, 
diligenter 
recognita, & 
mendis 
expurgata 

  Amsterdam : Blavius 1692 8vo Latin       
Inscribed: "J. 
Galloway Aug 96" 
on title page. 

B.5.5.2b 
Des-Cartes, Renatus 
1596-1650. 

Renati Des Cartes Specimina Philosophiae: Seu 
Dissertatio De Methodo Recte regendae rationis, & 
veritatis in scientiis investigandae: Dioptrice, Et 
Meteora Ex Gallico:  translata, & ab Auctore 
perlecta, variisque in locis emendate 

Edition: Ultima 
Editio cum 
optima collata, 
diligenter 
recognita, & 
mendis 
expurgata 

  Amsterdam : Blavius 1692 8vo Latin       
Inscribed: "J. 
Galloway Aug 96" 
on title page. 

B.5.5.2c 
Des-Cartes, Renatus 
1596-1650 

Passiones Animae     Amsterdam : Blavius 1692 8vo Latin 

Per Renatum 
Des Cartes: 
Gallice ab ipso 
conscriptae, 
nunc autem in 
Exterorum 
gratiam, Latina 
civitate 
donatae. Ab H. 
D. M. I.U.L. [i. e. 
Henri 
Desmarets]. 

Desmarets, Henri   
Inscribed: "J. 
Galloway Aug 96" 
on title page. 
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B.5.5.3 
Rycaut, Paul, Sir, 
1628-1700. 

Present state of Greek and Armenian Churches, 
anno Christi 1678 

    London Starkey 1679 8vo English       

Inscribed  ,"The 
present state of 
the greek and 
armenian...Adam 
Hewitt" "Adam 
Hewitt Hid book 
1696 then in 
Fortslook", "G. 
Kennedy 1704" 

B.5.5.4 
Turrettini, Jean 
Alphonse, 1671-1731. 

Historiae ecclesiasticae compendium a Christo 
nato usque ad  annun MDCC 

Edito altera   Genevæ,[Geneva] Barrillot and Firth   8vo Latin     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.5.5.5 
 

Sophocles. 
 

 
Sophoclis Tragoediae, Antigone & Trachiniae :  
Novâ versione donatae schollisque veteribus 
illustratae, accedunt notae perpetuae & variae 
lectiones 
 

    
Oxoniae[Oxford] 
 

E Theatro Sheldoniano 
 

1708 
 

8vo 
 

Modern 
Greek 
 

Text in Greek 
and Latin on 
facing pages 
 

Johnson, Thomas 
 

  
" James Mackay" 
 

B.5.5.6 
Bulffinger, Georg 
Bernard, 1693-1750 

Specimen doctrinae veterum Sinarum moralis et 
politicae 

    
Francofurti ad 
Movenum[Frankfurt am 
Main (Germany)] 

J.B. Andreas. & H. Hort 1724 8vo Latin         

B.5.5.7 
Abauzit, M. 1679-
1767 

Miscellanies of the late ingenious and celebrated 
M. Abauzit, on historical, theological, and critical 
subjects 

    London Printed for T. Becket 1774 8vo English   

Translated 
from/French 
byHarwood, 
Edward,; 1729-1794. 

    

B.5.5.8 Lucretius. 
Titi Lucretti Cari de rerum natura libri sex; quibus 
interpretatioem et notas addidit 

    Oxonii[Oxford] 
E Theatro Sheldoniano at the 
expense of Ab.Swall & Tim 
Child bookseller London 

1695 8vo Latin         

B.5.5.9   

A. m. d. T.: Sacra Biblia Hebraea /  
ex optimis editionibus diligenter expressa, & 
Formâ, Literis Versuumque distinctione 
commendata, labore & studio 

    
Lugduni Batavorum[Leiden, 
Netherlands] 

Joh. Georg Nisselius,- 
published and printed at his 
own expense 

1662 8vo Hebrew         

B.5.5.10 
Coward, William, 
1657?-1725 

Second Thoughts concerning Human Soul, 
demonstrating the notion of human soul, as 
believ'd to be a spiritual, immortal substance, 
united to human body, to be a plain heathenish 
invention, etc 

Edition 2 
corrected and 
enlarged 

  London Printed for A. Baldwin 1704 8vo English   

Alethius 
Phylopsyches, 
pseudonym for 
William Coward 

  
" Geo. Smith "in 
black ink on title 
page 

B.5.5.11a 
Johnson, Richard, 
1656 or 7-1721 

Additions and emendations to the grammatical 
commentaries with a reply to Mr. William Symes 
Master of St. Saviour's School in Southwark 

    Nottingham 
Printed by W. Ayscogh for 
William Ward Bookseller 

No date 8vo English     
The Belfast 
Library 1765 

"William Adair" in 
black ink on title 
page 
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B.5.5.11b 
Johnson, Richard, 
1656 or 7-1721 

Grammatical commentaries: being an apparatus to 
a new national grammar; by way of animadversion 
upon the falsities... and defects of Lilly's system 
now in use; in which also many errors of the most 
eminent grammarians, both antient and modern 

    London Thomas Bickerton 1718 8vo English     
The Belfast 
Library 1765 

"William Adair" in 
black ink on title 
page 

B.5.5.12 
Whiston, William, 
1667-1752. 

Prælectiones astronomicæ Cantabrigiæ in scholis 
publicis habitæ ... Quibus accedunt Tabulæ 
plurimæ astronomicæ Flamstedianæ correctæ, 
Halleianæ, Cassinianæ, et Streetianæ 

    Cantabrigiæ[Cambridge] 
Typis Academicis. Londini, at 
the expense of Benj. Tooke 
bookseller 

1707 8vo Latin         

B.5.5.13 
Innes, Alexander ca. 
1675-1742? 

Twelve sermons preach'd on several occasions, at 
the church of St. Margaret Westminster. 

    London 
Printed for W. And J. Innys, C. 
King, G. Strahan, and J. Isted 

1726 8vo English       
Inscribed: "Will 
Philps Rector de 
West Tilbury..." 

B.5.5.14 
Cheyne, George 1673-
1743 

An essay on regimen : together with five 
discourses, medical, moral, and philosophical: 
serving to illustrate the principles and theory of 
philosophical medicin, and to point out some of its 
moral consequences 

    London 
Printed for C. Rivington, and 
J. Leake 

1740   English       
Inscription above 
the preface has 
been crossed out. 

B.5.5.15 Laurence, John 

Christian morals and Christian prudence : In two 
parts. Wherein is shewn the peculiar wisdom and 
beauty of the Christian religion, in its general 
design of promoting ... purity and peace. 

    London Printed for James Knapton 1717 8vo English In 2 parts   
The Belfast 
Library 1765 

  

B.5.5.16 
Morgan, Thomas d. 
1743 

Physico-theology, or, A philosophico-moral 
disquisition concerning human nature, free 
agency, moral government and divine providence 

    London Printed by T. Cox 1741 8vo English         

B.5.5.17a   

The Defects of an university education, and its 
unsuitableness to a commercial people : with the 
expediency and necessity of erecting at Glasgow, 
an academy, for the instruction of youth... 

    London 

Printed for E. Dilly; and sold 
by A. Donaldson, at 
Edinburgh; and Daniel 
Baxter, at Glasgow 

1762 8vo English         

B.5.5.17b 
Thom, William 1710-
1790 

Remarks upon a pamphlet concerning the 
necessity of erecting an academy at Glasgow. In a 
letter to the authors 

    Glasgow 
Printed for James Duncan, 
junior 

1762 8vo English         
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B.5.5.17c 
Thom, William 1710-
1790 

The scheme for erecting an academy at Glasgow     Glasgow 

Printed for James Duncan, 
Junior. Sold by Messrs. 
Kincaid and Bell; and A. 
Donaldson, booksellers in 
Edinburgh 

1762 8vo English         

B.5.5.17d   

A defence of the College of G--------w, against an 
insidious attempt to depreciate the ability and 
taste of its professors 
 
 

        1762 8vo English         

B.5.5.17e 
Thom, William 1710-
1790 

Donaldsoniad : J-n D--n detected ; or an account 
how the authentic address of the ---------- was 
discovered. In a letter from A.M. student in 
divinity, to C.H. Esq ; --shire. 

    Glasgow 
Printed by A. M'Lean and J. 
Duncan, juniors, and sold at 
their shop 

1763 8vo English         

B.5.5.18-19 
Cronstedt, Axel 
Fredrik 1722-1765 

Essay towards a System of Mineralogy   Volumes I, II London Printed for Charles Dilly 1788 8vo English         

B.5.5.20 
Barker, John,; 1682-
1762. 

Seventeen sermons against popery :  
preached at Salters-Hall, in the year MDCCXXXV. 
By the following ministers ; viz. Mr. John Barker, 
Mr. Sam. Chandler, Daniel Neal ... Mr. Tho. 
Leavesly. 

    Dublin 

Printed by S. Powell for R. 
Gunne, G. Risk, G. Ewing, W. 
Smith, J. Smith and W. Bruce 
booksellers 

1736 8vo English         

B.5.5.21 
Farmer, Hugh, 1714-
1787. 

An inquiry into the nature and design of Christ's 
temptation in the wilderness ... : 
to which is added, an appendix, containing, some 
farther observations upon this subject, and an 
answer to objections 

Edition 2,  
enlarged 

  London 
Printed for J. Buckland; J. 
Waugh 

1765 8vo English         

B.5.5.22 
Nicolson, William, 
1655-1727. 

The Irish historical library. 
Pointing at most of the authors and records in 
print or manuscript, which may be serviceable to 
the compilers of a general history of Ireland 

    Dublin 
Printed by A. Rhames for R. 
Owen bookseller 

1724 8vo English   
Lhuyd, Edward,; 
1660-1709. 

    

B.5.6.1 
Calvin, Jean, 1509-
1564. 

Johannis Calvini Institutionis christianae religionis 
libri quatuor. Quae ad superiores editiones hac 
postrema, omnium emendatissima 
locupletissimáque, recèns addita sunt, statim post 
ipsius authoris praefationem ad Regem 
Christianissimum 

    Genevae [Geneva] 
At the shop of Iohannem 
Vignon(publisher) &Iacobum 
Chouët, 

1617 Fo Latin 
Vignette on title 
page 

      

B.5.6.2a 
Cyprianus, Thascius 
Caecil., S.(died 
September 14, 258) 

D. Caecilii Cypriani Episcopi Carthaginensis et 
martyris, opera: per Des. Erasm. Roterodamum 
saepius a mendis summa vigilantia repurgata, et 
doctissimis annotationibus ad finem adjectis 
illustrata 

    
Basileae [Basel, 
Switzerland] 

Per Joannem Hervagium : 
Bernardum Brand., 

1558 Fo Latin 
Title page part 
missing;with 
indices 
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B.5.6.2b 
Bibliander, 
Theodorus, ca. 1504-
1564. 

Temporvm a condito mundo usque ad ultimam 
ipsius aetatem supputatio, partitio que exactior.  
Vniuesae quidem historiae diuinae, ecclesiasticae 
& extere Latinorum, Grecorum, Aegyptiorum, 
Chaldaeorum, Germanorum 

    
Basileae [Basel, 
Switzerland] 

per Ioannem Oporinum 1558 Fo. Latin 
Title page 
vignette. 

      

B.5.6.3 
Borlase, Edmund d. 
1682? 

The history of the execrable Irish rebellion trac'd 
from many preceding acts, to the grand eruption 
the 23 of October, 1641 : and thence pursued to 
the Act of Settlement, 1662. 

    London 
Printed for Henry Brome, and 
Richard Chiswell 

1680 Fo English         

B.5.6.4 Owen, John 

Exercitations on the Epistle to the Hebrews, also 
concerning the Messiah ... With an exposition and 
discourses on the two first chapters of the said 
Epistle to the Hebrews 

    London For Nathaniel Ponder 1676 Fo English       

Inscribed: "Ex 
Libris James 
McBride 1750" 
on teh title page. 
A previous[?] 
inscription has 
been crossed out 

B.5.6.5 
Nalson, John 1638?-
1686 

An impartial collection of the great affairs of state 
from the beginning of the Scotch rebellion in the 
year MDCXXXIX to the murther of King Charles I ... 

  Volume I London 
Printed for S. Mearne, T. 
Dring, B. Tooke, T. 
Sawbridge, and C. Mearne 

1682 4to in 2 volumes English Frontispiece       

B.5.6.6 
Nalson, John 1638?-
1686 

An impartial collection of the great affairs of state : 
from the beginning of the Scotch rebellion in the 
year MDCXXXIX. To the murther of King Charles I. 
... 

  Volume II London 
Printed for Tho. Dring, Benj. 
Tooke, Ch. Harper, Tho. 
Sawbridge, and Jo. Amery 

1683 4to English         

B.5.6.7 
Locke, John 1632-
1704 

The works of John Locke Esq Edtion 3 Volume I London 

printed for Arthur 
Bettesworth, Edmund Parker, 
John Pemberton, and Edward 
Symon 

1727 Fo English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.5.6.8 
Locke, John 1632-
1704 

The works of John Locke Esq Edtion 3 Volume II London 

Printed for Arthur 
Bettesworth; Edmund Parker; 
John Pemberton; and Edward 
Symon 

1727 Fo English 

Portrait of John 
Locke has been 
inserted before 
the title page 

  
The Belfast 
Library 1765 
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B.5.6.9 
Locke, John 1632-
1704 

The works of John Locke Esq Edtion 3 Volume III London 

Printed for Arthur 
Bettesworth; Edmund Parker; 
John Pemberton; and Edward 
Symon 

1727 Fo English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.5.6.10 
Limborch, Philippus 
van, 1633-1712. 

Theologia christiana ed praxin pietatia ac 
promotionem pacis christianae unice directa 

Edition 2 
revised 

  
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

At the shop of Henricum 
Westenium 

1695 Fo 
Greek 
modern 

TItle in red and 
black; title 
vignette, 
engraved 

    
Ex libris Giulielani 
Mack.... 

B.5.6.11a 

Vulcanius, 
Bonaventura;  Isidore, 
of Seville, Saint,; d. 
636.Fulgentius, Saint, 
Bishop of Ruspa 

Isidori Hispalensis Episcopi originum libri viginti ex 
antiquitate eruti. Et Martiani Capellæ de nuptiis 
Philologiæ et Mercurii libri novem. Uterque, 
præter Fulgentium et veteres Grammaticos variis 
lectionibus et scholiis illustratus opera ... B. 
Vulcanii 

    
Basileæ [Basel, 
Switzerland] 

  1577 Fo. 2 part   
Title page 
vignette 

      

B.5.6.12 
Simpson, Edward, 
1578-1651. 

Chronicon historiam catholicam complectens, 
ab exordio mundi ad nativitatem D.N. Iesu Christi, 
et exinde ad annum à Christo nato LXXI. Ex Sacris 
Bibliis, caeterisque probatae fidei auctoribus 
seriem historiarum omnis aevi secundum tempora 
digestarum 

    Oxoniae [Oxford] 
Printed by Leonard. Lichfield. 
And Henry. Hall 

1652 Fo. Latin 

With engraved 
title page 
(plate); With 
frontis. portrait 
(plate 

      

B.5.6.13 
Irenaeus, Saint, 
Bishop of Lyon. 

Divi Irenaei ... libri quinque aduersus portentosas 
haereses Valentini & aliorum, accuratius quàm 
antehac amendati, additis graecis quae reperiri 
potuerunt:  
opera & diligentia Nicolai Gallasii 

    France; Paris. 
At the shop of Ioannem le 
Preux, & Ioanne Paruum, 

1570 Fo. Latin   
Des Gallars, Nicolas, 
ca. 1520-ca. 1580, tr. 

    

B.5.7.1 
JOHN, of Damascus, 
Saint 

S. Joannis Damasceni opera ... auctiora, magnaque 
ex parte nunc de integro conversa per J. Billium [P. 
Morel, J. Perionius, P. F. Zinus, B. Pirckheymerus 
and P. Pant]. (Joannis Damasceni vita 

              
Title page in red 
and black 
mostly missing 

      

B.5.7.2 
Binius, Severin, 1573-
1641. 

Concilia generalia, et prouincialia, Græca et Latina 
quæ reperiri potuerunt omnia. :  
Item epistolæ decretales, & Romanorum 
Pontificum vitæ. Opera et studio R.D. Seuerini Binii 
S. Theol. Doctoris & Profess. Metropol. Eccles. 

  Volume I France; Paris 
Lutetiæ Parisiorumat the 
expense of Caroli Morelli, 
printer 

1636 Fo., in 9 volumes 

Latin; Text 
printed in 
parallel Latin 
and Greek; 
notes in Latin 
in double 
columns. 

Title page in red 
and black; 
vignette on title 
page 

      

B.5.7.3 
Binius, Severin, 1573-
1641. 

Concilia generalia, et prouincialia, Græca et Latina 
quæ reperiri potuerunt omnia. :  
Item epistolæ decretales, & Romanorum 
Pontificum vitæ. Opera et studio R.D. Seuerini Binii 
S. Theol. Doctoris & Profess. Metropol. Eccles. 

  Volume II France; Paris 
Lutetiæ Parisiorumat the 
expense of Caroli Morelli, 
printer 

1636 Fo., in 9 volumes 

Latin; Text 
printed in 
parallel Latin 
and Greek; 
notes in Latin 
in double 
columns. 

Title page in red 
and black; 
vignette on title 
page 
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B.5.7.4 
Binius, Severin, 1573-
1641. 

Concilia generalia, et prouincialia, Græca et Latina 
quæ reperiri potuerunt omnia. :  
Item epistolæ decretales, & Romanorum 
Pontificum vitæ. Opera et studio R.D. Seuerini Binii 
S. Theol. Doctoris & Profess. Metropol. Eccles. 

  Volume III France; Paris 
Lutetiæ Parisiorumat the 
expense of Caroli 
Morelli,Royal  printer 

1636 Fo., in 9 volumes 

Latin; Text 
printed in 
parallel Latin 
and Greek; 
notes in Latin 
in double 
columns. 

Title page in red 
and black; 
vignette on title 
page 

      

B.5.7.5 
 

Binius, Severin, 1573-
1641. 
 

 
Concilia generalia, et prouincialia, Græca et Latina 
quæ reperiri potuerunt omnia. :  
Item epistolæ decretales, & Romanorum 
Pontificum vitæ. Opera et studio R.D. Seuerini Binii 
S. Theol. Doctoris & Profess. Metropol. Eccles. 
 

  
Volume IV 
 

France; Paris 
 

Lutetiæ Parisiorumat the 
expense of Caroli 
Morelli,Royal  printer 
 

1636 
 

Fo., in 9 volumes 
 

Latin; Text 
printed in 
parallel Latin 
and Greek; 
notes in Latin 
in double 
columns. 
 

Title page in red 
and black; 
vignette on title 
page 
 

      

B.5.7.6 
Binius, Severin, 1573-
1641. 

Concilia generalia, et prouincialia, Græca et Latina 
quæ reperiri potuerunt omnia. :  
Item epistolæ decretales, & Romanorum 
Pontificum vitæ. Opera et studio R.D. Seuerini Binii 
S. Theol. Doctoris & Profess. Metropol. Eccles. 

  Volume V France; Paris 
Lutetiæ Parisiorumat the 
expense of Caroli Morelli, 
printer 

1636 Fo., in 9 volumes 

Latin; Text 
printed in 
parallel Latin 
and Greek; 
notes in Latin 
in double 
columns. 

Title page in red 
and black; 
vignette on title 
page 

      

B.5.7.7 
Binius, Severin, 1573-
1641. 

Concilia generalia, et prouincialia, Græca et Latina 
quæ reperiri potuerunt omnia. :  
Item epistolæ decretales, & Romanorum 
Pontificum vitæ. Opera et studio R.D. Seuerini Binii 
S. Theol. Doctoris & Profess. Metropol. Eccles. 

  Volume VI France; Paris 
Lutetiæ Parisiorumat the 
expense of Caroli Morelli, 
printer 

1636 Fo., in 9 volumes 

Latin; Text 
printed in 
parallel Latin 
and Greek; 
notes in Latin 
in double 
columns. 

Title page in red 
and black; 
vignette on title 
page 

      

B.5.7.8 
Binius, Severin, 1573-
1641. 

Concilia generalia, et prouincialia, Græca et Latina 
quæ reperiri potuerunt omnia. :  
Item epistolæ decretales, & Romanorum 
Pontificum vitæ. Opera et studio R.D. Seuerini Binii 
S. Theol. Doctoris & Profess. Metropol. Eccles. 

  Volume VII France; Paris 
Lutetiæ Parisiorumat the 
expense of Caroli Morelli, 
printer 

1636 Fo., in 9 volumes 

Latin; Text 
printed in 
parallel Latin 
and Greek; 
notes in Latin 
in double 
columns. 

Title page in red 
and black; 
vignette on title 
page 

      

B.5.7.9 
Binius, Severin, 1573-
1641. 

Concilia generalia, et prouincialia, Græca et Latina 
quæ reperiri potuerunt omnia. :  
Item epistolæ decretales, & Romanorum 
Pontificum vitæ. Opera et studio R.D. Seuerini Binii 
S. Theol. Doctoris & Profess. Metropol. Eccles. 

  Volume IX France; Paris 
Lutetiæ Parisiorumat the 
expense of Caroli Morelli, 
printer 

1636 Fo., in 9 volumes 

Latin; Text 
printed in 
parallel Latin 
and Greek; 
notes in Latin 
in double 
columns. 

Title page in red 
and black; 
vignette on title 
page 
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B.5.7.10 
Binius, Severin, 1573-
1641. 

Concilia generalia, et prouincialia, Græca et Latina 
quæ reperiri potuerunt omnia. :  
Item epistolæ decretales, & Romanorum 
Pontificum vitæ. Opera et studio R.D. Seuerini Binii 
S. Theol. Doctoris & Profess. Metropol. Eccles. 

  Volume X France; Paris 
Lutetiæ Parisiorumat the 
expense of Caroli Morelli, 
printer 

1636 Fo., in 9 volumes 

Latin; Text 
printed in 
parallel Latin 
and Greek; 
notes in Latin 
in double 
columns. 

Title page in red 
and black; 
vignette on title 
page 

      

B.5.7.11 
Du Plessis-Mornay, 
Philippe 
Philippus 

Mysterivm Iniqvitatis Sev, Historia Papatvs. Qvibvs 
Gradibvs Ad Id Fastigii Enisvs sit, quamque acriter 
omni tempore ubique à piis contra intercessum 

      
Salmvrii through Thomam 
Portaevm 

1611. Fo. Latin 
Vignette on title 
page 

  
Vittute Parta 
Alex Halliday 
Belfast 1753 

"Exteo Sam 
Halliday 
empt.Ludguni  13 
gbor 1705-10-7-
00" 

B.5.7.12 Zonaras, Joannis 

In canones SS. apostolorvm & sacrorum 
conciliorum, tam oecumenicorum quàm 
prouincialium, commentarij à viris doctisimis 
latinitate donati & annotationibus illustrati 

      
Lutetiae Parisiorum  Royal 
Printer 

1618 Fo. 
Greek and 
Latin 

Title page in red 
and black; 
vignette on title 
page. Text in 
two columns. 

      

B.5.7.12 Zonaras, Joannis 

In canones SS. apostolorvm & sacrorum 
conciliorum, tam oecumenicorum quàm 
prouincialium, commentarij à viris doctisimis 
latinitate donati & annotationibus illustrati 

      
Lutetiae Parisiorum  Royal 
Printer 

1618 Fo. 
Greek and 
Latin 

Title page in red 
and black; 
vignette on title 
page. Text in 
two columns. 

      

B.5.7.12 Zonaras, Joannis 

In canones SS. apostolorvm & sacrorum 
conciliorum, tam oecumenicorum quàm 
prouincialium, commentarij à viris doctisimis 
latinitate donati & annotationibus illustrati 

      
Lutetiae Parisiorum  Royal 
Printer 

1618 Fo. 
Greek and 
Latin 

Title page in red 
and black; 
vignette on title 
page. Text in 
two columns. 

      

B.5.7.13 Baxter, Richard 

A Christian directory, or, A summ of practical 
theologie, and cases of conscience : directing 
Christians, how to use their knowledge and faith, 
how improve all helps and means 

Edition 2 to 
which is 
annexed an 
alphabetical 
table 

  London 
Printed, by Robert White, for 
Nevil Simmons 

1678 
Fo.; 4 parts in 1 
volume 

English 

Engraved title 
page; portrait of 
richard Baxter 
opposite title 
page 

    

"From My  Lady 
Henriett 
aCampbell July 
1716 " opposite 
title page 

B.5.8.1 Cave, Guilielmus 
Scriptorum ecclesiasticorum historia literaria : a 
Christo nato usque ad sæculum XIV. facili methodo 
digesta ... ; Accedunt scriptores gentiles ... 

    London 
Printed by T.H. At the 
expense of Ricardi Chiswell 

1688 Fo. Latin 
Title page in red 
and black 

      

B.5.8.2.a Calvinus, Johannes In Genesium Commentarii           
Fo.; 4 books in 1 
volume 

  
Title page 
missing 
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B.5.8.2.b. 
Des Gallaras, Nicolas; 
Crispin,Jean 

In Exodum, : qui secundus est liber Moisis ... 
commentarii, 

    Geneva 
At the shop of Johannem 
Crispin 

1560 Fo.; 4 books in 1 Latin 

Printer's 
deviceserpent 
coiled around 
anchor with 
initials I C) on 
title-page 

    

"Ex libris 
Johannes 
Henderson" 
opposite title 
page 

B.5.8.2.c. 
Borrhaus, Martin ; 
Oporinus, Joannes 

Martini Borrhai in Mosem, diuinum legislatorem, 
paedagogum ad Messiam Seruatorem mundi, 
Commentarij 

    Basileae [Basel] 
From the shop of Ioannis 
Oporini 

no date Fo.; 4 books in 1 Latin 
Vignette on title 
page 

    

"Ex libris 
Johannes 
Henderson" 
opposite title 
page 

B.5.8.2.d 
Martyr Vermilius, 
Petrus 

In Librum Iudicum D. Petri Martyris Vermilij 
Florentini ... commentarij doctissimi .... 

    Tiguri[Zurich (Switzerland)] 
Printed at the shop of 
Christoph Froschouer 

1561 Fo.; 4 books in 1 Latin 
Vignette on title 
page 

      

B.5.8.3. Usserius, Jacobus 

Annales Veteris Testamenti, A Prima Mundi 
Origine Dedvcti: Una Cum Rerum Asiaticarum Et 
Ægyptiacarum Chronico, A Temporis Historici 
Principio usque ad Maccabaicorum initia Prodvcto 

    Londini [London] 
From the shop of J. Flesher 
and printed by G. Bedell 

1650 Fo. Latin 
Title page in red 
and black 

      

B.5.8.4. Usserius, Jacobus 

Usserii Armachani Annales : in quibus praeter 
Maccabaicam historiam, Imperii Romanorum 
Caesarum sub C. Julio & Octaviano ortus, 
rerumque in Asia & Aegypto gestarum continetur 
chronicon : 

    London 
Printed from the shop of J. 
Flesher ; at the expense of 
Johannis Crook 

1654 Fo. Latin 

Tilte page in red 
and black; 
vignette on title 
page 

      

B.5.8.5 
Lightfoot, John; 
Leusden, Johannes 

Joh. Lightfooti Opera Omnia: hac nova editione 
Operibus Ejusd. Posthumis, nunquam hactenus 
editis, Locupletata; Quorum Syllabus, pagina post 
Vitam Auctoris ultima, exhibetur. Johannes 
Leusden Textum Hebraicum recensuit & 
emendavit. 

Edition 2 Volume I 
Franeqveræ [Franeker 
(Netherlands)] 

From the shop of Leonardum 
Strik 

1599 Fo., in  2 volumes   

Title  page in red 
and black. 
Engraved fore-
title-page; 
engraved fore-
title page 

    
Ex libris Phililli 
Mairs 1707 

B.5.8.6 
Lightfoot, John; 
Leusden, Johannes 

Joh. Lightfooti Opera Omnia: hac nova editione 
Operibus Ejusd. Posthumis, nunquam hactenus 
editis, Locupletata; Quorum Syllabus, pagina post 
Vitam Auctoris ultima, exhibetur. Johannes 
Leusden Textum Hebraicum recensuit & 
emendavit. 

Edition 2 Volume II 
Franeqveræ [Franeker 
(Netherlands)] 

From the shop of Leonardum 
Strik 

1699 Fo., in  2 volumes   

Title  page in red 
and black; 
vignette on title 
page 
Engraved fore-
title-page; 
engraved fore-
title page 

    
Ex libris Phililli 
Mairs 1707 
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B.5.8.7 Moryson, Fynes 

An Itinerary written by Fynes Moryson, first in the 
Latin Tongue and then translated by him into 
English, containing his ten Yeeres Travell throvgh 
the twelve Domjnions of 

    London Printed by John Beale 1617 
Fo.; 3 parts in 1 
volume 

English 
Titte page  over 
2 pages 

      

B.5.8.8 
De Dominis, Marco 
Antonio; Elstrack, 
Renold 

De republica ecclesiastica libri X. Auctore Marco 
Antonio de Dominis Archiepiscopo Spalatensi. Cum 
suis indicibus 

    London 
Printed  by Nortonia anbyd 
sold by Billium from his shop 

1617 Fo. Latin 

The title page is 
engraved and 
signed: R: 
Elstracke 
sculpsit 

      

B.5.8.9 
Twissus, Guilielmus 
1578?-1646 

Ad Jacobi Arminii collationem cum Francisco Junio, 
et Johan. Arnoldi Corvini Defensionem sententiae 
Armininae de praedestinatione, gratia et libero 
arbitrio quam adv. Dan. Tileni considerationem 
editit, animadversiones 

    Amstelodami [Amsterdam] Johann Janssonius 1649 4to Latin         

B.5.8.10 
 

Twisse, William 
1578?-1646 
 

 
Dissertatio de scientia media tribus libris absoluta, 
quorum prior Gabrielem Penottum ad partes vocat 
in suo Libertatis humanae propugnaculo... 
 

    
Arnhemii [Arnhem 
(Netherlands)] 
 

apud Jacobum a Biesium 
 

1639 
 

4to 
 

Latin 
 

        

B.5.8.12 
Tyrrell, James 1642-
1718 

Bibliotheca politica : or, an enquiry into the antient 
constitution of the English government, with 
respect to the just extent of the regal power, and 
the rights and liberties of the subject. ... 

    London 

Printed for D. Browne, A. 
Bell, J. Darby, A. Bettesworth, 
J. Pemberton [and 5 others in 
London], 

1718 4to English     

Bookplate of 
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.5.8.11 
Twissus, Guilielmus 
1578?-1646 

Vindicæ Gratiæ, Potestatis Ac Providentiæ Dei, 
Hoc est, Ad Examen Libelli Perkinsiani de 
Prædestinationis modo & ordine, institutum à 
Jacobo Arminio, Responsio Scholastica, tribus 
Libris absoluta ... 

    Amstelodami [Amsterdam] Apud Joannum Janssonius 1648 4to Latin       

Inscribed "Ex 
Libris Sam 
HalidayFilii 
Lugduni 
Battavorium [?]" 

B.5.9.1 
Plutarch ; Xylander, 
Wilhelm 1532-1576 

Plutarchi Chaeronensis quae exstant omnia ...   Volume I Francofurti [Frankfurt] 
In officina Danielis ac Dauidis 
Aubriorum, & Clementis 
Schleichij 

1620 Folio in 2 volumes Greek ; Latin       
Inscribed on title 
page: "Geo 
Walker" 

B.5.9.2 
Plutarch ; Xylander, 
Wilhelm 1532-1576 

Plutarchi Chaeronensis quae exstant omnia ...   Volume II Francofurti [Frankfurt] 
In officina Danielis ac Dauidis 
Aubriorum, & Clementis 
Schleichij 

1620 Folio in 2 volumes Greek ; Latin       
Inscribed on title 
page: "Geo 
Walker" 
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B.5.9.3 Brocklesbury, Richard 

An explication of the Gospel-theism and the 
divinity of the Christian religion Containing the 
true account of the system of the universe, and of 
the Christian Trinity. 

    London 
Printed for the author, by J. 
Heptinstall and sold by 
Samuel and John Sprint; 

1706 Fo. English         

B.5.9.4 Grotius, hugo 
Hugonis Grotii annotata ad Vetus Testamentum. : 
Tomus I [-Tomus III]. 

  3 volumes 
Lvtetiæ Parisiorvm [Paris 
(France)] 

At the expense of Sebastiani 
Cramoisy, Royal printers 

1644 Fo. Latin 

Title page in red 
and black;  
portrait 
opposite title 
page; vignette  
on  each title 
page 

      

B.5.9.5 
 
 

  

Thesaurus theologico philologicus : sive syloge 
dissertationum elegantiorum ad selectiora et 
illustriora veteris et novitestamenti loca a 
theologis protestantibus 
 

  

 
Volume I 
 
 

Amsterdam 
 
 

Guilielmus van de Water, & 
Guilielmus Broedelet, 
 
 

1701 
 
 

Fo. 
 
 

Latin 
 
 
 

Title page in red 
and vlack; 
vignette on title 
page; second 
copy at B.5.9.7 
 

Henricus & Vidua 
Theod. Boom, 
Joannes & Aegidius 
Janssori a 
Waesberge, 
Gerhardus Borstius, 
& Joannes Wolters, 
ed. 
 

    

B.5.9.6   

Thesaurus theologico philologicus : sive syloge 
dissertationum elegantiorum ad selectiora et 
illustriora veteris et novitestamenti loca a 
theologis protestantibus 

  Volume II Amsterdam 
Guilielmus van de Water, & 
Guilielmus Broedelet, 

1702 Fo. Latin 

Title page in red 
and vlack; 
vignette on title 
page; second 
copy at B.5.9.8. 

Henricus & Vidua 
Theod. Boom, 
Joannes & Aegidius 
Janssori a 
Waesberge, 
Gerhardus Borstius, 
& Joannes Wolters, 
ed. 

    

B.5.9.7   

Thesaurus theologico philologicus : sive syloge 
dissertationum elegantiorum ad selectiora et 
illustriora veteris et novitestamenti loca a 
theologis protestantibus 

  Volume I Amsterdam 
Guilielmus van de Water, & 
Guilielmus Broedelet, 

1701 Fo Latin 
Second copy of 
B.5.9.5 

Henricus & Vidua 
Theod. Boom, 
Joannes & Aegidius 
Janssori a 
Waesberge, 
Gerhardus Borstius, 
& Joannes Wolters, 
ed. 

    

B.5.9.8   

Thesaurus theologico philologicus : sive syloge 
dissertationum elegantiorum ad selectiora et 
illustriora veteris et novitestamenti loca a 
theologis protestantibus 

  Volume II Amsterdam 
Guilielmus van de Water, & 
Guilielmus Broedelet, 

1702 Fo Latin 
Second copy of 
B.5.9.6 

Henricus & Vidua 
Theod. Boom, 
Joannes & Aegidius 
Janssori a 
Waesberge, 
Gerhardus Borstius, 
& Joannes Wolters, 
ed. 
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B.5.9.9 Plutarchus 
Plutarchi Chaeronei Gravissimi et Philosophi et 
Historici Vitae Comparatae Illustrium virorum, 
Graecorum et romanorum 

          Fo. Latin 
Title page 
missing 

      

B.5.9.10 
Tremellius, Immanuel;  
de Bèze, Théodore;  
Junius, Franciscus 

Testamenti Veteris Biblia Sacra, ; sive Libri Canonici 
priscæ Iudæorum ecclesiae a Deo traditi Latini ex 
Hebræo facti, brevibúsq(ue) scholiis illustrati ab 
Immanuele Tremellio, & Francisco Junio. 
Accesserunt Libri ... 

    Genevæ,  [Geneva] 
At the expense of Matthæi 
Berjon 

1617 Fo. Latin 
Vignette on title 
page 

      

B.5.10.1 Potter, john 
Archaeologiae Graecae; or, The antiquities of 
Greece. 

  Volume I Oxford 
Printed at the Theater, for A. 
Swall, 

1697 8vo. In 2 volumes English     

Bookplate of 
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.5.10.2 Potter, john 
Archaeologiae Graecae; or, The antiquities of 
Greece. 

  Volume II Oxford 
Printed at the Theater, for 
Timothy Child 

1699 8vo.in 2 volumes English     

Bookplate of 
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.5.10.3a   The Christian miscellany for January 1792   3 volumes       8vo., English No title page       

B.5.10.3b 
 

  
 
The Protestant dissenter's magazine. Volume III 
 

  
3 volumes 
 

London 
 

Printed fro T. Knott 
 

1796 
 

8vo., 
 

English 
 

Portrait of The 
Rev. Sam. 
Stennett 
D.D.opposite 
title page 
 

      

B.5.10.3c   
New historical geographical chronological 
etymological and critical dictionary of the Holy 
Bible 

  3 volumes Edinburgh 

Printed for R. Morison and 
Son (Perth)  and Vernor and 
Hood and T. Chapman 
(London) 

1796 8vo., English         

B.5.10.4 Sykes, Arthur Ashley 
The Scripture doctrine of the redemption of man 
by Jesus Christ in two parts ... 

    London Printed fro A. Millar 1756 8vo. English         

B.5.10.5 Petty, Sir William 

Tracts; chiefly relating to Ireland. Containing: I. A 
treatise of taxes and contributions. II. Essays in 
political arithmetic. III. The political anatomy of 
Ireland. 

    Dublin 
Printed by B. Grierson, 
printer to the King 

1769 8vo. English     

Bookplate of 
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.5.10.6 

ha-Levī, Yehudah, ;ibn 
Tibbon, Judah, 
;Buxtorf, Johannes, ; 
Decker, Georg (Basel) 

Kuzari = Liber Cosri : continens colloquium seu 
disputationem de religione habitam ante 
nongentos annos, inter regem Cosareorum, & R. 
Isaacum Sangarum Judaeum; contra philosophos 
praecipue e Gentilibus, et Karraitas e Judaeis; 

    Basileæ,[Basel] 
At the expense of the author; 
printed by George Decker 

1660 8vo. Latin         

B.5.10.7 Waterland, Daniel 

Eight sermons preached at the Cathedral church of 
St. Paul, in defense of the Divinity of our Lord Jesus 
Christ; upon the encouragement given by the Lady 
Moyer, and at the appointment of the Ld. Bishop 
of London. 

    Cambridge 
Printed for Corn Crownfield, 
printer to the University and 
W. And J. Innys 

  8vo. English         
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B.5.10.8 Waterland, Daniel 

A vindication of Christ's divinity : being a defense 
of some Queries, relating to Dr. Clarke's scheme of 
the H. Trinity, in answer to a clergy-man in the 
country. 

Edition 2 
corrected 

  Cambridge 

Printed for Corn Crownfield, 
printer to the University .Sold 
by James Knapton and 
Robert Knaplock 
(booksellers) 

  8vo. English         

B.5.10.9   

The Confessional : or, A full and free inquiry into 
the right, utility, edification, and success, of 
establishing systematical confessions of faith and 
doctrine in Protestant churches 

Edition 2 
Enlarged 

  London Printed for S. Bladon, 1767         

Bookplate of 
the the 
Belfast 
Library 
A.D.1765 

"by Francis 
Blackburne U. A. 
Archdeacon of 
Cleveland 
Yorkshire " on 
title page 

B.5.10.10 
 

Pierce, Thomas 
 

 
A collection of sermons upon several occasions 
 

    
Oxford 
 

Printed by W. Hall for Ric. 
Royston and Ric. Davis, 
 

1671 
 

8vo. 
 

English 
 

        

B.5.10.11 Rutherford, Samuel 

Disputatio scholastica de divina providentia : variis 
prælectionibus, quod attinet ad summa rerum 
capita, tradita S. Theologiæ adolescentibus 
candidatis in Inclytâ Academiâ Andreapolitanâ, 

    Edinburgh 
Printed by Hæredes Georgii 
Andersoni 

1649 8vo. Latin         

B.5.10.12 Cluverus, Joh 

Historiarum totius mundi epitome, a prima rerum 
origine usque ad annum Christi MDCXXX. : Nunc 
aucta usque ad conclusionem pacis inter Anglos et 
Batavos anno MDCLXVII 

Edition 7   Amsterdam 
At the shop of  Joann 
Ravesteinium 

1668 8vo. Latin         

B.5.10.13 Bentley, Richard 
The folly and unreasonableness of atheism 
demonstrated from the advantage and pleasure of 
a religious life, the faculties of humane souls 

Edition 4 
corrected 

  London 
Printed by J. H. for H. 
Mortlock 

1699 8vo. English         

B.5.10.14 
Casaubonus, Isaacus ;  
Gronovius, Johannes 
Fridericus 

Isaaci Casauboni epistolae, quotquot reperiri 
potuerunt ... 

    
Hagae Comitis [Hague 
(Netherlands)] 

Sold from Theodroe Maire's 
shop 

1638 8vo. Latin 
Vignette on title 
page 

    
Notes on title 
page 

B.5.10 15 Essenius, Andreas 

Triumphus crucis, sive, Fides catholica de 
satisfactione Domini Nostri Iesu Christi, : asserta, & 
vindicata ab exceptionibus atque objectionibus 
Socinianis: 

    Amsterdam 
At the shop of Ludovicum 
Elzevirium 

1649 8vo. Latin 

Title page in red 
and black; 
vigntte on title 
page 

      

B.5.10.16 Erpenius, Thomas Pentateuchus Mosis, arabicè.     
Lugduni Batavorum [Leiden 
(Netherlands)] 

Printed by Erpeniana  
Oriental linguist.Sold at 
Johannem  Maire's shop 

1622 8vo. Arabic 
Engraving on 
title page 

      

B.5.10.17 
Andreas Hondorf; 
Philipp Lonicer 

Theatrum Historicum, Sive Promptuarium 
Illustrium Exemplorum : Ad Honeste, Pie, Beateque 
Vivendum, Cuiusvis Generis Et Conditionis homines 
informantium, ex 

    
Witebergae[Wittenberg 
(Saxony-Anhalt, Germany)] 

Selfisch 1604 1604 8vo. Latin 

Title page in red 
and black. 
Vignette on title 
page 
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B.5.10.18a Maittaire, Michael 
Stephanorum historia : vitas ipsorum ac libros 
complectens 

  2 volumes London 
Printed by B. Motte at the 
expense of C. Bateman 

1709 8vo. Latin 

Portrait 
ofRobert 
Stephen the 
King's printer 

      

B.5.10.18b Maittaire, Michael 

Tomus Secundus Sive Libri Stephanorum : Secundi 
Tomi Pars Posterior. Sive Catalogus Librorum; Qui 
Ex Officinis Stephanorum Prodierunt ; in suas 
classes juxta singulas Scientias & Facultates 
dispositorum 
 

  2 volumes London 
Printed by B. Motte at the 
expense of C. Bateman 

1709 8vo. Latin 

Portrait 
ofRobert 
Stephen the 
King's printer 

      

B.5.10.19 Conybeare, John 
A defence of revealed religion against the 
exceptions of a late writer in his book intituled 
Christianity as old as Creation, etc. 

Edition 2   London 

Printed for S. Wilmot 
bookseller in Oxford; sold by 
James and John Knapton; R. 
Knaplock; W. Innys;  T.Astley; 
J. Crownfield in St. Paul's; 
Church-yard;j. Battley, C. 
Hitch , in Pater Noster Row ; 
S. Birt in ave Maria Lane; R. 
Williamson,  and T. Osborn 

1732 8vo. English         

B.5.10.20 
Ministers of the 
Presbytery of Antrim 
in the North of Ireland 

A narrative of the proceedings of seven general 
synods of the Northern Presbyterians in Ireland : 
with relation to their differences in judgment and 
practice, from the year 1720 to the year 1726, in 
which they issu'd a synodical breach 

    Belfast 
Printed by James Blow; to be 
sold at his shop 

1727 8vo. English         

B.6.1.1 Peirce, James 
Vindiciae fratrum dissentientium in Anglia : 
adversus V.C. Gulielmi Nicholsii ... defensionem 
ecclesiae Anglicanae 

    London 
At the shop of  F. Robinson ; 
D. Pauli & F. Lawrence 

1710 8vo. Latin       

" Robertus Mc 
Bride  imp. Lond. 
1719" on title 
page 

B.6.1.2 

Worthington, John;  
Fowler, Edward;  
Hartlib, Samuel; 
Tillotson,John 

Miscellanies : ... also a collection of epistles written 
to Mr. Hartlib ... 

  2 volumes London Printed fro John Wyat 1704 8vo. English         

B.6.1.2 

Worthington, John;  
Fowler, Edward;  
Hartlib, Samuel; 
Tillotson,John 

Miscellanies : ... also a collection of epistles written 
to Mr. Hartlib ... 

  2 volumes London Printed fro John Wyat 1704 8vo. English         

B.6.1.2 

Worthington, John;  
Fowler, Edward;  
Hartlib, Samuel; 
Tillotson,John 

Miscellanies : ... also a collection of epistles written 
to Mr. Hartlib ... 

  2 volumes London Printed fro John Wyat 1704 8vo. English         
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B.6.1.3 
Jackson, Thomas Dr. 
In Divinity 

A treatise containing the originall of vnbeliefe, 
misbeliefe, or misperswasions concerning the 
veritie, vnitie, and attributes of the Deitie : with 
directions for rectifying our beliefe or knowledge 
in the fore-mentioned points. 

    London 
Printed for the author by 
John Clarke and sold at his 
shop 

1625 8vo. English 

Dr. Thomas 
Jackson Dr. In 
divimity, Vicar 
of Saint Nicholas 
Church 
Newcastle and 
late fellow of 
Corpus Christi 
College,  Oxford 

  

Bookplate of 
The Belfast 
Library A.d. 
1765 

  

B.6.1.4a 
Wilkins, John;  
Tillotson, John;  Lloyd, 
William 

Of the principles and duties of natural religion : 
two books 

  2 volumes London 
Printed for T. Basset, R. 
Chiswell, and C. Brome 

1693 8vo. English         

B.6.1.4b Lloyd, William 
A sermon preach'd at the funeral of the Right 
Reverend Father in God, John late Lord Bishop of 
Chester 

  2 volumes London Printed for Charles Brome 1694 8vo. English         

B.6.1.5 Berkeley, George 
Siris: a chain of philosophical reflexions and 
inquiries concerning the virtues of tar water ... By 
G. L. B. O. C. 

    Dublin 
Printed by Margaret Rhames 
for R. Gunne bookseller 

1744 8vo. English     
Bookplate of 
The Belfast 
Library 1765 

  

B.6.1.6 Boyse,J 

A clear account of the ancient episcopacy, proving 
it to have been parochial, and therefore 
inconsistent with the present model of diocesan 
episcopacy. Wherein the several pretentions for 
the divine right of the latter are fully examin'd. 

    London 
Printed for John Lawrence 
and Nath. Cliffe and Daniel 
Jackson 

1712 8vo. 
English with 
notes in 
Greek 

        

B.6.1.7 Hoadly,Benjamin 

The common rights of subjects, defended: and the 
nature of the sacramental test, consider'd. In 
answer to the Dean of Chichester's vindication of 
the Corporation and Test acts. 

    London 
Printed by W. Wilkins, for J 
Knapton and Tim Childe 

1719 8vo. English   
Benjamin Hoadly ( 
Lord Bishop of 
Bangor) 

    

B.6.1.8. 

Whichcote, Benjamin ;  
Ashley Cooper , 
AnthonyShaftesbury, 
Earl of 

Select sermons of Dr. Whichcot  : in two parts.     London 
Printed forAwnsham and 
John Churchill 

1698 8vo. English         

B.6.1.9. Clarke, Samuel 

Three practical essays ... : containing instructions 
for a holy life, with earnest exhortations, especially 
to young persons, drawn from the consideration of 
the severity of the discipline of the primitive 
church 

    London Printed for James Knapton 1699 8vo. Engish         

B.6.1.10 Willymott, William 

The peculiar use and signification of certain words 
in the Latin tongue; or, A collection of 
observations, wherein the elegant, and commonly 
unobserv'd sense of very near nine hundred 
common Latin words ... 

Edition 2 with 
notes 

  Cambridge Sold from Mr Fary's Druggist 1705 8vo English     

Bookplate 
from The 
Belfast 
Library A.D. 
1765 
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B.6.1.11 
Freind, John;  
Mordaunt,Charles 

 
An Account of the Earl of peterborow's conduct in 
Spain chiefly since the raising the siege of 
barcelona 1706 : to which is added the campagne 
of Valencia ; with original papers ... 
 

Edition 2 
corrected 

  London Printed for Jonah Bowyer 1707 8vo. English     

Bookplate of 
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.6.1.12 

Walpole, Robert Earl 
of Orford; Great 
Britain. Parliament. 
House of Commons. 
Committee of Secrecy 
Relating to the 
Negotiations of Peace 
and Commerce 

A report from the Committee of secrecy, 
appointed by order of the House of commons to 
examine several books and papers laid before the 
House, relating to the late negotiations of peace 
and commerce, &c. Reported on the ninth of June, 
1715. 

    Dublin 
Re-printed by Thomas Humes 
for Patrick Campbell, 

1715 4to English       

"The gift of the 
Rev. Francis 
Pennyfeather" 
Jams Mackay 

B.6.1.13 johnson, Samuel 

A second five year's struggle against popery and 
tyranny : being a collection of papers, pub. by 
Samuel Johnson during his last imprisonement of 
five years and ten days. 

    London 
Printed for the author and to 
be sold by Richard Baldwin 

1689 8vo. English       

" Pray S when 
you have  
perused it, send 
me your thoughts 
in a letter" 

B.6.1.14   

Belfast politics: or, A collection of the debates, 
resolutions, and other proceedings of that town, in 
the years M, DCC, XCII and M, DCC, XCIII. With 
strictures on the test of certain of the societies of 
United Irishmen:also, thoughts of the British Const 

    Belfast Printed by H. Joy and co. 1794 8vo. English         

B.6.1.15 
Arnauld, Antoine;  
Nicole, Pierre 

Logic, or, The art of thinking : in which, besides the 
common, are contain'd many excellent new rules, 
very profitable for directing of reason and 
acquiring of judgment in things as well relating to 
the instruction of a mans self as of others 

    London 
Printed for T.B. For H. 
Sanbridge 

1685 8vo English         

B.6.1.16a 
Carkeet, Samuel d. 
1746 

Gospel worthiness stated : in a sermon preach'd in 
Exon, at the young men's lecture, May 7, 1719 

    London Printed for John Clark 1719 8vo English       
Inscribed "Archd 
Maclaine" on title 
page 

B.6.1.16b 
DODSON, Joseph 
Protestant Dissenting 
Minister 

Moderation and charity, recommended in a 
sermon [on 2 Tim. ii. 24] preach'd ... to the 
associated Protestant Dissenting Ministers of 
Cumberland and Westmoreland. 

    London Eman Matthews 1720 8vo English       
Inscribed "Archd 
Maclaine" on title 
page 

B.6.1.16c Billingsley, Samuel 

The Conduct of Ministers, with respect to 
themselves and their Doctrines consider'd in a 
sermon preach'd at the ordination of Mr Thomas 
Morgan 

    London Printed for John Clark 1719 8vo English       
Inscribed "Archd 
Maclaine" on title 
page 
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B.6.1.16d 
Ibbot, Benjamin 1680-
1725 

The nature and extent of the office of the civil 
magistrate : consider'd in a sermon preach'd 
before the Right Honourable Sir George Thorold, 
Bart.̳, Lord-Mayor of the City of London ... 

Edition 4   London Printed for John Wyat 1721 8vo English       
Inscribed "Archd 
Maclaine" on title 
page 

B.6.1.16e Platts, John 

An essay for allaying the animosities amongst 
British Protestants : in a discourse founded upon 
the fourteenth and part of the fifteenth chapter of 
the Epistle to the Romans. 

    London 
Printed by J. Darby for J. 
Noon and T. Sharpey 

1715 8vo English       
Inscribed "Archd 
Maclaine" on title 
page 

B.6.1.16f 
Abernethy, John 
1680-1740 

Seasonable advice to the Protestant Dissenters in 
the North of Ireland; being a defence of the late 
General Synod's charitable Declarations [i.e. the 
proceedings of the Synod at Belfast, 27 June 1721]. 

    Dublin 
printed by James Carson and 
sold by George Ewing 

1722 8vo English       
Inscribed "Archd 
Maclaine" on title 
page 

B.6.1.16g 
Murrey, Robert fl. 
1692-1715 

Liberty without licentiousness : or, a discourse to 
evince the resonableness of every Christian's 
judging for himself in religous matters. By a well-
wisher to truth and liberty. 

    London Printed for Eman. Matthews 1721 8vo English       
Inscribed "Archd 
Maclaine" on title 
page 

B.6.1.16h 
Foster, Michael Sir 
1689-1763 

A letter of advice to the Protestant dissenters     London 
Printed, and sold by J. 
Roberts 

1720 8vo English       
Inscribed "Archd 
Maclaine" on title 
page 

B.6.1.16i Saunders, Samuel 
A letter to the Reverend Mr. Tong, Mr. Robinson, 
Mr. Smith, & Mr. Reynolds. Occasion'd by the late 
differences amongst the dissenters. 

    London Printed for John Clark 1719   English       
Inscribed "Archd 
Maclaine" on title 
page 

B.6.1.19j 
Stogdon, Hubert 
1692-1728 

Seasonable advice relating to the present disputes 
about the Holy Trinity : address'd to both 
contending parties. 

    London Printed for John Clark 1719 8vo English       
Inscribed "Archd 
Maclaine" on title 
page 

B.6.1.19k   

An historical and rational inquiry into the necessity 
of an uninterrupted succession of diocesan bishops 
: (superior by Divine Right to Presbyters) as 
necessary to the conveyance of the ministerial 
office, and the validity of ordinances in the 
Church... 

    London Printed for J. Noon 1719 8vo English       
Inscribed "Archd 
Maclaine" on title 
page 

B.6.1.17a Long, James of Lincoln 

An enquiry into the origin of the human appetites 
and affections : shewing how each arises from 
association, with an account of the entrance of 
moral evil into the world ... 

    London 
Printed by W. Wood, and 
sold by R. Dodsley 

1747 8vo English         
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B.6.1.17b 
Burnet, Gilbert 1690-
1726 ; Hutcheson, 
Francis 1694-1746 

Letters between the late Mr. Gilbert Burnet, and 
Mr. Hutchinson concerning the true foundation of 
virtue ... Formerly published in the London journal. 
To which is added, a preface and a postscript, 
wrote by Mr. Burnet ... 

    London Printed by W. Wilkins 1735 8vo English         

B.6.1.17c Cooke, Thomas 

A demonstration of the will of God by the light of 
nature : in eight discourses, with an introduction, 
shewing the necessity of enquiring after truth, and 
an Examination into the Foundation of Error ... 

    London Printed for M. Sheepey 1748 8vo English         

B.6.1.17d Davis, Benjamin 

Human liberty, philosophically consider'd, 
explain'd, and remark'd, under the following 
heads, or boundaries, viz., physical, religious, 
moral, and legal ... 

    Canterbury 
Printed by J. Abree for the 
author 

1790? 8vo English         

B.6.1.17e 
Johnston, George fl. 
1732-1733 

The eternal obligation of natural religion : or, the 
Foundation of Morality to God and Man. Being An 
Answer to Dr. Wright's Remarks upon Mr. Mole's 
Sermon. By Phil-Orthos. 

    London Printed for T. Cox 1732 8vo English         

B.6.1.17f 
Taylor, John 1694-
1761 

A sketch of moral philosophy; or, An essay to 
demonstrate the principles of virtue and religion 
upon a new, natural, and easy plan. 

    London J. Waugh, and W. Fenner 1760 8vo English         

B.6.1.18a 
Boyse, J. (Joseph) 
1660-1728 

Remarks on a late discourse of William, Lord 
Bishop of Derry, concerning the inventions of men 
in the worship of God ... 

    Dublin 
Printed for Eliphal Dobson, 
Matthew Gun, and Patrick 
Campbel 

1694 4to English       

Inscribed "Ex 
libris Jo: McBride 
July 29 1709" on 
title page 

B.6.1.18b J.B. 
A vindication of the True nature of our B. Saviour, 
&c [No title page] 

          4to English No title page       

B.6.1.18c 
Tindal, Matthew 
1653?-1733 

A letter to the reverend the clergy of both 
universities : concerning the Trinity and the 
Athanasian Creed ; with reflections on all the late 
hypotheses ... 

    [London : s.n.]   1694 4to           

B.6.1.18d 
Wallis, John 1616-
1703 

A second letter concerning the Holy Trinity : 
pursuant to the former from the same hand : 
occasioned by a letter there inserted from one 
unknown 

    london Printed for Tho. Parkhurst 1691 4to English         

B.6.1.18e 
Defoe, Daniel 1661?-
1731 

An enquiry into the occasional conformity of 
dissenters in cases of preferment : with a preface 
to the lord mayor, occasioned by his carrying the 
sword to a conventicle. 

    Dublin 
Reprinted by J.B. and S.P. ... 
for Jacob Milner 

1697 4to English         
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B.6.1.18f   
An examination of the exposition which my Lord of 
Sarum hath given of the Second Article of our 
Religion. [no title page] 

          4to English No title page       

B.6.1.19 Morgan,Thomas 

A collection of tracts, relating to the right of 
private judgement, the sufficiency of Scripture, 
and the terms of church-communion; upon 
Christian principles: occasion'd by the late 
Trinitarian controversy 

    London 
Printed for John Osborn and 
Tho. Longman 

1726 8vo. English         

B.6.1.20a Rule, Gilbert 

A true representation of Presbyterian government 
: wherein a short and clear account is given of the 
principles of them that owne it, the common 
objections against it answered, and some other 
things opened that concern it in the present 
circumstances 

    Edinburgh 

Printed at the Society 
Printing house for George 
Mosman bookseller in the 
Parliament Close 

1690 4to English         

B.6.1.20b 
Cunningham, 
Alexander; (A. C., 
M.A) 

An Essay concerning Church Government, out of 
the excellent writings of Calvin and Beza. 

Reprinted       1692 4to English 
No other detail 
on title page 

      

B.6.1.20c King, William 
A discourse concerning the inventions of men in 
the worship of God 

    Dublin 
Printed for the author by 
Andrew Crook, printer to 
their most sacred majesties 

1694 4to English         

B.6.1.20d Boyse, J 
Remarks on a late discourse of William, Lord 
Bishop of Derry, concerning the inventions of men 
in the worship of God ... 

    Dublin 

Printed for Eliphal Dobson, 
Matthew Gun, and Patrick 
Campbel,  booksellers in 
Dublin 

1694 4to English         

B.6.1.20e King, Wiliam 
An admonition to the dissenting inhabitants of the 
diocese of Derry, concerning a book lately 
published by Mr J. Boyse 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to their most sacred 
majesties 

  4to English         

B.6.1.20f 
Boyse, J. (Joseph) 
1660-1728 

A vindication of the remarks on the Bishop of 
Derry's Discourse about human inventions, from 
what is objected against them in the Admonition 
annext to the second edition of that Discourse. 

    Dublin Printed for the Booksellers 1695 4to English         

B.6.1.18g 
Owen, James 1654-
1706 

Church-pageantry display'd; or, Organ-worship, 
arraign'd and condemn'd, as inconsistent with the 
revelation and worship of the gospel, the 
sentiments of the ancient fathers, the Church of 
England, and several eminent divines ... 

    London 
Printed, in usum Vitaliani 
filiorum 

1700 4to English       

Inscribed "Ex 
libris Johannis 
McBride" on title 
page 
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B.6.1.20g Craghead, Robert 
An answer to a late book intituled, A discourse 
concerning the inventions of men in the worship of 
God, by William, Lord Bishop of Derry 

    Edinburgh 

Printed by the heirs of 
Andrew Anderson, Printers to 
their most Excellent 
Majesties 

1694 4to English         

B.6.1.21a 
Abernethy, John 
1680-1740 

A defence of the Seasonable advice : in answer to 
the Reverend, [sic] Mr. Charles Mastertoun's 
Apology for the northern Presbyterians in Ireland 
... 

    Belfast 
Printed by James Blow, and 
are to be sold at his shop 

1724 8vo English         

B.6.1.21b 
Haliday, Samuel 1685-
1739 

Reasons against the imposition of subscription to 
the Westminster-Confession of faith : or, any such 
human tests of orthodoxy: Together with Answers 
To the Arguments for such Impositions. (No title 
page) 

    Belfast Printed by James Blow 1724 8vo English         

B.6.1.21c Boyse, Joseph 
A vindication of a private letter concerning the 
overtures transmitted by the General Synod, 1725, 
against McBride's exceptions. 

    Belfast Printed by James Blow 1726 8vo English         

B.6.1.22a   
 Answers to True Blue Presbyterian Loyalty. 
Conduct of the Dissenters of Ireland. Haliday’s (?) 
Thesis – Lydon 1706 

          8vo English 

 Title page 
missing. Title 
handwritten at 
start of 
pamphlet.  

    

"Answer to true 
bleu presbyterian 
loyalty. Conduct 
of the dissenters 
of 
Ireland....Leyden 
1706" 

B.6.1.22b Tisdall,William 

The conduct of the dissenters of Ireland, with 
respect both to church and state, in three parts, 
viz. I. An historical account of their behaviour, from 
the year, 1641, till this present time. II. An 
enumeration of some particular facts well 
attested, 

    Dublin 
Printed and to be sold at 
most of the bookshops 
therein 

1712 8vo English         

B.6.1.23a Haliday, Samuel 

Reasons against the imposition of subscription to 
the Westminster confession of faith; or, Any such 
human tests for orthodoxy; together with answers 
to the arguments for such impositions. 

    Belfast   1724 8vo English         

B.6.1.23b Bruce, Michael 

The duty of Christians to live together in religious-
communion, recommended : In a sermon 
preached at Belfast, January 5th. 1724-5 before 
the sub-synod ... 

    Belfast 
Printed by James Blow and 
sold at his shop 

1725 8vo English         
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B.6.1.23c Conybeare, John 

The nature : possibility and Certainty of Miracles 
set forth; and the Truth of the Christian Religion 
prov'd from thence. A sermon preach'd before the 
University of Oxford, at St. Mary's, on Sunday, 
Decemb. 24th 1721 

Edition 3   Oxford 

Printed by L. Lichfield, for 
Sam. Wilmot, Bookseller: and 
sold by J. Knapton, R. 
Knaplock, in St. Paul's 
Church-Yard, W. Meeres 
without Temple-Bar, and J. 
Roberts in Warwick-Lane, 
London 

1725 8vo English         

B.6.1.23d Cuming, Patrick 
A sermon preached in the old Church of 
Edinburgh, December 18th, 1745, being the fast-
day, appointed, by the King, for the rebellion. 

    Dublin 
Printed for Brice Edmond, 
bookseller 

1756 8vo English         

B.6.1.23e 
 

Smith, John 
 

The excellency and nobleness of true religion, in its 
original, nature, propertys, operations, progress, 
and end 
 

    
Glasgow 
 

Printed  and sold by Robert 
Foulis 
 

1745 
 

8vo 
 

English 
 

        

B.6.1.23f 
Gordon, Thomas;  
Whiston, William 

The tryal of William Whiston, clerk. : For defaming 
and denying the Holy Trinity, before the Lord Chief 
Justice Reason. To which is subjoined, a new 
catechism for the fine ladies. With a specimen of a 
new version of the Psalms, by Mr. Pope, &c. 

Edition 2   London 

Printed by a Society for the 
Encouragement of Learning 
(proper to be bound up with 
the Scheme for amending the 
Ten Commandments, sold by 
Mr. Minors  to be had at all 
the pamphlet-shops of 
London and Westminster) 

1739 8vo English         

B.6.1.23g Roberts, Samuel 

Love to our country and zeal for its interest 
recommended in a sermon preach'd to a 
congregation of protestant dissenters at Salisbury, 
on Sunday, October 6, 1745. 

Edition 6   Belfast 
Reprinted by and for James 
Blow 

1745 8vo English         

B.6.1.23h Layman 
The layman's sermon, occasioned by the present 
rebellion; which was preach'd at St. Paul's Cross, 
on 5th October,  1745 

    Dublin 
Reprinted by and for James 
Magee 

1745 8vo English         

B.6.1.23i Maclaine, Alexander 
A sermon occasioned by the death of the late 
Reverend Mr. John Henderson : preached at 
Dunean, January 7th, 1753 

    Belfast 
Printed by John Magee and 
sold at his shop 

1753 8vo English         

B.6.1.23j Leland, John 
A sermon preached at Eustace-Street, on February 
the 6th, 1756 : being the day appointed by 
authority for the general fast 

    Dublin 
Printed for Abraham Bradley, 
bookseller 

1756 8vo English         

B.6.1.24 
 

Perkins, William;  
Ward, Samuel 
 
 

 
Guilielmi Perkinsi Problema de Romanæ fidei 
ementito Catholicismo : Estq́[ue] antidotum contra 
Thesaurum Catholicum Iodoci Coccij. Et 
propaideiæ [sic] iuventutis in lectione omnium 
partum 

    
Cantabrigiæ [Cambridge] 
 

At the shop of Johann Legat 
Cambridge and in London 
from  Simon Waterstone's 
shop in St Paul's district at 
the sign of the maiden 
 

1604 
 

8vo 
 

Latin 
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B.6.1.25 Elrington, Thomas 

Sermons preached in the chapel of Trinity College, 
Dublin, in the year 1795 : at the lecture established 
by the Provost and Senior Fellows, under the will 
of Mrs. Anne Donnellan. To which is added an act 
sermon, preached November 15, 1795 

    Dublin 

Printed by George Bonham 
for R. E. Mercier and co.,  
Booksellers to Trinity College,  
and G.G. And J. Robinson 
London 

1796 8vo English         

B.6.2.1 Stillingfleet, Edward 

Origines sacræ, or, A rational account of the 
grounds of Christian faith, as to the truth and 
divine authority of the Scriptures and the matters 
therein contained 

Edition 3 
corrected and 
amended 

  London 
Printed by R. W. For Henry 
Mortlock 

1666 8vo English         

B.6.2.2 
Du Bosc, Pierre 1623-
1691/2 

Sermons sur divers textes de l'Écriture Sainte     Rotterdam Chez Reinier Leers 1687 8vo French         

B.6.2.3 Nicolson, William 

The scottish historical library : containing a short 
view and character of most of the writers, records, 
registers, law-books, &c. Which may be serviceable 
to the undertakers of a general history of Scotland 
... 

    London Printed for T. Childe 1702 8vo English       
Inscribed "Jo 
MacBride" on 
title page 

B.6.2.4 
Stanyan, Abraham 
1669?-1732 

An account of Switzerland : written in the year 
1714. 

    London Printed for Jacob Tonson 1714 8vo English         

B.6.2.5 
Howel, Laurence 
1664?-1720 

A view of the pontificate : from its supposed 
beginning, to the end of the Council of Trent, A.D. 
1563. In which, The Corruptions of the Scriptures 
and Sacred Antiquity ... 

    London 
Printed by John Nutt, and 
sold by John Pemberton 

1712 8vo English         

B.6.2.6a 
Knight, James 1672-
1735 ; Nelson, Robert 
1656-1715 

The Scripture doctrine of the most holy and 
undivided Trinity, vindicated from the 
misinterpretations of Dr. Clarke 

    London Printed for Richard Smith 1714 8vo English       
Inscribed "Josiah 
Clugston [?]" on 
flyleaf 

B.6.2.6b 
Knight, James 1672-
1735 ; Nelson, Robert 
1656-1715 

The true Scripture doctrine of the most holy and 
undivided Trinity, continued and vindicated from 
the misrepresentations of Dr. Clarke : in answer to 
his reply 

    London 
Printed by J.L. for Richard 
Smith 

1715 8vo English       
Inscribed "Josiah 
Clugston [?]" on 
flyleaf 

B.6.2.7 
 

Gassendi, Pierre 
(1592-1655) 
 

Petri Gassendi Institutio astronomica: juxta 
hypotheses tam veterum quàm recentiorum. Cui 
accesserunt Galilei Galilei Nuntius sidereus; et 
Johannis Kepleri Dioptrice. 
 

Edition 2 
[Secunda editio 
priori 
correctior] 
 

  
Londini [London] 
 

Typis Jacobi Flesher. Prostant 
apud Cornelium Bee 
 

1653 
 

8vo. 2 parts in 1 
volume 
 

Latin 
 

Red and black 
title page. 
Illustrated 
throughout 
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B.6.2.8   
M. Tulli Ciceronis Orationes omnes : perpetuis 
notis logicis, arithmeticis, ethicis, politicis, 
historicis, antiquitatis, illustratæ 

    Francofurti [Frankfurt] 
Apud heredes Andreae 
Wecheli, Claudium Marnium 
& Ioannem Aubrium 

1692 8vo Latin         

B.6.2.9a 
Peirce, James 1673-
1726 

A defence of the dissenting ministry, and 
presbyterian ordination : being an answer to two 
pamphlets: the one intitled, The invalidity of the 
dissenting ministry; the other, The rational and 
moral conduct of Mr. Peirce examined, &c. 

    London Printed for John Clark 1717 8vo English       

Inscribed "May 
24 1760 Ja 
Mackay" on 
flyleaf. The name 
R...[?] Taylor on 
the title page has 
been crossed out. 

B.6.2.9b 
Peirce, James 1673-
1726 

A defence of the dissenting ministry, and 
presbyterian ordination: part II. : Being an answer 
to the two last chapters of the pamphlet intitled, 
The rational and moral conduct of Mr. Peirce 
examined, &c. 

    London Printed for John Clark 1717 8vo English       

Inscribed "May 
24 1760 Ja 
Mackay" on 
flyleaf. 

B.6.2.9c 
Peirce, James 1673-
1726 

The loyalty, integrity, & ingenuity, of High Church 
and the dissenters, and their respective writers 
compared : occasion'd by some passages in a late 
pamphlet of Mr. Jackman, printed at Oxford 

    London Printed for John Clark 1719 8vo English       

Inscribed "May 
24 1760 Ja 
Mackay" on 
flyleaf. 

B.6.2.9d 
Peirce, James 1673-
1726 

The dissenters reasons for not writing in the behalf 
of persecution. : Design'd for the satisfaction of Dr. 
Snape, in a letter to him. By James Peirce. 

    London Printed for John Clark 1718 8vo English       

Inscribed "May 
24 1760 Ja 
Mackay" on 
flyleaf. 

B.6.2.9e 
Peirce, James 1673-
1726 

Presbyterian ordination prov'd regular : a sermon 
preach'd at an ordination 

    London Printed for John Clark 1716 8vo English       

Inscribed "May 
24 1760 Ja 
Mackay" on 
flyleaf. 

B.6.2.9f 
Bennet, Benjamin 
1674-1726 

Irenicum: or, a review of some late controversies 
about the Trinity, private judgment, church 
authority, &c. : ... with an appendix, vindicating the 
Apostle Paul, .. 

    London 
Printed for James MacEuen 
to be sold by J. Roberts, E. 
Bell, J. Clark, and R. Ford 

1722 8vo English       

Inscribed "May 
24 1760 Ja 
Mackay" on 
flyleaf. 

B.6.2.9g 
Bentley, Richard 1662-
1742 

Remarks upon a late Discourse of free-thinking : in 
a letter to F.H.D.D. By Phileleutherus Lipsiensis. 

Edition 5   London 
Printed for John Morphew, 
and Cornelius Crownfield 

1716 8vo English       

Inscribed "May 
24 1760 Ja 
Mackay" on 
flyleaf. 
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B.6.2.9h 
Bentley, Richard 1662-
1742 

Remarks upon a late Discourse of free-thinking : in 
a letter to F. H. D.D. By Phileleutherus Lipsiensis. 
Part the second. 

Edition 5   London 
Printed for John Morphew, 
and Cornelius Crownfield 

1717 8vo English       

Inscribed "May 
24 1760 Ja 
Mackay" on 
flyleaf. 

B.6.2.10 
Temple, John Sir 
1600-1677 

The Irish rebellion; or An history of the beginnings 
and first progress of the general rebellion raised 
within the kingdom of Ireland, upon the three and 
twentieth day of October, in the year 1641 ... 

    London 
Printed by R. White for 
Samuel Gellibrand 

1697 4to English       
"Temple's Irish 
Rebellion" in MSS 
on flyleaf 

B.6.2.11a   
An essay on establishments in religion : With 
remarks on The confessional. 

    Newcastle upon Tyne 
Printed by J. White and T. 
Saint, for Wm. Sanby 

1767 4to English         

B.6.2.11b 
Dawson, Benjamin 
1729-1814 

An examination of An essay on establishments of 
religion. : With remarks upon it, considered as a 
defense of the Church of England, and as an 
answer to the Confessional. 

    London Printed for J. Johnson 1767 4to English         

B.6.2.11c 
Priestley, Joseph 
1733-1804 

An essay on the first principles of government; and 
on the nature of political, civil, and religious 
liberty. 

    London 
Printed for J. Dodsley, T. 
Cadell (successor to Mr 
Millar), and J. Johnson 

1768 4to English 
Illustrated title 
page 

      

B.6.2.11d 
Hamilton, Hugh 1729-
1805 

Philosophical essays on the following subjects : I. 
On the principles of mechanics. II. On the ascent of 
vapours ... 

    Dublin Printed by W. Sleater 1766 4to English Folding plate       

B.6.2.12a Towgood, Micaiah 

An essay towards attaining a true idea of the 
character and reign of King Charles the First and 
the causes of the civil war : extracted from and 
delivered in the very words of some of the most 
authentic and celebrated historians.... 

    London 
Printed for John noon , at the 
White Hart 

  8vo English         

B.6.2.12b 
Pitt, William; Earl of 
Chatham 

The speech of Mr. P------- and several others, in a 
certain august assembly on a late important 
debate : with an introduction of the matters 
preceding it. 

    London?   1766 8vo English         

B.6.2.12c John Hughes 

Remarks on Dr. Bennet's discourse of the Trinity, : 
with a peculiar regard to our Saviour's 
divinityRemarks on Dr. Bennet's discourse of the 
Trinity, : with a peculiar regard to our Saviour's 
divinity 

    London Printed for R. Ford 1718 8vo English         

B.6.2.12d Mangey, Thomas 

The lord Bishop of London's letter to his clergy 
defended. Wherein the constant worship of Son 
and Holy Spirit, with the Father, during the first 
ages, is set forth ; 

    London 
Printed for W. And J. Innys at 
the Prince's Arms 

1719 8vo English         
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B.6.2.12e Boyse, joseph 

A vindication of the true deity of our blessed 
saviour : in answer to a pamphlet, intitled, An 
humble enquiry into the scripture account of Jesus 
Christ, &c 

Edition 3 
corrected 

  London 
Printed for John Clark at the 
Bible and Crown 

1719 8vo English         

B.6.2.12f Cumming, John 

Advice to Christians to contend for the faith once 
delivered to the saints : a discourse to a society of 
young men in Jewen-Stret on Easter-Monday, 1719 
... 

    London 
Printed by J. Darley in 
Bartholomew Close 

1719 8vo English         

B.6.2.13a 
Annesley,  Arthur ; 
Anglesey,  Earl of 

The truth unvailed, in behalf of the Church of 
England, giving particular instances of such 
(amongst her profest sons) as have ventured upon 
innovations in her doctrine : 

    London   1676 8vo English         

B.6.2.13b 
Annesley,  Arthur ; 
Anglesey,  Earl of 

Reflections on that discourse, which a Master of 
Arts (once) of the University of Cambridg, calls 
rational ... concerning transubstantiation 

    London   1676 8vo English         

B.6.2.13c Burnet, Gilbert 

An exhortation to peace and union : a sermon 
preached at St. Lawrence-Jury, at the election of 
the Lord-Mayor of London, on the 29th of 
September, 1681 

    London Printed for Richard Chiswell 1681 8vo English         

B.6.2.13d Church of Ireland. 

Articles of religion, agreed upon by the 
archbishops, and bishops, and the rest of the 
clergy of Ireland, in the convocation holden at 
Dublin in ... 1615. For the avoiding of diversities of 
opinions, and the establishing of consent touching 
true religion 

    London   1681 8vo English         

B.6.2.13e   
The case and cure of persons excommunicated 
according to the present law of England : in two 
parts. 

    London 
Printed for J.R. ; sold by 
Richard Janeway 

1681 8vo English         

B.6.2.14a Usher, James 
A geographicall and historicall disquisition, 
touching the Asia properly so called, the Lydian 
Asia, the proconsular Asia and the Asian, diocese 

    Oxford Printed by Henry Hall 1643   English         

B.6.2.14b Hayne, Thomas 

Of the article of ovr creed : Christ descended to 
Hades, or ad inferos : posit 1. Christs soule went to 
Hades, or ad inferos, 2. it concerns a Christian to 
know the right meaning of this article : 

    London   1642   English         

B.6.2.14c Carleton, George 

An examination of those things wherein the author 
of the late appeale holdeth the doctrines of the 
Pelagians and Arminians, to be the doctrines of the 
Church of England 

Edition 2 
revised and 
enlarged 

  London Printed fro William Turner 1626   English         
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B.6.2.14d Worcester (County) 

Christian concord : or the agreement of the 
associated pastors and churches of 
Worcestershire. With Rich. Baxter's Explication and 
defence ... 

    London 
Printed byA. M. For Thomas 
Underhill and Francis Tyton 

1653   English         

B.6.2.15a 
Sherlock, Thomas 
1678-1761 

The tryal of the witnesses of the Resurrection of 
Jesus ... 

    
London : Printed, and 
Dublin re-printed 

Theo. Jones, for George Risk, 
George Ewing, and William 
Smith 

1734 4to English       
Initials "R.M.G." 
on title page 

B.6.2.15b 
Lardner, Nathaniel 
1684-1768 

The circumstances of the Jewish people an 
argument for the truth of the Christian religion. 
Three discourses on Romans xi. 11. 

    London 
Sold by J. Noon, J. Waugh, 
and J. Buckland 

1752 4to English         

B.6.2.15c 
Lardner, Nathaniel 
1684-1768 

Remarks upon the late Dr. Ward's Dissertations 
upon several passages of the sacred Scriptures, 
wherein are shewn, beside other things, that St. 
John computed the hours of the day, after the 
Jewish manner ... 

    London 
Sold by J. Buckland, and W. 
Fenner, and J. Waugh 

1762 4to English         

B.6.2.15d 
Lardner, Nathaniel 
1684-1768 

A dissertation upon the two epistles ascribed to 
Clement of Rome, lately published by Mr. 
Wetstein. With large extracts out of them, and an 
argument shewing them not to be genuine. 

    London 
Sold by J. Noon, J. Waugh, 
and J. Buckland 

1753 4to English         

B.6.2.14e 
Floyd, John ;  
Chillingworth, William 

The Church conquerant over humane wit. : Or The 
Churches Authority demonstrated by M. William 
Chillingworth <the Proctour for Wit against her> 
his perpetual Contradictions, in his booke entituled 
The religion of Protestants a safe Way to Salvation 

        1638 8vo English         

B.6.2.14f Floyd, John 

The totall summe. Or No danger of damnation 
vnto Roman Catholiques for any errour in faith: 
nor any hope of saluation for any sectary 
whatsoeuer that doth knowingly oppose the 
doctrine of the Roman Church. 

      
Saint-Omer : [English College 
Press], Permissu Superiorum 

  8vo English         

B.6.2.14g 
Sclater, William; 
Harper, Thomas;  
Allot, Robert 

Three sermons preached by VVilliam Sclater 
Doctor of Diuinity, and minister of the word of God 
at Pitmister in Sommersetshire. Now published by 
his sonne of Kings Colledge in Cambridge. 

    London 
Printed by Thomas Harper fo 
Robert Allet and to be sold at 
his shop 

1629 8vo English 
Small vignette 
of a swan on the 
title page 
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B.6.2.15e Lowth, Robert 

 A letter to the Right Reverend author of The 
Divine Legation of Moses Demonstrated in answer 
to the appendix to the fifth volume of that work: 
with an appendix, containing a former literary 
correspondence 

Edition 4   London 
Printed for A. Millar, and J. 
Dodsley 

1766 4to English 

Miscellaneous 
Pamphlet 
Collection 
(Library of 
Congress) 

      

B.6.2.16a Atkey, Anthony 

The main argument of a late book, intitled, 
Christianity as old as the creation, fairly stated and 
examined. Or, a short view of that whole 
controversy 

    London 

Printed for S. Lobb, 
bookseller in Bath; C. 
Rivington in St. Paul's Church-
yard and J.Roberts in 
Warwick Lane 

1733 4to English     

Bookplate of 
The Belfast 
Library 
A.D.1765 

  

B.6.2.16b Clarke, John 

An examination of the sketch, or plan, of an 
answer : to the book entitled, Christianity as old as 
the creation : laid down in a letter to Dr. 
Waterland, wherein the tendency thereof, to the 
subversion of Christianity, and all religion is 
exposed 

    London 
Printed for a. Bettesworth 
and C. Hitch 

1733 4to English     

Bookplate of 
The Belfast 
Library 
A.D.1765 

  

B.6.2.16c Jackson, john 

Remarks on a book intitled Christianity as old as 
the creation : Wherein the principal objections Of 
that book against reveal'd religion are considered. 
By John Jackson, Rector of Rossington in the 
County of York, and Prebendary of Wherwell in the 
County 

    London 
Printed for James and John 
Knapton 

1731 4to English     

Bookplate of 
The Belfast 
Library 
A.D.1765 

  

B.6.2.16d   
Christianity older than the creation : or, the gospel 
the same with natural religion. By George 
Johnston. 

    London Printed for J.Noon 1733 4to English     

Bookplate of 
The Belfast 
Library 
A.D.1765 

  

B.6.2.17 Lowth, Robert 
Isaiah : a new translation with a preliminary 
dissertation & notes 

  I London 

Printed for Thomas Tegg and 
G. & J. Robinson; J. Evans & 
Co.; R. Griffin & Co. Glasgow ; 
J. Cumming, Dublin 

1824 8vo; in 2 volumes English 

Portrait of 
Robert Lowth 
Bishop of 
London on front 
matter 

    

The Rev. John 
Porter from his 
affectionate 
friend Rich..d 
Yates 28th June 
1829. From 
Charlotte Porter 
to the Antrim 
Library as a 
memento of her 
late husband 
Rev.John Porter 
Minister of 
..Belfast 1874(?) 
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B.6.2.18 Lowth, Robert 
Isaiah : a new translation with a preliminary 
dissertation & notes 

  II London 

Printed for Thomas Tegg and 
G. & J. Robinson; J. Evans & 
Co.; R. Griffin & Co. Glasgow ; 
J. Cumming, Dublin 

1824 8vo; in 2 volumes English       

From Charlotte 
Porter to the 
Antrim Library as 
a memento of 
her late husband 
Rev.John Porter 
Minister of 2nd 
Belfast 1874 

B.6.2.19a A sailor 
The seaman's opinion of a standing army in 
England, in opposition to a fleet at sea, as the best 
security of this kingdom. 

Edition 3   London Printed for A. Baldwin 1699 4to English         

B.6.2.19b J. S. 

Separation yet no schisme, or, Non-conformists no 
schismaticks : being a full and sober vindication of 
the non-conformists from the charge and 
imputation of schisme, in answer to a sermon 
lately preached before the Lord Mayor by J.S. 

    London   1675 4to English         

B.6.2.19c 
Manby, Peter ; 
Sheridan, Thomas 

The considerations which obliged Peter Manby 
Dean of Derry to embrace the Catholique religion 
dedicated to His Grace the Lord Primate of Ireland 

    Dublin Printed for Christopher L'ans 1687 4to English         

B.6.2.19d 
King, William; Manby, 
Peter 

An answer to The considerations which obliged 
Peter Manby, & c. (as he pretends) to embrace, 
what he calls, the Catholick religion. 

    Dublin 
Printed for Joseph Ray and to 
be sold by John North 

1687 4to English         

B.6.2.19e 
Manby, Peter;  
Burnet, Gilbert; Fox, 
John 

A reformed catechism, in two dialogues 
concerning the English reformation : Collected for 
the most part, word for word, out of Dr. Burnet, 
John Fox, and other Protestant historians. 
Published for the information of the people. In 
reply to 

    Dublin 
Printed for Joseph Ray for 
Christian L'ans 

1687 4to English         

B.6.2.19f 
Boyse, Joseph;  
Manby, Peter;  King, 
William 

Some impartial reflections on D. Manby's 
Considerations, &c. and Mr. King's Answer. In a 
letter to a friend [Etc.]. 

    Dublin 
Printed by Andrew Crook and 
Samuel Helsham for Patrick 
Campbel 

1687 4to English         

B.6.2.19g   
The late King James's manifesto answer'd 
paragraph by paragraph : Wherein the weakness 
of his reasons is plainly demonstrated 

    Dublin 

Re printed by Andrew Crook 
for William Norman, Eliphal 
Dobson, Patrick Campbell 
and Jack Milner booksellers 

1697 4to English         
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B.6.2.19h Porter, James 

A funeral oration upon the late King James. : 
Composed from memoirs furnished by Mr. Porter, 
his Great Chamberlain. Printed by the Consent of 
the late Queen. Dedicated to the French King, and 
published by his authority. 

    London 
Printed and sold by A. 
Baldwin 

1702 4to English         

B.6.2.19i 
Author of The Duke of 
Anjou's succession 
considered 

The dangers of Europe, from the growing power of 
France. With some free thoughts on remedies. 

    London 
Printed and sold by A. 
Baldwin 

1702 4to English         

B.6.2.19j   

The great bastard, protector of the little one Done 
out of French. And for which a proclamation, with 
a reward of five thousand louis d'or's, to discover 
the author, was published. 

    London   1702 4to English         

B.6.2.19k   

A letter from some electors, to one of their 
representatives in Parliament. Shewing the 
electors sentiments, ... in relation to the 
impeachments. ... 

    London 
Printed and sold by the 
booksellers of London and 
Westminster 

1701 4to English         

B.6.2.20 Chandler, Samuel 

A review of The history of the man after God's own 
heart : in which The Falsehoods and 
Misrepresentations of the Historian are Exposed 
and Corrected 

    London 

Printed by Samuel Chandler 
for J. Noon, in Little Britain; 
A. Miller, in th eStrans; C. 
Henderson, at th eRoyal 
exchange; and J. Coote, in 
Pater-noster row 

1762 8vo English         

B.6.2.21 

Hales, John;  Hollar, 
Wenceslaus;  Pearson, 
John; Gunning, Peter ;  
Balcanquhall, Walter 

Golden remains of the ever memorable Mr Iohn 
Hales of Eton College &c. 

      Printed for Tim: Garthwait 1659 4to English   
The title page is 
engraved 

  

From Charlotte 
Porter to the 
Antrim Library as 
a memento of 
her late husband 
Rev. JohnPorter 
minister of 2nd 
Belfast 1874 

B.6.2.22 

Hales, John;  Hollar, 
Wenceslaus;  Pearson, 
John; Gunning, Peter ;  
Balcanquhall, Walter 

Golden remains of the ever memorable Mr Iohn 
Hales of Eton College &c. 

      Printed for Tim: Garthwait 1659 4to English   
The title page is 
engraved 

  
Ex libris Johannis 
Mc Bride 

B.6.2.23a 
Delany, Patrick 1685 
or 6-1768 

A sermon preach'd before the Society 
corresponding with the Incorporated Society in 
Dublin : for promoting English Protestant Working-
Schools in Ireland ... 

    London Printed by M. Downing 1744 4to English 
Engraved title 
page 

      

B.6.2.23b 
Mawson, Matthias 
1683-1770 

A sermon preached before the Incorporated 
Society for the Propagation of the Gospel in 
Foreign Parts : at their anniversary meeting in the 
parish-church of St. Mary-le-Bow, on Friday, 
February 18, 1742-3 

    London 
Printed for S. Draper, and 
sold by J. Roberts 

1743 4to English         
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B.6.3.23c 
Thomas, John 1691-
1766 

A sermon preach'd before the Society 
corresponding with the Incorporated Society in 
Dublin : for promoting English Protestant Working-
Schools in Ireland, At their Anniversary Meeting in 
the Parish-Church of St. Mary le Bow ... 

    London Printed by M. Downing 1743 4to English 
Engraved title 
page 

      

B.6.2.23d 
Herring, Thomas 
1693-1757 

A sermon preach'd before the society 
corresponding with the Incorporated Society in 
Dublin, for promoting English Protestant Working-
Schools in Ireland : at their anniversary meeting in 
the Parish-Church of St. Mary-le-Bow ... 

    London Printed by M. Downing 1741 4to English 
Engraved title 
page 

      

B.6.2.23e Copping, John 

A modest admonition to the clergy on the present 
state of affairs. A sermon preached in the 
Cathedral Church of Clogher, at the triennial 
visitation of His Grace the Lord Primate. On the 1st 
of August, 1739. 

    Dublin 
Printed by R. Reilly for G. 
Ewing 

1740 4to English         

B.6.2.23f 
Wilcocks, Joseph 
1673-1756 

A sermon preach'd before the Society 
corresponding with the Incorporated Society in 
Dublin, for Promoting English Protestant Working-
Schools in Ireland : at their anniversary meeting in 
the parish-church of St. Mary Le Bow, on Saturday, 
March 17, 1738-9 

    London Printed by M. Downing 1739 4to English         

B.6.2.23g Story, Joseph d. 1757 

A sermon preach'd before the honourable House 
of Commons, at St. Andrew's Church, on the fifth 
of November, 1737. : Being the anniversary 
thanksgiving-day for the discovery of the 
Gunpowder Plot, and for the arrival of King William 
III 

    Dublin 
Printed by S. Powell, for 
Stearne Brock 

1737 4to English         

B.6.2.23h 
Rundle, Thomas 
1688?-1743 

A sermon preach'd in Christ-church, Dublin on 
Thursday the 23d. of October, 1735. being the 
anniversary of the Irish rebellion. ... By Thomas, 
Lord Bishop of Derry. ... 

    Dublin Printed by R. Owen 1735 4to English         

B.6.2.23i   

An humble proposal for obtaining His Majesty's 
royal charter : To Incorporate a society For 
Promoting Christian Knowledge among The Poor 
Natives of the Kingdom of Ireland. 

    
Dublin, printed: London, 
reprinted 

M. Downing 1740 4to English         

B.6.2.23j   

The humble petition of the Lord Primate, Lord 
Chancellor, archbishops, noblemen, bishops, 
judges, gentry and clergy of the kingdom of Ireland 
... for erecting English Protestant Schools in the 
Kingdom of Ireland. 

    
Dublin, printed: London, 
reprinted 

M. Downing 1740 4to English         
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B.6.2.23k 
Maule, Henry 1675 or 
6-1758 

God's goodness visible in our deliverance from 
popery : With some fit methods to prevent the 
further growth of it in Ireland. In a sermon 
preached at Christ-Church, Dublin, &c. on the 
twenty-third day of October, 1733 ... 

Edition 6, with 
additions 

  London Printed by M. Downing 1741 4to English         

B.6.2.24a Henry, Thomas 
A pastoral address from the ministers of the Synod 
of Ulster, to the people under their care. 
Cookstown, 2d July, 1803. 

    Dublin J. W. Stewart, printer 1803? 8vo English         

B.6.2.24b Horner, James 
A pastoral address from the ministers of the Synod 
of Ulster ... 

    Cookstown?   1804 8vo English         

B.6.2.24c Rentoul, R 
Pastoral address from the ministers of the Synod 
of Ulster to the people under their care 

    Cookstown?   1805 8vo           

B.6.2.24d 
Carson, Alexander 
1776-1844 

Remarks on a late Pastoral Address from the 
Ministers of the Synod of Ulster, to the people 
under their care. 

    Belfast Printed by D. Simms 1806 12o English         

B.6.2.24e 
Hanna, Samuel,  
moderator.; General 
Synod of Ulster 

Pastoral Address from the Ministers of the Synod 
of Ulster, to the people under their care. 

    Cookstown?   1807 July 3 8vo English         

B.6.2.24f 
Hanna, Samuel,  
moderator.; General 
Synod of Ulster 

A pastoral address from the ministers of the Synod 
of Ulster, to the people under their care 

    Cookstown?   
1808, June 
29 

8vo English       
James Seaton 
Reid Ramelton 

B.6.2.24g Thomson, John 

Address to the people under the care of the 
General Synod of Ulster, from the committeeof 
that body, appointed to conduct the affairs 
relating to the choice of a Professor of Divinity and 
Church History, in the Belfast Academical 
Institutuion 

    Belfast Printed by J. Smyth   8vo English       
James Seaton 
Reid Ramelton 
1816 

B.6.2.24h Morgan, James 
Annual pastoral address of the General Synod of 
Ulster to the congregations under their charge 

    Belfast William Mc Comb 1831 8vo English         

B.6.2.24i   
Annual address of the General Synod of Ulster to 
the churches under their care 

    Belfast Printed by Thomas Mairs 1833 8vo English         

B.6.2.24j   
Annual pastoral address of the General Synod of 
Ulster to the congregations unde their care 

    Belfast William Mc Comb 1831 8vo English         

B.6.2.24k Craig, William 
Address of the General Synod of Ulster to the 
Presbyterian emigrants (from Ireland) settled in 
Australia 

    Belfast Kelso,  printer 1837 8vo English         

B.6.2.24l   
Address from the General Synod of Ulster 
assigning reasons for a day of public humiliation 

    Cookstown   
1831 March 
10 

8vo English         

B.6.2.24m   
An address to the public by the committee of the 
Synod of Ulster Home Mission Society 

    Belfast Printed by Alex Mackay, jun. 1827 8vo English         
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B.6.3.1.a 
Kiechel, Erhardus 
Julius; Thomasius,  
Christian 

Dissertatio theologica de concubinatu, a Christo et 
apostolis prohibito : quam rectore ... Dn. Friderico 
Wilhelmo … 

    
Halae Magdeburgicae [Hall 
(Germany)] 

printed by Joh. Christiani 
Zahnii 

1713 4to Latin         

B.6.3.1.b Encratita, Petrus 
S. Petri Encratitae Ad illustrem Abbatem 
Bergensem de concubinatu epistola 

Edition 2     Tubinga 1714 4to Latin         

B.6.3.1.c 
Schmauss, Johann 
Jacob 

Marci Pauli Antonini, Philosophi Tribocci, 
Confutatio dubiorum, quæ contra Schediasma 
Halense De Concubinatu Mota Sunt 

    Strasbourg Argentorati 1714 4to Latin         

B.6.3.1.d Thomasius, Christian 

Primae Lineae De Jureconsultorum Prudentia 
Consultatoria : In Quibus Docetur: Quid Sit 
Prudentia, Quid Consultatoria, Qua Ratione Ea Ad 
... Aliis Danda Et Ab Iis Petenda 

Edition 2   
Halae Magdeburgicae [Hall 
(Germany)] 

Printed at the expense of the 
widow of Christophori 
Salfeldi 

1710 4to Latin         

B.6.3.2 Priestley, Joseph 
An history of the corruptions of Christianity : in 
two volumes 

  Volume I         English 
Title page and 
contents  
missing 

      

B.6.3.3 Priestley, Joseph 
An history of the corruptions of Christianity : in 
two volumes 

Edition 2 Volume ii Birmingham 
Printed by J. Thompson, for J. 
Johnson 

1793   English         

B.6.3.4 Keill, John 1671-1721 
Introductio ad veram astronomiam seu lectiones 
astronomicæ habitæ in schola astronomica 
Academiæ Oxoniensis Authore Joanne Keill ... 

Edition 2   Londini [London] 
Impensis G. Strahan & Gul. 
Mears 

1721 8vo Latin 
Foldout plate. 
Diagrams 
throughout. 

    

Inscribed "May 
23 1760 Ja 
Mackay" on 
flyleaf. Also 
"James Mackay" 
on title page 

B.6.3.5 Sarpi, Paolo 

Petri Suavis Polani historiae concilii Tridentini libri 
octo : ex Italicis summa fide ac cura Latini facti ; 
Accedunt hac editione I. vita autoris, II. Nomina, 
cognomina, patriae & dignitates illustriss. & 

Edition 5   
Gorinchemi [Gorinchem, 
Holland] 

Pauli Vink, at the expense of 
the bookseller 

1658 4to Latin 

Frontispiece 
illustrated and 
engraved; title 
page in red and 
black 

    
"Paul's Coun. Of 
Trent" facing title 
page 

B.6.3.6 
Surenhusius, 
Gulielmus 

...sive biblos katallanges in quo secundum veterum 
theologorum Hebraeorum formulas allegandi, & 
modos interpretandi conciliantur loca ex V. in N.T. 
allegata 

    
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

At the shop of  Johannem 
Boom 

1713 4to Latin       
Geo. Jacomib on 
title page 

B.6.3.7. Brown, John Essays on the Characteristics     London Printed for C. Davis 1751 8v0 English   
Title page in red and 
black 
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B.6.3.8. 
Keill, JohnJohn;  
Huygens, Christiaan 

Introductio ad veram physicam: seu Lectiones 
physicae ... Quibus accedunt Christiani Hugenii 
theoremata de vi centrifuga & motu circulari 
demonstrata ... Editio sexta, ab aliarum editionum 
mendis purgata. 

Edition 6   Cantabrigiae[Cambridge] 

Academic printers at the 
expense of Geo. Strachan,  
London & Gul. Thurlbourn, 
Cantabrigiae 

1741 8vo Latin     

Bookplate of 
the Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.6.3.8. 
Keill, JohnJohn;  
Huygens, Christiaan 

Introductio ad veram physicam: seu Lectiones 
physicae ... Quibus accedunt Christiani Hugenii 
theoremata de vi centrifuga & motu circulari 
demonstrata ... Editio sexta, ab aliarum editionum 
mendis purgata. 

Edition 6   Cantabrigiae[Cambridge] 

Academic printers at the 
expense of Geo. Strachan,  
London & Gul. Thurlbourn, 
Cantabrigiae 

1741 8vo Latin     

Bookplate of 
the Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.6.3.9 
Clarke, Samuel 1675-
1729 

A paraphrase on the four evangelists : wherein, for 
the clearer understanding of the sacred history, 
the whole text and paraphrase are printed in 
separate columns over against each other ... 

Edition 3 Volume I London 
Printed by W. Botham, for J. 
Knapton 

1717 8vo English In 2 volumes       

B.6.3.10 
Clarke, Samuel 1675-
1729 

A paraphrase on the four evangelists : wherein, for 
the clearer understanding of the sacred history, 
the whole text and paraphrase are printed in 
separate columns over against each other ... 

Edition 8 Volume II Dublin 
Printed by S. Powell, for 
Edward Exshaw 

1737 8vo English In 2 volumes   
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.6.3.11a   
An impartial history of Michael Servetus : burnt 
alive at Geneva for heresie. 

    London Printed for Aaron Ward 1724 8vo English     
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.6.3.11b 
Toland, John 1670-
1722 

Nazarenus : or, Jewish, gentile, and Mahometan 
Christianity. Containing the history of the antient 
Gospel of Barnabas ... Also, the original plan of 
Christianity ... With the relation of an Irish 
manuscript of the four Gospels ... 

    London 
Printed: and sold by J. Brown, 
J. Roberts, and J. Brotherton 

1718 8vo English 
Title page in red 
and black 

  
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.6.3.11c 
Toland, John 1670-
1722 

An account of an Irish manuscript of the four 
gospels : with a summary of the ancient Irish 
Christianity, before the Papal corruptions and 
usurpations : and the reality of the Keldees (an 
order of lay religious) against the two last Bishops 
of Worcester 

    London   1718 8vo English     
The Belfast 
Library A.D. 
1765 
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B.6.3.11d   

Appendix containing 1 Two problems, historical, 
political, and theological, concerning the Jewish 
nation and religion.2 a further account of the 
Mahometan gospel of Barnabas by Monsieur de 
laMonnoye of the French Academy. 3 Queries fit to 
be sent to any.. 

    London   1718 8vo English     
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.6.3.12 Lowman, Moses 

A dissertation on the civil government of the 
Hebrews. In which the true designs, and nature of 
their government are explained. The justice, 
wisdom and goodness of the Mosaical 
constitutions, are vindicated: in particular, 

    London Printed for J. Noon 1740 8vo English         

B.6.3.13 Locke, John 
A second vindication of the reasonableness of 
Christianity, as delivered in the Scriptures 

Edition 5   London 

Printed fo A. Bettersworth 
and C. Hitch, in Pater-noster 
row; J. Pemberton , against 
St. Duncan's Church inFleet 
Street, and E. Symon, in 
Cornhill 

1736 8vo English         

B.6.3.14 
Forbes, Alexander 
Forbes Baron 1678-
1762 

Essays moral and philosophical, on several 
subjects: viz. A viewof the human faculties, A short 
account of the world, Two discources on decency, 
An essay on self-love. 

    London 
Printed for J. Osborn and T. 
Longman 

    English       
W. J. Grenville's 
:B 1758 

B.6.3.15 
Amory, Thomas 1701-
1774 

Twenty-two sermons on the following subjects : 
the Explication and Proof of the Divine Goodness. 
... The proper temper for inquiring after eternal 
life, and Jesus Christ the best guide to it... The 
Goodness of God illustrated in Creation... 

    London 
Printed for T. Becket and P.A. 
de Hondt 

1766 8vo English         

B.6.3.16 Hurault, Jacques 

Politicke, moral, and martial discourses. Written in 
French by M. Iaques Hurault, lord of Vieul and of 
Marais, and one of the French kings priuie 
Councell. 

    London Printed by Adam Islip 1595 8vo English   

Golding, Arthur 
1536-1606 
[Translated into 
English by] 

  
inscribed "Ar[?] 
Chester" on title 
page 

B.6.3.18 Daillé, Jean 1594-1670 

A treatise concerning the right vse of the Fathers, 
in the decision of the controversies that are at this 
day in religion. Written in French by John Daille, 
minister of the Gospel in the Reformed Church at 
Paris. 

    London Printed for John Martin 1651 8vo English 
Title page in red 
and black 

    

Inscribed "Ex 
Libris Johannis 
MacBride 1709" 
on title page 

B.6.3.17 
Gastrell, Francis 1662-
1725 

The certainty and necessity of religion in general : 
or, the first grounds and principles of humane duty 
establish'd ; in eight sermons preach'd at S. 
Martins in the Fields at the lecture for the year 
1697 ... 

    London 
Printed by T.W. for Tho. 
Bennet 

1703 8vo English       

Inscribed "M. 
Bruce" on title 
page. A previous 
inscription has 
been crossed out 
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B.6.3.19 
Dalrymple, James Sir, 
1st Viscount Stair 
1619-1695 

Physiologia nova experimentalis in qua, generales 
notiones Aristotelis, Epicuri, & Cartesii supplentur: 
errores deteguntur & emendantur 

    
Lugduni-Batavorum [Leiden 
(Netherlands)] 

Apud Cornelium Boutesteyn 1686 4to Latin 
Frontispiece. 
Fold out plates 

  
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.6.3.20 
Hutcheson, Francis 
1694-1746 

Philosophiae moralis institutio compendaria. Libris 
III, Ethices et jurisprudentiae naturalis elementa 
continens. 

    Glasguae [Glasgow] Typis Robert Foulis 1745 8vo Latin     
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.6.3.21 
Hutcheson, Francis 
1694-1746 

Philosophiae moralis institutio compendaria. Libris 
III, Ethices et jurisprudentiae naturalis elementa 
continens. [No title page] 

          8vo Latin 
No title page. 
This is a 

      

B.6.3.22 Gutberletus, Henricus M. Henrici Gutberleti viri clarissimi Chronologia. Edition 3   
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

At the expense of  Joannis 
Ravesteinii 

1657 8vo Latin         

B.6.3.23 
Struve, Burkhard 
Gotthelf 

Bvrcardi Gotthelffii Strvvii Selecta bibliotheca 
historica : secundum monarchias, regna, secula et 
materias distincta … 

    Ienae [Jena (Germany)] 
At the shop of Ernst Claudius 
Bailliar 

1705 8vo Latin         

B.6.4.1 
Stewart,Walter  of 
Pardovan 

Collections and observations methodiz'd : 
concerning the worship, discipline, and 
government of the Church of Scotland. In four 
books. 

    Edinburgh 

Printed by the heirs and 
successors of Andrew 
Anderson, Printer to the 
Queens most Excellent 
Majesty 

1709 4to English         

B.6.4.2 Taylor, John 
The Scripture doctrine of original sin proposed to 
free and candid examination. In three parts. 

Edition 2 with 
large additions 

  London 
Printed and sold by M. 
Fenner 

1741 
8vo; 3 parts in 1 
volume 

English         

B.6.4.3a Samuel Clarke 

A discourse concerning the being and attributes of 
God, the obligations of natural religion, and the 
truth and certainty of the Christian revelation : in 
answer to Mr. Hobbs, Spinoza, the Author of The 
oracles of reason, 

Edition 7 
corrected 

  London 
Printed by W. Botham for 
James and John Knapton 

1728 8vo English         

B.6.4.3b Samuel Clarke 

A discourse concerning the unchangeable 
obligations of natural religion, and the truth and 
certainty of the Christian revelation : being eight 
sermons preach'd at the Cathedral-Church of St. 
Paul, in the year 1705, … 

Edition 7 
corrected 

  London 
Printed by W. Botham for 
James and John Knapton 

1728 8vo English         

B.6.4.4. Leland, John 

The divine authority of the Old and New 
Testament asserted : with a particular vindication 
of the characters of Moses, and the prophets, our 
Saviour Jesus Christ, and his apostles 

Edition 2 
corrected 

  London Printed for Richard Hett 1739 8vo English         

B.6.4.5. 
Epictetus.; Simplicius, 
of Cilicia. 

Epictetus his morals with Simplicius his comment. 
Made English from the Greek by George Stanhope 
… 

Edition 4 
corrected 

  London 
Printed by W. B. for Richard 
Sare 

1721 8vo English         
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B.6.4.6 Tindal ,Matthew 

The rights of the Christian church asserted, against 
the Romish and all other priests who claim an 
independent power over it. With a preface 
concerning the government of the Church of 
England, as by law establish'd. Part I 

    London   1706 8vo English         

B.6.4.7 Whiston, William 

Prælectiones physico-mathematicæ Cantabrigiæ in 
scholis publicis habitæ ... cometographia etiam 
Halleiana commentariolo illustratur. A Gulielmo 
Whiston … 

    
Cantabrigiæ [Cambridge 
(England)] 

Academic printers London;at 
the expense of  Benj. Tooke 

1710 8vo Latin         

B.6.4.8 Derham, W 

Astro-Theology : or a demonstration of the being 
and attributes of God, from a survey of the 
heavens. Illustrated with copper-plates. By W. 
Derham, Rector of Upminster in Essex, and F.R.S. 

    London Printed for W. Innys 1715 8vo English       

From Charlotte 
Porter to the 
Antrim Library as 
a memento of 
her late husband 
Rev.John Porter 
minister of 2nd 
Belfast 1874 

B.6.4.9. Oldmixon, Mr. 

Memoirs of Ireland from the Restoration, to the 
present times ... With lists of King James's officers 
civil and military; of his Popish Parliament in 1689, 
and of King William's Parliament in 1691. By the 
author of the Secret history of Europe 

    London Printed for J. Roberts 1716 8vo English         

B.6.4.10 Lawson, George 

Politica sacra & civilis: or, A modell of civil and 
ecclesiasticall government. : Wherein, besides the 
positive doctrine concerning state and church in 
general, are debated the principall controversies of 
the times. Concerning the constitution of 

    London Printed for John Starkey 1660 4to English         

B.6.4.11 Maurice, Henry 
A defence of diocesan episcopacy : in answer to a 
book of Mr. David Clarkson, lately published, 
entituled, Primitive episcopacy 

    London 
Printed by Hannah Clark for 
James Stanton 

1691 8vo English         

B.6.4.12 Cave, William 

Chartophylax ecclesiasticus : quo propè MD. 
scriptores, ecclesiastici, tam minores, quam 
majores, tum Catholici, tum hæretici, eorumq[ue], 
patria, ordo, secta, munera, ætas & obitus, 
editiones operum præstantiores, 

    London 
At the expense of  Richardi 
Chiswell 

1685 8vo Latin         

B.6.4.13 Buxtorf, Johannes 
Johannis Buxtorfii Sēfer qibbūṣım̄ sive Catalecta 
philologico-theologica ; accedunt mantissae loco ... 

    
Basileae [Basel 
(Switzerland)] 

Impensis Joh. Ludovici König ; 
Typis Johannis Conradi a 
Mechel 

1707 8vo Latin       

Inscribed "Ex 
bono 
Humanissimi et 
Genorosissimi 
Authoris Sam. 
Halidous" [?] on 
flyleaf 
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B.6.4.14 
Stearne, John 1624-
1669 

Animi medela, seu, De beatitudine & miseriâ : illius 
essentiâ, origine, & ad ipsam methodo: hujus 
naturâ, causis & remediis, tractatus ... 

    Dublini [Dublin] Typis Gulielmi Bladen 1658 4to Latin         

B.6.4.15 Geddes, James 
An essay on the composition and manner of 
writing of the antients : particularly Plato. By the 
late James Geddes, ... 

    Glasgow 
Printed and sold by Robert 
Foulis 

1748 8vo English 
Title page 
illustration 

      

B.6.4.16 Macpherson, John 

Critical dissertations on the origin : antiquities, 
language, government, manners, and religion, of 
the antient Caledonians, their posterity the Picts, 
and the British and Irish Scots. 

    Dublin 
Printed by Boulter Grierson, 
Printer to the King's most 
Excellent Majesty 

1768 8vo English         

B.6.4.17 
Stillingfleet, Edward 
1635-1699 

Six sermons : with a discourse annexed, 
concerning the true reason of the suffering of 
Christ, wherein Crellius his answer to Grotius is 
considered 

    london 
Printed by R. White, for 
Henry Mortlock 

1669 8vo English         

B.6.4.18 
Howe, John 1630-
1705 

A treatise of delighting in God : from Psal. xxxvij. 4. 
Delight thy self also in the Lord, and he shall give 
thee the desires of thine heart. : In two parts. 

    London 
Printed by A. Maxwell, for Sa. 
Gellibrand 

1674 8vo English         

B.6.4.19 Cooper, Alexander 

An essay upon the chronology of the world, from 
the creation to the birth of Christ: in which the 
whole chain of time in that period is made up and 
established upon scripture proofs. In a due 
consistency with the accounts of the most 
approved authors. 

    Edinburgh 
Printed for the author by Mr 
Thomas Ruddiman 

1722 8vo English     
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

Inscribed 
"Misters 
Morry[?]" on 
flyleaf 

B.6.4.20 
Jones, John 1700-
1770 

Free and candid disquisitions relating to the 
Church of England, and the means of advancing 
religion therein. : Addressed to the governing 
powers in church and state ; and more 
immediately directed to the two Houses of 
Convocation. 

    Dublin Printed by George Faulkner 1750 8vo English       
Inscribed "Mouse 
Skeppel [?]" on 
title page 

B.6.4.21 
de Sacro Bosco, 
Johannes ; Valeriano, 
Pierio 

Sphaera Joannis de Sacrobosco, emendata. Eliae 
Vineti Santonis scholia in eandem Sphaeram, ab 
ipso auctore restituta. Adjunximus huic libro 
Compendium in Sphaeram, per Pierium 
Valerianum Bellunensem ... 

    Lugduni [Lyon (France)] Apud Hugonem Gazaeum 1606 8vo Latin 
Illustrated 
throughout. 
Fold out plates 

      

B.6.4.22 Le Cène, Charles 

An essay for a new translation of the Bible : 
Wherein is shewn from reason, and the authority 
of the best commentators, interpreters and 
criticks, that there is a necessity for a new 
translation. In two parts. By H. R. a minister of the 
Church of England. 

    London Printed for John Nutt 1702 8vo English         
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B.6.4.23 
Robertson, William 
1705-1783 

An attempt to explain the words reason, 
substance, person, creeds, orthodoxy, Catholic-
Church, subscription and index expurgatorius : to 
which are added, some reflections ... on the same 
subjects 

    London Printed for the author 1766 8vo English       

"Dr. Wm. 
Robertson - who 
lost or resigned 
his living in the 
church" 

B.6.4.24   
Philosophiae moralis institutio compendiaria, libris 
III. Ethices et jurisprudentiae naturalis elementa 
continens. 

    Glasguae [Glasgow] 
Typis Robert Foulis, apud 
quem venales prostant 

1745 8vo Latin         

B.6.4.25 
Witsius, Herman 
1636-1708 

Hermanni Witsii exercitationum academicarum 
maxima ex parte historico- & critico theologicarum 
duodecas. 

    Ultrajecti [Utrecht] 
Apud Gulielmum vande 
Water 

1714 8vo Latin Title vignette       

B.6.4.26 
Blackwall, Anthony 
1674-1730 

An introduction to the classics: : containing, a short 
discourse on their excellencies; and directions how 
to study them to advantage. With an essay on the 
nature and use of those emphatical and beautiful 
figures ... 

Edition 4   London 
Printed for Charles Rivington; 
and William Cantrell 

1728 8vo English     
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

Inscribes "S & E 
Eyles" on title 
page 

B.6.5.1 Basnage, Samuel 

De Rebus sacris & ecclesiasticis exercitationes 
historico-criticae, in quibus cardinalis Baronii 
Annales, ab anno Christi XXXV in quo Casaubonus 
desiit expunduntur, tum et multa adversus 
Bellarminum, Lightfootum et Pagium... 

    Ultrajecti [Utrecht] 
Apud Gulielmum vande 
Water 

1692 4to Latin 
Title page in red 
and black. Title 
vignette 

      

B.6.5.2 
Harwood, Edward 
1729-1794 

A new introduction to the study and knowledge of 
the new testament. By E. Harwood 

    London 
Printed for T. Becket and P.A. 
De Hondt; and J. Johnson and 
B. Davenport 

1767 8vo English         

B.6.5.3. Lowman, Moses 
A rational of the ritual of the Hebrew worship : in 
which the wise designs and usefulness of that 
ritual are explain'd, and vindicated from objections 

    London Printed for J. Noon 1748 8vo English     
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.6.5.4. 
Witsius, Herman; 
Luchtmans, Jordaan 

Hermanni Witsii Meletemata Leidensia. : Quibus 
continentur prælectiones de vita et rebus gestis 
Pauli Apostoli. : Nec non dissertationum 
exegeticarum duodecas. : Denique commentarius 
in Epistolam Judæ Apostoli 

    
Lugd. Batavorum [Leiden 
(Netherlands)] 

At the shop of Jordanum 
Luchtmans 

1703 4to Latin 
Title page in red 
and black 

      

B.6.5.5. 
Witsius, Herman; 
Wolters,Jan 

Hermanni Witsii Exercitationes sacrae in 
symbolum quod Apostolorum diciture, et in 
Orationem Dominicam 

Edition 3 
reviewed by 
the author 

  Amstelædami [Amsterdam] 
At the shop of Joannem 
Wolters 

1697 4to Latin 
Title page in red 
and black; small 
vignette 
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B.6.5.6a Rimius, Henry 

A candid narrative of the rise and progress of the 
Herrnhuters, : commonly call'd Moravians or 
Unitas Fratrum, with a short account of their 
doctrines, drawn from their own writings. ... By 
Henry Rimius, . 

  3 volumes London 

Printed for A. Linde and sold 
by J. Robinson in Ludgate 
Street, Mrs Cook at the Royal 
Exchange, and j. Barnes 
opposite the Haymarket, and 
at his shop in the Court of 
Requests 

1753 8vo English         

B.6.5.6b 
Stinstra, Johannes; 
Rimius, Henry 

A pastoral letter against fanaticism : address'd to 
the Menonists of Friesland 

  3 volumes London 

Printed for A. Linde and sold 
by J. Robinson in Ludgate 
Street, Mrs Cook at the Royal 
Exchange 

1753 8vo English         

B.6.5.6c Whitefield, George 
An expostulatory letter, addressed to Nicholas 
Lewis, Count Zinzendorff, and Lord Advocate of the 
Unitas Fratrum. By George Whitefield 

Edition 2 3 volumes London 

Printed for G. Keith,and  J. 
Oswald and sold at the 
Tabernacle House near 
Moorfields 

1753 8vo English         

B.6.5.7-8 Basnage, Jacques 
Sermons sur divers sujets de morale, de théologie 
et de l'histoire sainte 

  2 volumes Rotterdam At Reinier Leers 1709 8vo French 
Vignette on title 
page 

      

B.6.7.9 White, Francis 
A treatise of the Sabbath-day : containing a 
defence of the orthodoxall doctrine of the Church 
of England against Sabbartarian-novelty 

    London Printed by Richard Badger 1635 4to English 
Small engraving 
on title page 

      

B.6.5.10 Crellius, Johannes 

The two books of John Crellius Francus, : touching 
one God the Father. Wherein many things also 
conserning the nature of the Son of God, and the 
Holy Spirit are discoursed of 

    London 
Printed in Kosmoburg 
[London] 

1665 4to English 
Title page in red 
and black 

      

B.6.5.11 Crellius, Johannes 

The two books of John Crellius Francus, : touching 
one God the Father. Wherein many things also 
conserning the nature of the Son of God, and the 
Holy Spirit are discoursed of 

    London 
Printed in Kosmoburg 
[London] 

1665 4to English         

B.6.5.12 Wells, Edward 
Elementa arithmeticæ numerosæ et speciosæ In 
usum juventutis academicæ Auctore Edv. Wells, 
S.T.P. 

    London 

At the expense of J.& J. 
Knapton, j. Senex, G. & J. 
Innys, J. Osborn and T. 
Longman 

1726 8vo Latin         

B.6.5.13a Emmius, Ubbo 

Vetus Græcia, illustrata studio & operâ Ubbonis 
Emmii Frisii ... Opus distinctum in tomos tres: 
quorum I. Descriptionem habet regionum a Græcis 
habitarum, cum adjunctis insulis: II. Complectitur 
res gestas Græcorum: III. 

  volumei 
Lugduni Batavorum [Leiden  
(Netherlands)] 

From the shop of 
Bonaventuræ & Abrahami 
Elzevir, 

1626 8vo; 3 volumes in 1 Latin         

B.6.5.13b Emmius, Ubbo Vetus Græcia,Complectitur res gestas   Volume ii 
Lugduni Batavorum [Leiden 
(Netherlands)] 

From the shop of 
Bonaventuræ & Abrahami 
Elzevir, 

1626 8vo; 3 volumes in 1 Latin         
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B.6.5.13c Emmius, Ubbo 
Vetus Græcia,Repræsentat statum ac formam 
præcipuarum ejus gentis rerumpublicarum 

  Volume iii 
Lugduni Batavorum [Leiden 
(Netherlands)] 

From the shop of 
Bonaventuræ & Abrahami 
Elzevir 

1626 8vo; 3 volumes in 1 Latin         

B.6.5.14 Tyrius, Maximus 

Maximi Tyrii Dissertationes : Ex nova 
interpretatione recens ad Græcum contextum 
aptata & collocata e regione: additis numeris & 
erroribus snteriorum editionum quam diligenter 
detersis. 

    
Lugduni [Leiden 
(Netherlands)] 

Sumptibus Claudii Larjot 1630 8vo Latin Title vignette       

B.6.5.15 Daillé, Jean 1594-1670 
Exposition des deux premiers chapitres de l'Epitre 
de Sainct Paul aux Filippiens : en seize sermons, 
prononcés à Charenton 

    Charenton, Paris Melchior Mondiere 1644 8vo french       
Inscribed, 
"Rachel Desser 
[?]" 

B.6.5.16 Daillé, Jean 1594-1670 
Exposition des trois et qvatriesme chapitres de 
l'epitre de S. Pavl aux Philippiens, en treize 
sermons, prononcez à Charanton ... 

    Chantaron, Paris 
Se vendent à Charanton, Par 
M. Mondiere 

1647 8vo French         

B.6.5.17 
Bulkley, Charles 1719-
1797 

The Christian minister     London 
Printed for John Noon and J. 
Payne 

1758 8vo English         

B.6.5.18 
Hody, Humphrey 
1659-1707 

Contra historiam Aristeae de LXX interpretibus 
dissertatio : in qua probatur illam a Judaeo aliquo 
confictam fuisse ad conciliandam authoritatem 
versioni Graecae ... 

    Oxonii [Oxford (England)] 
typis Leon. Lichfield, impensis 
Ant. Stephens bibliopolae 
Oxon 

1684 8vo Latin       
Inscribed, "Ric: 
Petrie" on title 
page 

B.6.5.19 
Gastrell, Francis 1662-
1725 

The certainty and necessity of religion in general: 
or, The first grounds & principles of humane duty 
establish'd; in eight sermons preach'd at S. Martins 
in the Fields at the lecture for the year 1697, 
founded by the honorable Robert Boyle, Esquire 

    London Printed for Tho. Bennet 1697 8vo English         

B.6.5.20 
Sherlock, Thomas 
1678-1761 

Several discourses preached at the Temple church 
By Tho. Sherlock, ... 

Edition 3   London 
Printed for J. Whiston and B. 
White ;  W. Owen ; and E. 
Baker 

1755 8vo English       

Inscribed, 
"Robert Gordon" 
on flyleaf, and 
"Alex Gordon" on 
flyleaf. Also, "The 
gift of ...[?] Robt. 
Gordon of Belfast 
to me July [?] 8th 
1757. Alex 
Gordon." 

B.6.5.21 
Sandersonus, 
Robertus 

De obligatione conscientiæ prælectiones decem.: 
Oconii in scholâ theologicâ habitæ. Anno Dom. 
MDCXLVII 

    Londini [London] 
impensis R. Littlebury, R. 
Scott, T. Sawbridge & G. 
Wells 

1686 8vo Latin         
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B.6.5.22   The life of Bedell             English 
Title page 
missing 

    

Robertus Mc 
Bride Vereformus 
est professor 
Feujuer Libris 
anno dominio  
/3? Inside back 
cover 

B.6.5.23a Buchanan, George Rerum Scoticarum historia           8vo; 2 volumes in 1 Latin 

Title page 
missing; first 
few pages 
appear to have 
been half eaten 

      

B.6.5.23b Buchanan, George De iure regni apud Scotos         No date 8vo; 2 volumes in 1 Latin         

B.6.6.1 Przipcovus, Samuel 

Cogitationes sacræ ad initium euangelii Matthæi et 
omnes epistolas apostolicas : Nec non tractatus 
varii argumenti, præcipue de iure Christiani 
magistratus 

    

Eleutheropoli [Fictitious 
imprint. Actual location 
varies.  
Known locations include 
Amsterdam, 
Basel, and London.] 

  1692 4to Latin 
Engraving on 
title page 

      

B.6.6.2 

Illyricus, Matthias 
Flacius;  Stoer, 
Jacques; Chouët,  
Jacques 

Catalogus testium veritatis : qui, ante nostram 
ætatem, Pontificum Romanorum primatui 
variísque papismi superstitionibus, erroribus, ac 
impiis fraudibus reclamarunt: 

New amended   Geneva 
Printed in the shop of Iacobi 
Stœr, & Iacobi Chouët 

1608 12mo Latin 
Vignette on title 
page 

      

B.6.6.3 Calvinus In psalmos et Isaiam           4to Latin 
Title page  
missing 

      

B.6.6.4 Calvin, Jean 
Ioannis Calvini Praelectiones, in duodecim 
prophetas (quos vocant) minores 

    Geneva 
At the shop of Eustathium 
Vignon 

1581 12mo Latin         

B.6.6.5 

Forbes, John;  
Wetstein,  Henricus;  
Wetstein, Rudolf; 
Wetstein,  Gerhard 

Reverendi viri Johannis Forbesii ... Opera omnia, : 
inter quae plurima posthuma, reliqua ab ipso 
Auctore interpolata, emendata arque aucta. 
Seriem omnium exhibit prima post praefationem 
pagina 

    
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

At the shop of Henricum 
Wetstenium, ut & Rod. & 
Gerh. Wetstenios 

1703 4to Latin         

B.6.6.6 John Forbes 

Instructiones historico-theologicae de doctrina 
Christiana : & vario rerum statu, ortisque erroribus 
& controversiis, iam inde a temporibus apostolicis, 
ad tempora usque seculi decimi-septimi priora 

New   
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

At the shop of Henricum 
Wetstenium ut & Rodolphum 
& Gerhardum Wetstenios 

1702 4to Latin         
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B.6.6.7 

Wilkins, John, D.D. 
Dean of Ripon, and 
Fellow of the Royal 
Society 

An essay towards a real character, and a 
philosophical language 

    London 
Printed for S.A: Gellibrand 
and John Martin printer to 
the Royal Society 

1668 4to English 
Engraving on 
title page 

    

Donum Johan 
Louilact Baron de 
Husby?..? To 
Pettus? 

B.6.6.8   

Bibliotheca fratrum Polonorum, quos Unitarios 
vocant : instructa operibus omnibus Fausti 
Socini..., Johannis Crellii..., Jonae Slichtingii a 
Bucowietz..., Johannis Ludovici Wolzogenii..., 

    Irenopoli [Amsterdam]   1656 4to Latin     
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.6.6.9 
van Limborch, 
Philippus 

Philippi a Limborch SS. theologiæ inter 
Remonstrantes professoris Theologia Christiana : 
ad praxin pietatis ac promotionem pacis 
Christianæ unice directa 

Edition 3   
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

At the shop of Sebastianum 
Petzoldum 

1700 4to Latin         

B.6.6.10   Appiani historia           4to Latin 
Title page 
missing 

      

B.6.6.11 

Terence;  Donatus, 
Aelius;   Calfurnio, 
Giovanni;  Erasmus, 
Desiderius;  Estienne, 
Robert 

P. Terentii Comoediae sex, tum ex Donati 
co[m]mentariis, tum ex optimorum, praesertim 
veterum, exe[m]plarium collatione, diligentius 
quàm vnquam antehac, emendatae : 

    Paris 
From the shop of Roberti 
Stephani 

1536 12mo Latin 
Engraving on 
title page 

      

B.6.6.12a 
Jewel, John ;  
Cranmer, Thomas 

Certaine sermons or homilies : appointed to be 
read in churches. In the time of the late Queene 
Elizabeth of famous memory. And now thought fit 
to be reprinted by authority from the Kings most 
excellent Majesty 

  I London 

Printed by John Norton for 
Ioyce Norton and Richard 
Whitaker and to be sold at 
their shop 

1633 
12mo; 2 volumes in 
1 

English 
Engraved title 
page 

      

B.6.6.12b 
Jewel, John ;  
Cranmer, Thomas 

The second tome of holilies of such matters as 
were promised and entitled in the former part of 
homilies 

  Ii London 

Printed by John Norton for 
Ioyce Norton and Richard 
Whitaker and to be sold at 
their shop 

1633 
12mo; 2 volumes in 
1 

English 
Engraved title 
page 

      

B.6.6.13 

Burnet, Gilbert;  
Burnet, Sir,Thomas ; 
Rhames, Aaron ;  
Hyde, John;  Gunne, 
Richard 

Bishop Burnet's History Of His Own Time. 1, From 
the Restoration of King Charles II. To The 
Settlement of King William and Queen Mary at the 
Revolution : To which is prefix'd A Summary 
Recapitulation of Affairs in Church .. 

  volume I Dublin 
Printed by A. Rhames for 
J.Hyde, R. Owen, and E. 
Dobson 

1724 Folio; in 2 volumes English 
Title page in red 
and black 

      

B.6.6.14 

Burnet, Gilbert;  
Burnet, Sir,Thomas ; 
Rhames, Aaron ;  
Hyde, John;  Gunne, 
Richard 

Bishop Burnet's History of his own time … : From 
the Revolution to the … Treaty of Peace at Utrecht 
… To which is added author's life, by the editor 

  Volume ii Dublin 

Printed by A. Rhames for 
S.Hyde, R. Gunne,  R. Owen, 
J. Smith and W. Bruce and S. 
Brock Booksellers 

1734 Folio; in 2 volumes English 
Title page in red 
and black 
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B.6.6.15 Claude, Jean 

The Catholick doctrine of the Eucharist in all ages: 
in answer to what M. Arnaud, Doctor of the 
Sorbon alledges touching the belief of the Greek, 
Moscovite, Armenian, Jacobite, Nestorian, Coptic, 
Maronite, … 

    London 
Printed for R.Royston, 
bookseller to his most sacred  
majesty the 

1684 
4to; 2 parts in 1 
volume 

English 
Title page 
engraving 

      

B.6.7.1. 
de Salluste Du Bartas, 
seigneur, Guillaume; 

Du Bartas his divine weekes and workes: with a 
complete collection of all the other ... works, 
translated and written by ... Josuah Sylvester 

    London 
Printed by Robert Young with 
additions 

1641 12mo Engilsh 
Engraved title 
pages; torn at 
corners 

Sylvester, Josuah 
translator 

    

B.6.7.2 Turner, William 

A compleat history Of the most Remarkable 
Providences, both of Judgement and Mercy, Wich 
have Hapned in this present age : Extracted From 
the Best Writers, the Authors own observations, 
and 

    London Printed for John Dunton 1697 Folio English         

B.6.7.3 
van Limborch, 
Philippus;  Le Clerc, 
Jean 

Philippi a Limborch ss. theologiæ inter 
Remonstrantes professoris Theologia christiana ad 
praxim pietatis ac promotionem pacis christianæ 
unice directa 

Edition 4 
reviewed and 
augmented by 
the author 

  
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

At the shop of Rodolph and 
Gerhard Wetsitenios H.FF. 

1715 4to Latin     
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.6.7.4 Grotius, Hugo 
Hugonis Grotii Annotationes in libros 
Evangeliorum… 

    Amsterdami [Amsterdam] 
At the shop of Joh and 
Cornelium Blaeu 

1641 4to Latin         

B.6.7.5 Tillotson, John 

The works of the most Reverend Doctor John 
Tillotson, late lord archbishop of Canterbury : 
Containing fifty four sermons and discourses, on 
several occasions. Together with the rule of faith. 
being all that were published by his grace himself,.. 

Edition 9   Dublin 
Printed by and for George 
Grierson 

1726 Folio English         

B.6.7.6   
Ecclesiastica historia : integram ecclesiae Christi 
ideam ... per aliquot studiosos et pios viros in urbe 
Magdeburgica 

    
Basileae [Basel 
(Switzerland)] 

For Ioannem by Oporius 1560 12mo Latin       

Reverendo vivo 
Dr Johanni 
Matthoe func 
librum memoriae 
cons grande ergo 
dat ? Signed ?  
Anno Domini 
1661 18 Junii 

B.6.7.7. Rushworth, John 

Historical collections of private passages of state. 
Weighty matters in law. Remarkable proceedings 
in five Parliaments. Beginning the sixteenth year of 
King James, anno 1618. and ending the fifth year 
of King Charles, anno 1629 

    London 
Printed by J.A. for Robert 
Boulter 

1682 4to English 
Small engraving 
on title page 
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B.6.7.8 Pappus, of Alexandria 
Pappi Alexandrini mathematicae collectiones a 
Federico Commandino urbinate in Latinum 
conversae, & commentariis illustratae. 

    Bononiae[Bologna] 
Ex Typographia H.H. de 
Ducciis 

1660 Fol Latin 
Title page in red 
and black 

  

Title page is 
stamped 
"Biblioteca 
Collegii 
Belfastiensis" 

Inscribed, "Ex 
Libris Johannis 
Hellins S.T.B. et 
R.S.S. MDCCCXIII. 
Es dono 
Nathanielis 
Hearding." on 
title page 

B.6.7.9 
Huygens, Christiaan 
1629-1695 

Horologium oscillatorium sive de motu 
pendulorum ad horologia aptato demonstrationes 
geometricæ 

    Parisiis [Paris] 

Apud F.Muguet, Regis & 
Illustrissimi Archiepiscopi 
Typographum, via Citharae, 
ad insigne trium Regum 

1673 Fol Latin     

Title page is 
stamped 
"Biblioteca 
Collegii 
Belfastiensis" 

  

B.6.4.10 
Viète, François 1540-
1603 ; Schooten, 
Frans van 1615-1660 

Francisci Vietae Opera mathematica in unum 
volumen congesta ac recognita, opera atque 
studio Francisci à Schooten. 

    
Lugduni Batavorum [Leiden 
(Netherlands)] 

Ex officina Bonavetnturae & 
Abrahami Elzeviriorum 

1646 Fol Latin     

Stamped 
"Biblioteca 
Collegii 
Belfastiensis" 
on title page, 
and 
"MUSEUM 
BRITAN 
NICUM" on 
the verso 

  

B.6.7.11 
Baillie, Robert 1599-
1662 

Operis historici et chronologici libri duo : in quibus 
historia sacra & profana compendiosè deducitur ex 
ipsis fontibus, a creatione mundi ad Constantinum 
Magnum, & quaestiones ac dubia chronologica, 
quae ex V. & N. ... 

    Amstelodami [Amsterdam] Apud Joannem a Sommeren 1668 4to Latin 
Title page in red 
and black. 
Frontispiece 

      

B.6.7.12 

Philostratus the 
Athenian 2nd/3rd 
cent ; Blount, Charles 
1654-1693 

The two first books, of Philostratus, concerning the 
life of Apollonius Tyaneus: written originally in 
Greek, and now published in English: together with 
philological notes upon each chapter. 

    London 
Printed for Nathaniel 
Thompson 

1680 Fol English 
Title page in red 
and black 

      

B.6.4.13 

Baxter, Richard 1615-
1691 ; Sylvester, 
Matthew 1636 or 7-
1708 

Reliquiæ Baxterianæ, or, Mr. Richard Baxter's 
narrative of the most memorable passages of his 
life and times 

    London 
Printed for T. Parkhurst, J. 
Robinson, F. Lawrence and F. 
Dunton 

1696 Fol English       

Inscribed John 
Salmon, London. 
July 16 1696. Cost 
20/6 

B.6.7.14 

Athanasius, Saint 
Patriarch of 
Alexandria ; Nannius, 
Petrus 1500-1557 

[Tou en Hagiois Patros Hēmōn Athanasiou 
Archiepiskopou Alexandreias ta heuriskomena 
hapanta]. = B. Athanasii Archiepiscopi Alexandrini 
Opera quæ reperiuntur omnia. 

    Heidelbergae [Heidelberg] Ex Officina Commeliniana 1600 fol 
Greek, 
Ancient [to 
1453] 

Illustrated title 
page 

    
inscribed "Andw. 
Bryson December 
10th 1784" 
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B.6.7.15 
Calvin, Jean 1509-
1564 

Ioannis Calvini Tractatvs theologici omnes, nvnc 
primvm in vnvm volvmen certis classibus congesti : 
qvorvm aliqvi nec Latine nec Gallicè prius editi 
fuerunt : his accesservnt eivsdem Calvini in libros 
Senecæ de Clementia commentarij. 

    Genevæ [Geneva] 
Apud Petrum 
Santandreanum 

1576 fol Latin 
Illustrated title 
page 

    
Inscribed "John 
McBride" on title 
page 

B.6.7.16 Calvinus, Johannes 

Johannis Calvini operum omnium theologicorum, 
in quo continentur institutionis christianae 
religionis libri quatuor. Cum ind. Eiusdem Calvini 
epistolae & responsa. 

    Genevæ [Geneva] 
Apud Iohannem Vignon, 
Petrum & Iacobum Chouet 

1617 fol Latin 
Illustrated title 
page 

    
Name on title 
page, but difficult 
to read 

B.6.8.1 
Bochart, Samuel 
1599-1667 ; 

Samuelis Bocharti Opera omnia. : Hoc est Phaleg, 
Canaan, et Hierozoicon. Quibus accessere variæ 
dissertationes, hactenus fere omnes ineditæ, in 
quibus multa philologica, geographica, 
chronologica, theologica &c. 

Edition 3   
Lugduni Batavorum  
[Leiden (Netherlands)] 

Apud Cornelium Boutesteyn, 
& Jordanum Luchtmans. 
Trajecti ad Rhenum, Apud 
Guilielmum vande Water 

1692 fol Latin 

Illustrated title 
page in red and 
black. 
Frontispiece. 

    
Inscribed "Moses 
Cherry [?]" 

B.6.8.2 
Lhuyd, Edward 1660-
1709 

Archaeologia britannica, giving some account 
additional to what has been hitherto publish'd, of 
the languages, histories and customs of the 
original inhabitants of Great Britain ... Vol. 1, 
Glossography 

  Volume I   

Printed at the Theater for the 
author, and sold by Mr. 
Bateman ; and Jeremiah 
Pepyat bookseller 

1707 Fol English 
Illustrated title 
page 

      

B.6.8.3 
Maldonado, Juan de 
1534-1583 

R. P. Ioannis Maldonati Societatis Iesv theologi, 
Commentarii in qvatvor Evangelistas : in duos 
tomos diuisi, & nunc emendatius in lucem editi. 
Quorum prior eos, qui in Matthævm, & Marcvm; 
posterior eos, qui in Lvcam, & Ioannem, 
complectitur ... 

    
Mogvntiae [Mainz 
(Rhineland-Palatinate, 
Germany)] 

Sumptibus Hermanni Mylii 
Birckmanni, excudebat 
Balthasur Lippius 

1611 Fol Latin 
2 volumes in 1. 
Illustrated title 
page 

    
Inscribed "Geo. 
Walker" on title 
page 

B.6.8.4 
Casaubon, Isaac 1559-
1614 

Isaaci Casavboni Animadversionum in Athenaei 
Dipnosophistas libri XV : opus nunc primum in 
lucem editum: quo non solèm Athenaei libri 
quindecim ... recensentur ... 

    Lvgdvni [Lyon (France)] Apud Antonivm de Harsy 1600 Fol Latin 
Illustrated title 
page 

    
Inscribed "Geo 
Walker" on title 
page 

B.6.8.5-11 
Augustine Saint, 
Bishop of Hippo 

D. Aurelii Augustini Hipponensis episcopi, cuius 
praestantissima in omni genere monumenta : quae 
quidem inveniri possunt, universa, iam iterum ad 
optimorum & fidelissimorum exemplarium 
examen revocata, nova eruditiss ... 

  Volumes I-X 
Basileae [Basel 
(Switzerland)] 

Per Hieronymum Frobenium 
et Nicolaum Episcopium 

1556 Fol Latin 
10 volumes in 7. 
Illustrated title 
page 

  
The Belfast 
Library A.D. 
1675 

partially legible 
inscription reads 
"Anno Dom 1568 
... Fdm. Bunny 24 
[?]" (Vol I) 
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B.6.9.1-3 

Brandt, Geeraert 
1626-1685 ; 
Chamberlayne, John 
1666-1723 

The history of the Reformation and other 
ecclesiastical transactions in and about the Low-
countries : from the beginning of the eighth 
century, down to the famous Synod of Dort, 
inclusive ... 

  
Volumes I, II, 
IV 

London 
Printed by T. Wood, for 
Timothy Childe 

1720 Fol English 
Volume III is 
missing 

      

B.6.9.4 Ravanellus, Petrus 
Petri Ravanelli vticensis occitani Bibliotheca Sacra : 
sev, Thesavrvs scriptvrae canonicae amplissimvs. 
In qvo ea, qvae in vtroqve foedere extant. 

    Genevae [Geneva] Sumptibus Petri Chouët 1654 
Fol [2 parts in 1 
volume.] 

Latin 
Title page in red 
and black (Red is 
very faded) 

      

B.6.9.5-7 Calmet, Augustin 

An historical, critical, geographical, chronological, 
and etymological dictionary of the Holy Bible, in 
three volumes : ... The whole ... illustrated with 
above one hundred and sixty copper-plates. ... 

  3 volumes   

Printed for J. J. and P. 
Knapton, D. Midwinter and A. 
Ward, a. Bettesworth and C. 
Hitch, J. Pemberton, J. 
Osborn and T. Longmam, C. 
Rivington, F. clay, J. Batley,R. 
Hart, and T. Hatchett 

1732 Fol; English 
Title page in red 
and black. 
Illustrated 

D'Oyly, Samuel;  
Colson, John 
(translators). 
Originally written in 
French and 
translated into 
English 

The Belfast 
Library A.D. 
1765 

Inscribed 
"Belfast. James 
...[?]" 

B.6.9.8-10 Lipsius, Justus 
Ivsti Lipsi. V.C. Opera omnia : Postremvm ab ipso 
avcta et recensita nvnc primvm copioso rervm 
indice illustrata. 

  4 volumes 
Antverpiae [Antwerp 
(Belgium) ] 

With more privileges and of 
the princes of the Belgae, the 
caesarean Plantiniana works 
of Balthasar 

1637 Fol.; 4 volumes in 3 Latin     
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

from William 
Drennan to the 
Belfast Library 

B.6.9.11 Boyse, J. 

The works of the reverend and learned Mr. Joseph 
Boyse of Dublin. Being a complete collection of all 
the discourses, sermons, and other tracts, which 
have been already published. 

  3 volumes London Printed for John Gray 1728 Fol.; 2 volumes in 1 English         

B.6.10.1 
Isocrates; Wolf,  
Hieronymus 

Isocratis Orationes et epistolae : cum latina 
interpretatione Hieronymi Wolfii ... editio 
postrema 

    
Coloniae Allobrogum 
[Geneva (Switzerland)] 

At the expense of Samuel 
Crispin 

1618 8vo 
Greek and 
Latin 

      
Ex libris The : 
??emet 

B.6.10.2 Wille, Balthasar 

Praecepta ethica, oeconomica, politica, concinnata 
ex Aristotele et optimis quibusvis scriptoribus: 
commentariis perspicuis explicata ac canonibus 
quibus praecipuae quaestiones deciduntur 

    
Bremae [Bremen 
(Germany)] 

[Printed] from the type of  
Bertholdi de Villiers 

1638 8vo Latin         

B.6.10.3 Theodotus, Salomon 

Henotikon dissecti Belgii, in quo historica relatio 
originis & progressus eorum dissidiorum 
continetur, quae in foederatis Belgii Provinciis 
remonstrantes & contra-remonstrantes per annos 
aliquot exagitarunt 

    
Vrsellis [Oberursel 
(Germany)] 

Printed for the author with 
Ubian s.s. th. Student by 
Wendelinus Junghen; 

1618 8vo Latin   
pseud. van Gilles 
Hafakker. 

    

B.6.10.4 
Tillotson, John;  
Stillingfleet, Edward 

The rule of faith, or, An answer to the treatises of 
Mr. I.S. entituled Sure-footing &c. 

    London 
Printed by H.C. for O. 
Gellibrand 

1676 8vo English         
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B.6.10.5   French-Latin dictionary               
Title page 
missing 

      

B.6.10.6-7 Brown, john 
A compendious history of the British churches in 
England, Scotland, Ireland, and America 

  2 volumes Glasgow Printed by John Bryce 1784 8vo English         

B.6.10.8   
Isocratis orationes et epistolae, graecè, cum latiná 
interpretatione hieronymi Wolfii 

    Flexiae [La Flèche (France)] At the shop ofI. Beze 1608 8vo Latin         

B.6.10.9 
King, William 1650-
1729 

De origine mali. : Authore Gulielmo King, S.T.D. 
Episcopo Derensi. 

    Dublinii [Dublin] 
Excudebat Andreas Crook, 
Typographus Regius 

1702 8vo Latin         

B.6.10.10 Joncourt, Pierre de 
Pensées utiles aux Chrétiens de tous états, sur 
divers sujets importans de la religion et de la pieté. 

    La Haye [The Hague] Chez Jean Kitto 1710 8vo French         

B.6.10.11 
Browne, Richard fl. 
1674-1694 

Prosodia pharmacopoeorum: or The apothecary's 
prosody. Shewing the exact quantities, in the 
pronunciation of the names of animals, vegetables, 
minerals and medicines, and of all other words 
made use of in pharmacy ... 

    London 
Printed for Benjamin 
Billingsley 

1685 8vo 
Latin and 
English 

        

B.6.10.13 Clarkson, David 
Primitive episcopacy stated and cleared from the 
Holy Scriptures and ancient records 

    London Printed for Nathaniel Ponder 1688 8vo English         

B.6.10.14a Helmichius, Wererus 
In historiam mirabilis effusionis spiritus sancti in 
prima Novi Testamenti Pentecoste super apostolos 
domini factae Homiliae vi 

    
Breme [Bremen 
(Germany)] 

Printed by Haredum Johannis 
Wesselii 

1630 8vo; 5 volumes in 1 Latin         

B.6.10.14b Drelincourt, Charles 

Discovrs svr l'arrest rendv av Conseil d'Etat le 31. 
ianuier de la present année 1647. au sujet de 
l'honneur que messieurs de la communion de 
Romepretendent estre deu à leur sacrement. 

    France 
Printed A la Ferté au Col for  
François Chayer 

1647 8vo; 5 volumes in 1 French         

B.6.10.14c   

Brief traite du Pain de l'Eucharistie, auquel est 
donne resolution sur la question du changement 
du Pain sans levains, au pain leve et ordinaire en 
l'usage de l'administration de la S. Cene. 

    Berne 
For Jean le Preux printer to 
the very powerful Lords of 
Berne 

1608 8vo; 5 volumes in 1 French         

B.6.10.14d Walæus, Antonius 
Dissertatio de Sabbatho, sive de vero sensu atque 
usu quarti præcepti 

    
Lugduni Batavorum [Leiden 
(Netherlands)] 

At the expense of B. & A. 
Elzevir 

1628 8vo; 5 volumes in 1 Latin         

B.6.10.14e 
Lavater, Ludwig ;  
Vermigli, Pietro 
Martire 

Trois livres des apparitions des esprits, fantosmes, 
prodiges, et accidens merueilleux : qui precedent 
souuentes fois la mort de quelque personnage 
renommé, ou vn grand changement és choses de 
ce monde 

    Paris 
Printed by François Perrin,for 
Jean Durant 

1571 8vo; 5 volumes in 1 French         
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B.6.10.15 Cudworth, Ralph 
A discourse concerning the true notion of the 
Lord's Supper, to which are added two sermons … 

Edition 2   London 
Printed by J. Flesher for R. 
Royston bookseller to the 
King's most excellent majesty 

1670 8vo English         

B.6.10.16 Famiano Strada Famiani Stradae prolusiones academicae.     Oxonii 

Printed by  E Theatro 
Sheldoniano at the expense 
of Jac. Fletcher book dealer 
in rare books 

1745 8vo Latin 
Small engraving 
on title page 

  
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.6.10.17a Bate, George 
Elenchi motuum nuperorum in Anglia. : Pars prima; 
simul ac juris Regii & Parlamentarii brevis 
enarratio, 

    London 

Printed by J. Fletcher and 
sold at the shop of 
R.Roystonbookseller to the 
King's most excellent majesty 

1663 
8vo; 2 parts in 1 
volume 

Latin         

B.6.10.17b 

Bate,George;   
Hertocks, George A;  
Flesher, James; 
Royston,  Richard 

Elenchi motuum nuperorum in Anglia pars 
secunda: simul ac Regis effugii mirabilis è prælio 
Wigorniæ enarratio. 

    London 

Printed by J. Fletcher and 
sold at the shop of 
R.Roystonbookseller to the 
King's most excellent majesty 

1663 
8vo; 2 parts in 1 
volume 

Latin 
Portrait 
opposite title 
page 

      

B.6.10.18   
Decreta Conciliorum provincialium annis 1583 et 
1624 Burdigalae celebratorum. 

    
Burdigalae [Bordeaux 
(France)] 

De la Court 1728 8vo Latin       
Libris 
Be…hirwary? 

B.6.10.19 Guild, William 

The throne of David, or An exposition of the 
second of Samuell wherein is set downe the 
pattern of a pious and prudent Prince, and a clear 
type of of [sic] the Prince of Princes Christ Iesus 
the sonne of David and his spirituall kingdome 

    Oxford 
Printed by w.Hall for Rob. 
Blagrave 

1659 8vo English         

B.6.10.20 Baxter, Richard 

A paraphrase on the New Testament, with notes, 
doctrinal and practical. : by plainness and brevity 
fitted to the use of religious families, in their daily 
reading of the scriptures; 

Edition 3 
corrected 

  London 

Printed for T. Parkhurst, at 
the Bible and Three Crowns 
at the lower-end of 
Cheapside; Sa. and John 
Sprint, at the Bell in Little-
Britain; J. Taylor, at the Ship, 
and J. Wyatt, at the Rose, in 
St. Paul's Church-yard 

1701 8vo English 

By the late 
Reverend 
Richard Baxter ; 
to which is 
added at the 
end, Mr. 
Baxter's account 
of his notes on 
some particular 
texts, for which 
he was 
imprison'd 

      

B.6.10.21 Priestley, Joseph 

An examination of Dr. Reid's Inquiry into the 
human mind on the principles of common sense, 
Dr. Beattie's Essay on the nature and immutability 
of truth, and Dr. Oswald's Appeal to common 
sense in behalf of religion 

    London Printed by J. Johnson 1774 8vo English         
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B.6.10.22 Williams, Johnt 

Twelve sermons preach'd at the lecture founded 
by Robert Boyle, Esq concerning the possibility, 
necessity and certainty of divine revelation. The 
second edition. To which are added, three 
sermons .. 

    London 
Printed for R. chiswell, P. 
nicholson, 

1708 8vo English         

B.6.10.23a Derodon, David Dispute de l'Eucharistie, par David Derodon,…     Geneve [Geneva] Pierre Aubert 1655 8vo French 
Small engraving 
on title page 

      

B.6.10.23b Derodon, David 
Dispute de la messe, ou discours sur ces paroles : 
ceci est mon corps 

    Geneve [Geneva] Pierre Aubert 1662 8vo French 
Small engraving 
on title page 

      

B.6.10.23c 
Derodon, David ca. 
1600-1664 

Dispvte De La Messe Ov Discovrs Svr Ces Paroles 
Ceci Est Mon Corps 

    Geneve Chez Philippe Albert 1662 8vo French 
Small engraving 
on title page 

    

Inscribed, 
"Lugduni pret 0-
6-0. Samuel 
Hallidie ... 1705" 
on flyleaf 

B.6.10.24a 
Fordyce, James 1720-
1796 

Theodorus : a dialogue concerning the art of 
preaching  ... To which is added, a sermon on the 
eloquence, and an essay on the action, of the 
pulpit. By the Reverend Mr. James Fordyce. 

Edition 3   London Printed for R. And J. Dodsley 1755 8vo English         

B.6.10.24b 
Fordyce, James 1720-
1796 

The methods of promoting edification by public 
institutions : an ordination-sermon. To which is 
added a charge. By James Fordyce, ... 

    Glasgow 
Printed for R. Banks, 
bookseller in Stirling 

1755 8vo English         

B.6.10.24c 
Fordyce, James 1720-
1796 

The eloquence of the pulpit : an ordination-
sermon : to which is added a Charge 

Edition 4   Glasgow 
Printed for R. Banks, 
bookseller in Stirling 

1755 8vo English         

B.8.1.1-2 Chamierus, Daniel 
Danielis Chamieri Panstratiae Catholicae, Siue 
Controversiarvm De Religione Adversvs Pontificios 
Corpvs 

  
Volumes I -
IV 

Francofurti [Frankfurt] Apud Egenolphum Emmelium 1627 Fol; 4 vols in 2 Latin         

B.8.1.3-5 Foxe, John 1516-1587 
Acts and monuments of matters most special and 
memorable, happening in the church: with an 
vniuersall history of the same ... 

  Volumes I-III London 
Printed for the Company of 
Stationers 

1684 Fol in 3 vols English Frontispiece     

Inscribed "Georg 
Meillon his books 
bought in london 
May 20th. Cost 
1:00:00 

B.8.1.6-9 
Zwinger, Theodor 
1533-1588 

Theatrum humanae vitae ... tertiatione novem 
voluminibus locupletatum, interpolatum, 
renovatum ... 

  Volumes I-29 
Basileae [Basel 
(Switzerland)] 

Per Eusebium Episcopium 1586 Fol. 29 volumes in 4 Latin       
Inscribed "Robert 
Maxwell" on title 
page 

B.8.1.10 
Bellarmino, Roberto 
Francesco Romolo 
Saint 1542-1621 

Disputationes Roberti Bellarmini Politiani, s.r.e. 
cardinalis : de controversiis Christianae fidei, 
adversus huius temporis haereticos; quatuor tomis 
comprehensae. 

  Volumes I, II Parisiis [Paris] 
Ex Officinis Tri-Adelphorum 
Bibliopolarum 

1608 
Fol. 4 volumes in 3 
[Volume III is 
missing] 

Latin       
Inscribed "Moses 
Cherry" on title 
page 
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B.8.1.11 
Bellarmino, Roberto 
Francesco Romolo 
Saint 1542-1621 

Disputationes Roberti Bellarmini Politiani, s.r.e. 
cardinalis : de controversiis Christianae fidei, 
adversus huius temporis haereticos; quatuor tomis 
comprehensae. 

  Volume IV Parisiis [Paris] 
Ex Officinis Tri-Adelphorum 
Bibliopolarum 

1608 
Fol. 4 volumes in 3 
[Volume III is 
missing] 

Latin       

Inscribed "James 
Livingstone, 
January..." on 
flyleaf, and 
"Moses Cherry" 
on title page. 

B.8.1.12 
Mather, Cotton 1663-
1728 

Magnalia Christi Americana, or, The ecclesiastical 
history of New-England : from its first planting in 
the year 1620. unto the year ... 1698 : in seven 
books ... [Title page is missing] 

      Printed for Thomas Parkhurst 1702 Fol. [7 books in 1]           

B.8.1.13   
SS. [Sanctorum] patrum qui temporibus apostolicis 
floruerunt, Barnabae, Clementis, Hermae, Ignatii, 
Polycarpi opera vera et suppositicia 

  Volume I 
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

Wetstenius 1724 Fol Latin       
Inscribed "Moses 
Cherry" on title 
page 

B.8.1.14   
SS. [Sanctorum] patrum qui temporibus apostolicis 
floruerunt, Barnabae, Clementis, Hermae, Ignatii, 
Polycarpi opera vera et suppositicia 

  Volume II 
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

Wetstenius 1724 Fol Latin         

B.8.2.1-2 Gregory, Pope 

Divi Gregorii Papae huius nominis primi, 
cognomento magni, omnia quae extant, opera, 
nunc iterum accuratiore diligentia à mendis multis 
repurgata. ... 

  Volumes I, II Lugduni [Lyon (France)] Apud Hugonem à Porta 1551 Fol Latin       

Inscribed "M. 
Browne", and "P. 
Ward" on title 
page. Also "Fr. 
Illefonsus[?] 
Garcia" at the 
bottom of the 
page. 

B.8.1.15 [Calvinus] [In Novum testamentum] No title page           Folio Latin 
Title page is 
missing 

      

B.8.2.3 
Chrysostomus, 
Johannis 

S. Joannis Chrysostomi Opera Graecé, 
Octovoluminibus 

  Volume I Etonae 
Excudebat Ioannes Norton, in 
Graecis &c. Regius 
Typographus. 

1612 Folio 
Greek, 
Modern 
[1453- ] 

        

B.8.3.4-5 
Chrysostomus, 
Johannis 

S. Joannis Chrysostomi Opera Graecé, 
Octovoluminibus 

  Volume II, III Etonae 
Excudebat Ioannes Norton, in 
Graecis &c. Regius 
Typographus. 

1612 Folio 
Greek, 
Modern 
[1453- ] 

        

B.8.2.6 
Chrysostomus, 
Johannis 

S. Joannis Chrysostomi Opera Graecé, 
Octovoluminibus 

  Volume IV Etonae 
Excudebat Ioannes Norton, in 
Graecis &c. Regius 
Typographus. 

1612 Folio 
Greek, 
Modern 
[1453- ] 

        

B.8.2.7-10 
Chrysostomus, 
Johannis 

S. Joannis Chrysostomi Opera Graecé, 
Octovoluminibus 

  
Volume V-
VIII 

Etonae 
Excudebat Ioannes Norton, in 
Graecis &c. Regius 
Typographus. 

1612 Folio 
Greek, 
Modern 
[1453- ] 

    

The Belfast 
Library 
(Volume VII 
only) 
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B.8.2.11 
Rivet, André 1572-
1651 

Andreae Riveti Pictavi Sammachentini, ss. 
theologiae doctoris, et sacrarum literarum in 
celeberrima Lugdunensi Batavorum Academia olim 
professoris, Operum theologicorum quae Latine 
edidit ... 

  Volume I Roterodami [Rotterdam] 
Ex officina typographica 
Arnoldi Leers 

1651 Folio Latin         

B.8.2.12 
Rivet, André 1572-
1651 

Andreae Riveti Pictavi Sammachentini, ss. 
theologiae doctoris, et sacrarum literarum in 
celeberrima Lugdunensi Batavorum Academia olim 
professoris, Operum theologicorum quae Latine 
edidit ... 

  Volume II Roterodami [Rotterdam] 
Ex officina typographica 
Arnoldi Leers 

1652 Folio Latin         

B.8.2.13-14 
Rivet, André 1572-
1651 

Andreae Riveti Pictavi Sammachentini, ss. 
theologiae doctoris, et sacrarum literarum in 
celeberrima Lugdunensi Batavorum Academia olim 
professoris, Operum theologicorum quae Latine 
edidit ... 

  Volume I, II Roterodami [Rotterdam] 
Ex officina typographica 
Arnoldi Leers 

1651 Folio Latin         

B.8.2.15 
Scapula, Johann ca. 
1540-ca. 1600 

Lexicon græco-latinum novum : in quo ex 
primitivorum & simplicium fontibus derivata atque 
composita ordine non minus naturali, quàm 
alphabetico, breviter & dilucidè deducuntur 

Editio ultima, 
priori 
locupletior & 
correctior 

  
Basileae [Basel 
(Switzerland)] 

Apud Henricpetrinos 1628 Folio Latin     
The Belfast 
Library 
A.D.1765 

Inscribed "Robert 
Maxwell May 6th 
1690" on title 
page 

B.8.3.1 
Poole, Matthew 1624-
1679 

Annotations upon the Holy Bible : wherein the 
sacred text is inserted, and various readings 
annex'd, together with the parallel scriptures ... 

  Volume I London 

Printed for Thomas 
Parkhurst, Dorman Newman, 
Jonathan Robinson, Brabazon 
Ailmer, Thomas Cockerill and 
Benjamin Alsop 

1688 Folio English         

B.8.3.2 
Poole, Matthew 1624-
1679 

Annotations upon the Holy Bible : wherein the 
sacred text is inserted, and various readings 
annex'd, together with the parallel scriptures ... 
[Title page and preface are missing] 

  Volume II London     Fol English         

B.8.3.3 
Poole, Matthew 1624-
1679 

Annotations upon the Holy Bible : wherein the 
sacred text is inserted, and various readings 
annex'd, together with the parallel scriptures ... 
[Title page is missing] 

Edition 4 Volume I Edinburgh   1701 Folio English       
Inscribed, 
"Alexander 
Sloan" on fly leaf 

B.8.3.4 
Poole, Matthew 1624-
1679 

Annotations upon the Holy Bible : wherein the 
sacred text is inserted, and various readings 
annex'd, together with the parallel scriptures ... 
[Title page is missing] 

Edition 4 Volume II Edinburgh 
Printed by the heirs and 
successors of Andrew 
Anderson 

1701 Folio English         

B.8.3.5 Episcopius, Simon 
Opera theologica. Quorum catalogum versa pagina 
exhibet 

  Volume I 
Amstelaedami 
[Amsterdam] 

Printed by  Ioannis Blaev 1650 Folio Latin       
Inscribed, "Tho. 
Wilson" on title 
page 
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B.8.3.5 Episcopius, Simon 
Opera theologica. Quorum catalogum versa pagina 
exhibet 

  Volume II Rotterdam 
Printed by Guilielmi van der 
Hoeve and sold at the shop 
of Arnold Leers 

1665 Folio Latin       
Inscribed, "Tho. 
Wilson" on title 
page 

B.8.3.7. 
Hieronymus, 
Eusebius. 

Opera-Opus epistolarum divi Hieronymi 
Stridonensis una cum scholijs Des. Erasmi 
Roterodami : denuo per illum … recognitum, 
correctum ac locupletatum 

  Volumes I-III Parisiis [Paris] 
At the shop of Claud. 
Chevallon 

1533 Folio; 3 in 1 Latin         

B.8.3.8 
Hieronymus, 
Eusebius. 

Opera-Opus epistolarum divi Hieronymi 
Stridonensis una cum scholijs Des. Erasmi 
Roterodami : denuo per illum … recognitum, 
correctum ac locupletatum 

  
Volumes IV-
V 

Parisiis [Paris] 
At the shop of Claud. 
Chevallon 

1533 Folio; 2 in 1 Latin         

B.8.3.9 
Hieronymus, 
Eusebius. 

Opera-Opus epistolarum divi Hieronymi 
Stridonensis una cum scholijs Des. Erasmi 
Roterodami : denuo per illum … recognitum, 
correctum ac locupletatum 

  
Volumes VI-
IX 

Parisiis [Paris] 
At the shop of Claud. 
Chevallon 

1533 Folio; 4 in 1 Latin         

B.8.3.10-11 Buxtorf, Johann 

Johannis Buxtorfi P. Tiberias, sive, Commentarius 
Masorethicus triplex : historicus, didacticus, 
criticus, ad illustrationem operis Biblici Basiliensis 
conscriptus, quo primùm historia Masoretharum 
Tiberiensium ... 

  Volumes I, II 
Basileæ [Basel 
(Switzerland)] 

Sumptibus Johannis Buxtorfi, 
bibliopolae, typis Joh. Jacobi 
Deckeri 

1665 Folio Latin, Hebrew     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.3.12 
Moréri, Louis;  Bayle, 
Pierre 

Le grand dictionaire historique, ou, Le melange 
curieux de l'histoire sacree et profane : qui 
contient en abregé les vies et les actions 
remarquables des patriarches 

  
2 volumes in 
1 

A Amsterdam ; & a La Haye 
[The Hague] 

At the expense of the 
company 

1702 Folio; 2 volumes French         

B.8.3.13 
Moréri, Louis;  Bayle, 
Pierre 

Le grand dictionaire historique, ou, Le melange 
curieux de l'histoire sacree et profane : qui 
contient en abregé les vies et les actions 
remarquables des patriarches 

  
2 volumes in 
1 

A Amsterdam ; & a La Haye 
[The Hague] 

At the expense of the 
company 

1702 Folio; 2 volumes French         

B.8.3.14 Taylor, John 
The Hebrew concordance adapted to the English 
bible : disposed after the manner of Burtorf. 

    London 

Printed by J. Waugh and W. 
Fenner and sold by P. Vaillant 
opposite Southampton Street 
in the Strand 

1754 Folio 
Hebrew-
English 

        

B.8.3.15 Taylor, John 
The Hebrew concordance adapted to the English 
bible : disposed after the manner of Burtorf. 

    London 

Printed by J. Waugh and W. 
Fenner and sold by P. Vaillant 
opposite Southampton Street 
in the Strand 

1754 Folio 
Hebrew-
English 

        

B.8.4.1. 
Limborch, Philippus 
van 

Philippi a Limborch Commentarius in Acta 
apostolorum et in Epistolas ad Romanos et ad 
Hebræos. 

    Roterodami [Rotterdam] 
At the shop of Bernardum 
Bos with the privilege o Ordd  
Holland  and  Friedland West 

1711 Folio Latin         
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B.8.4.2 

Schindler, Valentin; 
Humm, Anton; 
Caselius, Johannes; 
Engels, Engelbert; 
Keuchen, Walter 

Lexicon pentaglotton, Hebraicum, Chaldaicum, 
Syriacum, Talmudico-Rabbinicum, et Arabicum. : In 
quo omnes voces Hebrææ, Chaldææ, Syræ, 
Rabbinicæ & Arabicæ, adjectis hincinde Persicis 

    
Francofurti ad Moenum 
[Frankfurt am Main 
(Germany)] 

Care and under the auspices 
of Rulandiorum; printed by 
Anthonii Hummii 

1612 Folio 
Multiple 
languages 

    
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.8.4.3 Ware, James  Sir 

The antiquities and history of Ireland : by the Right 
Honourable Sir James Ware, Knt. Containing 1. His 
inquiries into the antiquities of Ireland ... 5. By way 
of appendix is added that ... 

    Dublin 

Printed by A. Crook printer to 
the Queen's most excellent 
majesty, for E. Dobson Castle 
Street and M. Gunne at Essex 
Street Gate 

1705 Folio English         

B.8.4.4. Pearson, John 
An expositon of the creed by John Lord Bishop of 
Chester 

Edition 10 
revised and 
corrected 

  London 

Printed by W. Bowyer for S. 
Keble at the Turk's Head and 
R. Gosling at the Mitre and 
Crown against St. Duncan's 
Church in Fleet Street 

1715 Folio English         

B.8.4.5-6 Quick, John 

Synodicon in Gallia reformata, or, the acts, 
decisions, decrees, and canons of those famous 
national councils of the reformed churches in 
France ... : the whole collected and composed out 
of original manuscript acts of those renowned 
synods … 

  2 volumes London 
Printed for T. Parkhurst and J. 
Robinson 

1693 Folio English         

B.8.4.7 Burnet, Gilbert 
The history of the reformation of the Church of 
England : the First Part. Of the Progress made in it 
during the Reign of King Henry the Viii. 

    Dublin 

Printed by A. Rhames for R. 
Gunne in Caple Street and J. 
Smith and W. Bruce on the 
Blind Key 

1730 Folio, in 2 volumes English         

B.8.4.8 Burnet, Gilbert 

The history of the Reformation of the Church of 
England : the second part [of 3]. Of the progress 
made in it till the settlement of it in the beginning 
of Q. Elizabeth's reign 

Edition 3 , 
corrected 

  Dublin 

Printed by A. Rhames for R. 
Gunne in Caple Street and J. 
Smith and W. Bruce on the 
Blind Key 

1730 Folio, in 2 volumes English         
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B.8.4.9   

The second volume of annotations upon all the 
books of the Old and New Testament : this second 
edition so enlarged, as they make an entire 
commentary on the sacred Scripture, the like 
never before published in English : 

  
Edition 2 
enlarged 

London Printed by John Legatt 1651 Folio English         

B.8.4.10 Strype, John 

Annals of the Reformation and establishment of 
religion, and other various occurrences in the 
Church of England; during the first twelve years of 
Queen Elizabeth's happy reign. : 

  Volume I London Printed for John Wyat 1709 Folio, in 2 volumes English         

B.8.4.11 Strype, John 

Annals of the Reformation and establishment of 
religion, and other various occurrences in the 
Church of England; commencing at the thirteenth 
year of Queen Elizabeth's reign: and ending at the 
conclusion of the year of our Lord,1580 

  Volume II London Printed for Thomas Edlin 1725 Folio, in 2 volumes English         

B.8.4.12 Ridgley, Thomas 

A body of divinity wherein the doctrines of the 
Christian religion are explained and defended : 
being the substance of several lectures on the 
Assembly's Larger catechism 

Edition 2, 
corrected 

Volume I London 

Printed for Daniel Midwinter 
in St. Paul's Churchyard; 
Aaron Ward, at the King's 
Arms in Little Britain; Richard 
Hett, at the Bible and Crown 
and John Oswald, at the Rose 
and Crown, both in the 
Poultry 

1734 Folio, in 2 volumes English         

B.8.4.13 Ridgley, Thomas 

A body of divinity wherein the doctrines of the 
Christian religion are explained and defended : 
being the substance of several lectures on the 
Assembly's Larger catechism 

  Volume II London 

Printed for Daniel Midwinter, 
in St. Paul's Churchyard; 
Aaron Ward, at the King's 
Arms in Little Britain; Richard 
Hett, at the Bible and Crown 
and John Oswald, at the Rose 
and Crown, both in the 
Poultry 

1733 Folio, in 2 volumes English         

B.8.4.14 Stillingfleet, Edward 

Origines sacrae : or, A rational account of the 
grounds of natural and revealed religion : to which 
is now added part of another book upon the same 
subject … 

Edition 8 Volume II London 
Printed for J.Heptinstall, for 
Henry and George Mortlock 

1709 Folio English         

B.8.4.15 Stillingfleet, Edward 
Origines britannicæ, or, the antiquities of the 
British churches with a preface concerning some 
pretended antiquities relating to Britain. 

  Volume III London 
Printed for J.Heptinstall, for 
Henry and George Mortlock 

1710 Folio English         
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B.8.4.16 Stillingfleet, Edward 

Several conferences between a Romish priest, a 
fanatick chaplain, and a divine of the Church of 
England concerning the idolatry of the Church of 
Rome, being a full answer to the late dialogues of 
T.G. 

  Volume VI London 
Printed for Henry and George 
Mortlock 

1710 Folio English         

B.8.4.17 Stillingfleet, Edward 
A discourse concerning the idolatry practised in 
the Church of Rome, and the hazard of salvation in 
the communion of it : ... 

  Volume V 1709 
Printed for Henry and George 
Mortlock 

1709 Folio English         

B.8.5.1. 
Alsted, Johann 
Heinrich 

Ioan Henrici Alstedii Scientiarum omnium 
Encyclopædiæ : tomus primus 

  Volume I 
Lugduni [Leiden 
(Netherlands)] 

At the expense of Ioannis 
Antonii Huguetan Filij, & 
Marci Antonii Ravaud 

1649 
Folio; 2 volumes in 
1 

Latin       
John Mc Bride 
1713 on title 
page 

B.8.5.2 
Alsted, Johann 
Heinrich 

Ioan Henrici Alstedii Scientiarum omnium 
Encyclopædiæ : tomus tertius 

  Volume II 
Lugduni [Leiden 
(Netherlands)] 

Sumptibus Ioannis Antonii 
Huguetan Filij, & Marci 
Antonii Ravaud 

1649 
Folio; 2 volumes in 
1 

Latin     
The Belfast 
Library 1765 

John Mc Bride 
1713 on title 
page 

B.8.5.3 

Bower, Archibald; 
Campbell, John; 
Psalmanazar, George;  
Sale, George; 
Shelvocke,George 

An Universal history : from the earliest account of 
time to the present 

Edition 2 Volume I London 

Printed for E.Symon, in 
Cornhill; T. Osborne in 
Gray's-Inn; J.Wood, in Pater-
Noster Row; and J.Croakatt 

1740 Folio; in 7 volumes English         

B.8.5.4 

Bower, Archibald; 
Campbell, John; 
Psalmanazar, George;  
Sale, George; 
Shelvocke,George 

An Universal history : from the earliest account of 
time to the present 

  Volume II London 

Printed for E.Symon, in 
Cornhill; T. Osborne in 
Gray's-Inn; J.Wood, in Pater-
Noster Row; and J.Croakatt 

1738 Folio; in 7 volumes English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.5.5 

Bower, Archibald; 
Campbell, John; 
Psalmanazar, George;  
Sale, George; 
Shelvocke,George 

An Universal history : from the earliest account of 
time to the present 

  Volume III London 

Printed for E.Symon, in 
Cornhill; T. Osborne in 
Gray's-Inn; J.Wood, in Pater-
Noster Row; and J.Croakatt 

1738 Folio; in 7 volumes English         

B.8.5.6 

Bower, Archibald; 
Campbell, John; 
Psalmanazar, George;  
Sale, George; 
Shelvocke,George 

An Universal history : from the earliest account of 
time to the present 

  Volume IV London 

Printed for E.Symon, in 
Cornhill; T. Osborne in 
Gray's-Inn; J.Wood, in Pater-
Noster Row; and J.Croakatt 

1739 Folio; in 7 volumes English         
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B.8.5.7 

Bower, Archibald; 
Campbell, John; 
Psalmanazar, George;  
Sale, George; 
Shelvocke,George 

An Universal history : from the earliest account of 
time to the present 

  Volume V London 

Printed for E.Symon, in 
Cornhill; T. Osborne in 
Gray's-Inn; J.Wood, in Pater-
Noster Row; and J.Croakatt 

1740 Folio; in 7 volumes English         

B.8.5.8 

Bower, Archibald; 
Campbell, John; 
Psalmanazar, George;  
Sale, George; 
Shelvocke,George 

An Universal history : from the earliest account of 
time to the present 

  Volume VI London 

Printed for E.Symon, in 
Cornhill; T. Osborne in 
Gray's-Inn; J.Wood, in Pater-
Noster Row; and J.Croakatt 

1742 Folio; in 7 volumes English         

B.8.5.9 

Bower, Archibald; 
Campbell, John; 
Psalmanazar, George;  
Sale, George; 
Shelvocke,George 

An Universal history : from the earliest account of 
time to the present 

  Volume VII London 

Printed for E.Symon, in 
Cornhill; T. Osborne in 
Gray's-Inn; J.Wood, in Pater-
Noster Row; and J.Croakatt 

1744 Folio; in 7 volumes English         

B.8.5.10   

Biographia Britanica, Or the lives of the most 
eminent persons who have flourished in Great 
Britain and Ireland from the carliest ages down to 
the present Times 

  Volume I London 

Printed for W.Innys, W. 
Meadows, J.Walthoe, T. Cox, 
A. Ward, J. and P. Knapton, 
T.Osborne, S. Birt, D. Browne, 
T. Longman and T. Shewell, 
H. Whitridge, R.Hett, C. Hitch, 
T. Astley, S. Austen, C. Davis, 
R.Manby and H. S. Cox, 
C.Bathurst, J.and R. Tonson .. 

1747 Folio English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.5.11   

Biographia Britanica, Or the lives of the most 
eminent persons who have flourished in Great 
Britain and Ireland from the carliest ages down to 
the present Times 

  Volume II London 

Printed for W.Innys, W. 
Meadows, J.Walthoe, T. Cox, 
A. Ward, J. and P. Knapton, 
T.Osborne, S. Birt, D. Browne, 
T. Longman and T. Shewell, 
H. Whitridge, R.Hett, C. Hitch, 
T. Astley, S. Austen, C. Davis, 
R.Manby and H. S. Cox, 
C.Bathurst, J.and R. Tonson .. 

1748 Folio English     
The Belfast 
Library 1765 
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B.8.5.12   

Biographia Britanica, Or the lives of the most 
eminent persons who have flourished in Great 
Britain and Ireland from the carliest ages down to 
the present Times 

  Volume III London 

Printed for W.Innys, W. 
Meadows, J.Walthoe, T. Cox, 
A. Ward, J. and P. Knapton, 
T.Osborne, S. Birt, D. Browne, 
T. Longman and T. Shewell, 
H. Whitridge, R.Hett, C. Hitch, 
T. Astley, S. Austen, C. Davis, 
R.Manby and H. S. Cox, 
C.Bathurst, J.and R. Tonson .. 

1750 Folio English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.5.13   

Biographia Britanica, Or the lives of the most 
eminent persons who have flourished in Great 
Britain and Ireland from the carliest ages down to 
the present Times 

  Volume IV London 

Printed for W.Innys, W. 
Meadows, J.Walthoe, T. Cox, 
A. Ward, J. and P. Knapton, 
T.Osborne, S. Birt, D. Browne, 
T. Longman and T. Shewell, 
H. Whitridge, R.Hett, C. Hitch, 
T. Astley, S. Austen, C. Davis, 
R.Manby and H. S. Cox, 
C.Bathurst, J.and R. Tonson .. 

1757 Folio English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.5.14 
Calvin, Jean; 
Bèze,Théodore de; 
Saint-André, Pierre de 

Ioannis Calvini Tractatus Theologici Omnes, nunc 
primum in unum volumen certis classibus congesti 
: quorum aliqui nec latine nec Gallicè prius editi 
fuerunt. His accesserunt eiusdem Calvini in libros 
Senecæ De Clementia Commentarij 

    
Genevae[Geneva 
(Switzerland)] 

At the shop of Petrum 
Santandreanum 

1576 Folio Latin         

B.8.5.15 

Tertullian; Rigault, 
Nicolas;  Le Prieur, 
Philippe; Joigny de 
Pamèle,  Jacques de; 
Novatianus.; 

Q. Septimii Florentis Tertulliani Opera     
Lutetiae Parisiorum [Paris 
(France)] 

At the expense of Societatis 
Typographicae, Librorum 
Officij, Ecclesiastici Iussu 
Regis Constitutae 

1664 Folio Latin         

B.8.5.16 Charnock, Stephen 
The works of the late learned divine Stephen 
Charnock, B.D. Vol. II : being several discourses 
upon various divine subjects. 

Edition 2, 
corrected 

  London 

Printed for Ben Griffin, in the 
Old Bailey; John Lawrence, at 
the Angel in Poultry; 
Elizabeth Harris, at the 
Harrow; and John Nicholson, 
at the Kings Arms, in Little 
Britain and Thomas Cockerill, 
in Amen Corner 

1699 Folio English         



176 
 

Shelfmark Person/ Organisation Title Edition Volume  Place of Publication Book Trader 
Year of 
Publication 

Physcial 
Description 

Language 
Note 

General Note Added Person Book Plate Inscription 

B.8.6.1.   
Testamenti Veteris Biblia sacra ... Quibus etiam 
adjunximus Novi Testamenti libros ... Quarta cura 
F. Junii ante obitum. Cum indice, etc 

    
Sancti Gervasii [Santi 
Gervasio] 

At the expense of 
Caldorianae Society 

1607 Folio Latin     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.6.2 

Justin, Martyr Saint; 
Lange, Johann;  
Lansselius, Pierre; 
Sylburg, Friedrich; 
Gessner, Conrad; 
Estienne, Henri; 
Nannius, Petrus; 
Seiler, Raphael; 
Athenagoras; 
Theophilus, Saint; 
Tatian; Hermas 

Sancti Patris nostri Justini philosophi et martyris 
opera : item Athenagorae Atheniensis, Theophili 
Antiocheni, Tatiani Assyrii, & Hermiae Philosophi 
tractatus aliquot ... quae omnia Graecè & Latinè 
emendatiora prodeunt 

Edition new   
Coloniae [Cologne 
(Germany)] 

At the shop of Jeremiam 
Schrey and Heinricum Joh. 
Meyerum 

1686 Folio 
Greek and 
Latin 

        

B.8.6.3. Harris, John 
Lexicon technicum, or, An universal English 
dictionary of arts and sciences : explaining not only 
the terms of art, but the arts themselves 

Edition 2 Volume I London 

Printed for Dan Brown,Tim 
Godwin, John Walthoe, John 
Nicholson, Ben Tooke, Dan 
Midwinter, Maurice Atkins, 
and Mary Coggan 

1708 Folio; in 2 volumes English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.6.4 Harris, John 
Lexicon technicum, or, An universal English 
dictionary of arts and sciences : explaining not only 
the terms of art, but the arts themselves 

  Volume II London 

Printed for Dan Brown,Tim 
Godwin, John Walthoe, John 
Nicholson, Ben Tooke, Dan 
Midwinter,Maurice Atkins, 
and T. Ward 

1710 Folio; in 2 volumes English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.6.5 Domat, Jean 

The civil law in its natural order: together with the 
publick law. Written in French by Monsieur Domat 
... and translated into English by William Strahan ... 
With additional remarks on some material 
differences between the civil law and the law of 
England 

  Volume I London 

Printed by J. Bettenham for 
E. Bell, J. Darby, A. 
Bettesworth, G. Strahan, F. 
Fayram, J. Pemberton, J. 
Hooke, C. Rivington, F. Clay, 
J. Batley, and E. Symon 

1722 Folio English         

B.8.6.6 Domat, Jean 

The civil law in its natural order: together with the 
publick law. Written in French by Monsieur Domat 
... and translated into English by William Strahan ... 
With additional remarks on some material 
differences between the civil law and the law of 
England 

  Volume II London 

Printed by J. Bettenham for 
E. Bell, J. Darby, A. 
Bettesworth, G. Strahan, F. 
Fayram, J. Pemberton, J. 
Hooke, C. Rivington, F. Clay, 
J. Batley, and E. Symon 

1722 Folio English         
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B.8.6.7 Henry, Matthew 

An Exposition of the five books of Moses : Viz. 
Genesis, Exodus, Leviticus, Numbers, 
Deuteronomy. Wherein each chapter is summ'd up 
in its contents; the sacred text inserted at large in 
distinct paragraphs; each paragraph reduc'd to its 
proper heads; 

    London 

Printed for T. Parkhurst, at 
the Bible and Three Crowns 
in Cheapside near Mercer's 
Chapel, and  J. Robinson at 
the Golden Lyon in St. Paul's 
Churchyard and J. Lawrence 
at the Angel in the Poultry 

1707 Folio English       
E. Cairns on title 
page 

B.8.6.8 Henry, Matthew 

An exposition of the Historical Books of the Old 
Testament : viz. Joshua, Judges, Ruth, I. & II. 
Samuel, I. & II. Kings, I. & II. Chronicles, Ezra, 
Nehemiah, and Esther. Wherein each chapter is 
summ'd up in it's contents, 

    London 

Printed for T. Parkhurst, at 
the Bible and Three Crowns 
in Cheapside near Mercer's 
Chapel, and  J. Robinson at 
the Golden Lyon in St. Paul's 
Churchyard and J. Lawrence 
at the Angel in the Poultry 

1708 Folio English         

B.8.6.9 Barrow, Isaac 

The works : of the learned Isaac Barrow, D.D. Late 
Master of Trinity-College in Cambridge. (being all 
his English works.) In three volumes. Published by 
his Grace Dr. John Tillotson, Late Archbishop of 
Canterbury. The first volume, Containing 

  Volume I London 

Printed for James Round in 
Exchane- Alley, Jacob Tonson 
in the Strans, and William 
Taylor in Pater- Noster Row 

1716 Folio English       

Mr. Thomas 
Crawford Ex 
Libris in faded ink 
on 
frontispiece;Thos. 
Crawford his 
book book on 
title page 

B.8.6.10 Barrow, Isaac 

The works of the learned Isaac Barrow, D.D. late 
Master of Trinity-College in Cambridge. (Being all 
his English works.) ... Published by His Grace, Dr. 
John Tillotson, late Archbishop of Canterbury 

  Volume I London 

Published by His Grace Dr. 
John Tillotson Late 
Archbishop of Canterbury 
and printed for Brabazon of 
Aylmer 

1700 Folio English         

B.8.6.11 Leslie, Charles 
The theological works of the Reverend Mr. Charles 
Leslie. 

  Volume II London Printed by W. Bowyer 1721 Folio, in 2 volumes English     
The 
BelfastLibrary 
1765 

  

B.8.6.12 
Wolzogenius, 
Johannis Ludovicus 

Johannis Ludovici Wolzogenii .̤ Operum Tomus 
Alter. Commentarium in Acta Apostolorum Et 
reliqua ejus scripta Didactica Et Polemica 
Comprehens 

    Irenopoli[Amsterdam]   1656 Folio Latin     
The 
BelfastLibrary 
1765 

  

B.8.6.13 Cave, William 
Guilielmi Cave ... Scriptorum ecclesiasticorum 
historia literaria : facili & perspicuâ methodo 
digesta, pars altera 

    London 
Printed by T. H. at the whole 
expense of Richard Chiswell 

1698 Folio London         
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B.8.6.14 Du Pin, Louis Ellies 

A new ecclesiastical history of the sixteenth 
century : volume the second. Containing an 
impartial and succinct history of the Council of 
Trent. The state of religion in England, France, 
Italy, Germany, Hungary 

  Volume II London 

Printed for A. and J. Churchill 
at the Back Swan in Pater-
Noster Row: and Tim Childe 
at the White Hart at the West 
Endof St.Paul's Churchyard 

1706 Folio English   
Originally written in 
French. 

    

B.8.6.15 Du Pin, Louis Ellies 

A new ecclesiastical history; containing an account 
of the controversies in religion; the lives and 
writings of ecclesiastical authors; an abridgment of 
their works, and a judgment on their style and 
doctrine: 

  Volume VIII London Printed for Abel Swall 1698 Folio English       
Jo…Abel 1758 on 
title page 

B.8.6.16 Bower, Archibald 
The history of the Popes : from the foundation of 
the See of Rome, to the present time 

  Volume V London 

Printed for the author and to 
be had at W. Sandby's, at the 
ship, opposite St,. Dunstan's 
Church Fleet Street; at 
Z.Stuart's at the Lamb,in 
Pater-Noster row; at Mr. 
Frith's, the Corner of the Old 
Jury, in the Poultry; and at 
the Author's opposite .. 

1761 4to English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.6.17   Scoticarum historia           4to Latin       
Ex libris Johannis 
Mc Vride 1780 

B.8.6.18 Kennet, White 
A complete history of England: with the Lives of all 
the Kings and Queens thereof, to the death of King 
William III … 

  Volume I London 

Printed for Brah. Alymer, 
Reb. Bonwick, Sam Smith, 
and Benj. Walford, Will 
Freeman, Tim Goodwin, Theo 
Bennett, Matth. Wooton, 
John Walthoe, Sam Manship, 
Theo Newborough, John 
Nicholson, Richard Parker 
and Benj. Tooke 

1706 Folio English         
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B.8.6.19 Kennet, White 
A complete history of England: with the Lives of all 
the Kings and Queens thereof, to the death of King 
William III … 

  Volume II London 

Printed for Brah. Alymer, 
Reb. Bonwick, Sam Smith, 
and Benj. Walford, Will 
Freeman, Tim Goodwin, Theo 
Bennett, Matth. Wooton, 
John Walthoe, Sam Manship, 
Theo Newborough, John 
Nicholson, Richard Parker 
and Benj. Tooke 

1706 Folio English         

B.8.7.1. Poole, Matthew 
Synopsis criticorum aliorumque S. Scripturæ 
interpretum 

  Volume I London 

Printed by J. Flesher (even to 
the I. Sam. and then by 2. 
Kings. inclusive to the end of 
the book)  & T. Roycroft : For 
sale at the shop of Cornelium 
Bee near Little Britain 

1669 Folio; in 5 volumes Latin       
Jo Mc Bride on 
title page 

B.8.7.2 Poole, Matthew 
Synopsis criticorum aliorumque S. Scripturæ 
interpretum 

  Volume II London 
Printed by J. Flesher and sold 
at the shop of Cornelium Bee 
near Little Britain 

1671 Folio; in 5 volumes Latin       
Claudius Gilbert 
on title page 

B.8.7.3 Poole, Matthew 
Synopsis criticorum aliorumque S. Scripturæ 
interpretum 

  Volume III London 

Printed by E. Flesher and sold 
by Carolum Smith , 
Bookseller at the Sign of The 
Black Swan near Fleet Street 

1673 Folio; in 5 volumes Latin       
Claudius Gilbert, 
John Mc Bride  on 
title page 

B.8.7.4 Poole, Matthew 
Synopsis criticorum aliorumque S. Scripturæ 
interpretum 

  
Volume IV 
part I 

London 

Printed by E. Flesher and sold 
by Carolum Smith , 
Bookseller at the Sign of The 
Angel near Fleet Street 

1674 Folio; in 5 volumes Latin       
Claudius Gilbert  
on title page 

B.8.7.5 Poole, Matthew 
Synopsis criticorum aliorumque S. Scripturæ 
interpretum 

  
Volume IV 
part II 

London 

Printed by E. Flesher and sold 
by Carolum Smith , 
Bookseller at the Sign of The 
Angel near Fleet Street 

1676 Folio; in 5 volumes Latin       
Claudius Gilbert  
on title page 
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B.8.7.6 Bayle, Pierre 

A general dictionary, historical and critical : in 
which a new and accurate translation of that of ... 
Mr. Bayle, with the corrections and observations 
printed in the late edition at Paris, is included ; 

  Volume I London 

Printed by James Bettenham  
for G. Strahan, J. Clarke, T. 
Hatchet in Cornhill; J. Gray in 
the Poultry; J. Batley in Pater-
Noster Row; T. Worrall, J. 
Shuckburgh in Fleetwood; J. 
Wilcox, A. Millar, C. Corbet in 
the Strand; T. Osborne in 
Gray's Inn; J. Brind 

1734 Folio; in 10 volumes English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.7.7 Bayle, Pierre 

A general dictionary, historical and critical : in 
which a new and accurate translation of that of ... 
Mr. Bayle, with the corrections and observations 
printed in the late edition at Paris, is included ; 

  Volume II London 

Printed by James Bettenham  
for G. Strahan, J. Clarke, T. 
Hatchet in Cornhill; J. Gray in 
the Poultry; J. Batley in Pater-
Noster Row; T. Worrall, J. 
Shuckburgh in Fleetwood; J. 
Wilcox, A. Millar, C. Corbet in 
the Strand; T. Osborne in 
Gray's Inn; J. Brind 

1735 Folio; in 10 volumes English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.7.8 Bayle, Pierre 

A general dictionary, historical and critical : in 
which a new and accurate translation of that of ... 
Mr. Bayle, with the corrections and observations 
printed in the late edition at Paris, is included ; 

  Volume III London 

Printed by James Bettenham  
for G. Strahan, J. Clarke, T. 
Hatchet in Cornhill; J. Gray in 
the Poultry; J. Batley in Pater-
Noster Row; T. Worrall, J. 
Shuckburgh in Fleetwood; J. 
Wilcox, A. Millar, C. Corbet in 
the Strand; T. Osborne in 
Gray's Inn; J. Bri 

1735 Folio; in 10 volumes English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.7.9 Bayle, Pierre 

A general dictionary, historical and critical : in 
which a new and accurate translation of that of ... 
Mr. Bayle, with the corrections and observations 
printed in the late edition at Paris, is included ; 

  Volume IV London 

Printed by James Bettenham  
for G. Strahan, J. Clarke, T. 
Hatchet in Cornhill; J. Gray in 
the Poultry; J. Batley and J. 
Wood in Pater-Noster Row; J. 
Shuckburgh in Fleet Street; J. 
Wilcox, A. Millar in the 
Strand; T. Osborne in Gray's 
Inn; J. Brindley in 

1736 Folio; in 10 volumes English     
The Belfast 
Library 1765 
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B.8.7.10 Bayle, Pierre 

A general dictionary, historical and critical : in 
which a new and accurate translation of that of ... 
Mr. Bayle, with the corrections and observations 
printed in the late edition at Paris, is included ; 

  Volume V London 

Printed by James Bettenham  
for G. Strahan, J. Clarke, in 
Cornhill; J. Gray in the 
Poultry; J. Batley and J. Wood 
in Pater-Noster Row; J. 
Shuckburgh, C. Corbet, G. 
Hawkins in Fleet Street; J. 
Wilcox, A. Millar in the 
Strand; T.Osborne in Gray's 
Inn; J. Br 

1737 Folio; in 10 volumes English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.7.11 Bayle, Pierre 

A general dictionary, historical and critical : in 
which a new and accurate translation of that of ... 
Mr. Bayle, with the corrections and observations 
printed in the late edition at Paris, is included ; 

  Volume VI London 

Printed by James Bettenham 
for G. Strahan, J. Clarke, in 
Cornhill; J. Gray in the 
Poultry; J. Shuckburgh,  C. 
Corbet, G. Hawkins in Fleet 
Street; J. Wilcox, A. Millar in 
the Strand; T.Osborne in 
Gray's Inn; J. Brindley in New 
Bond Street; J. Wood in Pater 

1738 Folio; in 10 volumes English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.7.12 Bayle, Pierre 

A general dictionary, historical and critical : in 
which a new and accurate translation of that of ... 
Mr. Bayle, with the corrections and observations 
printed in the late edition at Paris, is included ; 

  Volume VII London 

Printed by James Bettenham  
for G. Strahan, J. Clarke, in 
Cornhill; J. Gray in the 
Poultry; J. Shuckburgh, C. 
Corbet, G. Hawkins in Fleet 
Street; J. Wilcox, A. Millar in 
the Strand; T.Osborne in 
Gray's Inn; J. Brindley in New 
Bond Street; J. Wood in Pater 

1738 Folio; in 10 volumes English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.7.13 Bayle, Pierre 

A general dictionary, historical and critical : in 
which a new and accurate translation of that of ... 
Mr. Bayle, with the corrections and observations 
printed in the late edition at Paris, is included ; 

  Volume VIII London 

Printed by James Bettenham  
for G. Strahan, J. Clarke, in 
Cornhill; J. Gray in the 
Poultry; J. Shuckburgh, C. 
Corbet, G. Hawkins in Fleet 
Street; J. Wilcox, A. Millar in 
the Strand; T.Osborne in 
Gray's Inn; J. Brindley in New 
Bond Street; J. Wood in Pater 

1739 Folio; in 10 volumes English 
Title page in red 
and black 

  
The Belfast 
Library 1765 
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B.8.7.14 Bayle, Pierre 

A general dictionary, historical and critical : in 
which a new and accurate translation of that of ... 
Mr. Bayle, with the corrections and observations 
printed in the late edition at Paris, is included ; 

  Volume IX London 

Printed by James Bettenham  
for G. Strahan, J. Clarke, in 
Cornhill; J. Gray in the 
Poultry; J. Shuckburgh, C. 
Corbet, G. Hawkins in Fleet 
Street; J. Wilcox, A. Millar in 
the Strand; T.Osborne in 
Gray's Inn; J. Brindley in New 
Bond Street; J. Wood in Pater 

1739 Folio, in 10 volumes English 
Title page in red 
and black 

  
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.7.15 Bayle, Pierre 

A general dictionary, historical and critical : in 
which a new and accurate translation of that of ... 
Mr. Bayle, with the corrections and observations 
printed in the late edition at Paris, is included ; 

  Volume X London 

Printed by James Bettenham  
for G. Strahan, J. Clarke, in 
Cornhill; J. Gray in the 
Poultry; J. Shuckburgh, C. 
Corbet, G. Hawkins in Fleet 
Street; J. Wilcox, A. Millar in 
the Strand; T.Osborne in 
Gray's Inn; J. Brindley in New 
Bond Street; J. Wood in Pater 

1741 Folio, in 10 volumes English 
Title page in red 
and black 

  
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.7.16 
Du Pin, Louis Ellies 
1657-1719 

A new history of ecclesiastical writers : containing 
an account of the authors of the several books of 
the Old and New Testament; ... of the primitive 
fathers; ... also, a compendious history of the 
councils; with chronological tables ... 

Edition 3 Volume I Dublin 
Printed by and for George 
Grierson 

1723 Folio, in 2 volumes English 
Frontispiece. 
Title page in red 
and black 

      

B.8.7.17 
Du Pin, Louis Ellies 
1657-1719 

A new history of ecclesiastical writers : containing 
an account of the authors of the several books of 
the Old and New Testament; ... of the primitive 
fathers; ... also, a compendious history of the 
councils; with chronological tables ... 

Edition 3 Volume II Dublin 
Printed by and for George 
Grierson 

1723 Folio, in 2 volumes English 
Frontispiece. 
Title page in red 
and black 

      

B.8.8.1 
Herodotus b. 484 
B.C.? 

[Hē tou Hērodotou Halikarnasseōs historia 
(romanized form)] = Herodoti Halicarnassensis 
Historia 

  Volume 1 Glasguae [Glasgow] 
In aedibus academicis : 
Excudebant Robertus et 
Andreas Foulis 

1761 8vo, in 9 volumes 
Greek, 
Ancient [to 
1453] 

    
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.8.2-9 
Herodotus b. 484 
B.C.? 

[Hē tou Hērodotou Halikarnasseōs historia 
(romanized form)] = Herodoti Halicarnassensis 
Historia 

  Volumes II-IX Glasguae [Glasgow] 
In aedibus academicis : 
Excudebant Robertus et 
Andreas Foulis 

1761 8vo, in 9 volumes 
Greek, 
Ancient [to 
1453] 

    
The Belfast 
Library 1765 
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B.8.8.10-17 Thucydides 
Thucydidis Bellum Peloponnesiacum. Ex editione 
Wassii et Dukeri. ... 

  
Volumes I-
VIII 

Glasguae [Glasgow] 
In aedibus academicis : 
Excudebant Robertus et 
Andreas Foulis 

1759 8vo, in 8 volumes 
Greek, 
Ancient [to 
1453] 

    
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.8.18 
Pliny, the Younger ; 
Melmoth, William 
1710?-1799 

The letters of Pliny the consul : with occasional 
remarks 

Edition 5 Volume I Dublin Printed for Thomas Ewing 1765 8vo English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.8.19 
Pliny, the Younger ; 
Melmoth, William 
1710?-1799 

The letters of Pliny the consul : with occasional 
remarks 

Edition 5 Volume I Dublin Printed for Thomas Ewing 1765 8vo English     
The Belfast 
Library 1765 

Inscription 
[possibly a name] 
on flyleaf 

B.8.8.20 
Stackhouse, Thomas 
ca. 1680-1752 

A history of the New Testament of our Lord and 
Saviour Jesus Christ, from his birth to the 
establishment of Christianity. 

  Volume I Belfast 
Printed by Henry and Robert 
Joy 

1750 8vo in 3 volumes English         

B.8.8.21 
Stackhouse, Thomas 
ca. 1680-1752 

A history of the New Testament of our Lord and 
Saviour Jesus Christ, from his birth to the 
establishment of Christianity. 

  Volume II Belfast 
Printed by Henry and Robert 
Joy 

1750 8vo in 3 volumes English         

B.8.8.22 
Stackhouse, Thomas 
ca. 1680-1752 

A history of the New Testament of our Lord and 
Saviour Jesus Christ, from his birth to the 
establishment of Christianity. 

  Volume III 1750 
Printed by Henry and Robert 
Joy 

1750 8vo, in 3 volumes English         

B.8.8.23a 
Haliday, Samuel 1685-
1739 

A sermon occasioned by the death of the Reverend 
Mr. Michael Bruce Preached at Holliwood, the 
seventh of December, 1735. By Samuel Haliday 
M.A. 

    Belfast 
Printed by James Blow, and 
are to be sold at his shop 

1735 8vo English       
Inscription on 
title page 
[Illegible] 

B.8.8.23b 
Kennedy, Gilbert 
1678-1745 

The ambitious designs of wicked men, under the 
restraint of divine providence, and made 
subservient to wise and good ends : A sermon 
preach'd at Belfast, on Thursday, Nov. 29th. 1759. 
... By Gilbert Kennedy, M.A. 

    Belfast Printed by James Blow 1759 8vo English         

B.8.8.23c 
Mackay, James 1709-
1781 

The happiness of the righteous in a future state, 
explained and improved : a sermon preached in 
the Old Meeting-House in Belfast, February 28th, 
1768 on occasion of the death of the late Reverend 
Mr. Thomas Drennan ... 

    Belfast Printed by James Magee 1768 8vo English         

B.8.8.23d 
Mackay, James 1709-
1781 

A sermon preached in the new Meeting-house in 
Belfast, May twenty-third, 1773 on occasion of the 
death of ... Gilbert Kennedy. 

    Belfast Printed by James Magee 1773 8vo English         
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B.8.8.23e 
Nevin, Thomas ca. 
1686-1744 

The tryal of Thomas Nevin. : M.A. Pastor of a 
church, of the Presbyterian denomination, in 
Down-Patrick, before the general synod, which 
met at Dungannon, June 16. 1724. ... Faithfully 
collected from the minutes ... by the said Thomas 
Nevin. 

      
Printed by James Blow, and 
are to be sold at his shop 

1725 8vo English         

B.8.8.24 
Sophocles, 496-406 
B.C. 

Sophocles Tragoediae septem. Cum versione 
Latina & selectis quibusdam variis lectionibus. 

    Londini [London] 
Ex officinâ Jacobi Tonson, & 
Johannis Watts 

1722 
12mo [2 volumes in 
1] 

English 
Title page in red 
and black. 
Frontispiece 

    

Inscribed "Robert 
Joy B. 31 May 
1813" on flyleaf 
and "Ex libris Gul: 
Warnick" on title 
page 

B.8.8.25a 
Xenophon 430-355 
B.C 

[Xenophontis oratio de Angesilao Rege] No title 
page 

        n.d 4to Greek No title page       

B.8.8.25b 
Xenophon 430-355 
B.C 

Xenophontos. On horsemanship. Horsemasters. 
Hunting. : Accessere veterum testimonia de 
Xenophonte. 

    Oxford   n.d 4to Greek Frontispiece       

B.8.8.26 Robertson, William 
Manipulus linguae sanctae et eruditorum : in quo 
quasi manipulatim congregantur sequentia. 

    Cantabrigia [Cambridge] 
(Pro authore) Typis Johannis 
Hayes, typographi academici. 

1683 8vo         
Inscribed "G. 
Kennedy 1728[?]" 
on title page 

B.8.8.27 Cicero, Marcus Tullius M. Tulli Ciceronis orationes omnes   Volume I 
Francofurti ad Moenum 
[Frankfurt am Main 
(Germany)] 

Typis & impensis Joannis 
Pressii viduae, per 
Theodoricum Wesselium 

1653 8vo, in 3 volumes Latin         

B.8.8.28 Cicero, Marcus Tullius M. Tulli Ciceronis orationes omnes   Volume II 
Francofurti ad Moenum 
[Frankfurt am Main 
(Germany)] 

Typis & impensis Joannis 
Pressii viduae, per 
Theodoricum Wesselium 

1654 8vo, in 3 volumes Latin         

B.8.8.29 Cicero, Marcus Tullius M. Tulli Ciceronis orationes omnes   Volume III 
Francofurti ad Moenum 
[Frankfurt am Main 
(Germany)] 

Typis & impensis Joannis 
Pressii viduae, per 
Theodoricum Wesselium 

1653 8vo, in 3 volumes Latin         

B.8.8.30 Garth, Balthasar 

M. Balthasari Garthii theol. lexicon Latino Graecum 
Kekalligraphēmenon, linguae Graecae Tyronibus 
facilimum, utilissimum, & certissimum, e 
probatissimis ... 

Edition 3   
Lubecae [Lübeck 
(Germany)] 

Excudebat Johannes Albinus, 
Sumptibus Samuelis Jauchii 

1617 8vo Latin ; Greek 
Title page in red 
and black 
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B.8.8.31 
Addison, Joseph 1672-
1719 

The evidences of the Christian religion : with 
additional discourses on the following subjects, viz. 
Of God, and his attributes. The power and wisdom 
of God in the creation. ... 

    Glasgow 
Printed by R. Urie and Co., for 
A. Stalker 

1745 8vo English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.8.8.32 
Feguernekinus, Isaac 
L. 

Enchiridii locorum communium theologicorum, 
rerum, exemplorum, atque phrasium sacrarum, ex 
Aug. Marlorati Thesauro et Christ. Obenhenii 
Promptuario ... 

Edition 3   
Basileae [Basel 
(Switzerland)] 

  [1604] 8vo Latin 
Decorated title 
page 

      

B.8.8.33 Usher, James Certain discourses : viz. of Babylon     London Printed for John Crook 1659 8vo English       
Inscribed "Robert 
W[?]" on title 
page 

B.8.8.35 Buxtorf, Johannes 

Johannis Buxtorfi Lexicon Hebraicum et 
Chaldaicum : complectens omnes voces, tam 
primas quàm Derivatas, quae in Sacris Bibliis, 
Hebraeâ, & ex parte Chaldaeâ linguâ scriptis ... 

    
Basileae [Basel 
(Switzerland)] 

Typis & Sumptibus Joh. 
Ludovici König & Johannis 
Brandmylleri 

1689 8vo Hebrew       
Inscribed "James 
Leard[?]" inside 
front cover 

B.8.8.34   

A true copy of the whole printed Acts of the 
Generall Assemblies of the Church of Scotland : 
beginning at the assembly holden at Glasgow the 
27. day of November 1638, and ending at the 
assembly holden at Edinburgh the 6. day of August 
1649. 

        1682 8vo English         

B.12.6.1 Colvius, Andreas Historia inquisitionis P. Pauli veneti [No title page]     [Roterodami [Rotterdam]] [Typis Arnoldi Leers] [1651] 12mo Latin 
Title page is 
missing 

      

B.12.6.2 Strada, Famiano 

R.P. Famiani Stradæ Romani è Societate Jesu 
Eloquentia bipartita : pars prior Prolusiones 
academicas, sive prolixiores exhibet orationes, ad 
facultatem oratoriam, poeticam, historicamque 
spectantes : altera Paradigmata eloquentiæ 
brevioris proponit 

    Oxoniae[Oxford (England)] 
Printed by Guil. Hall at the 
expense of  Rich. Davis 

1662 12mo Latin         

B.12.6 3 

Bacon, Francis; 
Gruter, Jacob; Rawley, 
William; Hackius, 
Franciscus;  Marjolin, 
René 

Fr. Baconis de Verulamio sylva sylvarum, sive Hist. 
naturalis, et novus atlas 

    
Lug. Batavorum[Leiden 
(Netherlands)] 

At the shop of Franciscum 
Hackium 

1648 12mo Latin         

B.12.6.4 Erasmus, Desiderius Des. Erasmi Rot. Moriae encomium     
Lug. Batavorum[Leiden 
(Netherlands)] 

From the shop of Joannis 
Maire 

1648 12mo Latin   Listrius, Gerardus   

Tho.: Gorz, Avla 
Magd?: Oxon: 
empi:och?:7 diz 
1661 Avel 2?4? 

B.12.6.5. Buchanan, George             12mo; in 2 parts Latin       Millieue ? Bruce 
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B.12.6.6 Franzius, Wolfgang 

Historia animalium sacra, in quâ Plerorumq; 
Animalium praecipuae propietates in gratiam 
Studiosorum Theologiae, & Ministrorum Verbi, ad 
usum eikonologikòn, breviter accomodantur. ... 

    
Amstelodami [Amsterdam 
(Netherlands)] 

Apud Joannem Janssonium 1653 12mo Latin       
Front cover 
stamped with an 
"M" 

B.12.6.7 
Erasmus, Desiderius d. 
1536 

Desiderii Erasmi Roterodami Lingua, sive, De 
linguae usu atque abusu liber utilissimus. 

    
Lugduni Batavorum [Leiden 
(Netherlands)] 

Ex officina Ioannis Maire 1641 12mo Latin       

Inscribed "Ex 
libris Jo Laird..." 
on flyleaf. A 
second 
inscription (title 
page) has been 
crossed out. 

B.12.6.8 
Olaus Magnus, 
Archbishop of Uppsala 
1490-1557 

Olai Magni Historiae septentrionalium gentium 
breviarium : libri XXII. 

New edition 
[Ed. nova, et ex 
prioribus 
emendatissima] 

  
Lugduni Batavorum [Leiden 
(Netherlands)] 

Apud Adrianum Wyngaerde 
et Franciscum Moiardum 

1645   Latin 
Illustrated title 
page 

      

B.12.6.13   
Dissertationum, ludicrarum et amoenitatum 
scriptores varii. 

    
Lugduni Batavorum [Leiden 
(Netherlands)] 

Apud Franciscos Hegerum et 
Hackium 

1638   Latin 
Illustrated title 
page 

    

Inscribed "May 
28 1760 ... Mrs 
Ann Jackson to Jo 
Mackay". Other 
inscriptions read 
"Ex libris Jacob 
[?] Anno 1646", 
and "William 
Jackson" on title 
page. 

B.12.6.9 Aphtonius 

Aphtonii progymnasmata, partim à Rodolpho 
Agricola, partira à Johanne Maria Catanaeo, 
latinitate donata, cum scholiis R. Lorichii . 
Novissima editio, superioribus emendatior, & 
concinnior, adjecto indice utilissimo 

    
Amsterodami [Amsterdam 
(Netherlands)] 

Apud Ludovicum Elzevirium 1649 12mo Latin 
Illustrated title 
page 

    

Inscribed 
"Antonnis 
Drechemins 
possesor é An 
1663" on flyleaf 

B.12.6.10 
Bowles, Oliver ca. 
1577-1646? 

De pastore euangelico tractatus     Londinense [London] Apud Sa. Gellibrand 1659 12mo Latin       

Inscribed 
"Anderson Glasg 
Dec 1712" 
opposite title 
page 
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B.12.6.11 Buxtorf, Johann 
Manuale Hebraicum et Chaldaicum, quo significata 
omnium vocum ... quotquot in sacris bibliis ... 
Explicantur 

    Basel 
Printed by George  Decker, 
academic printer 

1658 12mo Latin       

Inscribed "Ex 
libris Guilielini 
Laird price 1-6" 
inside front cover 
and "Ex libris 
Guilielini Laird 
emplus Binburg 
Ann: Dom: 1728" 
inside back cover 

B.12.6.12 Barclay, John Euphormionis Lusinini Satyricon. Pars IV. Icon Animorum     Apud Johannem Schmidlinum 1623 12mo Latin   
Euphormio Lusininus 
is the pseudonym of 
John Barclay 

    

B.12.6.14 Salmasius, Claudius 
Defensio regia, pro Carolo I : ad serenissimum 
Magnæ Brittaniæ regem Carolum II filium natu 
maiorem, hæredem & succesorem legitimum 

    Leyden? At Royal expense 1650 12mo Latin       
Robert Mc Bride 
Liber ejus 29 
Novbus AD 1711 

B.12.6.15 John Milton 
Joannis MiltonI angli Pro populo Anglicano 
defensio : contra Claudii Anonymi, alias Salmasii, 
Defensionem regiam 

    London Printed by Du-Gardianis 1651 12mo Latin       
The gift of Mrs 
Ann Jackson to 
Ja.. Mackey 

B.12.6.16 

Hippocrates.;  
Almeloveen, 
Theodoor Jansson ab; 
Aulús Celsus, 
Cornelius ; Verhjoofd,  
Lucas 

Hippocratis Aphorismi. Variorum auctorum     Amsterdam 
At the shop of Henricum 
Wetstenium 

1685   
Greek and 
Latin 

        

B.12.6.17 Bacon, Francis 
Fr. Baconis de Verulam : De augmentis scientiarum 
lib. IX 

    Amsterdam 
At the expense of Jojann 
Ravestein 

1662 12mo Latin         

B.12.6.18 
Lucain;  Farnaby, 
Thomas; de Groot, 
Hugo 

M. Annaei Lucani Pharsalia sive de bello civili 
Caesaris et Pompeii libri X additae sunt... Hugonis 
Grotii notae... correctae et Thomae Farnabii in 
margine.... 

    Amsterdam At the shop of J. Blaeuw 1643 12mo Latin         

B.12.6.19 
Rijssen, Leonard van 
b. ca. 1636 

Summa theologiae elencticae completa. Et 
didacticae quantum sufficit. Auctore. Leonardo 
Rijssenio, SS. Th. Doct. V.D.M. Daventriensi. 

    Edinburgi [Edinburgh]   1692 12mo Latin     

Small ink 
stamp 
opposite title 
page. 

Inscribed "Ex 
libris Joanis Mc 
Cartney Emp.Feb 
12 1699; Ex libris 
Jacobi Macartney 
Emp." opposite 
title page 
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B.12.6.20 Vincent, Thomas 

An explicatory catechism; or An explanation of the 
assemblies shorter catechism : Wherein all the 
answers in the assemblies catechism are taken 
abroad in under questions and answers ... 

    Edinburgh 

Printed by the he[irs] and 
successors of Andrew 
Anderson, printers to the 
Queen's Most Excellent 
Majesty 

1713 12mo English         

B.12.6.21   
Satyræ seriæ, or, The Secrets of things : written in 
morall and politicke observations. 

    London 
Printed by J. Okes, for Abel 
Roper, and are to be sold at 
his shop 

1640 12mo English         

B.12.6.22 
Coccejus, Johannes 
1603-1669 

Indagatio naturae Sabbati et quietis Novi 
Testamenti 

    
Lugduni Batavorum [Leiden 
(Netherlands)] 

Apud Johannem Elsevirium, 
Academ. Typograph. 

1658 12mo Latin       

Inscribed "Ex 
Libris Sam: 
Halidai[?]. Emp to 
Londini 13 
Calendar, 
Septombri 
[flourish]" on 
flyleaf; and "Ex 
dono Authoris[?]" 
on title page 

B.12.6.23 Maximus, Valerius 
Exemplorum memorabilium libri novem [No title 
page] 

            Latin 
Title page is 
missing 

  

The Belfast 
Library 1765: 
partially 
obscured 
with tape 

  

B.12.6.24 
Buxtorf, Johann 1564-
1629 

Synagoga Iudaica, hoc est, Schola Iudaeorum in 
qua nativitas, institutio, religio, vita, mors, 
sepulturaque isporum è libris eorundem 

    
Hanoviae [Hanau 
(Germany)] 

Typis Petri Antonii ; Impensis 
Johannis Stöckle 

1622 12mo Latin       

Inscription on 
flyleaf: "... 
homey[?]" and 
on title page 
"Tom[?] McBride 
1710" 

B.12.6.25 
Waeyen, Johannes 
vander 

Johannes vander Waeyen Methodus concionandi 
quam in gratiam studiosae juventutis 

    
Franekerae [Franeker 
(Netherlands)] 

Apud Adrianum Heinsium 1704 12mo Latin       "Sam: Haliodus" 
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B.12.6.26 
Burgersdijck, Franco 
1590-1635 

Fr. Burgersdicii Institutionum logicarum libri duo. 
Ad juventutem Cantabrigiensem. Quod vetus est, 
juvenes, in relligione sequamur: quod placet in 
logica, nil vetat esse novum. 

    
Cantabrigiae [Cambridge 
(England)] 

Apud Joann. Hayes, 
celeberrimae academiae 
typographum ; Prostant 
venales apud Guil. Graves 
Jun. bibliopolam 
Cantabrigiensem 

1680 12mo Latin         

B.12.6.27   [Biblia Sac[?]] [Title page in Hebrew]   Volume I       12mo, in 3 volumes Hebrew       
Inscribed "Robt 
McBride" on title 
page 

B.12.6.28   [Biblia Sac[?]] [Title page in Hebrew]   Volume II       12mo, in 3 volumes Hebrew       
Inscribed "Robt 
McBride" on title 
page 

B.12.6.29   [Biblia Sac[?]] [Title page in Hebrew]   Volume III       12mo, in 3 volumes Hebrew       
Inscribed "Robt 
McBride" on title 
page 

B.12.6.30a 
Hoornbeeck, 
Johannes 1617-1666 

Johannis Hoornbeek Summa controversiarum 
religionis : cum infidelibus, hæreticis, schismaticis: 
id est, Gentilibus, Iudaeis, Muhammedanis, 
Papistis, Anabaptistis, Enthusiastis & Libertinis, 
Socinianis, Remonstrantibus, Lutheranis, 
Brownistis, Græcis. 

Edition 2   
Trajecti ad Rhenum 
[Utrecht (Netherlands)] 

Ex officina Johannis à 
Waesberge 

1658 12mo Latin 
Illustrated title 
page 

      

B.12.6.30b 
Hoornbeeck, 
Johannes 1617-1666 

Johannis Hoornbeeck orationes habitae in 
Academia Ultrajectina. 

    
Ultrajecti [Utrecht 
(Netherlands)] 

Ex officina Johannis à 
Waesberge 

1658 12mo Latin 
Illustrated title 
page 

      

B.12.6.31 Strada, Famiano 
R. P. Famiani Stradae Romani è Societate Jesu 
Eloquentia Bipartia 

    Amsterdam Ravesteynius 1658 12mo [2 parts in 1] Latin 
Illustrated title 
page 

      

B.12.6.32   
Mantonii flaminii in Librum Psalmorum brevis 
explanatio ad Alexandrum Farnesium Cardinalem 
amplissimum … 

    Paris 

Printed by Joannes Barbaus , 
sold at the shop of Jacobum 
Gazellum , under the sign of 
the Colony 

1545 12mo Latin       

Alexander 
Sorross zorbi du 
?? Ex dono rector 
de ? 
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B.12.7.1.               4to Latin 
title page 
missing 

    

To ? Bruce 
Cunningham, My 
dear ?Will you 
keep this a s a 
memento of our 
dear departed 
one.He perused it 
as a sort of 
mellee? His 
bereaved? 
motherMary 
Anne Crozier Jan. 
14th 1835 

B.12.7.2 Rollin, Charles The ancient history Edition 8 Volume I Edinburgh 

Apollo Press by Martin and 
Mc Dowell and printed for A. 
Guthrie 25 South Bridge 
Edinburgh and G.Robertson 
and J. Murray 32 Fleet Street 
London 

1789 8vo, in 8 volumes English         

B.12.7.3 Rollin, Charles The ancient history Edition 8 Volume II Edinburgh 

Apollo Press by Martin and 
Mc Dowell and printed for A. 
Guthrie 25 South Bridge 
Edinburgh and G.Robertson 
and J. Murray 32 Fleet Street 
London 

1789 8vo, in 8 volumes English         

B.12.7.4 Rollin, Charles The ancient history Edition 8 Volume III Edinburgh 

Apollo Press by Martin and 
Mc Dowell and printed for A. 
Guthrie 25 South Bridge 
Edinburgh and G.Robertson 
and J. Murray 32 Fleet Street 
London 

1789 8vo, in 8 volumes English         

B.12.7.5 Rollin, Charles The ancient history Edition 8 Volume IV Edinburgh 

Apollo Press by Martin and 
Mc Dowell and printed for A. 
Guthrie 25 South Bridge 
Edinburgh and G.Robertson 
and J. Murray 32 Fleet Street 
London 

1789 8vo, in 8 volumes English         
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B.12.7.6 Rollin, Charles The ancient history Edition 8 Volume V Edinburgh 

Apollo Press by Martin and 
Mc Dowell and printed for A. 
Guthrie 25 South Bridge 
Edinburgh and G.Robertson 
and J. Murray 32 Fleet Street 
London 

1789 8vo, in 8 volumes English         

B.12.7.7-8 Rollin, Charles The ancient history Edition 8 2 volumes Edinburgh 

Apollo Press by Martin and 
Mc Dowell and printed for A. 
Guthrie 25 South Bridge 
Edinburgh and G.Robertson 
and J. Murray 32 Fleet Street 
London 

1789 8vo, in 8 volumes English         

B.12.7.9 Rollin, Charles The ancient history Edition 8 Volume VIII Edinburgh 

Apollo Press by Martin and 
Mc Dowell and printed for A. 
Guthrie 25 South Bridge 
Edinburgh and G.Robertson 
and J. Murray 32 Fleet Street 
London 

1789 8vo, in 8 volumes English         

B..12.7.10   
Breviarium Romanum ex decreto SS. Concilii 
Tridentini restitutm. 

    Antverpiae 

Ex officina Plantiniana, apud 
Balthasarem Moretum et 
viduam Jo. Moreti et 
Joannem Meursium 

1618 8vo. Latin 
Title page in red 
and black. Plates 

    

Inscribed "John 
McBride 1703" 
and "Petrus: 
Pippard Rector 
Portaferry anno 
1666) on title 
page 

B.12.7.11 
[Goodwin, John 
1594?-1665] 

Imputatio fidei, or, A treatise of justification : 
wherein ye imputation of faith for righteousness ... 

    London 
[Printed by R.O. And G.D. 
And are to be sold by Andrew 
Crooke] 

[1642] 8vo English       
Inscribed "Geo: 
Walker" on title 
page 

B.12.7.12 
Chapman, John 1704-
1784 

Eusebius; or, The true Christians's defense against 
a late book entitul'd The moral philosopher. 

  Volume I Cambridge 

Printed for W. Thurlbourn, 
and sold by Mess. Knaptons, 
Innys and Manby, Betsworth 
and Hitch, Ch. Rivington and 
S. Birt in London 

1739 8vo English         
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B.12.7.13 
Chapman, John 1704-
1784 

Eusebius; or, The true Christians's defense against 
a late book entitul'd The moral philosopher. 

  Volume II London 

Printed for W. Innys, at the 
West-End of St. Paul's ; R. 
Manby, over-against the Old-
Bailey on Ludgate-Hill ; and 
W. Thurlbourn, at Cambridge 

1741 8vo English         

B.12.7.14 Morgan, Thomas 
The moral philosopher : in a dialogue between 
Philalethes a Christian Deist, and Theophanes a 
Christian Jew : in which the grounds and reasons of 

Edition 2 
corrected 

  London Printed for the author 1738 8vo English     
Mr De LA 
Main 

  

B.12.7.15 Whitby, Daniel 
Ethices compendium, in usum academicæ 
juventutis 

    London 
Printed by Gul. Innys at the 
sign of the Princes  to the 
north of St Paul's 

1713 8vo Latin     

E. Lib. Thom. 
Jowling, A. 
M. Rect. De. 
A loefter. 

  

B.12.7.16-17 Daillé, Jean Sermons sur le catechisme des eglises reformees …   2 volumes Geneva for the Library Society 1701 8vo French         

B.12.7.18-19 Daillé, Jean 
Exposition de la premiere Epitre de l'apotre Saint 
Pavl a Timothée : en qvarante-hvit sermons 
prononcé à Charenton 

  2 volumes Geneva 
For Jean Antoine & Samuel 
De Tournes 

1661 8vo French         

B.12.7.20 
Xenophon.; Courbé, 
Augustin; Perrot, 
Nicolas 

La retraite des dix mille de Xenophon, ou 
l'Expédition de Cyrus contre Artaxerxes 

    Paris At Augustin Corbes. 1658 8vo French       
Inscribed "Gideon 
Jacque" on title 
page 

B.12.7.21 
Wotton, Henry Sir 
1568-1639 

The elements of architecture, collected by Henry 
Wotton Knight, from the best authors and 
examples. 

Edition 1   London Printed by John Bill 1624 8vo English       
Inscribed "Hen: 
Dallway" 

B.12.7.22 
Robertson, William d. 
1686? 

The Hebrew text of the Psalmes and Lamentations 
but published (for to encourage and facilitate 
beginners in their way) with the reading thereof in 
known English letters… 

    London 

Printed for the author ; and 
are to be sold by H. 
Robinson, A. Crook, A. Fawn, 
and S. Thomson, in Pauls 
Church-yard : And by G. 
Sawbridge, at the Bible on 
Ludgate Hill, where any who 
desires, may know where the 
author remains 

1656 8vo 
Hebrew ; 
English 

        

B.12.7.23 
Chauncy, Isaac 1632-
1712 

The divine institution of congregational churches, 
ministry and ordinances : [as has bin professed by 
those of that persuasion] asserted and proved 
from the word of God 

    London Printed for Nathanael Hiller 1697 8vo English         

B.12.7.24   
The roman history, in a series of letters, from a 
nobleman to his son. … 

  Volume I Dublin Printed for J. Williams 1775 12mo English     
The Belfast 
Library 1765 
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B.12.7.25   
The roman history, in a series of letters, from a 
nobleman to his son. … 

  Volume II Dublin Printed for J. Williams 1775 12mo English         

B.12.7.26 Arbiter, Petronius 

T. PetronI Arbitri Satyricon cvm Petroniorvm 
fragmentis. Nunc iterum limatum & auctum. 
Accesservnt seorsim doctorum annotationes, 
scholia, obseruationes, coniecturae, 
emendationes, notae, variae lectiones 

    Frankfurt 

Printed from the shop of 
Wecheliana,and sold at the 
shop of  Danielem & 
Dauidem Aubrios & 
Clementem Schleichium, 

1621 8vo Latin         

B.12.8.1.   
The monthly repository of theology and general 
literature. January to December inclusive 1807 

  Volume II London 
Printed by C. Stower for 
Longman, Hurst, Rees and 
Orme 

1808 8vo English Periodical       

B.12.8.2   
The monthly repository of theology and general 
literature. January to December inclusive 1809 

  Volume IV London 
Printed by C. Stower for 
Longman, Hurst, Rees and 
Orme 

1810 8vo English Periodical       

B.12.8.3   
The monthly repository of theology and general 
literature. January to December inclusive 1810 

  Volume V London 
Printed by C. Stower for 
Sherwood, Neely and Jones 

1810 8vo English Periodical       

B.12.8.4   
The monthly repository of theology and general 
literature. January to December inclusive 1811 

  Volume VI Hackney, London 
Printed by C. Stower for 
Sherwood, Neely and Jones 

1811 8vo English Periodical       

B.12.8.5   
The monthly repository of theology and general 
literature. January to December inclusive 1812 

  Volume VII Hackney, London 
Printed by C. Stower for 
Sherwood, Neely and Jones 

1813 8vo English Periodical       

B.12.8.6   
The monthly repository of theology and general 
literature. January to December inclusive 1816 

  Volume XI Hackney, London 
Printed by C. Stower for 
Sherwood, Neely and Jones 

1816 8vo English Periodical       

B.12.8.7   
The monthly repository of theology and general 
literature. January to December inclusive 1817 

  Volume XII Hackney, London 
Printed by C. Stower for 
Sherwood, Neely and Jones 

1817 8vo English Periodical       

B.12.8.8   
The monthly repository of theology and general 
literature. January to December inclusive 

  Volume XIII Hackney, London 
Printed for the editor by 
George Smallfield for 
Sherwood, Neely and Jones 

1818 8vo English Periodical       

B.12.8.9   
The monthly repository of theology and general 
literature. January to December inclusive 

  Volume XIV Hackney, London 
Printed for the editor by 
George Smallfield for 
Sherwood, Neely and Jones 

1819 8vo English Periodical       
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B.12.8.10   
The monthly repository of theology and general 
literature. January to December inclusive 1820 

  Volume XV Hackney, London 
Printed for the editor by 
George Smallfield for 
Sherwood, Neely and Jones 

1820 8vo English Periodical       

B.12.8.11   
The monthly repository of theology and general 
literature. January to December inclusive 1821 

  Volume XVI Hackney, London 
Printed for the editor by 
George Smallfield for 
Sherwood, Neely and Jones 

1821 8vo English Periodical       

B.12.8.12   
The monthly repository of theology and general 
literature. January to December inclusive 1822 

  Volume XVII Hackney, London 
Printed for the editor by 
George Smallfield for 
Sherwood, Neely and Jones 

1822 8vo English Periodical       

B.12.8.13   
The monthly repository of theology and general 
literature. January to December inclusive 1823 

  Volume XVIII Hackney, London 
Printed for the editor by 
George Smallfield for 
Sherwood, Jones and Co. 

1823 8vo English Periodical       

B.12.8.14   
The monthly repository of theology and general 
literature. January to December inclusive 1824 

  Volume XIX Hackney, London 
Printed for the editor by 
George Smallfield for 
Sherwood, Jones and Co. 

1824 8vo English Periodical       

B.12.8.15   
The monthly repository of theology and general 
literature. January to December inclusive 1826 

  Volume XXI Hackney, London 
Printed for the editor by 
George Smallfield for 
Sherwood, Gilbert and Piper 

1826 8vo English Periodical       

B.12.8.16   
The Monthly repository and review of theology 
and general literature.January to December1827 

New series Volume I London 
Published at the Monthly 
Repository Office and by R. 
Hunter, St. Paul's Churchyard 

1827 8vo English         

B.12.8.17   
The Monthly repository and review of theology 
and general literature. January to December 1828 

New series Volume II London 

Published at the Monthly 
Repository Office and by R. 
Hunter, St. Paul's 
Churchyard; Bell and 
Bradfute, Edinburgh; G. 
Hamilton, Edinburgh; and 
Bowles and Dearborn, 
Boston, U. S. 

1828 8vo English         

B.12.8.18   
The Monthly repository and review. January to 
December 1829 

New series 
Nos. XXV-
XXXVI 

Hackney, London Printed by G. Smallfield 1829 8vo English         
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B.12.8.19   
The Monthly repository and review. January to 
December 1830 

New series 
Nos. XXXVII-
XII 

Hackney, London Printed by G. Smallfield 1830 8vo English         

B.12.8.20   
The Monthly repository and review. January to 
December 1831 

New Series Volume V Hackney, London Printed by G. Smallfield 1831 8vo English         

B.12.8.21   
The Monthly repository and review. January to 
December 1832 

New Series Volume VI Hackney, London Printed by G. Smallfield 1832 8vo English         

B.12.8.22   
The Monthly repository and review. January to 
December 1833 

New Series Volume VII Hackney, London Printed by G. Smallfield 1833 8vo English         

B.12.9.1   
The Monthly repository and review. January to 
December 1834 

New series Volume VIII Hackney, London Printed by G. Smallfield 1834 8vo English         

B.12.9.2 Benson, George 
A paraphrase and notes on six of the Epistles of St. 
Paul … 

Edition 2   London Printed for James Waugh 1752 4to English     
The Belfast 
library A.D. 
1765 

  

B.12.9.3 Benson, George 
A paraphrase and notes on the seven (commonly 
called) catholic epistles ... Attempted in imitation 
of Mr. Locke's manner. ... 

Edition 2   London 
Sold by J. Waugh and W. 
Fenner 

1756 4to English         

B.12.9.4 Benson, George 

The history of the life of Jesus Christ, : taken from 
the New Testament; ... By the late Rev. George 
Benson, D.D. To which is added, Memoirs of the 
life, character, and writings, of the author. 

    London 
Printed for  J. Waugh ; J. 
Buckland, T. Longman, and S. 
Crowder 

1764 4to English     
The Belfast 
Libray A.D. 
1765 

Inscribed "Belfast 
Library" on flyleaf 

B.12.9.5 

Jump To: 
Overview|Publication 
Timeline|Works 
About|Works 
By|Audience 
Level|Related 
Names|Useful 
Links|Fast Headings  
Poole, Matthew   
Poole, Matthew 

Synopsis criticorum aliorumque sacrae scripturae : 
interpretum et commentatorum 

  Volume II 
Francofurti ad Moenum 
[Frankfurt am Main 
(Germany)] 

Typis & Impensis Balthasaris 
Christophori Wustii, Sen 

1694 4to Latin       

Inscribed "Ex 
Libris Francisi 
Laird 1742" on 
endpaper 

B.12.9.6 

Jump To: 
Overview|Publication 
Timeline|Works 
About|Works 
By|Audience 
Level|Related 
Names|Useful 
Links|Fast Headings  
Poole, Matthew   
Poole, Matthew 

Synopsis criticorum aliorumque sacrae scripturae : 
interpretum et commentatorum 

  Volume III 
Francofurti ad Moenum 
[Frankfurt am Main 
(Germany)] 

Printed at the expense of 
Balthasaris Christophori 
Wustii, Sen 

1694 4to Latin       
Inscribed "Gail 
Gray 1700" on 
title page 
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B.12.9.7 

Jump To: 
Overview|Publication 
Timeline|Works 
About|Works 
By|Audience 
Level|Related 
Names|Useful 
Links|Fast Headings  
Poole, Matthew   
Poole, Matthew 

Synopsis criticorum aliorumque sacrae scripturae : 
interpretum et commentatorum 

  Volume IV 
Francofurti ad Moenum 
[Frankfurt am Main 
(Germany)] 

Printed at the expense of 
Balthasaris Christophori 
Wustii, Sen 

1694 4to Latin       
Inscribed "Gail 
Gray 1700" on 
title page 

B.12.9.8 

Jump To: 
Overview|Publication 
Timeline|Works 
About|Works 
By|Audience 
Level|Related 
Names|Useful 
Links|Fast Headings  
Poole, Matthew   
Poole, Matthew 

Synopsis criticorum aliorumque sacrae scripturae : 
interpretum et commentatorum 

  Volume V 
Francofurti ad Moenum 
[Frankfurt am Main 
(Germany)] 

Printed at the expense of 
Balthasaris Christophori 
Wustii, Sen 

1694 4to Latin       
Ex Libris Francis 
Laird Anno 
Dom.1740 

B.12.9.9 Jones, Henry 
The Philosophical transactions ... abridged, and 
disposed under general heads 

  Volume IV   

Printed by H.Parker and sold 
by G. Strahan in Cornhill, J. 
bowyer in St. Paul's Church-
yard, B. Lintot in Fleet Street, 
D. Browne without Temple 
Bar, W. Lewis in covnt 
Garden and C. King in 
Westminster Hall 

1721 
4to; [2 parts in 1 
volume] 

English         

B.12.9.10 Taylor, Henry 

The apology of Benjamin Ben Mordecai to his 
friends for embracing Christianity; in seven letters 
to Elisha Levi, merchant, of Amsterdam. With 
notes and illustrations, by the author and the 
editor. Letter I. 

    London Printed for J. Wilkie 1771 4to English       

John Porter from 
an honiurable 
and eternal 
friend-th 
eRev.Wm? Mc 
Clintock?? 1847; 
From Charlotte 
Porter to the 
Antrim Library as 
a memento of 
her late husband 
Rev.John Porter, 
Minister 2nd 
Belfast 1874 
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B.12.9.11   
Le droit de la nature et des gens, ou Systeme 
general des principes les plus importans de la 
morale, de la jurisprudence, et de la politique. 

Edition 5 new 
and revised 

Volume II Amsterdam 
At the shop of Veuve de P. de 
Coup 

1734 4to French       James Mackay 

B.12.9.12 Doddridge, Philip D.D. 
The family expositor: : or, a paraphrase and 
version of the New Testament: with critical notes; 
and a practical improvement of each section. .. 

Edition 2 volume II London Printed and sold by J. Waugh 1745 4to English         

B.12.9.13 
Parsons, Anthony; 
Christ Church 
(University of Oxford) 

Carmina quadragesimalia ab aedis Christi Oxon. 
alumnis composita .... 

  Volume II Oxford E theatro Sheldoniano 1748 8vo Latin       

James Mackay 
Dominum 
Celiberrimi 
Johannis Corrigan 
D.D. Oxon Sept 
1749 

B.12.9.14 
Reid, James Seaton; 
Killen, W D 

History of the Presbyterian Church in Ireland : 
comprising the civil history of the province of 
Ulster, from the accession of James the First : with 
a preliminary sketch of the progress of the 
reformed religion 

Edition 3 Volume III London 

Whitaker and Co.; Edinburgh,  
Oliver and Boyd ; lasgow, 
Maurice Ogle and son; 
Belfast, Henry Greer; dublin, 
Wm. Curry and Co. 

1853 8vo English       
Library of the 
Presbytery of 
Antrim 1853 

B.12.9.15 Bos, Lambert 

Antiquities of Greece. : By Lambert Bos. With the 
notes of Frederick Leisner. Intended principally for 
the use of schools. Translated from the original 
Latin, by Percival Stockdale. 

    London Printed for T. Davies 1772 8vo English     
The Belfast 
Library 1765 

This volume was 
presented to the 
University, 
Belfast by Miss H. 
M. Hutton 
October 9,  1933 

B.12.9.16 Clarke, Samuel 
The scripture-doctrine of the Trinity Wherein every 
text in the New Testament relating to that 
doctrine, is distinctly considered; 

    London 
Printed for W. Botham, for 
James and John Knapton 

1732 8vo English     
The Belfast 
Library 1765 

This volume was 
presented to the 
University, 
Belfast by Miss H. 
M. Hutton 
October 9,  1933 
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B.12.9.17 
Lowth, Robert 1710-
1787 

De sacra poesi Hebrorum Prlectiones academic 
Oxonii habit a Roberto Lowth … 

    Oxonii [Oxford (England)] 
E typographeo 
Clarendoniano 

1763 8vo Latin     

The Belfast 
Library A.D. 
1765 ; and a 
gift label 
which reads, 
"Presented 
to the 
University 
library, 
Belfast by 
Miss H.M. 
Hutton 
09/10/1933" 

  

B.12.9.18 
Michaelis, Johann 
David 1717-1791 

Johannis Davidis Michaelis, philos, profess. ord. ... 
in Roberti Lowth prælectiones De sacra poesi 
Hebræorum notæ et epimetra. : Ex Goettingensi 
editione prælectionum. 

    Oxonii [Oxford (England)] 
E typographeo 
Clarendoniano 

1763 8vo Latin     

The Belfast 
Library A.D. 
1765 ; and a 
gift label 
which reads, 
"Presented 
to the 
University 
library, 
Belfast by 
Miss H.M. 
Hutton 
09/10/1933" 

  

B.12.10.1   
The Christian reformer, or, Unitarian magazine and 
review.January to December 1840 

  volume VII London 
Sherwood, Gilbert and Piper 
23 Paternoster Row and J. 
Smallfield 69 Newgate Street 

1840 8vo English       

No.363 Library of 
the first 
Presbyterian 
Congregation 
Belfast on inside 
cover 

B.12.10.2   
The Christian reformer, or, Unitarian magazine and 
review.January to December 1841 

  volume VIII London 
Sherwood, Gilbert and Piper 
23 Paternoster Row and 
J.Green 121  Newgate Street 

1841 8vo English       

No.373 Library of 
the first 
Presbyterian 
Congregation 
Belfast on inside 
cover 
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B.12.10.3   
The Christian reformer, or, Unitarian magazine and 
review.January to December 1842 

  Volume IX London 
Sherwood, Gilbert and Piper 
23 Paternoster Row and 
J.Green 121  Newgate Street 

1842 8vo English       

No.387 Library of 
the first 
Presbyterian 
Congregation 
Belfast on inside 
cover 

B.12.10.4   
The Christian reformer, or, Unitarian magazine and 
review.January to December 1843 

  Volume X London 
Sherwood, Gilbert and Piper, 
23 Paternoster Row and J. 
Green, 121 Newgate Street 

1843 8vo English       

No.413 Library of 
the first 
Presbyterian 
Congregation 
Belfast on inside 
cover 

B.12.10.5   
The Christian reformer, or, Unitarian magazine and 
review.January to December 1845 

New series Volume I London   1845? 8vo English       

Library First 
Presbyterian 
Congregation 
Belfast No. 448 

B.12.10.6   
The Christian reformer, or, Unitarian magazine and 
review.January to December 1848 

New series Volume IV London 
Sherwood, Gilbert, and Piper, 
23 Paternoster Row and John 
Chapman, 142 Strand 

1848 8vo English       

No. 493 Library 
First Presbyterian 
Congregation 
Belfast 

B.12.10.7   
The Christian reformer, or, Unitarian magazine and 
review.January to December 1849 

New series Volume V London 
Sherwood, Gilbert, and Piper, 
23 Paternoster Row and John 
Chapman, 142 Strand 

1849 8vo English         

B.12.10.8   The Christian Teacher January 1835-June 1838           8vo English         

B.12.10.9   
The Christian Teacher: a theological and literary 
journal 

New series Volume I London 

John Green; W. Tait, 
Edinburgh; Hedderwick and 
Son, Glasgow; Cumming, 
Dublin; Archer and Son, 
Belfast; King and Co., Cork; 
Willmer andSmith, Liverpool; 
Forrest and Fogg, 
Manchester; Drake, 
Birmingham; Philip, Bristol 

1839 8vo English         
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B.12.10.10   
The Christian Teacher: a theological and literary 
journal 

New series Volume II London 

John Green; W. Tait, 
Edinburgh; Hedderwick and 
Son, Glasgow; Cumming, 
Dublin; Archer and Son, 
Belfast; King and Co., Cork; 
Willmer andSmith, Liverpool; 
Forrest and Fogg, 
Manchester; Drake, 
Birmingham; Philip, Bristol 

1840 8vo English         

B.12.10.11   
The Christian Teacher: a theological and literary 
journal 

New series Volume III London 
John Green; Willmer and 
Smith, Liverpool;T. Forrest , 
Manchester 

1841 8vo English         

B.12.10.12   
The Christian Teacher: a theological and literary 
journal 

New series Volume IV London 
John Green; Willmer and 
Smith, Liverpool;T. Forrest , 
Manchester 

1842 8vo English         

B.12.10.13   
The Christian Teacher: a theological and literary 
journal 

New series Volume V London 
John Green; Willmer and 
Smith, Liverpool;T. Forrest , 
Manchester 

1843 8vo English         

B.12.10.14 Pictet, Bénédict La Morale Chretienne Ou L'Art De bien Vivre 
Edition 2 
corrected 

Volume I Genevea Cramer & Perachon 1696 8vo French         

B.12.10.15 Pictet, Bénédict La Morale Chretienne Ou L'Art De bien Vivre   Volume II Genevea Cramer & Perachon 1694 8vo French         

B.12.10.16 Pictet, Bénédict La Morale Chretienne Ou L'Art De bien Vivre   Volume III Genevea Cramer & Perachon 1695 8vo French       
Ex lib.J. Halliday, 
Alex. Steward? 

B.12.10.17 Pictet, Bénédict La Morale Chretienne Ou L'Art De bien Vivre   Volume IV Genevea Cramer & Perachon 1696 8vo French         

B.12.10.18 Pictet, Bénédict La Morale Chretienne Ou L'Art De bien Vivre   Volume V Genevea Cramer & Perachon 1696 8vo French         

B.12.10.19 Pictet, Bénédict La Morale Chretienne Ou L'Art De bien Vivre   Volume VI Genevea Cramer & Perachon 1696 8vo French         

B.12.10.20 Pictet, Bénédict La Morale Chretienne Ou L'Art De bien Vivre   Volume VII Genevea Cramer & Perachon 1696 8vo French         
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B.12.10.21 Pictet, Bénédict La Morale Chretienne Ou L'Art De bien Vivre   Volume VIII Genevea Cramer & Perachon 1696 8vo French         

B.12.10.22 
Bullock, Thomas 1693 
or 4-1760 

The reasoning of Christ and his Apostles in their 
defence of Christianity consider'd in seven 
sermons preached at Hackney in Middlesex, in the 
months of November and December, 1724. ... By 
Thomas Bullock … 

Edition 3   London Printed for R. Knaplock 1730 8vo English         

B.12.10.24 
Ozanam, Jacques 
1640-1717 

Tabulae sinuum tangentium et secantium ad 
10000000 partium radium : Nec non 
logarithmorum, sinuum ac tangentium ad 
10000000000 partium radium. 

    
Amstelodami  [Amsterdam 
(Netherlands)] 

Georgium Gallet 1697 8vo Latin     

Book plate 
reads 
"Virtutis 
Gloria 
Merces" 

An inscription on 
the flyleaf is 
obscured be a 
pasted in book 
plate 

B.12.10.23 
Strauch, Aegidius ; 
Sault, Richard d. 1702 

Breviarium chronologicum, or, A treatise 
describing the terms and most celebrated 
characters, periods and epocha's us'd in 
chronology 

Edition 2   London Printed for A. Bosvile 1704 8vo English Frontispiece     

Inscribed 
"Samuel Holt … 
1704" on title 
page and flyleaf 

B.12.10.25 
Bennet, Thomas 1673-
1728 

Grammatica Hebræa cum uberrima praxi in usum 
tironum. 

Edition 3   Londini [London] 
Typis T. Wood, impensis T. 
Astley ; and L. Gilliver 

1731 8vo Latin         

B.12.10.26 
Whiston, William; 
Halley, Edmond 

Prælectiones physico-mathematicæ Cantabrigiæ in 
scholis publicis habitæ : Quibus philosophia 
illustrissimi Newtoni mathematica explicatius 
traditur, & facilius demonstratur: cometographia 
etiam Halleiana commentariolo illustratur 

    London 
Cantabrigiæ,academic 
printers at the expense of 
Benj. Tooke 

1710 8vo Latin         

B.12.10.27 Seller, Abednego 

An exposition of the church-catechism : from our 
modern authors, and the holy scriptures: in words 
at length. By the author of the Devout 
communicant 

    London Printed for Dan Dring 1695 8vo English         

B.12.10.28 Ussher, James 

Jacobi Usserii ... Opuscula duo : Nunc primum 
Latine Edita, Quorum alterum est de Episcoporum, 
Et Metropolitanorum Origine, Alterum De Asia 
Proconsulari : Praeterea accedit Appendix, de 
Antiqua Ecclesiae Britannicae Libertate, Et 
Privilegiis 

    London 

At the expense of Samuel 
Smith at the sign of the 
Prince in St. Paul's Church-
yard 

1687 8vo Latin         

B.13.1.1. 
Durham, James; 
Owen, John; Jenkyn, 
William 

The law unsealed, or, A practical exposition of the 
Ten Commandments : With a resolution of several 
momentous questions and cases of conscience. By 
the learned, laborious, faithful servant of Jesus 
Christ, 

Edition 6 
revised and 
corrected 

  Edinburgh 

Printed by the heirs and 
successors of Andrew 
Anderson, printerto the 
Queen's most excellent 
Majesty 

1703 4to English       
Christus est mihi 
via vita et veritas 
Victor Ferguson 
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B.13.1.2. Penn, William 

No cross, no crown : a discourse shewing the 
nature and discipline of the holy cross of Christ, 
and that the denyal of self, and daily bearing of 
Christ's cross, is the alone way to the rest and 
kingdom of God. 

Edition 6 
corrected and 
enlarged 

  Dublin Printed by Jo Ray 1700 8vo English         

B.13.1.3 King, William De origine mali.     Dublin 
Printed by Andrew Crook, 
printer to the king 

1702 8vo Latin         

B.13.1.4. Temple, Sir William 
Observations upon the United Provinces of the 
Netherlands. 

Edition 6 
corrected and 
augmented 

  London 
Printed for Jacob Thomson, 
at the Judges Head in 
Cnhancery Lane and 

1693 12mo English         

B.13.1.5. 
St John Bolingbroke, 
Henry, Viscount 

Letters on the study and use of history : By the late 
Right Honourable Henry St. John, Lord Viscount 
Bolingbroke. 

    Dublin Printed for John Smith n.d. 
12mo; in 2 parts in 
1 volume 

English     
The Belfast 
Library 1765 

C. Hamilton 

B.13.1.6 Cross,Walter,  M.A. 

The taghmical art, or, The art of expounding 
scripture by the points, usually called accents, but 
are really tactical : a grammatical, logical, and 
rhetorical instrument of interpretation in two parts 

    London 
Printed by S. Budge, for the 
author and to be sold by A. 
and J. Churchill 

1698 
12mo; in 2 parts in 
1 volume 

English         

B.13.1.7   Letters to a young nobleman     Dublin 
Printed for G. and A. Ewing 
and J. Exshaw booksellers 

1763 12mo English         

B.13.1.8 
d' Arnay, Jean 
Rodolphe 

The private life of the Romans     Edinburgh 

Printed by A. Donaldson and 
J. Reid for the translator and 
A. Donaldson sold by Mess. 
Dodsley in Pall Mall; Mess. 
Millar and Durham, in the 
Strand; Mr.Richardson, in 
Paternoster Row 

1761 12mo English 

Translated from 
the French of 
M.D'Arnay, 
professor of the 
Belles Lettres, 
etc at Lausanne 
in Switzerland 

    

Library of 
Presbyterian of 
Antrim faint in 
ink on title page 

B.13.1.9 Bunny, Edmund 

The scepter of Ivdah, or, What maner of 
government it was, that unto the commonwealth 
or church of Israel was by the law of God 
appointed 

    London 
Imprinted by N. Newton, and 
A. Hatfield, for Iohn Wight, 

1584 12mo English         
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B.13.1.10 Decker, Matthew Sir 

An essay on the causes of the decline of the 
foreign trade, consequently of the value of the 
lands of Britain, and on the means to restore both : 
begun in the year 1739 

Edition 4   Dublin Printed by George Faulkner 1751 12mo English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.13.1.11 
Fordyce, David; 
Fordyce, James 

Theodorus: a dialogue concerning the art of 
preaching. To which is added, a discourse on the 
eloquence of the pulpit, 

    Dublin 
Printed for G. and A. Ewing 
booksellers 

1752 12mo English         

B.13.1.12 Cicero, Marcus Tullius 
Marci Tullii Ciceronis De officiis ad Marcum filium 
libri tres 

    Glasgow Printed Rob. et And. Foulis 1757 12mo Latin     
The Belfast 
library AD 
1765 

  

B.13.1.13 
Mestrezat, Jean 1592-
1657 

Exposition du chapitre VIII de l'Epitre de l'Apotre S. 
Paul aux Romains : en XXXIII sermons prononcez à 
Charenton 

  Volume I Amsterdam 
Chez Jean Malherbe & Jaques 
Tirel 

1702 8vo French Frontispiece       

B.13.1.14 
Mestrezat, Jean 1592-
1657 

Exposition du chapitre VIII de l'Epitre de l'Apotre S. 
Paul aux Romains : en XXXIII sermons prononcez à 
Charenton 

  Volume II Amsterdam 
Chez Jean Malherbe & Jaques 
Tirel 

1703 8vo French         

B.13.1.17 Henry, Matthew 
The communicant's companion : Or, Instructions 
and helps for the right receiving of the Lord's 
Supper. By Matthew Henry, minister of the Gospel. 

Edition 6   Dublin 

Re-printed by Elizabeth 
Sadleir, in School-House Lane 
near High-Street; for George 
Grierson at the Two Bibles in 
Essex-Street, near the 
Custom-House, 1716. Where 
you may have all Henry's 
works 

1716 8vo English       
Inscribed "Ann 
Maxwell" on title 
page 

B.13.1.15 Leibnitz, M 
Appendices Aux Essais De Theodicée Sur La Bonté 
De Dieu, La Liberté De L'Homme, Et L'Origine Du 
Mal 

    Amsterdam Chez David Mortier, Libraire 1720 8vo French         

B.13.1.16 
Fénelon, François de 
Salignac de La Mothe- 
1651-1715 

A demonstration of the existence and attributes of 
God : drawn from the knowledge of nature, from 
proofs purely intellectual, and from the idea of the 
infinite himself. The second edition, with large 
additions … 

Edition 2   London Printed for W. Taylor 1720 8vo English Frontispiece       

B.13.1.18 
Raleigh, Walter Sir 
1552?-1618 ; Milton, 
John 1608-1674 

The arts of empire and mysteries of state 
discabinated. In political and polemical aphorisms, 
grounded on authority and experience. 

    London 
Printed by G. Croom for 
Joseph Watts 

1692 8vo English         

B.13.1.19 Trapp, Joseph 

Prælectiones poeticæ : in schola naturalis 
philosophiæ Oxon. habitæ. Auctore Josepho 
Trapp, A.M. Coll. Wadh. Socio, & Praelectore 
Publico Lecturae Poeticae; a Viro Insignissimo D. 
Henrico Birkhead, 

Edition 3 Volume I London 
At the expense of Henrici 
Lintott 

1736 8vo Latin Frontispiece   
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

Inscribed on title 
page. [?] 
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B.13.1.20 Trapp, Joseph 

Prælectiones poeticæ : in schola naturalis 
philosophiæ Oxon. habitæ. Auctore Josepho 
Trapp, A.M. Coll. Wadh. Socio, & Praelectore 
Publico Lecturae Poeticae; a Viro Insignissimo D. 
Henrico Birkhead, 

Editon 3 Volume II London 
At the expense of Henrici 
Lintott 

1736 8vo Latin Frontispiece   
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

Inscribed on title 
page. [?] 

B.13.1.21 Robertson, William 

person, creeds orthodoxy, catholic-church, 
subscription, and index expurgatorius. To which 
are added, some reflections ... By a presbyter of 
the Church of England 

    London; reprinted Dublin For Thomas Ewing 1766 12mo English     
The Belfast 
Library 1765 

The gift of Doctor 
Alexand Haliday 
to the Belfast 
Library 

B.13.1.22 
Hottinger, Johann 
Heinrich 

Historiae ecclesiasticae, Novi Testamenti ... pars 
prima 

    
Hanoviae [Hanau 
(Germany)] 

impensis Michaelis 
Schufelbergeri, typis Jacobi 
Lasché 

1655 8vo Latin         

B.13.1.23 Morus, Thomas 
De optimo reispublicae statu deque nova insula 
Utopia, libri II 

  Volume II Glasgow 
In Aedibus academicis 
Excudebant Robertus et 
Andreas Foulis 

1750 8vo Latin     
The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.13.1.24 Aristotle. 
Aristotelous peri kosmou, pros Alexandron = 
Aristotelis de mundo liber, ad Alexandrum. Cum 
versione Latina Gulielmi Budaei. 

    Glasgow 
Printed by Robert Foulis, 
academic printer 

1743 8vo Greek         

B.13.1.25 Ames, William 
Guilielmi Amesii De conscientia et eius iure vel 
casibus : libri quinque 

    Amsterdam From the shop of Boom 1670 12mo Latin         

B.13.2.1. 
Greenwood,William 
attorney. 

Bouleutērion, or, A practical demonstration of 
county-judicatures : wherein is amply explained 
the judicial and ministerial authority of sheriffs and 
coroners : together with the original, jurisdiction, 
and method of keeping all county-courts 

Edition 6 with 
the addition of 
divers 
resolutions of 
the Court of 
Kings-Bench for 
keeping inferior 
courts within 
their just 
bounds 

  London Printed for John Place 1685 8vo Latin         

B.13.2.2. Jameson, William 

Cyprianus isotimus. : Or, J. S's vindication of his 
Principles of the Cyprianic age confuted. In which, 
moreover, divers signal Differences between the 
Cyprianic and Hierarchic Bishop are Assigned, 

    Edinburgh 

Printed by the heirs and 
successors of Andrew 
Anderson, printer to the 
Queen's most excellent 
majesty 

1705 8vo English         
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B.13.2.3a Eachard, John 
The grounds and occasions of the contempt of the 
clergy and religion enquired into : in a letter 
written to R.L. 

Edition 10   London 
Printed for E. Blagrave; to be 
sold by the booksellers of 
London and Westminster 

1696 8vo English         

B.13.2.3b Eachard, John 

Mr. Hobb's State of nature considered : in a 
dialogue between Philautus and Timothy ; to 
which are added five letters, from the author of 
the Grounds and occasions of the contempt of the 
clergy. 

Edition 4 
corrected by 
the author 

  London 
Printed for E. Blagrave; to be 
sold by the booksellers of 
London and Westminster 

1696 8vo English         

B.13.2.3c Eachard, John 
Some observations upon the answer to an enquiry 
into the grounds and occasions of The contempt of 
the clergy : with some additions 

Edition 6   London 
Printed for E. Blagrave; to be 
sold by the booksellers of 
London and Westminster 

1696 8vo English         

B.13.2.4 
Statius, P Papinius; 
Bernaerts, Jean 

P. Statii Papinii Opera quae extant     Antwerp, Belgium 
From the shop of Martini 
Nutii 

1607 8vo Latin         

B.13.2.5 
Buchanan, George; 
Maitland,Thomas ; 
Mosman, George 

Rerum Scoticarum historia     Edinburgh At the Georgii Mosman Press 1700 12mo Latin         

B.13.2.7 Coade, G 

A letter to a clergyman, relating to his sermon on 
the 30th of January : being a compleat answer to 
all the sermons that have ever been, or ever shall 
be, preached, in the like strain, on that 
anniversary. By a lover of truth 

    London Printed for J. Robinson 1746 12mo English     
The Belfast 
Library 1765 

J.P.Mackay ? 

B.13.2.8 
Seneca, Lucius 
Annaeus 

Seneca's morals by way of abstract. : To which is 
added, a discourse under the title of An after-
thought. By Sir Roger L'Estrange, Knt. 

Edition 14   
London,printed and 
reprinted in Dublin 

Printed by and for samuel 
Fairbrother bookseller and to 
be sold at his shop 

1728 12mo English         

B.13.2.9a de Labadie, Jean 
Les divins Herauts de la pénitence au monde ou 
avis de saison par forme de remonstrance et 
d'exhortation … 

    Amsterdam At the shop of Daniel Elzevier 1657 8vo; 2 volumes in 1 French         

B.13.2.9b de Labadie, Jean 
Le Veritable Exorcisme Ou L'unique effectif moyen 
de chasser le Diable du monde Chrestien … 

    Amsterdam At the shop of Daniel Elzevier 1657 8vo; 2 volumes in 1 French         

B.13.2.10 Welwood, James 

Memoirs of the most material transactions in 
England : for the last hundred years, preceding the 
revolution in 1688 : written at the desire of the 
late Queen Mary 

Edition 7 
corrected 

  London Printed for H. Lintot n.d 8vo English       
Fred Porter on 
title page 
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B.13.2.11 Senator, Cassiodorus, 

Cassiodorii senatoris Complexiones in Epistolas, 
Acta apostolorum & Apocalypsin: e vetustissimis 
canonicorum veronensium membranis nuper 
erutae. 

    London Printed by Samuel Palmer 1722 12mo Latin         

B.13.2.12 Derodon, David 

The funeral of the mass: or, The mass dead and 
buried, without hope of resurrection. Translated 
out of French. The third edition. [The author 
named in the preface as David Derodon.]. 

Edition 3   Dublin 
Printed for Jos. Howes,  
bookseller 

1685 12mo English 
Translated from 
French 

      

B.13.2.13 Dalhusie, John H 
De regum regnorumque mutationibus ac 
revolutionibus : oratio theologico-politico-historica 
pro gloria ... D. Wilhelmi, Magnae Britanniae, 

    Edinburgh 
Printed by the heir of Andrew 
Anderson, royal printer 

1691 12mo Latin         

B.13.2.14 
Le Clerc, Jean; de 
Lorme, Jean LouisJean 
Louis 

Joannis Clerici ... vita et opera ad annum MDCCXI. : 
amici ejus opusculum 

    Amsterdam 
At the shop of Joan 
Ludovicum de Lorme 

1711 12mo Latin       
J. Cooke on title 
page 

B.13.2.15 Wake, William 

A practical discourse concerning swearing: 
especially in the two great points of perjury and 
common-swearing. By William Wake, D.D. and 
chaplain in ordinary to His Majesty 

    London Printed for Richard Sare 1696 8vo English       
"Wake on 
swearing"on first 
leaf 

B.13.2.16 Mitchel, John 

A dissertation concerning the immortality and 
separate state of the human soul written by the 
deceased & universaly lamented Mr. John Mitchel 
student 

    Belfast Printed by Robert Gardner 1713 12mo English       A gift from ?? 

B.13.2.18 Porphyrius Porphyrii Isagoge           8vo 
Greek and 
Latin in 
columns 

        

B.13.2.19   Ars sciendi sive logoica           8vo Latin         

B.13.2.20 Patrick, Simon Advice to a friend Edition 3   London 
Printed for R. Royston, 
bookseller to his most sacred 
majesty 

  12mo English       
Philip Carter on 
title page 

B.13.2.21 
Aurelius Marcus, 
Emperor of Rome 

The meditations of the Emperor Marcus Aurelius 
Antoninus. Newly translated from the Greek: with 
notes, and an account of his life 

Edition 3   Glasgow 
Printed by Robert and 
Andrew Foulis, printers to 
the university 

1752   English     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.13.2.22 Whichcote, Benjamin Select sermons of Dr. Whichcot. In two parts.     Edinburgh 

Printed by T.W. and T. 
Ruddimans for G. Hamilton 
and J. Balfour, and sold at 
their shop opposite tho the 
Parliament-Close 

1742 8vo; in 2 parts English         
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B.13.2.23 Whichcote, Benjamin Select sermons of Dr. Whichcot. In two parts.     Edinburgh 

Printed by T.W. and T. 
Ruddimans for G. Hamilton 
and J. Balfour, and sold at 
their shop opposite tho the 
Parliament-Close 

1742 8vo; in 2 parts English 
A second copy 
of B.13.2.22 

      

B.13.2.24 
Poole, Matthew 1624-
1679 

A dialogue between a popist priest and an English 
Protestant. Wherein the principal points and 
arguments of both religions are truly proposed, 
and fully examined. 

    Dublin 
Re-printed by Samuel 
Fairbrother, Bookseller 

1719 12mo English         

B.13.2.25a 
Burnet, Gilbert 1643-
1715 

Three letters concerning the present state of Italy, 
written in the year 1687 ... : being a supplement to 
Dr. Burnets letters. 

        1688 12mo English         

B.13.2.25b 
Burnet, Gilbert 1643-
1715 

Animadversions on the Reflections upon Dr. B's 
travels 

        1688 12mo English         

B.13.3.1a 
Jenyns, Soame 1704-
1787 

A view of the internal evidence of the Christian 
religion. : By Soame Jenyns, Esq 

Edition 4   Dublin 
Printed fro W. Wilson, 6 
Dame Street and R. 
Moncreiffe, 16 Chapel Street 

1776 8vo English         

B.13.3.1b Maclaine, Archibald A series of letters, addressed to Soame Jenyns, Esq     Dublin 

Printed for W. Whitestone, J. 
Potts, J. Williams, W. Colles, 
W. Wilson, W. Hallhead, R. 
Moncreiffe, T. Walker,C. 
Jenkins, J. Beaty, J. Exshaw 
and J. Magee 

1777 8vo English         

B.13.3.2. Lipsius, Justus 
Iusti Lipsii epistolarum selectarum centuriae VIII. 
eiusdem Lipsii epistolica institutio 

    Geneva 
At the expense of Petri 
Chovet 

1639 8v0 Latin         

B.13.3.3-6 
Xenophon.; Wells,  
Edward 

Ta tou Xenophontos Hellenika kai Ho Agesilaos : 
Xenophontis Graecorum res gestae, et Agesilaus 

  4 volumes Glasgow   1762 8vo 
Greek and 
Latin 

    
The Belfast 
Library 1765 

  

B.13.3.7 
Xenophon; Foulis, 
Robert 

[Memorabilia] Ta tou Xenofontos peri tou 
Sōkratous apomnemoneumata, kai 'e tou 
Sōkratous apologia. Xenophontis de Socrate 
commentarii; item Socratis apologia. 

    Glasgow 
Printed for Robert and 
Andrew Foulis University 
printer 

1761 8vo Greek     
The Belfast 
Library 1765 

  

B.13.3.8 

Crenius, Thomas; 
Casaubon, Isaac;  
Scaliger, Joseph Juste; 
Chrestien, Florent; 
Strauch, Aegidius 

Museum philologicum et historicum …     
Lugduni Batavorum [Leiden 
(Netherlands)] 

At the expense of Abrahami 
vander Mijn, bibliopolæ 

1699 8vo Latin         



208 
 

Shelfmark Person/ Organisation Title Edition Volume  Place of Publication Book Trader 
Year of 
Publication 

Physcial 
Description 

Language 
Note 

General Note Added Person Book Plate Inscription 

B.13.2.6 Bramhall, John 

A defence of true liberty from antecedent and 
extrinsecall necessity, being an answer to a late 
book of Mr. Thomas Hobbs of Malmsbury, 
intituled, A treatise of liberty and necessity 

    London 
Printed for John Crook and to 
be sold at his shops 

1655 8vo English   

Written by the Right 
Reverend John 
Bramhall D.D. and 
lord bishop of Derry. 

  
Geo. Walker on 
title page 

B.13.3.9 

Jenks,B;  Rector of 
Harley in Shropshire, 
and Chaplain to the 
Right Honourable the 
Earl of Bradford. 

Submission to the righteousness of God : Or the 
necessity of trusting to a better righteousness than 
our own, Opened and Defended, in a Plain 
Practical Discourse upon Rom. X. 3. By B. Jenks, 
Rector of Harley 

Edition 2 with 
some additions 

    

Printed for W.Rogers, at the 
sun against St. Dunstan's 
Church and B. Tooke, at the 
Middle Temple Gate 

1708 12mo English         

B.13.3.11 

Reelant,Adriaan;  
Drusius,Joannes; 
Bartolocci, Giulio; 
Genebrard, Gilbert; 
Janvier, Ambroise 

Adriani Relandi Analecta rabbinica : 
comprehendentia libellos quosdam singulares & 
alia quae ad lectionem & interpretationem 
commentariorum rabbinicorum faciunt : in usum 
Collegii rabbinici : singula post praefationem 
indicantur 

      
From the shop of  Thomae 
Appels, bookseller 

1702 8vo Latin         

B.13.3.12 Fordyce, David 

The elements of moral philosophy. : In three 
books. I. Of man, and his connexions. Of Duty or 
Moral Obligation. - Various Hypotheses. - Final 
Causes of our Moral Faculties of Perception and 
Affection. 

Edition 3   London 
Printed for R. and J. Dodsley 
in Pall-Mall, 

1758 12mo English         

B.13.3.13 Lactantius 
Lucii Coelii Lactantii Firmiani opera : quæ extant 
omnia : ad fidem codicum tam impressorum, quam 
manu scriptorum recensita 

    Cambridge 
From the shop of Johan Hays, 
at the expense of Hen. 
Dickinson & Rich. Green 

1685 8vo Latin         

B.13.3.14 

Lactantius; 
Fortunatus, Venantius 
Honorius 
Clementianus; 
Thysius, Antoine 

L. Coelii Lactantii Firmiani opera, quae extant, 
omnia 

    Lvgdvni Batavorvm From the shop of Petri Leffen 1652 8v0 Latin         

B.13.3.15 
Stearne, John; 
Dodwell, Henry 

Johannis Stearne, M. & J.U.D. De obstinatione. : 
opus posthumum, pietatem Christiano-stoicam, 
scholastico more, suadens 

    Dublin 
Printed by Benjamin Tooke, 
royal printer and sold at the 
shop of Joseph Wilde 

1672 1672 Latin         
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B.13.3.16 
More, Thomas Sir 
Saint 

Utopia, or, The happy republic : a philosophical 
romance, in two books 

    Glasgow 
Printed by Robert and 
Andrew Foulis 

1762 8vo English         

B.13.3.17 Euclid.; Barrow, Isaac Euclidis Elementorum libri XV breviter demonstrati     London 

Printedby F. Redmayneand to 
be sold at the shop of 
J.Williams , at the sign of the 
Crown in the cemetery of St. 
paul's nd F. Dunmore, at the 
sign of the  Bible in the area 
commoinly called Ludgate 
Street 

1678 8vo Latin         

B.13.3.18 
Leusden, Johannes; 
Luchtmans, Jordaan 

Compendium Biblicum : continens ex 23202 
versiculis totius Veteris Testamenti, tantum 
versiculos 2289 (non tamen integros,) in quibus 
omnes universi Vet. T. voces, tam primitivae 

Edition 4   
Lugduni Batavorum [Leiden 
(Netherlands)] 

At the shop of  Jordanum 
Luchtmans 

1694 8vo 
Hebrew and 
Latin 

        

B.13.3.19 Duport, James 
Thrēnothriambos : sive, Liber Job Graeco carmine 
redditus 

    Cambridge 
At the shop of Thomas Buck 
and Reg. Daniel celebrated 
academic printers 

1637 12mo Latin         

B.13.2.17 Sanderson, Robert 
De juramenti promissorii obligatione prælectiones 
sepem [sic]. : Habitæ in schola theologica Oxonii 
termino Michælis, anno Dom. 1646. 

    London 
At the expense of R.Chiswell, 
S Smith, B. Walford, M. 
Wooton and J. Conyers 

1696 12mo Latin         

B.13.3.20 
Marot, Clément; de 
Bèze, Théodore 

Les Pseaumes de David     London 

Printed for R. Everingham, 
and to be sold at the shop of  
R. Bentley in the common 
Garden and at the shop of  J. 
Hindmarsh in Cornhill, a the 
sign of the Golden Ball 

1686 12mo French       
Jean Rameq? On 
title page 

B.13.2.21 Humfrey, John 

The authority of the magistrate, about religion, 
discussed, in a rebuke to the prefacer of a late 
book of Bishop Bramhalls. Being a confutation of 
that mishapen tenent, of the magistrates authority 
over the conscience in the matters of religion. 

    London Printed for the author 1672 12mo English         

B.13.3.22a 

Hierocles, of 
Alexandria; Curterius, 
Joannes; Marcile, 
Théodore 

Hierokleous filosofou hypomnēma eis tōn 
Pythagoreiōn epē tà chrysa = Hieroclis philosophi 
Commentarius in Aurea Pythagoreorum carmina 

    London Ex officina Rogeri Danielis 1654 12mo 
Greek with 
Latin 
translation 

      

Ex libris Johannis 
Glagrosko 
Reginonfis 
Istanbul 
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B.13.3.22b 

Hierocles, of 
Alexandria;Casaubon,  
Meric; Gregorio; 
Giraldi, Lilio 

Hierocles De providentia & fato : una cum 
fragmentis ejusdem 

    London Ex officina Rogeri Danielis 1655 12mo 
Greek with 
Latin 
translation 

        

B.13.3.10a Ignatius Ignatii epistolae           8vo 
Greek and 
Latin 

        

B.13.3.10b Maestraeus, Martial Notae ad epistolas S. Ignatii.     Paris   1608 8vo 
Greek and 
Latin 

        

B.13.3.23 Bayly, Lewis 
The practice of piety : directing a Christian how to 
walk, that he may please God. Amplified by the 
author. 

    London Printed for D. Midwinter 1734 12mo English       Lewis Bailey 

B.13.3.24 Robertson, William 

Sepher tehillim, i.e. liber psalmorum, curâ speciali 
editus, cum punctis vocacalibus & accentualibus : 
ut &, cum notis Keri & Kethib, & literis majusculis 
& minusculis, secundum ipsas notas Masorethicas, 
&c. Item 

    Cambridge 
Printed by John Hayes, 
academic printer, to be sold 
at his shops in london 

1685 12mo           

B.13.4.1 Hammond, Henry A practical catechism Edition 12   London 
Printed by M. Flesher for 
Richard Davis, bookseller 

1684 8vo English       

Willim Philps a 
practical 
catechism 
written by Henry 
Hammond 

B.13.4.2 Whitby, Daniel 

The Protestant reconciler : humbly pleading for 
condescention to dissenting brethren, in things 
indifferent and unnecessary, for the sake of peace, 
and shewing, how unreasonable it is to make such 
things the necessary conditions of communion 

    London 
Printed for Awnsham 
Churchill 

1683 8vo English         

B.13.4.3. Locke, John 
The reasonableness of Christianity as delivered in 
the Scriptures 

    London 
Printed for Awnsham 
Churchill 

1695 8vo English       
May 23 1760 
Ja.Mackay 

B.13.4.4. 
Voltaire; Smollett, T; 
Francklin, Thomas 

A treatise upon religious toleration : tending to 
shew the advantage of it to every state : with 
notes, historical and critical 

    Dublin Printed by J. Exshaw 1764 12mo English   

translated from the 
French by T. 
Smollett, M.D., T. 
Franklin, M.A. and 
others 

The Belfast 
Library A.D. 
1765 

  

B.13.4.5. Leighton, Robert 
Sermons preached by Dr. Robert Leighton, late 
arch-bishop of Glascow [sic] 

    London 
Printed for Sam Keble and to 
be sold at the Great Turk's 
Head in 

1692 8co English     
The Belfast 
Library A.D. 
1765 
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B.13.4.6. Alsop, Vincent 

Melius inquirendum, or, A sober inquiry into the 
reasonings of The serious inquiry : wherein the 
inquirers cavils against the principles, his 
calumnies against the preachings and practices 

Edition 3 with 
additions and 
corrections by 
the author 

  London Printed for Benj. Alsop 1681 8vo English         

B.13.4.7 
Micaiah Towgood; 
Henry Searson; Wm 
Campbell 

A dissent from the Church of England, fully 
justified : being the dissenting gentleman's three 
letters, &c. &c. in answer to the letters of the Rev. 
John White, on that subject 

Edition 15   Newry 
Printed by Alexander 
Wilkinson, Telegraph Office 

1816 12mo English         

B.13.2.26 
Marcus Aurelius, 
Emperor of Rome; 
Marinus 

Markou Antōninou autokratoros kai philosophou 
tōn eis heauton, biblia 12 = Marci Antonini 
imperatoris & philosophi, de vita sua libri XII : 
Graecè & Latinè ... Accessit Marini Proclvs item. 

    
Lvgdvni [Leiden 
(Netherlands)] 

At the expense of Francisi de 
la Bottiere 

1626 12mo 
Greek and 
Latin 

        

B.13.4.8 Demosthenes. 

Hoi toū Dēmosthenous Logoi philippikoi dōdeka 
(romanized form)] = Demosthenis Orationes 
philippicae duodecim : eo jam ordine editae quo 
sunt ab oratore dictae : 

    Glasgow 
Printed by Robert and 
andrew Foulis, academic 
printers 

1762 12mo Greek     
The Belfast 
Libaray A.D. 
1765 

  

B.13.4.9 Nelson, Robert 

Mr Nelson's companion for the festivals and fasts 
of the Church of England, made more useful, and 
instructive, Late of Jesus College in Cambridge. to 
which is prefix'd some account of Mr Nelson's life 
and writings 

    London 

Printed for a. Bettesworth, at 
the Red Lyon in Pater-Noster 
Row; E.Curll, at the Dial and 
Bible against St. Dunstan's 
Church in Fleet Street 

1715 12mo English         

B.13.4.10 
Thomas Goodwin; 
Johan Henrich Reitz 

Thomae Godwini Moses & Aaron : seu Civiles & 
ecclesiastici ritus, antiquorum Hebraeorum : tam 
quos illi nulli genti debent, quàm quos iidem ab 
ethnicis, & hi ab Hebraeis per [kakozēlian] 
asciverunt : nunc autem cum versione Latina 

Edition 2   
Bremae [Bremen 
(Germany)] 

Printed by and at the 
expense of Herman Braueri 

1685 8vo Latin         

B.13.4.11 Jameson, William 

The sum of the episcopal controversy, as it is 
pleaded from the Holy Scriptures. : Wherein, the 
scripture-arguments for presbytery, are 
vindicated; these for prelacy, confuted, and the 
false reasonings of prelatists, discovered; 

Edition 2 with 
large additions, 
that give 
further light to 
this debate 

  Glasgow Printed by Hugh Brown 1713 8vo English         

B.13.4.12 
Ferus, Johann; 
Haeredes Arnoldi 
Birckmanni, 

Reuerendi patris D. Ioannis Feri, in totam Genesim, 
non minus eruditae, quam catholicae enarrationes. 

Edition 3   
Coloniae 
Agrippinae[Cologne 
(Germany)] 

  1572 8vo Latin         
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B.13.4.13 de Joncourt, Pierre 

Entretiens Sur Les Differentes Methodes 
de̕xpliquer lE̕criture & de prêcher, De ceux quo̕n 
appelle Cocceiens & Voetiens Dans les Provinces 
Unies : Ou lo̕n voit quel temperament on doit 
apporter dans le̕xplication des 

    Amsterdam 
At the shop of the son of 
Zacharie Chastelain 

1707 12mo French         

B.13.4.14. 
Gellius, Aulus; 
Estienne,  Henri 

Noctes atticae; seu, Vigiliae atticae, quas nunc 
primum a magno mendorum numero magnus 
veterum exemplarium numerus repurgavit 

    Frankfurt 
From the shop of Zacharieo 
Paltheniana 

1603 8vo Latin         

B.13.4.15 
Severus, Sulpicius; 
Sleidanus, Johannes 

SulpitI Severi Sacra historia     
Lugduni Batavorum[Leiden 
(Netherlands)] 

Preinted from the shop o 
fBonaventurae & Abrahami 
Elzevir, academic printers 

1626 8vo Latin         

B.13.5.16 
Golius, Theophilus; 
Jansson,  Jan 

Theophili Golii grammatica Graeca, sive, Educatio 
puerilis linguae Graecae 

Edition new,  
corrected 

  Amsterdam 
At the shop of Johannen 
Janssonivm 

1644 8vo Latin       

Antonia's 
prodessor libri e 
1666 opposite 
title page; 
Roertus Mc ?? 
1709 ?? 

B.13.4.17 

Saumaise, Claude; 
Roycroft, Thomas ;  
Martyn, John;  
Allestry,   James;  
Dicas, Thomas 

Claudii Salmasii ad Johannem Miltonum responsio 
: opus posthumum 

    London 
Printed by Tho. Riycroft at 
the expense of Jo. Martin, Ja. 
Allestry, &Tho.Dicas 

1660 12mo Latin       
Ex libris Jo. Mc 
Bride 1709 
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